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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Applicable grinding wheel Max. wheel diameter 125 mm 150 mm
Max. wheel thickness 7.2mm 6.4 mm
Applicable cut-off wheel Max. wheel diameter 125 mm 150 mm
Max. wheel thickness 3.2mm 3.0mm
Applicable wire wheel brush Max. wheel diameter 125 mm
Max. wheel thickness 20 mm
Spindle thread M14 or 5/8" (country specific)
Max. spindle length 23 mm
No load speed (n,) / Rated speed (n) 12,000 min” 10,000 min™' 9,000 min™
Overall length 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Net weight 2.7-3.9kg 29- 2.8-3.2kg 3.0-
4.1kg 3.5kg
Safety class =

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s). The lightest and heaviest combinations, according to

EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

©
@

Read instruction manual.

@ Wear safety glasses.

Always operate with two hands.

Do not use the wheel guard for cut-off
operations.

DOUBLE INSULATION

&
®
El

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous compo-
nents in the equipment, used electrical and
electronic equipment may have a negative
impact on the environment and human
health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances with household waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and its adaptation to national law,
used electrical and electronic equipment
should be collected separately and
delivered to a separate collection point

for municipal waste, operating in accor-
dance with the environmental protection
regulations.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The tool is intended for grinding, sanding, wire brush-
ing, hole cutting and cutting of metal and stone materi-
als without the use of water.

Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and
can only be operated on single-phase AC supply. They
are double-insulated and can, therefore, also be used
from sockets without earth wire.
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The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-3:

Model Sound pressure Sound power level | Uncertainty (K) :
level (Lpa) : (dB(A)) | (Lwa) : (dB(A)) (dB(A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

MAWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

AWARNING: Grinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large surface can
result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared noise emission values.

Set heavy flexible damping mats or such to those workpieces to prevent them from emitting sound.

Take the increased noise emission into consideration for both the risk assessment of noise exposure and
selecting adequate hearing protection.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-3:
Work mode: surface grinding

Model Vibration emission (ay, ag) : (M/s?) | Uncertainty (K) : (m/s?)
GA5020 9.0 1.5
GA5020Y

GA5021 13.5 1.5
GA5021C 8.5 1.5
GA5021CY

GA6020 10.0 15
GA6021 6.5 15
GA6021C 8.5 15

Work mode: disc sanding

Model Vibration emission (ay, ps) : (m/s?) | Uncertainty (K) : (m/s?)
GA5020 2.5 m/s or less 15
GA5020Y

GA5021 2.5 m/s? or less 15
GA5021C 2.5 m/s® or less 1.5
GA5021CY

GAB020 2.5m/s or less 15
GA6021 25 15
GA6021C 25 15
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may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

AAWARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

AAWARNING: The declared vibration emission value is used for main applications of the power tool. However if
the power tool is used for other applications, the vibration emission value may be different.

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Grinder safety warnings

Safety warnings common for grinding, sanding,
wire brushing, or cutting-off operations:

1. This power tool is intended to function as a
grinder, sander, wire brush, hole cutter or cut-
off tool. Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.

Operations such as polishing are not to be
performed with this power tool. Operations for
which the power tool was not designed may create
a hazard and cause personal injury.

Do not convert this power tool to operate in

a way which is not specifically designed and
specified by the tool manufacturer. Such a con-
version may result in a loss of control and cause
serious personal injury.

Do not use accessories which are not spe-
cifically designed and specified by the tool
manufacturer. Just because the accessory can
be attached to your power tool, it does not assure
safe operation.

N

w
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5.

6.

7.

The rated speed of the accessory must be at
least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating
of your power tool. Incorrectly sized accessories
cannot be adequately guarded or controlled.

The dimensions of the accessory mounting
must fit the dimensions of the mounting hard-
ware of the power tool. Accessories that do not
match the mounting hardware of the power tool
will run out of balance, vibrate excessively and
may cause loss of control.

Do not use a damaged accessory. Before each
use inspect the accessory such as abrasive
wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or acces-
sory is dropped, inspect for damage or install
an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum
no-load speed for one minute. Damaged acces-
sories will normally break apart during this test
time.

Wear personal protective equipment.
Depending on application, use face shield,
safety goggles or safety glasses. As appro-
priate, wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron capable of stop-
ping small abrasive or workpiece fragments.
The eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various applications.
The dust mask or respirator must be capable

of filtrating particles generated by the particular
application. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from
work area. Anyone entering the work area
must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond immediate
area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, when performing an operation
where the cutting accessory may contact hid-
den wiring or its own cord. Cutting accessory
contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.
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12. Position the cord clear of the spinning acces-
sory. If you lose control, the cord may be cut or
snagged and your hand or arm may be pulled into
the spinning accessory.

13. Never lay the power tool down until the acces-
sory has come to a complete stop. The spinning
accessory may grab the surface and pull the
power tool out of your control.

14. Do not run the power tool while carrying it at
your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

15. Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing
and excessive accumulation of powdered metal
may cause electrical hazards.

16. Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

17. Do not use accessories that require liquid
coolants. Using water or other liquid coolants
may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings:

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged

rotating wheel, backing pad, brush or any other acces-

sory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the
rotating accessory which in turn causes the uncon-
trolled power tool to be forced in the direction opposite
of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or

pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is

entering into the pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the

operator, depending on direction of the wheel’'s move-

ment at the point of pinching. Abrasive wheels may also
break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or

incorrect operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given below.

1. Maintain a firm grip with both hands on the
power tool and position your body and arms
to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maxi-
mum control over kickback or torque reaction
during start-up. The operator can control torque
reactions or kickback forces, if proper precautions
are taken.

2. Never place your hand near the rotating acces-
sory. Accessory may kickback over your hand.

3. Do not position your body in the area where
power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite
to the wheel’'s movement at the point of snagging.

4.  Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.

5. Do not attach a saw chain woodcarving blade,
segmented diamond wheel with a peripheral
gap greater than 10 mm or toothed saw blade.
Such blades create frequent kickback and loss of
control.

Safety warnings specific for grinding and cutting-off

operations:

1. Use only wheel types that are specified
for your power tool and the specific guard
designed for the selected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed cannot be
adequately guarded and are unsafe.

2. The grinding surface of centre depressed
wheels must be mounted below the plane of
the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot
be adequately protected.

3. The guard must be securely attached to the
power tool and positioned for maximum safety,
so the least amount of wheel is exposed
towards the operator. The guard helps to protect
the operator from broken wheel fragments, acci-
dental contact with wheel and sparks that could
ignite clothing.

4.  Wheels must be used only for specified appli-
cations. For example: do not grind with the
side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding, side forces
applied to these wheels may cause them to
shatter.

5. Always use undamaged wheel flanges that are
of correct size and shape for your selected
wheel. Proper wheel flanges support the wheel
thus reducing the possibility of wheel breakage.
Flanges for cut-off wheels may be different from
grinding wheel flanges.

6. Do not use worn down wheels from larger
power tools. A wheel intended for larger power
tool is not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

7. When using dual purpose wheels always use
the correct guard for the application being
performed. Failure to use the correct guard may
not provide the desired level of guarding, which
could lead to serious injury.

Additional safety warnings specific for cutting-off

operations:

1. Do not “jam” the cut-off wheel or apply exces-
sive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibil-
ity of kickback or wheel breakage.

2. Do not position your body in line with and
behind the rotating wheel. When the wheel, at
the point of operation, is moving away from your
body, the possible kickback may propel the spin-
ning wheel and the power tool directly at you.

3.  When the wheel is binding or when interrupt-
ing a cut for any reason, switch off the power
tool and hold it motionless until the wheel
comes to a complete stop. Never attempt to
remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may
occur. Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel binding.
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Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The wheel may bind,
walk up or kickback if the power tool is restarted in
the workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kick-
back. Large workpieces tend to sag under their
own weight. Supports must be placed under the
workpiece near the line of cut and near the edge
of the workpiece on both sides of the wheel.

Use extra caution when making a “pocket cut”
into existing walls or other blind areas. The
protruding wheel may cut gas or water pipes, elec-
trical wiring or objects that can cause kickback.
Do not attempt to do curved cutting.
Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel

in the cut and the possibility of kickback or wheel
breakage, which can lead to serious injury.
Before using a segmented diamond wheel,
make sure that the diamond wheel has the
peripheral gap between segments of 10 mm or
less, only with a negative rake angle.

Safety warnings specific for sanding operations:

1.

Use proper sized sanding disc paper. Follow
manufacturers recommendations, when
selecting sanding paper. Larger sanding paper
extending too far beyond the sanding pad pres-
ents a laceration hazard and may cause snagging,
tearing of the disc or kickback.

Safety warnings specific for wire brushing
operations:

1.

Be aware that wire bristles are thrown by the
brush even during ordinary operation. Do not
overstress the wires by applying excessive
load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

If the use of a guard is specified for wire
brushing, do not allow any interference of the
wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush may expand in diameter due to work load
and centrifugal forces.

Additional Safety Warnings:

1.

When using depressed centre grinding wheels,
be sure to use only fiberglass-reinforced
wheels.

NEVER USE Stone Cup type wheels with this
grinder. This grinder is not designed for these
types of wheels and the use of such a product
may result in serious personal injury.

Be careful not to damage the spindle, the
flange (especially the installing surface) or the
lock nut. Damage to these parts could result in
wheel breakage.

Make sure the wheel is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.
Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced wheel.

Use the specified surface of the wheel to per-
form the grinding.

-
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1.
12.

13.
14.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

Do not touch the workpiece immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Do not touch accessories immediately after
operation; it may be extremely hot and could
burn your skin.

Observe the instructions of the manufacturer
for correct mounting and use of wheels and
accessories. Incorrect mounting and use may
result in personal injury.

Handle and store wheels with care.

Do not use separate reducing bushings or
adaptors to adapt large hole abrasive wheels.
Use only flanges specified for this tool.

For tools intended to be fitted with threaded
hole wheel, ensure that the thread in the wheel
is long enough to accept the spindle length.
Check that the workpiece is properly
supported.

Pay attention that the wheel continues to
rotate after the tool is switched off.

If working place is extremely hot and humid,
or badly polluted by conductive dust, use a
short-circuit breaker (30 mA) to assure opera-
tor safety.

Do not use the tool on any materials contain-
ing asbestos.

When use cut-off wheel, always work with

the dust collecting wheel guard if required by
domestic regulation.

Cutting discs must not be subjected to any
lateral pressure.

Do not use cloth work gloves during operation.
Fibers from cloth gloves may enter the tool, which
causes tool breakage.

Before operation, make sure that there is no
buried object such as electric pipe, water pipe
or gas pipe in the workpiece. Otherwise, it may
cause an electric shock, electrical leakage or gas
leak.

If a blotter is attached to the wheel, do not
remove it. The diameter of the blotter must be
larger than the lock nut, outer flange, and inner
flange.

Before installing a grinding wheel, always
check that the blotter part does not have any
abnormalities such as chips or cracks.
Tighten the lock nut properly. Overtightening
the wheel can cause breakage and insufficient
tightening can cause fluttering.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.
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FUNCTIONAL DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before adjusting or
checking function on the tool.

Indication lamp
» Fig.1: 1. Indication lamp

The indication lamp lights up green when the tool is plugged.
If the indication lamp does not light up, the mains cord
or the controller may be defective.

The indication lamp is lit but the tool does not start even
if the tool is switched on, the carbon brushes may be
worn out, or the controller, the motor or the ON/OFF
switch may be defective.

For tool with lock-off button

Country specific (including Australia and New
Zealand)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

Model GA5021 / GA5021C /

GA5021CY / GA6021/ GA6021C
» Fig.4: 1. Switch trigger 2. Lock lever

For tool with the lock-on switch

Country specific

A\ CAUTION: switch can be locked in "ON" posi-
tion for ease of operator comfort during extended
use. Apply caution when locking tool in "ON"
position and maintain firm grasp on tool.

A WARNING: Never actuate the shaft lock when
the spindle is moving. It may cause serious injury or
the tool damage.

Press the shaft lock to prevent spindle rotation when
installing or removing accessories.
» Fig.2: 1. Shaftlock

A CAUTION: Before plugging in the tool, always
check to see that the switch trigger actuates properly
and returns to the "OFF" position when released.

A\.CAUTION: Make sure to switch off the tool in
case of a blackout or accidental shut down such
as unplugging of the power cord. Otherwise the
tool will start unexpectedly when the power supply

is recovered and cause an accident or personal injury.

Model GA5020 / GA5020Y / GA6020
» Fig.3: 1. Lock-on button / Lock-off button 2. Switch
trigger

For tool without lock-on button and lock-
off button
Country specific

To start the tool, simply pull the switch trigger. Release
the switch trigger to stop.

For tool with lock-on button

Country specific

A CAUTION: switch can be locked in "ON" posi-
tion for ease of operator comfort during extended
use. Apply caution when locking tool in "ON"
position and maintain firm grasp on tool.

To start the tool, simply pull the switch trigger. Release
the switch trigger to stop.

For continuous operation, pull the switch trigger and
then push in the lock-on button.

To stop the tool from the locked position, pull the switch
trigger fully, then release it.

=
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To start the tool, simply pull the switch trigger (in the B
direction). Release the switch trigger to stop.

For continuous operation, pull the switch trigger (in the
B direction) and then push in the lock lever (in the A
direction).

To stop the tool from the locked position, pull the switch
trigger fully (in the B direction), then release it.

For tool with the lock-off switch

Country specific (including Australia and New
Zealand)

To prevent the switch trigger from accidentally pulled, a
lock lever is provided.

To start the tool, push in the lock lever (in the A direc-
tion) and then pull the switch trigger (in the B direction).
Release the switch trigger to stop.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock lever. This can cause
switch breakage.

For tool with the lock-on and lock-off
switch

Country specific

A\ CAUTION: switch can be locked in "ON" posi-
tion for ease of operator comfort during extended
use. Apply caution when locking tool in "ON"
position and maintain firm grasp on tool.

To prevent the switch trigger from accidentally pulled, a
lock lever is provided.

To start the tool, push in the lock lever (in the A direc-
tion) and then pull the switch trigger (in the B direction).
Release the switch trigger to stop.

For continuous operation, push in the lock lever (in the
Adirection), pull the switch trigger (in the B direction)
and then pull the lock lever (in the C direction).

To stop the tool from the locked position, pull the switch
trigger fully (in the B direction), then release it.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock lever. This can cause
switch breakage.
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Accidental re-start preventive
function

Only for model GA5021C/ GA5021CY/GA6021C

When plugging in the tool while the switch is ON, the
tool does not start.

At this time, the indication lamp blinks in red and shows
that the accidental re-start preventive function works.
To start the tool, turn off the switch, and turn it on again.

Soft start feature

Only for model GA5021C / GA5021CY/ GA6021C
Soft start feature reduces starting reaction.

Constant speed control

Only for model GA5021C/ GA5021CY/GA6021C

Possible to get fine finish, because the rotating speed is
kept constantly even under the loaded condition.

Overload protector

Only for model GA5021C/ GA5021CY/GA6021C
When the load on the tool exceeds admissible levels,
power to the motor is reduced to protect the motor from
overheating. When the load returns to admissible lev-
els, the tool will operate as normal.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before carrying out
any work on the tool.

Installing side grip (handle)

A CAUTION: Always be sure that the side grip is
installed securely before operation.

Screw the side grip securely on the position of the tool
as shown in the figure.

v
I
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Installing or removing loop handle

Optional accessory

A\ CAUTION: Always be sure the bolts on the
loop handle is securely tightened before use.

A\CAUTION: Hold the gripping area of the loop
handle specified in the figure. Also, keep the
hand away from the metal part of the tool during
operation. Touching the metal part may result in
electric shock, if the cutting attachment cuts live wire

unexpectedly.

Install the loop handle so that its protrusion will fit into

the matching hole in the gear housing.

» Fig.6: 1. Protrusion of loop handle 2. Matching hole
in gear housing

-
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Install the bolts and tighten them with the hex wrench.
The loop handle can be installed in two different direc-
tions as shown in the figures whichever is convenient
for your work.
» Fig.7: 1.Loop handle 2. Hex wrench 3. Bolt

4. Gripping area
» Fig.8: 1. Loop handle 2. Hex wrench 3. Bolt

4. Gripping area

To remove the loop handle, follow the installation proce-
dure in reverse.

Installing or removing wheel guard
(For depressed center wheel, flap disc,

flex wheel, wire wheel brush / abrasive
cut-off wheel, diamond wheel)

A WARNING: When using a depressed center
wheel, flap disc, flex wheel or wire wheel brush,
the wheel guard must be fitted on the tool so that
the closed side of the guard always points toward
the operator.

AWARNING: When using an abrasive cut-off
| diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.

For tool with locking screw type
wheel guard

Mount the wheel guard with the protrusions on the
wheel guard band aligned with the notches on the bear-
ing box. Then rotate the wheel guard to such an angle
that it can protect the operator according to work. Be
sure to tighten the screw securely.

To remove wheel guard, follow the installation proce-
dure in reverse.

» Fig.9: 1. Wheel guard 2. Bearing box 3. Screw

For tool with clamp lever type wheel guard

Loosen the screw, and then pull the lever in the direction
of the arrow. Mount the wheel guard with the protrusions
on the wheel guard band aligned with the notches on
the bearing box. Then rotate the wheel guard to such an
angle that it can protect the operator according to work.
» Fig.10: 1. Wheel guard 2. Bearing box 3. Screw

4. Lever

Pull the lever in direction of the arrow. Then tighten the
wheel guard with fastening the screw. Be sure to tighten
the screw securely. The setting angle of the wheel
guard can be adjusted with the lever.

» Fig.11: 1. Screw 2. Lever

To remove wheel guard, follow the installation proce-
dure in reverse.

Clip-on cutting wheel guard attachment

Optional accessory

NOTE: For cutting-off operations, a clip-on cutting
wheel guard attachment can be used with the wheel
guard (for grinding wheel).

Not available in some countries.
» Fig.12
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Installing or removing depressed
center wheel or flap disc

Optional accessory

A WARNING: When using a depressed center
wheel or flap disc, the wheel guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the guard
always points toward the operator.

A WARNING: Make sure that the mounting part
of the inner flange fits into the inner diameter of
the depressed center wheel / flap disc perfectly.
Mounting the inner flange on the wrong side may
result in the dangerous vibration.

Mount the inner flange onto the spindle.
Make sure to fit the dented part of the inner flange onto
the straight part at the bottom of the spindle.
Fit the depressed center wheel / flap disc on the inner
flange and screw the lock nut onto the spindle.
» Fig.13: 1. Lock nut 2. Depressed center wheel

3. Inner flange 4. Mounting part

To tighten the lock nut, press the shaft lock firmly so
that the spindle cannot revolve, then use the lock nut
wrench and securely tighten clockwise.

» Fig.14: 1. Lock nut wrench 2. Shaft lock

To remove the wheel, follow the installation procedure
in reverse.

Installing or removing flex wheel

Optional accessory

AWARNING: Always use supplied guard when
flex wheel is on the tool. Wheel can shatter during
use and guard helps to reduce chances of personal
injury.
» Fig.15: 1. Lock nut 2. Flex wheel 3. Back up pad
4. Inner flange

Follow instructions for depressed center wheel but also
use back up pad over wheel.

Installing or removing abrasive disc

Optional accessory
» Fig.16: 1. Sanding lock nut 2. Abrasive disc
3. Rubber pad

1. Mount the rubber pad onto the spindle.

2.  Fitthe disc on the rubber pad and screw the sand-
ing lock nut onto the spindle.

3.  Hold the spindle with the shaft lock, and securely
tighten the sanding lock nut clockwise with the lock nut
wrench.

To remove the disc, follow the installation procedure in
reverse.

NOTE: Use sander accessories specified in this man-
ual. These must be purchased separately.

Super Flange

Optional accessory

Super Flange is a special accessory for model which is
NOT equipped with a brake function.

Models with the letter F are standard-equipped with
Super Flange. Only 1/3 of efforts needed to undo lock
nut, compared with conventional type.

Installing or removing Ezynut

Optional accessory
Only for tools with M14 spindle thread.

A CAUTION: Do not use Ezynut with Super
Flange. Those flanges are so thick that the entire
thread cannot be retained by the spindle.

Mount inner flange, abrasive wheel and Ezynut onto the

spindle so that Makita Logo on Ezynut faces outside.

» Fig.17: 1. Ezynut 2. Abrasive wheel 3. Inner flange
4. Spindle

Press shaft lock firmly and tighten Ezynut by turning the
abrasive wheel clockwise as far as it turns.
» Fig.18: 1. Shaft lock

To loosen the Ezynut, turn the outside ring of Ezynut
counterclockwise.

NOTE: Ezynut can be loosened by hand as long

as the arrow points the notch. Otherwise a lock nut
wrench is required to loosen it. Insert one pin of the
wrench into a hole and turn Ezynut counterclockwise.
» Fig.19: 1.Arrow 2. Notch

> Fig.20

Installing abrasive cut-off / diamond

wheel

Optional accessory

A WARNING: When using an abrasive cut-off
| diamond wheel, be sure to use only the special
wheel guard designed for use with cut-off wheels.

A WARNING: NEVER use cut-off wheel for side
grinding.

» Fig.21: 1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel / dia-
mond wheel 3. Inner flange 4. Wheel guard
for abrasive cut-off wheel / diamond wheel

As for the installation, follow the instructions for
depressed center wheel.

The direction for mounting the lock nut and the inner
flange varies by wheel type and thickness.

Refer to the following figures.

When installing the abrasive cut-off wheel:

» Fig.22: 1. Lock nut 2. Abrasive cut-off wheel
(Thinner than 4 mm (5/32")) 3. Abrasive cut-
off wheel (4 mm (5/32") or thicker) 4. Inner
flange

When installing the diamond wheel:

» Fig.23: 1. Lock nut 2. Diamond wheel (Thinner than
4 mm (5/32")) 3. Diamond wheel (4 mm
(5/32") or thicker) 4. Inner flange
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Installing wire cup brush

Optional accessory

A\CAUTION: Do not use wire cup brush that

is damaged, or which is out of balance. Use of
damaged wire cup brush could increase potential for
injury from contact with broken brush wires.

Place the tool upside down to allow easy access to the
spindle.

Remove any accessories on spindle. Thread wire cup
brush onto spindle and tighten with supplied wrench.
» Fig.24: 1. Wire cup brush

Installing wire wheel brush

Optional accessory

A\ CAUTION: Do not use wire wheel brush that
is damaged, or which is out of balance. Use of
damaged wire wheel brush could increase potential
for injury from contact with broken wires.

A CAUTION: ALWAYS use guard with wire
wheel brushes, assuring diameter of wheel fits
inside guard. Wheel can shatter during use and
guard helps to reduce chances of personal injury.

Place the tool upside down to allow easy access to the
spindle.

Remove any accessories on spindle. Thread wire wheel
brush onto spindle and tighten with the wrenches.

» Fig.25: 1. Wire wheel brush

Installing hole cutter

Optional accessory

Place the tool upside down to allow easy access to the
spindle.

Remove any accessories on the spindle. Thread the
hole cutter onto the spindle, and tighten it with the sup-
plied wrench.

» Fig.26: 1. Hole cutter

Installing dust collecting wheel
guard for grinding

Only for model GA5020/ GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY

Optional accessory

With optional accessories, you can use this tool for
planing concrete surface.

A CAUTION: Dust collecting wheel guard for
grinding is only for use in planing concrete sur-
face with a cup-type diamond wheel. Do not use
this guard with any other cutting accessory or for
any other purpose.

A CAUTION: Before operation, make sure that
a vacuum cleaner is connected to the tool and
turned on.

Place the tool upside down and install the dust collect-
ing wheel guard.
Mount the inner flange onto the spindle.
Fit the cup-type diamond wheel on the inner flange and
tighten the lock nut onto the spindle.
» Fig.27: 1. Lock nut 2. Cup-type diamond wheel
3. Hubbed cup-type diamond wheel 4. Inner
flange 5. Dust collecting wheel guard
6. Bearing box

NOTE: For information how to install the dust col-
lecting wheel guard, refer to the manual of the dust
collecting wheel guard.

Installing dust collecting wheel

guard for cutting-off

Only for model GA5020 / GA5020Y / GA5021/
GA5021C/GA5021CY

Optional accessory

With optional accessories, you can use this tool for
cutting stone materials.
» Fig.28

NOTE: For information how to install the dust col-
lecting wheel guard, refer to the manual of the dust
collecting wheel guard.

Installing or removing dust cover
attachment

Optional accessory

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before installing or
removing the dust cover attachment. Failure to do
so causes damage to the tool or a personal injury.

Install the dust cover attachment to each specified position.
For details, refer to the instruction manual of the dust
cover attachment.

NOTICE: Clean out the dust cover attachment
when it is clogged with dust or foreign matters.
Continuing operation with a clogged dust cover
attachment will damage the tool.
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OPERATION

A WARNING: It should never be necessary to
force the tool. The weight of the tool applies ade-
quate pressure. Forcing and excessive pressure
could cause dangerous wheel breakage.

AWARNING: ALWAYS replace wheel if tool is
dropped while grinding.

A WARNING: NEVER hit the workpiece with the
wheel.

AWARNING: Avoid bouncing and snagging
the wheel, especially when working corners,
sharp edges etc. This can cause loss of control and
kickback.

A\WARNING: NEVER use tool with wood cutting
blades and other saw blades. Such blades when
used on a grinder frequently kick and cause loss of
control leading to personal injury.

A\ CAUTION: Never switch on the tool when it
is in contact with the workpiece, it may cause an
injury to operator.

A CAUTION: Always wear safety goggles or a
face shield during operation.

A CAUTION: After operation, always switch off
the tool and wait until the wheel has come to a
complete stop before putting the tool down.

A CAUTION: ALWAYS hold the tool firmly with

one hand on housing and the other on the side
grip (handle).

NOTE: A dual purpose wheel can be used for both
grinding and cutting-off operations.

Refer to the "Grinding and sanding operation" for
grinding operation, and refer to the "Operation with
abrasive cut-off / diamond wheel" for cutting-off
operation.

Grinding and sanding operation

> Fig.29

Turn the tool on and then apply the wheel or disc to the
workpiece.

In general, keep the edge of the wheel or disc at an
angle of about 15° to the workpiece surface.

During the break-in period with a new wheel, do not
work the grinder in forward direction or it may cut into
the workpiece. Once the edge of the wheel has been
rounded off by use, the wheel may be worked in both
forward and backward direction.

Usage example: operation with cup-type diamond
wheel
» Fig.30

Keep the tool horizontally and apply the entire cup-type
diamond wheel to the workpiece surface.

Operation with abrasive cut-off /
diamond wheel

Optional accessory

AWARNING: Do not "jam" the wheel or apply
excessive pressure. Do not attempt to make an
excessive depth of cut. Overstressing the wheel
increases the loading and susceptibility to twisting
or binding of the wheel in the cut and the possibility
of kickback, wheel breakage and overheating of the
motor may occur.

A WARNING: Do not start the cutting operation
in the workpiece. Let the wheel reach full speed
and carefully enter into the cut moving the tool
forward over the workpiece surface. The wheel
may bind, walk up or kickback if the power tool is
started in the workpiece.

AWARNING: During cutting operations, never
change the angle of the wheel. Placing side pres-
sure on the cut-off wheel (as in grinding) will cause
the wheel to crack and break, causing serious per-
sonal injury.

A WARNING: A diamond wheel shall be oper-
ated perpendicular to the material being cut.

Usage example: operation with abrasive cut-off

Usage example: operation with diamond wheel
» Fig.32

Operation with wire cup brush

Optional accessory

A CAUTION: Check operation of wire cup brush
by running tool with no load, insuring that no one
is in front of or in line with wire cup brush.

NOTICE: Avoid applying too much pressure
which causes over bending of wires when using
the wire cup brush. It may lead to premature
breakage.

Usage example: operation with wire cup brush
» Fig.33

Operation with wire wheel brush

Optional accessory

A CAUTION: Check operation of wire wheel
brush by running tool with no load, insuring that
no one is in front of or in line with the wire wheel
brush.

NOTICE: Avoid applying too much pressure
which causes over bending of wires when
using wire wheel brush. It may lead to premature
breakage.

Usage example: operation with wire wheel brush
» Fig.34
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Operation with hole cutter

Optional accessory

A\ CAUTION: Check operation of the hole cutter
by running the tool with no load, insuring that no
one is in front of the hole cutter.

NOTICE: Do not tilt the tool during operation. It
may lead to premature breakage.

Usage example: operation with hole cutter
» Fig.35

MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before attempting to
perform inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Air vent cleaning

The tool and its air vents have to be kept clean.
Regularly clean the tool's air vents or whenever the
vents start to become obstructed.

» Fig.36: 1. Exhaust vent 2. Inhalation vent

Replacing carbon brushes

» Fig.37: 1. Limit mark

Check the carbon brushes regularly.

Replace them when they wear down to the limit mark.
Keep the carbon brushes clean and free to slip in the
holders. Both carbon brushes should be replaced at the
same time. Use only identical carbon brushes.

1. Use a screwdriver to remove the brush holder
caps.

2. Take out the worn carbon brushes, insert the new
ones and secure the brush holder caps.

» Fig.38: 1. Brush holder cap 2. Screwdriver
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COMBINATION OF APPLICATIONS AND

ACCESSORIES

Optional accessory

A CAUTION: Using the tool with incorrect guards can cause risks as follows.

. When using a cut-off wheel guard for facial grinding, the wheel guard may interfere with the work-
piece causing poor control.

. When using a grinding wheel guard for cutting-off operations with bonded abrasive wheels and dia-
mond wheels, there is an increased risk of exposure to rotating wheels, emitted sparks and particles,
as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel burst.

. When using a cut-off wheel guard or grinding wheel guard for facial operations with cup-type dia-
mond wheels, the wheel guard may interfere with the workpiece causing poor control.

. When using a cut-off wheel guard or grinding wheel guard with a wheel-type wire brush with a thick-
ness greater than the maximum thickness as specified in "SPECIFICATIONS", the wires may catch on
the guard leading to breaking of wires.

. Use of dust collecting wheel guards for cutting-off and facial operations in concrete or masonry
reduces a risk of exposure to dust.

. When using dual purpose (combined grinding and cutting-off abrasive) flange mounted wheels, only

use a cut-off wheel guard.
%
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- Application 125 mm model | 150 mm model
1 - Side grip / Loop handle
2 - Wheel guard (for grinding wheel)
3 - Inner flange / Super Flange *1
4 Grinding / Sanding Depressed center wheel / Flap disc
5 - Lock nut
6 - Ezynut *1*2
7 - Back up pad
8 Grinding Flex wheel
9 - Rubber pad 115 Rubber pad 125
10 Sanding Abrasive disc
1 - Sanding lock nut
12 Wire brushing Wire wheel brush
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- Application 125 mm model | 150 mm model
13 Wire brushing Wire cup brush
14 Hole cutting Hole cutter
15 - Wheel guard (for cut-off wheel)
16 Cutting-off Abrasive cut-off wheel / Diamond wheel
17 Grinding / Cutting-off Dual purpose wheel |
18 - Clip-on cutting wheel guard attachment *3
19 - Dust collecting wheel guard for
cutting-off *4
20 Cutting-off Diamond wheel
21 - Dust collecting wheel guard for
grinding *5
22 Grinding Cup-type diamond wheel *5
- - Lock nut wrench
- - Dust cover attachment

NOTE: *1 Do not use Super Flange and Ezynut together.

NOTE: *2 Only for tools with M14 spindle thread.

NOTE: *3 Clip-on cutting wheel guard attachment is not available in some countries. For more details, refer to the

instruction manual of the clip-on cutting wheel guard attachment.

NOTE: *4 Only for model GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
For more details, refer to each instruction manual of the guard.

NOTE: *5 Only for model GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
For more details, refer to each instruction manual of the guard.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-

ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Accessories listed in "COMBINATION OF
APPLICATIONS AND ACCESSORIES"

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Meule ordinaire applicable Diameétre max. de la meule 125 mm 150 mm
Epaisseur max. de la meule 7,2 mm 6,4 mm
Meule a trongonner applicable | Diameétre max. de la meule 125 mm 150 mm
Epaisseur max. de la meule 3,2mm 3,0 mm
Brosse métallique circulaire Diameétre max. de la meule 125 mm
applicable Epaisseur max. de la meule 20 mm
Filetage de I'axe M14 ou 5/8" (selon le pays)
Longueur max. de I'axe 23 mm
Vitesse a vide (n,)/Vitesse nominale (n) 12 000 min™ 10 000 min™ 9000 min”
Longueur totale 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Poids net 2,7-3,9kg 2,9- 2,8-3,2kg 3,0-
4.1 kg 3,5kg
Catégorie de sécurité =

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires. Les associations la plus légére et la plus lourde, conformé-
ment a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Pour les pays de I'Union européenne
Symboles E uniguement

En raison de la présence de composants

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles dangereux dans I'équipement, les équipe-

d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez & comprendre leur ments électriques et électroniques usages

signification avant toute utilisation. peuvent avoir un impact négatif sur l'envi-
ronnement et la santé humaine.

Lire le mode d’emploi. Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques avec les ordures ména-
geéres!

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et a son adaptation
a la législation nationale, les équipements
électriques et électroniques usagés doivent
étre collectés séparément et déposés

@ Toujours utiliser a deux mains. dans un point de collecte distinct pour

Portez des lunettes de sécurité.

déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ne pas utiliser le carter de meule pour les
travaux de trongonnage.

L’outil est congu pour le meulage, le pongage, le bros-
sage métallique, le découpage de trous et la coupe de
matériaux en métal ou en pierre sans utiliser d’eau.

Alimentation

L’outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation
de la méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il peut de ce fait étre alimenté par une prise
sans mise a la terre.
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Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-2-3 :

Modéle Niveau de pression Niveau de puissance | Incertitude (K) :
sonore (L;a) : (dB (A)) | sonore (La) : (dB (A)) | (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte antibruit.

A AVERTISSEMENT : L'émission de bruit lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre différente de la
ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce usinée.

MAAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

A AVERTISSEMENT : Le meulage de fines feuilles de métal ou d’autres structures vibrant facilement et
ayant une grande surface peut entrainer une émission totale de bruit beaucoup plus élevée (jusqu’a 15 dB)
que les valeurs d’émission de bruit déclarées.

Placez des tapis anti-bruit souples et lourds ou similaires sur ces piéces pour les empécher d’émettre du son.

Prenez en compte I'augmentation des émissions de bruit pour I’évaluation des risques liés a I’exposition
au bruit et le choix d’un protecteur d’oreilles adéquat.

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-2-3 :
Mode de travail : meulage de surface

Modéle Emission de vibrations (ay, xc) : (M/s’) | Incertitude (K) : (m/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Mode de travail : poncage au disque

Modeéle Emission de vibrations (a, ps) : (m/s?) | Incertitude (K) : (m/s?)
GA5020 2,5 m/s” ou moins 1,5
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s” ou moins 1,5
GA5021C 2,5 m/s? ou moins 1,5
GA5021CY

GA6020 2,5 m/s® ou moins 1,5
GA6021 2,5 1,5
GA6021C 25 1,5
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de I'exposition.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire

de piéce usinée.

tourne a vide et le moment de son déclenchement).

vibrations peut étre différente.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations lors de I'usage réel de l'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il

A AVERTISSEMENT : La valeur d'émission de vibrations déclarée est utilisée pour les applications principales
de I'outil électrique. Toutefois si I'outil électrique est utilisé pour d’autres applications, la valeur d’émission de

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

meuleuse

Consignes de sécurité communes aux travaux de
meulage, pongage, brossage métallique ou tron-
connage :

1. Cet outil électrique est congu pour étre uti-
lisé en tant que meuleuse, ponceuse, brosse
métallique, emporte-piéce ou outil de tron-
connage. Veuillez consulter les consignes de
sécurité, les instructions, les illustrations et
les spécifications fournies avec cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électro-
cution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les travaux de polissage ne doivent pas étre réali-
sés avec cet outil électrique. Il y a risque de danger
et de blessure si I'outil électrique est utilisé pour exé-
cuter des travaux pour lesquels il n’a pas été congu.
Ne convertissez pas cet outil électrique pour qu’il
fonctionne d’une maniére qui n’est pas spécifi-
quement prévue et spécifiée par le fabricant de
'outil. Une telle conversion peut entrainer une perte
de controle et provoquer des blessures graves.
N’utilisez pas d’accessoires qui n’ont pas

été congus spécifiquement et spécifiés par le
fabricant de I'outil. Méme si un accessoire peut
étre fixé sur l'outil électrique, cela ne garantit pas
qu’il fonctionnera de maniére sare.

La vitesse nominale de I'accessoire doit étre
au moins égale a la vitesse maximum inscrite
sur I'outil électrique. Les accessoires tournant
plus vite que leur vitesse nominale peuvent se
casser et voler en éclats.

Le diamétre extérieur et I’épaisseur de I’ac-
cessoire ne doivent pas dépasser la capacité
nominale de I’outil électrique. Les accessoires
de taille incorrecte ne peuvent étre protégés ou
contrélés adéquatement.

Les dimensions du support d’accessoires
doivent correspondre aux dimensions de la
piéce ou ils sont montés sur I'outil électrique.
Les accessoires qui ne sont pas bien adaptés a
la taille de la piece ou ils sont montés sur I'outil
électrique se déséquilibreront, vibreront trop et
pourront entrainer une perte de maitrise de 'outil.
N’utilisez pas d’accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation, assurez-vous que la meule
abrasive est exempte de copeaux et fissures,
que la semelle n’est pas fissurée, déchirée

ou trop usée, ou que la brosse métallique est
exempte de fils métalliques laches ou cassés.
Si vous laissez tomber I'outil électrique ou

un accessoire, assurez-vous qu’il n’est pas
endommagé ou bien remplacez I’accessoire
endommagé. Apres avoir vérifié et posé un
accessoire, assurez-vous que personne, y
compris vous-méme, ne se trouve dans la
trajectoire de I’accessoire en rotation et faites
tourner 'outil électrique a vitesse a vide maxi-
male pendant une minute. Les accessoires
endommagés se brisent généralement au cours
de cette période d’essai.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Portez un équipement de protection indivi-
duelle. Suivant le type de travail a effectuer,
utilisez un écran facial, des lunettes a coques
ou des lunettes de sécurité. Si nécessaire,
portez un masque anti-poussiére, des pro-
tége-tympans, des gants et un tablier de
travail pouvant arréter les petites particules
abrasives ou les petits fragments de piéece. La
protection oculaire doit pouvoir arréter les débris
volants produits par les diverses applications.

Le masque anti-poussiéeres ou le masque filtrant
doit pouvoir filtrer les particules générées par une
application donnée. Une exposition prolongée a
un bruit d’intensité élevée peut entrainer une perte
auditive.

Assurez-vous que les passants demeurent a
une distance sire de la zone de travail. Toute
personne pénétrant dans la zone de travail
doit porter un équipement de protection indivi-
duelle. Des fragments de piéce ou un accessoire
cassé peuvent étre éjectés et blesser les per-
sonnes au-dela de la zone immédiate de travail.
Tenez I'outil électrique par une surface de
prise isolée uniquement, lorsque vous effec-
tuez une tache ou I’accessoire de coupe pour-
rait toucher un cablage caché ou son propre
cordon d’alimentation. Le contact de I'acces-
soire de coupe avec un fil sous tension peut trans-
mettre du courant dans les pieces métalliques
exposées de I'outil électrique et électrocuter
I'opérateur.

Placez le cordon a I’écart de I'accessoire

en rotation. En cas de perte de maitrise, vous
risquez, en coupant ou en accrochant le cordon,
d’avoir la main ou le bras attiré vers I'accessoire
en rotation.

Ne déposez jamais I’outil électrique avant que
I’accessoire ne se soit parfaitement arrété.
L’accessoire en rotation peut accrocher la surface
et projeter I'outil électrique de telle sorte que vous
en perdiez la maitrise.

Ne transportez pas I'outil électrique tout en le
laissant tourner. En cas de contact accidentel
avec I'accessoire en rotation, ce dernier risque
d’accrocher vos vétements et d’étre entrainé vers
votre corps.

Nettoyez régulierement les orifices d’aération
de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur
aspire la poussiere a l'intérieur du carter, ce qui
présente un danger électrique en cas d’accumula-
tion excessive de poussiéres métalliques.
N’utilisez pas I'outil électrique prés de maté-
riaux inflammables. Les étincelles risqueraient
d’enflammer ces matériaux.

N’utilisez pas d’accessoires nécessitant un
liquide de refroidissement. L'utilisation d’eau
ou d’un liquide de refroidissement comporte un
risque d’électrocution ou de choc électrique.
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Mises en garde concernant le choc en retour et

autres dangers :

Le choc en retour est une réaction soudaine qui sur-

vient lorsque la meule, la semelle, la brosse ou un autre

accessoire en rotation se coince ou accroche. Lorsque

I'accessoire en rotation se coince ou accroche, il s’ar-

réte soudainement et I'utilisateur perd alors la maitrise

de I'outil électrique projeté dans le sens contraire de sa
rotation au point ou il se coince dans la piéce.

Par exemple, si une meule abrasive accroche ou se

coince dans la piéce, son tranchant introduit au point

de pincement risque d'y creuser la surface du matériau,

entrainant la sortie ou le déchaussement de la meule. La

meule peut alors dévier de sa trajectoire, vers I'utilisateur
ou dans le sens opposé, selon la direction du mouvement
de la meule au point de pincement. Dans ces conditions,
la meule abrasive risque également de se briser.

Le choc en retour est le résultat d’'une utilisation incor-

recte de I'outil électrique et/ou de I'inobservation des

procédures ou conditions d'utilisation. Il peut étre évité en
prenant les précautions adéquates indiquées ci-dessous.

1. Maintenez une poigne ferme des deux mains
sur I'outil électrique et placez corps et bras de
fagon a pouvoir résister a la force exercée par
les chocs en retour. Utilisez toujours la poi-
gnée auxiliaire, s’il y en a une, pour avoir une
maitrise maximale de I’outil en cas de choc
en retour ou de force de réaction exercée au
moment du démarrage. L utilisateur peut maitri-
ser les forces de réaction ou de choc en retour s’il
prend les précautions adéquates.

2. Ne placez jamais la main prés d’un accessoire
en rotation. L'accessoire risquerait de passer sur
votre main en cas de choc en retour.

3. Ne vous placez pas dans la zone vers laquelle
I'outil électrique se déplacera en cas de choc
en retour. Le choc en retour projettera I'outil dans
le sens opposé au mouvement de la meule au
point ou elle accroche dans la piece.

4.  Soyez tout particulierement prudent lorsque
vous travaillez dans les coins, sur des arétes
vives, etc. Evitez de laisser I'accessoire bondir
ou accrocher. L’accessoire en rotation a ten-
dance a accrocher dans les coins, sur les arétes
vives ou lorsqu’il sautille, ce qui comporte un
risque de perte de maitrise ou de choc en retour.

5. Ne fixez pas une chaine de tronconneuse, une
lame a sculpter le bois, une meule diamantée a
segments avec un espace périphérique supé-
rieur a 10 mm ou une lame de scie dentée. De
telles lames causent fréquemment des chocs en
retour et des pertes de maitrise.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de

meulage et de trongonnage :

1.  Utilisez exclusivement les types de meule spé-
cifiés pour votre outil électrique, et le carter de
protection congu spécifiquement pour la meule
sélectionnée. Les meules pour lesquelles I'outil
électrique n’a pas été congu ne pourront pas étre pro-
tégées correctement et se révéleront dangereuses.

2.  Lasurface de meulage des meules a moyeu
déporté doit étre montée sous le plan de la
lévre du carter de protection. Sila meule n’est
pas bien montée et dépasse le plan de la lévre du
carter de protection, celui-ci ne pourra pas assurer
une protection adéquate.
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3. Le carter de protection doit étre solidement fixé
a l’outil électrique et placé de fagon a assurer
une sécurité maximale en ne laissant qu’une
partie minimale de la meule exposée du cété
de l'utilisateur. Le carter de protection permet de
protéger I'utilisateur des éclats de meule brisée,
d’un contact accidentel avec la meule et des étin-
celles qui pourraient enflammer ses vétements.

4.  Les meules ne doivent étre utilisées que pour
les applications spécifiées. Par exemple : ne
procédez pas au meulage avec le coté de la
meule a trongonner. Les meules a trongonner
abrasives étant congues pour le meulage périphé-
rique, elles risquent de voler en éclats si on leur
applique une force latérale.

5. Utilisez toujours des flasques pour meule
en bon état, dont la taille et la forme corres-
pondent a la meule sélectionnée. Des flasques
pour meule adéquats soutiennent la meule et
réduisent ainsi les risques de rupture de la meule.
Les flasques pour meules a trongonner peuvent
étre différents de ceux pour meules ordinaires.

6. N’utilisez pas de meules usées provenant
d’outils électriques plus grands. Une meule
congue pour un outil électrique plus grand ne
convient pas a la vitesse supérieure d’un outil plus
petit et risque d’éclater.

7. Lorsque vous utilisez des meules a double
usage, utilisez toujours le carter de protection
approprié pour I’application prévue. Si vous
n’utilisez pas le carter de protection approprié,
vous risquez de ne pas obtenir le niveau de pro-
tection souhaité, ce qui pourrait entrainer des
blessures graves.

Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques

aux travaux de trongonnage :

1. Evitez de « bloquer » la meule a trongonner ou
d’appliquer une pression excessive. N’essayez
pas de couper trop profondément. Une meule
trop sollicitée subira une surcharge et risquera de
se tordre ou de se coincer dans la ligne de coupe,
ce qui comporte un risque de choc en retour ou de
bris de la meule.

2. Nevous placez pas directement derriére ou
devant la meule en rotation. Lorsque la meule, en
cours de fonctionnement, s’écarte de votre corps, le
choc en retour potentiel risque de propulser la meule
en rotation et I'outil électrique dans votre direction.

3. Lorsque la meule se coince ou lorsque
vous interrompez la coupe pour une raison
quelconque, mettez I'outil électrique hors
tension et gardez-le immobile jusqu’a ce que
la meule cesse complétement de tourner. Ne
tentez jamais de retirer la meule a trongonner
de la coupe pendant que la meule tourne,
sous peine de provoquer un choc en retour.
Identifiez la cause du grippage de la meule et
prenez les mesures correctives pour y remédier.

4. Nereprenez pas la coupe telle quelle dans
la piéce. Laissez la meule atteindre sa pleine
vitesse, puis réintroduisez-la doucement dans
la ligne de coupe. Si vous redémarrez |'outil
électrique alors qu’il se trouve encore dans la
piéce a travailler, la meule risquera de se coincer,
de remonter hors de la ligne de coupe ou de pro-
voquer un choc en retour.

5. Soutenez les panneaux ou les piéces de
grande taille pour réduire les risques de coin-
cement de la meule et de choc en retour. Les
piéces de grande taille ont tendance a ployer
sous leur propre poids. Il est nécessaire de placer
en dessous des cales a proximité de la ligne de
coupe et prés du rebord de la piéce de chaque
coté de la meule.

6. Redoublez de précaution lorsque vous faites
une « coupe en plongée » dans un mur ou
toute autre surface pouvant cacher des struc-
tures. La meule, en dépassant derriére le mur ou
la surface, peut couper des conduites de gaz ou
d’eau, des fils électriques ou des objets pouvant
causer un choc en retour.

7. Ne tentez pas d’effectuer un chantournage.
Une meule trop sollicitée subira une surcharge
et risquera de se tordre ou de se coincer dans la
ligne de coupe, ce qui comporte un risque de choc
en retour ou de bris de la meule, susceptible de
provoquer de graves blessures.

8.  Avant d’utiliser un disque diamanté a seg-
ments, assurez-vous que I’espace périphé-
rique entre les segments est au maximum de
10 mm, et que I'angle de pente est négatif.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de pongage :

1. Utilisez des feuilles de papier abrasif de la
bonne taille. Suivez les recommandations du
fabricant pour choisir le papier abrasif. Une
grande feuille de papier abrasif débordant trop du
coussin de pongage présente un risque de lacéra-
tion et pourrait déchirer le disque, I'accrocher ou
provoquer un choc en retour.

Consignes de sécurité spécifiques aux travaux de

brossage métallique :

1. N’oubliez pas que des fils métalliques se
détachent de la brosse méme lors de travaux
ordinaires. Ne soumettez pas les fils métal-
liques a une surcharge en appliquant une
pression excessive sur la brosse. Les fils métal-
liques pénétrent facilement dans les vétements
légers et/ou dans la peau.

2.  Silutilisation d’un carter de protection est
spécifiée pour le brossage métallique, assu-
rez-vous que la meule ou brosse métallique
ne géne pas le carter de protection. Selon la
charge de travail et I'intensité de la force centri-
fuge, le diamétre de la meule ou brosse métallique
peut augmenter.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1. Lors de l'utilisation des meules ordinaires a
moyeu déporté, assurez-vous d’utiliser exclusi-
vement des meules renforcées de fibre de verre.

2.  N’UTILISEZ JAMAIS une meule boisseau pour
pierre avec cette meuleuse. Cette meuleuse
n’est pas congue pour ces types de meule, et leur
utilisation peut entrainer de graves blessures.

3. Prenez garde de ne pas endommager I’axe, le
flasque (tout particuliérement la surface d’ins-
tallation) ou le contre-écrou. La meule risque
de casser si ces piéces sont endommagées.

4.  Assurez-vous que la meule n’entre pas en
contact avec la piéce avant de mettre I’outil
sous tension.
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10.

1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Avant d’utiliser I’outil sur une piéce, faites-le
tourner un instant a vide. Soyez attentif aux
vibrations ou sautillements pouvant indiquer
que la meule n’est pas bien posée ou qu’elle
est mal équilibrée.

Utilisez la surface spécifiée de la meule pour meuler.
N’abandonnez pas I’outil alors qu’il tourne. Ne
faites fonctionner I'outil qu’une fois que vous
I’avez bien en main.

Ne touchez pas la piece immédiatement aprés
avoir terminé le travail ; elle peut étre trés
chaude et vous briler la peau.

Ne touchez pas les accessoires immédiate-
ment aprés avoir terminé le travail ; ils peuvent
étre trés chauds et vous briiler la peau.
Suivez les instructions du fabricant pour un
montage adéquat et une utilisation appropriée
des meules et des accessoires. Un montage
inadéquat et une utilisation inappropriée peuvent
entrainer des blessures corporelles.

Manipulez et rangez les meules
soigneusement.

N’utilisez pas de bagues de réduction ou
d’adaptateurs vendus dans le commerce pour
adapter des meules abrasives dont I'orifice
central est grand.

N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet outil.
Pour les outils destinés a étre équipés d’une
meule a orifice fileté, assurez-vous que le
filetage dans la meule est suffisamment long
pour accueillir la longueur de I’axe.
Assurez-vous que la piéce a travailler est cor-
rectement soutenue.

N’oubliez pas que la meule continue de tour-
ner une fois I'outil éteint.

Si le lieu de travail est extrémement chaud et
humide, ou fortement pollué de poussiéres
conductrices, utilisez un disjoncteur (30 mA)
pour assurer la sécurité de I'utilisateur.
N’utilisez I’outil avec aucun matériau conte-
nant de I'amiante.

Lorsque vous utilisez une meule a trongonner,
travaillez toujours avec le carter de meule de
collecte de la poussiére si cela est exigé par la
réglementation locale.

Aucune pression latérale ne doit étre exercée
sur les disques de coupe.

N’utilisez pas de gants de travail en tissu
pendant la tache. Les fibres des gants en tissu
peuvent pénétrer dans I'outil et le casser.

Avant utilisation, assurez-vous qu’aucun objet
tel que des conduites électriques, des tuyaux
d’eau ou des tuyaux de gaz n’est enterré sous
la zone de travail. Cela pourrait entrainer une
électrocution, une dispersion électrique ou une
fuite de gaz.

Si un buvard est fixé sur la meule, ne le retirez
pas. Le diamétre du buvard doit étre supérieur
a celui du contre-écrou, du flasque extérieur et
du flasque intérieur.

Avant d’installer une meule ordinaire, vérifiez
toujours que la partie buvard ne présente

pas d’anomalies comme des copeaux ou des
fissures.

25. Serrez correctement le contre-écrou. Un ser-
rage excessif de la meule peut provoquer une
rupture tandis qu’un serrage insuffisant peut pro-
voquer un sautillement.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et débranché avant de
I’ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Témoin de controle

» Fig.1: 1. Témoin de controle

Le témoin de contrdle s'allume en vert lorsque I'outil est branché.
Si le témoin de contréle ne s’allume pas, il se peut que

le cordon secteur ou le contréleur soit défectueux.
Si le témoin de contrble est allumé, mais 'outil ne

démarre pas alors qu'il est sous tension, il se peut que
les balais en carbone soient usés ou que le contrdleur,
le moteur ou I'interrupteur Marche/Arrét soit défectueux.

Verrouillage de I'arbre

A AVERTISSEMENT : N’activez jamais le ver-

pourrait entrainer des blessures graves ou endom-
mager l'outil.

rouillage de I’arbre pendant que I’axe tourne. Cela

Avant de poser ou de retirer des accessoires, appuyez

sur le verrouillage de I'arbre pour empécher I'axe de
tourner.
» Fig.2: 1. Verrouillage de 'arbre

AATTENTION : Avant de brancher Ioutil,

correctement et revient en position d’arrét une
fois relachée.

AATTENTION : Veillez a éteindre I'outil en

cas de panne de courant ou d’arrét accidentel,
en débranchant le cordon d’alimentation par
exemple. Autrement I'outil démarrera brusquement
au rétablissement de I'alimentation et provoquera un
accident ou des blessures.

assurez-vous toujours que la gachette fonctionne
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Modéle GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Fig.3: 1. Bouton de verrouillage/Bouton de sécurité
2. Géachette

Pour les outils dépourvus d’un bouton de

verrouillage et d’un bouton de sécurité

Propre au pays

Pour démarrer l'outil, il suffit d’enclencher la gachette.
Pour I'arréter, relachez la gachette.

Pour les outils pourvus d’un bouton de
verrouillage

Propre au pays

AATTENTION : L’interrupteur peut étre ver-
rouillé sur la position « Marche » pour améliorer
le confort de I'utilisateur pendant une utilisation
prolongée. Soyez prudent lorsque vous verrouil-
lez I'outil sur la position « Marche » et tenez-le
fermement.

Pour démarrer l'outil, il suffit d’enclencher la gachette.
Pour I'arréter, relachez la gachette.

Pour un fonctionnement continu, enclenchez la
gachette et poussez le bouton de verrouillage.

Pour arréter I'outil sur la position verrouillée, enclen-
chez a fond la gachette puis relachez-la.

Pour les outils pourvus d’un bouton de
sécurité

Propre au pays (y compris Australie et
Nouvelle-Zélande)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’un bouton de sécurité.
Pour démarrer 'outil, enfoncez le bouton de sécurité
et enclenchez la gachette. Pour 'arréter, relachez la
gachette.

Modeéle GA5021/ GA5021C /
GA5021CY / GA6021 / GA6021C
» Fig.4: 1. Gachette 2. Levier de verrouillage
Pour les outils avec interrupteur de
verrouillage

Propre au pays

AATTENTION : L’interrupteur peut étre ver-
rouillé sur la position « Marche » pour améliorer
le confort de I'utilisateur pendant une utilisation
prolongée. Soyez prudent lorsque vous verrouil-
lez 'outil sur la position « Marche » et tenez-le
fermement.

Il suffit d’enclencher la gachette (dans le sens B) pour
démarrer I'outil. Pour I'arréter, relachez la gachette.
Pour un fonctionnement continu, enclenchez la
gachette (dans le sens B), puis poussez le levier de
verrouillage (dans le sens A).

Pour arréter I'outil sur la position verrouillée, enclen-
chez a fond la gachette (dans le sens B) puis
relachez-la.

Pour les outils avec interrupteur de sécurité

Propre au pays (y compris Australie et
Nouvelle-Zélande)

Un levier de verrouillage a été prévu pour éviter I'en-
clenchement accidentel de la gachette.

Pour démarrer I'outil, poussez le levier de verrouillage
(dans le sens A), puis enclenchez la gachette (dans le
sens B). Pour l'arréter, relachez la gachette.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de verrouillage n’est
pas enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Pour les outils avec interrupteur de
verrouillage et de sécurité

Propre au pays

AATTENTION : L’interrupteur peut étre ver-
rouillé sur la position « Marche » pour améliorer
le confort de I'utilisateur pendant une utilisation
prolongée. Soyez prudent lorsque vous verrouil-
lez I'outil sur la position « Marche » et tenez-le
fermement.

Un levier de verrouillage a été prévu pour éviter I'en-
clenchement accidentel de la gachette.

Pour démarrer I'outil, poussez le levier de verrouillage
(dans le sens A), puis enclenchez la gachette (dans le
sens B). Pour 'arréter, relachez la gachette.

Pour un fonctionnement continu, poussez le levier de verrouil-
lage (dans le sens A), enclenchez la gachette (dans le sens
B), puis enclenchez le levier de verrouillage (dans le sens C).
Pour arréter 'outil sur la position verrouillée, enclenchez
a fond la gachette (dans le sens B) puis relachez-la.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de verrouillage n’est
pas enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Fonction de prévention de

redémarrage accidentel

Uniquement pour le modéle GA5021C / GA5021CY
/GA6021C

Si vous branchez I'outil alors que l'interrupteur est sur
ON, il ne démarrera pas.

A cette étape, le témoin de contrale clignote en rouge et indique que
la fonction de prévention de redémarrage accidentel fonctionne.
Pour démarrer I'outil, placez l'interrupteur sur OFF et
puis a nouveau sur ON.

Fonction de démarrage en douceur

Uniquement pour le modéle GA5021C/ GA5021CY
/GA6021C

La fonction de démarrage en douceur réduit le choc de
démarrage.

Commande de vitesse constante

Uniquement pour le modéle GA5021C/ GA5021CY
/GA6021C

Permet d’obtenir une finition précise puisque la vitesse
de rotation est constamment maintenue méme en
condition de charge.
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Limiteur de surcharge

Uniquement pour le modéle GA5021C / GA5021CY
/GA6021C

Lorsque I'outil est soumis a une charge dépassant les
niveaux admissibles, la puissance alimentant le moteur
est réduite pour éviter la surchauffe du moteur. Lorsque
la charge revient a des niveaux admissibles, I'outil
fonctionne normalement.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Avant d’effectuer toute inter-
vention sur I'outil, assurez-vous toujours qu’il est
hors tension et débranché.

Pose de la poignée latérale

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que la poignée latérale est
fermement posée.

Vissez fermement la poignée latérale sur la position de
I'outil comme indiqué sur la figure.
» Fig.5

Pose ou dépose de la poignée

arceau

Accessoire en option

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que les boulons sur la poignée
arceau sont solidement serrés.

A ATTENTION : Tenez Ia surface de prise de la
poignée arceau spécifiée sur la figure. De plus,
tenez la main a I’écart de la partie métallique de
I'outil pendant le fonctionnement. Toucher la partie
métallique peut entrainer une électrocution si I'acces-
soire de coupe coupe inopinément un fil sous tension.

Installez la poignée arceau de sorte que sa partie sail-
lante s’insére dans l'orifice correspondant sur le carter
d’engrenage.
» Fig.6: 1. Partie saillante de la poignée arceau
2. Orifice correspondant sur le carter
d’engrenage

Posez les boulons et serrez-les avec la clé hexagonale.
La poignée arceau peut étre installée dans deux sens
différents comme illustré sur les figures selon ce qui
convient a votre tache.
» Fig.7: 1. Poignée arceau 2. Clé hexagonale

3. Boulon 4. Surface de prise

» Fig.8: 1. Poignée arceau 2. Clé hexagonale
3. Boulon 4. Surface de prise

Pour déposer la poignée arceau, suivez la procédure
de pose en sens inverse.

Pose ou retrait du carter de meule
(pour meule a moyeu déporté,
disque a lamelles, meule flexible,

brosse métallique circulaire/meule
a trongonner abrasive, meule
diamantée)

MAAVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a moyeu déporté, d’un disque a
lamelles, d’une meule flexible ou d’une brosse
métallique circulaire, le carter de meule doit étre
posé sur I'outil de maniére a toujours se refermer
du coté de l'utilisateur.

AAVERTISSEMENT: Pendant l'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

Pour outil avec carter de meule a vis
de verrouillage

Montez le carter de meule en alignant les parties saillantes

de la bande du carter de meule sur les entailles du boitier

de roulement. Puis, faites tourner le carter de meule a un

angle permettant de protéger I'utilisateur en fonction de la

tache effectuée. Vous devez serrer fermement la vis.

Pour retirer le carter de meule, effectuez la procédure

de pose dans l'ordre inverse.

» Fig.9: 1. Carter de meule 2. Boitier de roulement
3. Vis

Pour outil avec carter de meule a
levier de serrage

Desserrez la vis, puis tirez sur le levier dans le sens

de la fleche. Montez le carter de meule en alignant les

parties saillantes de la bande du carter de meule sur

les entailles du boitier de roulement. Puis, faites tourner

le carter de meule a un angle permettant de protéger

I'utilisateur en fonction de la tache effectuée.

» Fig.10: 1. Carter de meule 2. Boitier de roulement
3. Vis 4. Levier

Tirez sur le levier dans le sens de la fléche. Serrez
ensuite le carter de meule avec la vis. Vous devez ser-
rer fermement la vis. Le levier permet d’ajuster I'angle
de réglage du carter de meule.

» Fig.11: 1. Vis 2. Levier

Pour retirer le carter de meule, effectuez la procédure
de pose dans I'ordre inverse.

Accessoire a clip pour carter de
meule a trongonner

Accessoire en option

NOTE : Pour les opérations de trongonnage, un
accessoire a clip pour carter de meule a trongonner
peut étre utilisé avec le carter de meule (pour meule
ordinaire).

Non disponible dans certains pays.

> Fig.12
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Pose ou retrait de la meule a moyeu

déporté ou du disque a lamelles

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Pour I'utilisation d’une
meule a moyeu déporté ou d’un disque a lamelles,
le carter de meule doit étre posé sur I'outil

de maniére a toujours se refermer du cété de
Iutilisateur.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la
piéce de fixation du flasque intérieur s’engage
parfaitement dans le diamétre interne de la meule
a moyeu déporté ou du disque a lamelles. La
fixation du flasque intérieur du mauvais cété peut
provoquer des vibrations dangereuses.

Montez le flasque intérieur sur I'axe.

Assurez-vous d’insérer la partie dentelée du flasque

intérieur dans la partie droite au bas de 'axe.

Placez la meule a moyeu déporté ou le disque a lamelles

sur le flasque intérieur, et vissez le contre-écrou sur 'axe.

» Fig.13: 1. Contre-écrou 2. Meule a moyeu déporté
3. Flasque intérieur 4. Piéce de fixation

Pour serrer le contre-écrou, appuyez fermement sur le

verrouillage de I'arbre pour empécher I'axe de tourner,

et serrez fermement a I'aide de la clé a contre-écrou en

tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre.

» Fig.14: 1. Clé a contre-écrou 2. Verrouillage de
I'arbre

Pour retirer la meule, effectuez la procédure de pose
dans l'ordre inverse.

Pose ou dépose de la meule flexible

Accessoire en option

MAAVERTISSEMENT : Lorsque la meule flexible
est posée sur I’outil, utilisez toujours le carter de
protection fourni. La meule peut se briser en éclats
pendant I'utilisation ; le cas échéant, le carter contri-
bue a réduire les risques de blessure.

» Fig.15: 1. Contre-écrou 2. Meule flexible 3. Semelle
4. Flasque intérieur

Suivez les instructions pour la meule @ moyeu déporté,
mais posez également la semelle sur la meule.

Pose ou dépose du disque abrasif

Accessoire en option
» Fig.16: 1. Contre-écrou de pongage 2. Disque abra-
sif 3. Coussinet de caoutchouc

1.  Montez le coussinet de caoutchouc sur I'axe.

2. Placez le disque sur le coussinet de caoutchouc et
vissez le contre-écrou de pongage sur 'axe.

3. Tenezl'axe par le verrouillage de I'arbre et serrez
solidement le contre-écrou de pongage dans le sens
des aiguilles d’'une montre avec la clé a contre-écrou.

Pour retirer le disque, effectuez la procédure de pose
dans l'ordre inverse.

NOTE : Utilisez les accessoires pour ponceuse spéci-
fiés dans ce manuel. lls sont vendus séparément.

Super flasque

Accessoire en option

Le super flasque est un accessoire spécial pour les
modeles NON équipés d’une fonction de frein.

Les modeles qui contiennent la lettre F sont équipés en
série du super flasque. Par rapport au type classique,
ces modeles ne requiérent que le tiers de I'effort pour
desserrer le contre-écrou.

Pose ou dépose de I’écrou Ezynut

Accessoire en option

Uniquement pour les outils avec filetage de I’axe
M14.

AATTENTION : N'utilisez pas I’écrou Ezynut
avec le super flasque. Ces flasques sont si épais
que l'intégralité du filetage ne peut pas étre rete-
nue par I'axe.

Montez le flasque intérieur, la meule abrasive et I'écrou
Ezynut sur I'axe de sorte que le logo Makita sur I'écrou
Ezynut soit tourné vers 'extérieur.
» Fig.17: 1. Ecrou Ezynut 2. Meule abrasive

3. Flasque intérieur 4. Axe

Appuyez fermement sur le verrouillage de I'arbre et ser-
rez I'’écrou Ezynut en tournant a fond la meule abrasive
dans le sens des aiguilles d’'une montre.

» Fig.18: 1. Verrouillage de I'arbre

Pour desserrer I'écrou Ezynut, tournez sa bague exté-
rieure dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

NOTE : L'écrou Ezynut peut étre desserré manuel-
lement tant que la fleche est tournée vers I'encoche.
Autrement, une clé a contre-écrou est nécessaire
pour le desserrer. Insérez une broche de la clé dans
le trou et tournez I'écrou Ezynut dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

» Fig.19: 1. Fleche 2. Encoche
» Fig.20

Pose d’une meule a trongonner

abrasive/meule diamantée

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Pendant I'utilisation
d’une meule a trongonner abrasive/meule diaman-
tée, vous devez utiliser exclusivement le carter

de meule spécialement congu pour les meules a
trongonner.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS une
meule a trongonner pour faire du meulage latéral.

» Fig.21: 1. Contre-écrou 2. Meule a trongonner abra-
sive/Meule diamantée 3. Flasque intérieur
4. Carter de meule pour meule a trongonner
abrasive/meule diamantée

Pour la pose, suivez les instructions de la meule a
moyeu déporté.

Le sens de montage du contre-écrou et du flasque inté-
rieur varie suivant le type et I'épaisseur de la meule.
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Reportez-vous aux figures suivantes.

Lors de la pose de la meule a trongonner abrasive :

» Fig.22: 1. Contre-écrou 2. Meule a trongonner abra-
sive (Inférieure a 4 mm (5/32")) 3. Meule a
trongonner abrasive (4 mm (5/32") ou plus)
4. Flasque intérieur

Lors de la pose de la meule diamantée :

» Fig.23: 1. Contre-écrou 2. Meule diamantée
(Inférieure a 4 mm (5/32")) 3. Meule dia-
mantée (4 mm (5/32") ou plus) 4. Flasque
intérieur

Pose d’une brosse métallique a

coupelle

Accessoire en option

AATTENTION : N'utilisez pas la brosse métal-
lique a coupelle si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’'une brosse métallique a coupelle
abimée augmente le risque de blessure au contact
des fils métalliques cassés de la brosse.

Placez I'outil a I'envers pour faciliter 'acces a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez la

brosse métallique a coupelle sur I'axe et serrez-la a
I'aide de la clé fournie.

» Fig.24: 1. Brosse métallique a coupelle

Pose d’une brosse métallique

circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : N'utilisez pas la brosse métal-
lique circulaire si elle est abimée ou déséquili-
brée. L'utilisation d’'une brosse métallique circulaire
abimée augmente le risque de blessure au contact
des fils métalliques cassés de la brosse.

A ATTENTION : Utilisez TOUJOURS le carter
de protection avec les brosses métalliques cir-
culaires, en vous assurant que le diamétre de la
meule tient dans le carter de protection. La brosse
peut se briser en éclats pendant I'utilisation ; le cas
échéant, le carter contribue a réduire les risques de
blessure.

Placez I'outil a I'envers pour faciliter I'acces a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez la
brosse métallique circulaire sur I'axe et serrez-la a
I'aide des clés.

» Fig.25: 1. Brosse métallique circulaire

Installation de 'emporte-piéce

Accessoire en option

Placez I'outil a I'envers pour faciliter I'acces a I'axe.
Retirez tout accessoire présent sur I'axe. Vissez I'em-
porte-piéce sur I'axe et serrez-le avec la clé fournie.
» Fig.26: 1. Emporte-piéce

Installation du carter de meule de

collecte de la poussiére pour le
meulage

Uniquement pour le modéle GA5020 / GA5020Y /
GA5021/GA5021C/ GA5021CY

Accessoire en option

Les accessoires en option vous permettent d’utiliser cet
outil pour le rabotage des surfaces en béton.

AATTENTION : Le carter de meule de collecte
de la poussiére pour la meule diamantée déportée
sert uniquement pour le rabotage des surfaces

en béton avec une meule diamantée déportée.
N’utilisez pas ce carter de protection avec tout
autre accessoire de coupe ou a toute autre fin.

AATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
qu’un aspirateur est raccordé a I'outil et sous
tension.

Placez I'outil a I'envers et installez le carter de meule de

collecte de la poussiére.

Montez le flasque intérieur sur I'axe.

Placez la meule-boisseau diamantée sur le flasque

intérieur et serrez le contre-écrou sur I'axe.

» Fig.27: 1. Contre-écrou 2. Meule-boisseau diaman-
tée 3. Meule-boisseau diamantée montée
sur moyeu 4. Flasque intérieur 5. Carter de
meule de collecte de la poussiére 6. Boitier
de roulement

NOTE : Pour de plus amples informations sur l'instal-
lation du carter de meule de collecte de la poussiére,
reportez-vous au manuel 'accompagnant.

Installation du carter de meule de

collecte de la poussiére pour le
découpage

Uniquement pour le modéle GA5020 / GA5020Y /
GA5021/GA5021C/ GA5021CY

Accessoire en option

Les accessoires en option vous permettent d’utiliser cet

outil pour découper des matériaux en pierre.
» Fig.28

NOTE : Pour de plus amples informations sur l'instal-
lation du carter de meule de collecte de la poussiére,
reportez-vous au manuel 'accompagnant.
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Pose ou dépose de I'accessoire

pare-poussiére
Accessoire en option

AATTENTION : Veillez a ce que I'outil soit tou-
jours hors tension et débranché avant de poser
ou de déposer I’accessoire pare-poussiére. Le
non-respect de cette régle entraine une détérioration
de 'outil ou une blessure corporelle.

Installez I'accessoire pare-poussiere dans chaque position spécifiée.
Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de
I'accessoire pare-poussiére.

REMARQUE : Nettoyez bien I’accessoire
pare-poussiére s’il est bouché par de la poussiére
ou des corps étrangers. Si vous continuez a utiliser
I'outil alors que I'accessoire pare-poussiére est bou-
ché, vous risquez de 'endommager.

UTILISATION

A AVERTISSEMENT : 1l n’est jamais néces-
saire de forcer 'outil. Le poids de I'outil suffit pour
appliquer une pression adéquate. En forgant I'outil ou
en appliquant une pression excessive, vous risquez
de provoquer un dangereux éclatement de la meule.

AAVERTISSEMENT ! Remplacez TOUJOURS
la meule si vous laissez tomber I’outil en meulant.

A AVERTISSEMENT : Ne frappez ni ne heurtez
JAMALIS la meule contre la piéce a travailler.

A AVERTISSEMENT : Evitez de laisser la
meule sautiller ou accrocher, tout spécialement
lorsque vous travaillez dans des coins, sur des
angles vifs, etc. Il y a risque de perte de contrdle de
I'outil et de choc en retour.

A AVERTISSEMENT : N°utilisez JAMAIS Poutil
avec des lames a bois et autres lames de scie.
Utilisées sur une meuleuse, ces lames reculent sou-
vent et causent une perte de contréle, ce qui com-
porte un risque de blessure.

AATTENTION : Ne faites jamais démarrer I’outil
alors qu’il touche la piéce a travailler ; il y a risque
de blessure pour I'utilisateur.

AATTENTION : Portez toujours des lunettes a
coques ou un écran facial pendant I'utilisation.

AATTENTION : Une fois le travail terminé, met-
tez toujours I’outil hors tension et attendez I'arrét
complet de la meule avant de déposer I'outil.

AATTENTION : Tenez TOUJOURS P'outil fer-
mement, avec une main sur le carter de I'outil et
I’autre main sur la poignée latérale (poignée).

NOTE : Une meule a double usage peut étre utilisée
pour les travaux de meulage et de trongonnage.

Reportez-vous a la section « Meulage et pongage » pour le

meulage et a la section « Utilisation avec une meule a tron-
conner abrasive/meule diamantée » pour le trongonnage.

Meulage et pongage

> Fig.29

Faites démarrer I'outil, puis appliquez la meule ou le
disque sur la piéce a travailler.

En général, maintenez le bord de la meule ou du disque
a un angle d’environ 15° par rapport a la surface de la
piece a travailler.

Pendant la période de rodage d’une meule neuve, ne
faites pas avancer la meuleuse dans le sens avant sous
peine de couper la piece a travailler. Une fois le bord de
la meule rodé, la meule peut étre utilisée dans les sens
avant et arriére.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la
meule-boisseau diamantée
» Fig.30

Maintenez I'outil a I'horizontale et appliquez 'intégralité
de la meule-boisseau diamantée sur la surface de la
piece.

Utilisation avec une meule a

trongonner abrasive/meule
diamantée

Accessoire en option

AAVERTISSEMENT: Evitez de « bloquer » la
meule ou d’appliquer une pression excessive.
N’essayez pas de couper trop profondément. Un
travail trop intense augmente la charge de l'outil, peut
forcer la meule a se tordre ou a coincer dans la piéce,
ce qui comporte un risque de choc en retour, d’éclate-
ment de la meule ou de surchauffe du moteur.

A AVERTISSEMENT : Ne commencez pas la
coupe avec I'outil engagé dans la piéce a travail-
ler. Attendez que la meule ait atteint sa pleine
vitesse, puis faites pénétrer I’outil prudemment
dans la ligne de coupe en le faisant avancer a

la surface de la piéce a travailler. La meule peut
se coincer, remonter hors de la ligne de coupe ou
effectuer un choc en retour si vous faites démarrer
I'outil électrique alors qu'’il est engagé dans la piéce
a travailler.

A AVERTISSEMENT : Ne modifiez jamais
I’angle de la meule pendant I’exécution de la
coupe. L'application d’une pression latérale sur la
meule a trongonner (comme pour le meulage) fera se
fissurer et éclater la meule, ce qui comporte un risque
de blessure grave.

MAAVERTISSEMENT : Une meule diamantée
doit étre utilisée perpendiculairement au matériau
a couper.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule a
trongonner abrasive
» Fig.31

Exemple d’utilisation : utilisation avec la meule
diamantée
» Fig.32
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Utilisation avec la brosse métallique

a coupelle

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
la brosse métallique a coupelle en faisant tourner
I'outil a vide, aprés vous étre assuré que per-
sonne ne se trouve devant ou dans sa trajectoire.

REMARQUE : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors
de l'utilisation de la brosse métallique a coupelle.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique a coupelle
» Fig.33

Utilisation avec la brosse métallique

circulaire

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
la brosse métallique circulaire en faisant tourner
I'outil a vide, aprés vous étre assuré que per-
sonne ne se trouve devant ou dans la trajectoire
de la brosse métallique circulaire.

REMARQUE : Evitez d’appliquer une pression
excessive pour éviter de trop courber les fils lors
de l'utilisation de la brosse métallique circulaire.
Ce qui pourrait provoquer leur usure prématurée.

Exemple d’utilisation : utilisation avec la brosse
métallique circulaire
» Fig.34

Travaux avec ’emporte-piéce

Accessoire en option

AATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de
I’emporte-piéce en faisant tourner I'outil a vide,
aprés vous étre assuré que personne ne se trouve
devant ’emporte-piéce.

REMARQUE : N’inclinez pas I’outil pendant
le fonctionnement. Ce qui pourrait provoquer leur
usure prématurée.

Exemple d’utilisation : travaux avec I'emporte-piéce
» Fig.35

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et débranché avant d’y
effectuer tout travail d’inspection ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage des orifices d’aération

L'outil et ses orifices d’aération doivent étre conservés

propres. Nettoyez régulierement les orifices d’aération

de I'outil ou des qu’ils sont obstrués.

» Fig.36: 1. Orifice de sortie d’air 2. Orifice d’entrée
d’air

Remplacement d’un balai en

carbone

» Fig.37: 1. Repére d’usure

Vérifiez régulieérement les balais en carbone.
Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’au repére
d’'usure. Maintenez les balais en carbone propres et
en état de glisser aisément dans les porte-charbons.
Les deux balais en carbone doivent étre remplacés
en méme temps. N'utilisez que des balais en carbone
identiques.

1. Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide
d’un tournevis.

2. Enlevez les balais en carbone usés, insérez

les neufs et revissez solidement les bouchons de
porte-charbon.

» Fig.38: 1. Bouchon de porte-charbon 2. Tournevis
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COMBINATION D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES

Accessoire en option

AATTENTION : L utilisation de I'outil avec des carters de protection incorrects peut entrainer les

risques suivants.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner pour le meulage de fagade, le carter de meule
peut interférer avec la piéce et entrainer un mauvais contréle.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule ordinaire pour les travaux de trongonnage avec des meules
abrasives a liant et des meules diamantées, le risque d’exposition aux meules en rotation, aux étin-
celles et particules émises, ainsi que d’exposition a des fragments de meule en cas de rupture de la
meule augmente.

. Lors de I'utilisation d’un carter de meule a trongonner ou d’un carter de meule ordinaire pour les
travaux de fagade avec des meules-boisseaux diamantées, le carter de meule peut interférer avec la
piéce et entrainer un mauvais controle.

. Lors de l'utilisation d’un carter de meule a trongonner ou d’un carter de meule ordinaire avec une
brosse métallique de type a meule d'une épaisseur supérieure a I’épaisseur maximale spécifiée dans
les « SPECIFICATIONS », les fils peuvent se coincer sur le carter et entrainer la rupture des fils.

. L’utilisation de carters de meule de collecte de la poussiére pour les travaux de trongonnage et de
fagade dans le béton ou la magonnerie réduit le risque d’exposition a la poussiére.

. En cas d’utilisation de meules montées sur flasque a double usage (meulage et trongonnage abrasifs
combinés), utilisez uniquement un carter de meule a trongonner.
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- Application Modgéle 125 mm | Modgle 150 mm
1 - Poignée latérale/Poignée arceau
2 - Carter de meule (pour meule ordinaire)
3 - Flasque intérieur/Super flasque *1
4 Meulage/Pongage Meule a moyeu déporté/Disque a lamelles
5 - Contre-écrou
6 - Ecrou ezynut *1*2
7 - Semelle -
8 Meulage Meule flexible -
9 - Coussinet de caoutchouc 115 Coussinet de caoutchouc 125
10 Pongage Disque abrasif
1 - Contre-écrou de pongage
12 Brossage métallique Brosse métallique circulaire
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- Application Modéle 125 mm | Modéle 150 mm
13 Brossage métallique Brosse métallique a coupelle
14 Découpage de trous Emporte-piéce
15 - Carter de meule (pour meule a trongonner)

16 Trongonnage Meule a trongonner abrasive/Meule diamantée
17 Meulage/Trongonnage Meule a double usage | -

18 - Accessoire a clip pour carter de meule a trongonner *3
19 - Carter de meule de collecte de -

la poussiére pour le trongon-
nage *4
20 Trongonnage Meule diamantée -
21 - Carter de meule de collecte de -
la poussiére pour le meulage *5

22 Meulage Meule-boisseau diamantée *5 -

- - Clé a contre-écrou

- - Accessoire pare-poussiere

NOTE : *1 N'utilisez pas ensemble le super flasque et I'écrou Ezynut.
NOTE : *2 Uniquement pour les outils avec filetage de I'axe M14.

NOTE : *3 L'accessoire a clip pour carter de meule a trongonner n’est pas disponible dans certains pays. Pour en
savoir plus, consultez le mode d’emploi de I'accessoire a clip pour carter de meule a trongonner.

NOTE : *4 Uniquement pour le modéle GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de chaque carter.
NOTE : *5 Uniquement pour le modéle GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi de chaque carter.

ACCESSOIRES EN

OPTION

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Accessoires répertoriés dans « COMBINATION
D’APPLICATIONS ET D’ACCESSOIRES »

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
al'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY

Verwendbare Schleifscheibe Max. Scheibendurchmesser 125 mm 150 mm

Max. Scheibendicke 7,2 mm 6,4 mm
Verwendbare Trennscheibe Max. Scheibendurchmesser 125 mm 150 mm

Max. Scheibendicke 3,2mm 3,0 mm
Verwendbare Rotordrahtbirste | Max. Scheibendurchmesser 125 mm

Max. Scheibendicke 20 mm
Spindelgewinde M14 oder 5/8" (Ianderspezifisch)
Max. Spindellange 23 mm
Leerlaufdrehzahl (n,) / Nenndrehzahl (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Gesamtléange 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Nettogewicht 2,7-3,9kg 29- 2,8-3,2kg 3,0-

4.1 kg 3,5kg

Sicherheitsklasse =

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
. Das Gewicht kann abhangig von den Aufsatzen unterschiedlich sein. Die leichteste und die schwerste
Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle angegeben.

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

S
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Betriebsanleitung lesen.

Schutzbrille tragen.

Immer mit beiden Handen betéatigen.

Verwenden Sie die Schutzhaube nicht fiir
Trennschleifarbeiten.

DOPPELTE ISOLIERUNG

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins geféhrlicher
Komponenten in der Ausristung kénnen
Elektro- und Elektronik-Altgerate sich
negativ auf die Umwelt und die menschli-
che Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate nicht mit dem Hausmdill!
In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Anpassung an
nationales Recht sollten Elektro- und
Elektronik-Altgerate gemaR den
Umweltschutzbestimmungen getrennt
gesammelt und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fur das Schleifen, Schmirgeln,
DrahtbUrsten, Lochschneiden und Schneiden von
Metall- und Steinmaterial ohne den Gebrauch von
Wasser vorgesehen.

Stromversorgung

Das Werkzeug sollte nur an eine Stromquelle ange-
schlossen werden, deren Spannung mit der Angabe
auf dem Typenschild Gbereinstimmt, und kann nur mit
Einphasen-Wechselstrom betrieben werden. Diese
sind doppelt schutzisoliert und kénnen daher auch an
Steckdosen ohne Erdleiter verwendet werden.

h:¢
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Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt gemal EN62841-2-3:

Modell Schalldruckpegel Schallleistungspegel | Messunsicherheit (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A)

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der tatsichlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand einer Schitzung
des Gefahrdungsgrads unter den tatsachlichen Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung aller
Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs zusétzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Das Schieifen von diinnen Blechen oder anderen leicht vibrierenden Strukturen mit groRer Oberfliche kann
zu einer Gesamtgerauschemission fiihren, die viel hdher ist (bis zu 15 dB) als die angegebenen Gerduschemissionswerte.

Legen Sie schwere, flexible Dampfungsmatten oder dergleichen auf diese Werkstiicke, um zu verhindern, dass sie Schall abgeben.

Beriicksichtigen Sie die erh6hte Gerduschemission sowohl bei der Risikobewertung der
Gerauschbelastung als auch bei der Auswahl eines geeigneten Gehorschutzes.

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme) ermittelt gemal EN62841-2-3:
Arbeitsmodus: Oberflachenschleifen

Modell Vibrationsemission (ay, ac): (m/s’) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
GA5020 9,0 1,5

GA5020Y

GA5021 13,5 1,5

GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5

GA6021 6,5 1,5

GA6021C 8,5 1,5

Arbeitsmodus: Scheibenschleifen

Modell Vibrationsemission (ay, ps) : (M/s®) | Messunsicherheit (K): (m/s?)
GA5020 2,5 m/s” oder weniger 15

GA5020Y

GA5021 2,5 m/s’ oder weniger 15

GA5021C 2,5 m/s? oder weniger 1,5
GA5021CY

GA6020 2,5 m/s? oder weniger 1,5

GA6021 25 1,5

GAB021C 2,5 1,5
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Gefahrdungsgrads verwendet werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine Vorbewertung des

zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungsemissionswert abweichen.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schéatzung des Gefahrdungsgrads unter den tatsdchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

AWARNUNG: Der angegebene Schwingungsemissionswert wird fiir Hauptanwendungen des
Elektrowerkzeugs verwendet. Wird das Elektrowerkzeug jedoch fiir andere Anwendungen verwendet, kann der

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die
diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine Missachtung der
unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Schleifmaschine

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir Schleif-,
Schmirgel-, Drahtbiirsten- oder Trennschleifbetrieb:
1. Dieses Elektrowerkzeug ist fiir Schleifen,
Schmirgeln, Drahtbiirsten, Lochschneiden
oder Trennschleifen vorgesehen. Lesen Sie
alle mit diesem Elektrowerkzeug geliefer-
ten Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch.
Eine Missachtung der unten aufgefihrten
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.
2.  Arbeiten, wie Polieren, sind mit diesem
Elektrowerkzeug nicht durchzufiihren.
Benutzungsweisen, firr die das Elektrowerkzeug
nicht ausgelegt ist, kdnnen Gefahren erzeugen
und Personenschaden verursachen.
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3. Bauen Sie dieses Elektrowerkzeug nicht so
um, dass es auf eine Weise betrieben wird,
die nicht speziell vom Werkzeughersteller
vorgesehen und angegeben ist. Ein solcher
Umbau kann zum Verlust der Kontrolle fiihren und
schwere Personenschaden verursachen.

4.  Verwenden Sie kein Zubehor, das nicht spe-
ziell vom Werkzeughersteller ausgelegt und
angegeben ist. Die blofRe Tatsache, dass ein
Zubehorteil an Ihrem Elektrowerkzeug angebracht
werden kann, gewahrleistet noch keinen sicheren
Betrieb.

5. Die Nenndrehzahl des Zubehorteils muss min-
destens der am Elektrowerkzeug angegebenen
Maximaldrehzahl entsprechen. Zubehorteile, die
schneller als ihre Nenndrehzahl rotieren, kénnen
bersten und auseinander fliegen.

6. AuBendurchmesser und Dicke des
Zubehorteils miissen innerhalb der
Kapazitatsgrenzen lhres Elektrowerkzeugs
liegen. Zubehorteile der falschen GroRe kénnen
nicht angemessen geschiitzt oder kontrolliert
werden.

7. Die Abmessungen der Zubehorbefestigung
miissen mit den Abmessungen der
Befestigungselemente des Elektrowerkzeugs
ubereinstimmen. Zubehorteile, die nicht
genau auf die Befestigungselemente des
Elektrowerkzeugs passen, laufen unrund, vibrie-
ren ibermaRig und kénnen einen Verlust der
Kontrolle verursachen.

8. Verwenden Sie keine beschadigten
Zubehérteile. Uberpriifen Sie die Zubehorteile
vor jedem Gebrauch: z. B. Schleifscheiben
auf Absplitterungen und Risse, Schleifteller
auf Risse, Briiche oder iibermaRigen
VerschleiB, Drahtbiirsten auf lose oder ris-
sige Drahte. Falls das Elektrowerkzeug oder
das Zubehorteil herunterfallt, Giberpriifen
Sie es auf Beschadigung, oder montieren
Sie ein unbeschadigtes Zubehorteil. Achten
Sie nach der Uberpriifung und Installation
eines Zubehorteils darauf, dass Sie selbst
und Umstehende nicht in der Rotationsebene
des Zubehorteils stehen, und lassen Sie das
Elektrowerkzeug eine Minute lang mit maxima-
ler Leerlaufdrehzahl laufen. Ein beschadigtes
Zubehdrteil bricht normalerweise wahrend dieses
Probelaufs auseinander.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung.
Benutzen Sie je nach der Arbeit einen
Gesichtsschutz bzw. eine Sicherheits- oder
Schutzbrille. Tragen Sie bei Bedarf eine
Staubmaske, Ohrenschiitzer, Handschuhe
und eine Arbeitsschiirze, die in der Lage ist,
kleine Schleifpartikel oder Werkstiicksplitter
abzuwehren. Der Augenschutz muss in der Lage
sein, den bei verschiedenen Anwendungen anfal-
lenden Flugstaub abzuwehren. Die Staubmaske
oder Atemschutzmaske muss in der Lage sein,
durch die spezielle Anwendung erzeugte Partikel
herauszufiltern. Langer andauernde starke
Larmbelastung kann zu Gehdérschaden flhren.
Halten Sie Umstehende in sicherem

Abstand vom Arbeitsbereich. Jeder, der

den Arbeitsbereich betritt, muss personli-
che Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke
des Werkstlicks oder eines beschadigten
Zubehorteils kdnnen weggeschleudert wer-

den und Verletzungen Gber den unmittelbaren
Arbeitsbereich hinaus verursachen.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den
isolierten Griffflichen, wenn Sie Arbeiten
ausfiihren, bei denen die Gefahr besteht,
dass das Schneidzubehor verborgene Kabel
oder das eigene Kabel kontaktiert. Wenn das
Schneidzubehér ein Strom flihrendes Kabel
kontaktiert, kdnnen die freiliegenden Metallteile
des Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom fiihrend
werden, so dass der Benutzer einen elektrischen
Schlag erleiden kann.

Halten Sie das Kabel vom rotierenden
Zubehorteil fern. Falls Sie die Kontrolle verlie-
ren, kann das Kabel durchgetrennt oder erfasst
werden, so dass |lhre Hand oder lhr Arm in das
rotierende Zubehdrteil hineingezogen wird.
Legen Sie das Elektrowerkzeug erst ab,
nachdem das Zubehorteil zum vollstandigen
Stillstand gekommen ist. Anderenfalls kann das
rotierende Zubehorteil die Oberflache erfassen
und das Elektrowerkzeug aus Ihren Handen
reiflen.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen,
wahrend Sie es an lhrer Seite tragen. Das
rotierende Zubehdrteil kénnte sonst bei versehent-
lichem Kontakt Ihre Kleidung erfassen und auf
Ihren Kérper zu gezogen werden.

Reinigen Sie die Ventilationséffnungen des
Elektrowerkzeugs regelméaBig. Der Liifter des
Motors saugt Staub in das Gehause an, und
starke Ablagerungen von Metallstaub kénnen
elektrische Gefahren verursachen.

Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in
der Nahe von brennbaren Materialien. Funken
kénnten diese Materialien entziinden.
Verwenden Sie keine Zubehorteile, die
Kiihlfliissigkeiten erfordern. Die Verwendung
von Wasser oder anderen Kihlflissigkeiten kann
zu Elektroschock oder Tod durch Stromschlag
fuhren.

Warnungen vor Riickschlag und damit zusammen-

hdangenden Gefahren:

Ein Riickschlag ist eine plétzliche Reaktion auf Klemmen

oder Hangenbleiben der Schleifscheibe, des Schleiftellers,

der Drahtbiirste oder eines anderen Zubehorteils.

Klemmen oder Hangenbleiben verursacht sofortiges

Stocken des rotierenden Zubehorteils, was wiederum dazu

flhrt, dass das aufer Kontrolle geratene Elektrowerkzeug

am Stockpunkt in die zur Drehrichtung des Zubehdrs
entgegengesetzte Richtung geschleudert wird.

Wenn beispielsweise eine Schleifscheibe vom Werkstlick

erfasst oder eingeklemmt wird, kann sich die in den

Klemmpunkt eindringende Schleifscheibenkante in die

Materialoberflache bohren, so dass sie herausspringt oder

zuriickschlagt. Je nach der Drehrichtung der Schleifscheibe am

Klemmpunkt kann die Schleifscheibe auf die Bedienungsperson

zu oder von ihr weg springen. Schleifscheiben kénnen unter

solchen Bedingungen auch brechen.

Ruckschlag ist das Resultat falscher Handhabung des

Elektrowerkzeugs und/oder falscher Arbeitsverfahren oder

-bedingungen und kann durch Anwendung der nachste-

henden Vorsichtsmanahmen vermieden werden.

1. Halten Sie das Elektrowerkzeug mit beiden
Handen fest, und positionieren Sie lhren
Korper und lhre Arme so, dass Sie die
Riickschlagkrifte auffangen konnen. Benutzen
Sie stets den Zusatzgriff, wenn vorhanden,
um maximale Kontrolle iiber Riickschlag oder
Drehbewegungen wahrend des Anlaufs zu
haben. Drehbewegungen oder Riickschlagkrafte
konnen kontrolliert werden, wenn entsprechende
Vorkehrungen getroffen werden.

2. Legen Sie Ihre Hand niemals in die Nahe des
rotierenden Zubehorteils. Bei einem Riickschlag
kénnte das Zubehorteil Ihre Hand verletzen.

3. Stellen Sie sich nicht in den Bereich, in den
das Elektrowerkzeug bei Auftreten eines
Riickschlags geschleudert wird. Der Riickschlag
schleudert das Werkzeug am Stockpunkt in die
entgegengesetzte Drehrichtung der Schleifscheibe.

4. Lassen Sie bei der Bearbeitung von Ecken,
scharfen Kanten usw. besondere Vorsicht wal-
ten. Vermeiden Sie Prellen und Héangenbleiben
des Zubehors. Ecken, scharfe Kanten oder
Prellen fihren leicht zu Hangenbleiben des rotie-
renden Zubehdrteils und verursachen Verlust der
Kontrolle oder Riickschlag.

5. Bringen Sie keine Sageketten, Holzfrasen,
Segment-Diamantscheiben mit einem
Randspalt von mehr als 10 mm oder gezahnte
Ségeblatter an. Solche Zubehorteile verursachen
haufige Riickschlage und Verlust der Kontrolle.

Sicherheitswarnungen speziell fiir Schleif- und

Trennschleifbetrieb:

1. Verwenden Sie nur Schleifscheiben, die fiir Ihr
Elektrowerkzeug angegeben sind, und die fiir
die ausgewadhlte Schleifscheibe vorgesehene
Schutzhaube. Schleifscheiben, die nicht fiir das
Elektrowerkzeug geeignet sind, kénnen nicht ange-
messen abgeschirmt werden und sind unsicher.

2. Die Schleifflaiche von gekropften
Trennschleifscheiben muss unterhalb der
Ebene der Schutzlippe montiert werden. Eine
falsch montierte Schleifscheibe, die Uiber die
Ebene der Schutzlippe hinausragt, kann nicht
angemessen geschitzt werden.
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Die Schutzhaube muss sicher am Elektrowerkzeug
befestigt und fiir maximale Sicherheit positio-
niert werden, um den auf die Bedienungsperson
gerichteten Schleifscheibenbetrag minimal zu
halten. Die Schutzhaube schiitzt den Bediener vor
Schleifscheiben-Bruchstiicken, versehentlichem
Kontakt mit der Schleifscheibe und Funken, welche die
Kleidung in Brand setzen konnten.

Schleifscheiben diirfen nur fiir angegebene
Anwendungen verwendet werden. Zum Beispiel:
Nicht mit der Seite einer Trennscheibe schleifen.
Trennschleifscheiben sind flr Peripherieschleifen
vorgesehen. Falls seitliche Krafte auf diese
Scheiben einwirken, kdnnen sie zerbrechen.
Verwenden Sie stets unbeschadigte
Scheibenflansche der korrekten GroRe und
Form fiir die ausgewahlte Schleifscheibe.
Korrekte Scheibenflansche stiitzen die
Schleifscheibe und reduzieren somit die
Méglichkeit eines Scheibenbruchs. Flansche

fur Trennscheiben kénnen sich von solchen fir
Schleifscheiben unterscheiden.

Verwenden Sie keine abgenutzten Schleifscheiben
von groBeren Elektrowerkzeugen. Eine
Schleifscheibe, die fiir groRere Elektrowerkzeuge vor-
gesehen ist, eignet sich nicht fiir die hohere Drehzahl
eines kleineren Werkzeugs und kann bersten.

Wenn Sie Schleifscheiben mit doppeltem
Verwendungszweck einsetzen, benutzen Sie immer
die richtige Schutzhaube fiir die jeweilige Anwendung.
Wenn Sie nicht die richtige Schutzhaube benutzen, kann
es sein, dass der gewlinschte Schutzgrad nicht erreicht
wird, was zu schweren Verletzungen fiihren kann.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen speziell fiir
Trennschleifbetrieb:

1.

Vermeiden Sie ,,Verkanten“ der Trennscheibe oder
die Ausiibung iibermaBigen Drucks. Versuchen
Sie nicht, iiberméaRig tiefe Schnitte zu machen.
Uberbeanspruchung der Schleifscheibe erhoht die
Belastung und die Empfanglichkeit fur Verdrehen oder
Klemmen der Schleifscheibe im Schnitt sowie die
Médglichkeit von Riickschlag oder Scheibenbruch.
Stellen Sie sich nicht so, dass sich lhr

Korper in einer Linie mit der rotierenden
Schleifscheibe oder hinter dieser befindet.
Wenn sich die Schleifscheibe am Arbeitspunkt
von lhrem Kérper weg bewegt, kann ein moglicher
Ruckschlag die rotierende Schleifscheibe und das
Elektrowerkzeug direkt auf Sie zu schleudern.
Falls die Trennscheibe klemmt oder der Schnitt aus
irgendeinem Grund unterbrochen wird, schalten
Sie das Elektrowerkzeug aus und halten Sie es
bewegungslos im Werkstiick, bis die Trennscheibe
zum volligen Stillstand kommt. Versuchen Sie auf
keinen Fall, die rotierende Trennscheibe aus dem
Schnitt zu entfernen, weil sonst ein Riickschlag
auftreten kann. Nehmen Sie eine Uberpriifung vor,
und treffen Sie Abhilfemanahmen, um die Ursache
von Trennscheiben-Klemmen zu beseitigen.

Setzen Sie den Schnittbetrieb nicht mit im
Werkstiick sitzender Trennscheibe fort. Fiihren
Sie die Trennscheibe vorsichtig in den Schnitt

ein, nachdem sie die volle Drehzahl erreicht hat.
Wird das Elektrowerkzeug mit im Werkstlick sitzender
Trennscheibe eingeschaltet, kann die Trennscheibe
klemmen, hochsteigen oder zuriickschlagen.

Stiitzen Sie Platten oder andere libergroRe
Werkstiicke ab, um die Gefahr von Klemmen
oder Riickschlag der Trennscheibe zu mini-
mieren. GroRe Werkstlicke neigen dazu, unter
ihrem Eigengewicht durchzuhangen. Die Stiitzen
muissen nahe der Schnittlinie und in der Nahe der
Werkstlickkante beidseitig der Trennscheibe unter
das Werkstuck platziert werden.

Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn
Sie einen ,,Taschenschnitt” in bestehende
Wande oder andere Blindflachen durchfiihren.
Die vorstehende Trennscheibe kann Gas- oder
Wasserleitungen, Stromkabel oder Objekte durch-
schneiden, die Riickschlag verursachen kénnen.
Versuchen Sie nicht, bogenférmig zu schnei-
den. Uberbeanspruchung der Schleifscheibe
erhoht die Belastung und die Empfanglichkeit fur
Verdrehen oder Klemmen der Schleifscheibe im
Schnitt sowie die Méglichkeit von Riickschlag oder
Scheibenbruch, was zu schweren Verletzungen
fihren kann.

Bevor Sie eine Segment-Diamantscheibe
verwenden, vergewissern Sie sich, dass die
Diamantscheibe einen Randspalt zwischen
den Segmenten von maximal 10 mm hat, und
nur einen negativen Spanwinkel aufweist.

Sicherheitswarnungen speziell fiir
Schmirgelbetrieb:

1.

Verwenden Sie Schleifpapierscheiben

der richtigen GroRe. Befolgen Sie die
Herstellerempfehlungen bei der Wahl des
Schleifpapiers. GroReres Schleifpapier, das

zu weit Uber den Schleifteller hinausragt, stellt
eine Gefahr flr Schnittwunden dar und kann
Hangenbleiben oder Zerreillen der Schleifscheibe
oder Ruckschlag verursachen.

Sicherheitswarnungen speziell fiir
Drahtbiirstenbetrieb:

1.

Beachten Sie, dass Drahtborsten auch bei norma-
lem Betrieb von der Drahtbiirste herausgeschleu-
dert werden. Uberbeanspruchen Sie die Drihte
nicht durch Ausiibung iibermaBigen Drucks auf
die Drahtbiirste. Die Drahtborsten kdnnen ohne wei-
teres leichte Kleidung und/oder Haut durchdringen.
Wenn der Einsatz einer Schutzhaube fiir
Drahtbiirsten angegeben ist, achten Sie
darauf, dass die Drahtscheibe oder die
Drahtbiirste nicht mit der Schutzhaube in
Beriihrung kommt. Der Durchmesser der
Drahtscheibe oder Drahtbiirste kann sich aufgrund
der Arbeitslast und der Fliehkrafte vergréRern.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen:

1.

2.

Verwenden Sie nur glasfaserverstarkte
Scheiben als gekropfte Trennschleifscheiben.
Verwenden Sie NIEMALS Stein-
Topfschleifscheiben mit dieser
Schleifmaschine. Diese Schleifmaschine ist nicht
fur derartige Schleifscheiben ausgelegt, und der
Gebrauch eines solchen Produkts kann zu schwe-
ren Personenschaden fuhren.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass Spindel,
Flansch (insbesondere die Ansatzflaiche) und
Sicherungsmutter nicht beschadigt werden.
Eine Beschadigung dieser Teile kann zu einem
Scheibenbruch fiihren.

38 DEUTSCH



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Schleifscheibe nicht
das Werkstiick beriihrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor der eigentli-
chen Bearbeitung eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen

oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder eine schlecht ausge-
wuchtete Schleifscheibe sein kénnen.
Verwenden Sie nur die vorgeschriebene Flache
der Schleifscheibe fiir Schleifarbeiten.

Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur im
handgefiihrten Einsatz.

Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Werkstiicks unmittelbar nach der Bearbeitung,
weil es dann noch sehr heiB ist und
Hautverbrennungen verursachen kann.
Vermeiden Sie eine Beriihrung von
Zubehorteilen unmittelbar nach der
Bearbeitung, weil sie dann noch sehr hei sind
und Hautverbrennungen verursachen kénnen.
Befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers
fiir korrekte Montage und Verwendung von
Schleifscheiben und Zubehor. Falsche Montage
und Benutzung kann zu Personenschaden fiihren.
Behandeln und lagern Sie Schleifscheiben mit
Sorgfalt.

Verwenden Sie keine getrennten
Reduzierbuchsen oder Adapter zur
Anpassung von Schleifscheiben mit groBem
Lochdurchmesser.

Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Wenn eine Trennscheibe mit Gewindebohrung
am Werkzeug montiert werden soll, achten

Sie darauf, dass ihr Gewinde tief genug fiir die
Spindelldnge ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick
sicher abgestiitzt ist.

Beachten Sie, dass sich die Schleifscheibe nach
dem Ausschalten des Werkzeugs noch weiterdreht.
Falls der Arbeitsplatz sehr heiB, feucht oder
durch leitfahigen Staub stark verschmutzt ist,
verwenden Sie einen Kurzschlussschalter (30
mA) zum Schutz des Bedieners.

Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht zur
Bearbeitung von asbesthaltigen Materialien.
Arbeiten Sie bei Verwendung der Trennscheibe
immer mit der Staubabsaughaube, falls dies
durch nationale Vorschriften gefordert wird.
Schneidscheiben diirfen keinem seitlichen
Druck ausgesetzt werden.

Verwenden Sie keine Arbeitshandschuhe

aus Stoff wahrend der Arbeit. Fasern von
Stoffhandschuhen kénnen in das Werkzeug gelan-
gen, was zu einer Beschadigung des Werkzeugs
fihren kann.

Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass
sich keine verborgenen Objekte, wie etwa eine
elektrische Leitung, ein Wasserrohr oder ein
Gasrohr, im Werkstiick befinden. Anderenfalls
kann es zu einem elektrischen Schlag, Leckstrom
oder Gasleck kommen.

23. Falls eine Zwischenlage an der Scheibe
befestigt ist, darf sie nicht entfernt werden.
Der Durchmesser der Zwischenlage muss
groBer sein als die Sicherungsmutter, der
AuBenflansch und der Innenflansch.

24. Stellen Sie vor dem Installieren einer
Schleifscheibe immer sicher, dass der
Zwischenlagenteil keine Anomalien wie Spane
oder Risse aufweist.

25. Ziehen Sie die Sicherungsmutter ordnungs-
geman fest. Zu starkes Anziehen der Scheibe
kann zu einem Bruch fihren, wahrend zu geringes
Anziehen Flattern verursachen kann.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder
Missachtung der Sicherheitsvorschriften in dieser
Anleitung kénnen schwere Personenschaden
verursachen.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

jeder Einstellung oder Funktionspriifung des
Werkzeugs stets, dass es ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Anzeigelampe

» Abb.1: 1.Anzeigelampe

Die Anzeigelampe leuchtet griin auf, wenn das
Werkzeug angeschlossen wird.

Leuchtet die Anzeigelampe nicht auf, ist moglicherweise
das Netzkabel oder die Steuerschaltung defekt.

Lauft das Werkzeug trotz leuchtender Anzeigelampe
nicht an, wenn es eingeschaltet wird, sind mégli-
cherweise die Kohleblrsten abgenutzt, oder die
Steuerschaltung, der Motor oder der EIN/AUS-Schalter
ist defekt.

Spindelarretierung

A WARNUNG: Betitigen Sie die
Spindelarretierung niemals bei rotierender
Spindel. Dies kann schwere Verletzungen oder eine
Beschadigung des Werkzeugs verursachen.

Driicken Sie die Spindelarretierung, um die Spindel
zum Montieren oder Demontieren von Zubehor zu
blockieren.

» Abb.2: 1. Spindelarretierung
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Schalterfunktion

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
AnschlieBen des Werkzeugs an das Stromnetz
stets, dass der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman
funktioniert und beim Loslassen in die AUS-
Stellung zuriickkehrt.

A\VORSICHT: Schalten Sie im Falle

eines Stromausfalls oder bei versehent-
licher Abschaltung, z. B. durch Abziehen

des Netzkabels, unbedingt das Werkzeug

aus. Anderenfalls kann das Werkzeug bei
Wiederherstellung der Stromversorgung plétzlich
anlaufen und einen Unfall oder Personenschaden
verursachen.

Modell GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Abb.3: 1. Einschalt-Arretierknopf/
Einschaltsperrknopf 2. Ausléseschalter

Fiir Werkzeug ohne Einschalt-
Arretierknopf und Einschaltsperrknopf

Lénderspezifisch

Zum Starten des Werkzeugs betatigen Sie einfach
den Ausldseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausldseschalter los.

Fiir Werkzeug mit Einschalt-Arretierknopf

Lénderspezifisch

MA\VORSICHT: Der Schalter kann zur
Arbeitserleichterung bei langerem Einsatz in

der EIN-Stellung verriegelt werden. Lassen Sie
Vorsicht walten, wenn Sie den Schalter in der EIN-
Stellung verriegeln, und halten Sie das Werkzeug
mit festem Griff.

Zum Starten des Werkzeugs betatigen Sie einfach
den Ausldseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausléseschalter los.

Fur Dauerbetrieb betatigen Sie den Ausléseschalter,
und driicken Sie dann den Einschalt-Arretierknopf
hinein.

Um das Werkzeug aus der verriegelten Position anzu-
halten, betatigen Sie den Ausldseschalter vollstéandig,
und lassen Sie ihn dann los.

Fiir Werkzeug mit Einschaltsperrknopf

Léanderspezifisch (einschlieBlich Australien und
Neuseeland)

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters
zu verhuten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet.

Zum Starten des Werkzeugs driicken Sie zuerst
den Einschaltsperrknopf, und betétigen Sie dann
den Ausldseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausléseschalter los.

Modell GA5021 / GA5021C /

GA5021CY / GA6021/ GA6021C
» Abb.4: 1. Ein-Aus-Schalter 2. Verriegelungshebel

Fir Maschine mit Ausschaltsperre

Lénderspezifisch

A\VORSICHT: Der Schalter kann zur
Arbeitserleichterung bei langerem Einsatz in der
EIN-Stellung verriegelt werden. Lassen Sie Vorsicht
walten, wenn Sie den Schalter in der EIN-Stellung ver-
riegeln, und halten Sie das Werkzeug mit festem Griff.

Zum Einschalten des Werkzeugs einfach den Ein-Aus-
Schalter (in Richtung B) driicken. Zum Anhalten den
Ein-Aus-Schalter loslassen.

Fir Dauerbetrieb den Ein-Aus-Schalter betatigen (in
Richtung B), und dann den Verriegelungshebel hinein-
driicken (in Richtung A).

Zum Ausrasten der Sperre den Ein-Aus-Schalter bis zum
Anschlag hineindricken (in Richtung B) und dann loslassen.

Fiir Werkzeug mit Einschaltsperre

Lénderspezifisch (einschlieBlich Australien und
Neuseeland)

Um versehentliche Betatigung des Ein-Aus-

Schalters zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Verriegelungshebel ausgestattet.

Zum Einschalten des Werkzeugs muss erst der
Verriegelungshebel (in Richtung A) hineingedriickt wer-
den, bevor der Ein-Aus-Schalter betéatigt werden kann (in
Richtung B). Zum Anhalten den Ein-Aus-Schalter loslassen.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den
Ausloseschalter nicht gewaltsam, ohne den
Verriegelungshebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters fihren.

Fiir Werkzeug mit Ein- und Ausschaltsperre

Lénderspezifisch

MA\VORSICHT: Der Schalter kann zur
Arbeitserleichterung bei langerem Einsatz in

der EIN-Stellung verriegelt werden. Lassen Sie
Vorsicht walten, wenn Sie den Schalter in der EIN-
Stellung verriegeln, und halten Sie das Werkzeug
mit festem Griff.

Um versehentliche Betatigung des Ein-Aus-

Schalters zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Verriegelungshebel ausgestattet.

Zum Einschalten des Werkzeugs muss erst der
Verriegelungshebel (in Richtung A) hineingedriickt wer-
den, bevor der Ein-Aus-Schalter betatigt werden kann (in
Richtung B). Zum Anhalten den Ein-Aus-Schalter loslassen.
Fir Dauerbetrieb den Verriegelungshebel hineindri-
cken (in Richtung A), den Ein-Aus-Schalter betéatigen (in
Richtung B), und dann den Verriegelungshebel weiter
hineindriicken (in Richtung C).

Zum Ausrasten der Sperre den Ein-Aus-Schalter bis zum
Anschlag hineindriicken (in Richtung B) und dann loslassen.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den
Ausloéseschalter nicht gewaltsam, ohne den
Verriegelungshebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters fiihren.
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Funktion zur Verhiitung eines
versehentlichen Wiederanlaufs

Nur fiir Modell GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Wenn Sie den Netzstecker bei eingeschaltetem
Schalter einstecken, startet das Werkzeug nicht.

Dabei blinkt die Anzeigelampe in Rot und zeigt an,

dass die Funktion zur Verhutung eines versehentlichen
Wiederanlaufs aktiv ist.

Um das Werkzeug zu starten, schalten Sie den Schalter
aus und dann wieder ein.

Soft-Start-Funktion

Nur fiir Modell GA5021C / GA5021CY / GA6021C
Die Soft-Start-Funktion reduziert den AnlaufstoR.

Konstantdrehzahlregelung

Nur fiir Modell GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Feines Finish wird ermdglicht, weil die Drehzahl selbst
unter Belastung konstant gehalten wird.

Uberlastschalter

Nur fiir Modell GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Wenn die Belastung des Werkzeugs das zulassige
Maf Gberschreitet, wird die Motorleistung reduziert,
um den Motor vor Uberhitzung zu schiitzen. Sobald
die Belastung auf zulassige Werte abfallt, arbeitet das
Werkzeug wieder normal.

MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass es ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist.

Montieren des Seitengriffs
(Handgriffs)

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb stets, dass der Seitengriff einwandfrei
montiert ist.

Schrauben Sie den Seitengriff an der in der Abbildung
gezeigten Position fest an das Werkzeug.
» Abb.5

Anbringen und Abnehmen des
Bugelgriffs

Sonderzubehér

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb stets, dass die Schrauben am Biigelgriff
einwandfrei festgezogen sind.

A\VORSICHT: Halten Sie den in der Abbildung
angegebenen Griffbereich des Biigelgriffs fest.
Halten Sie auBerdem die Hand wéhrend des
Betriebs vom Metallteil des Werkzeugs fern. Das
Beriihren des Metallteils kann zu einem Stromschlag
flhren, falls der Schneidaufsatz unerwartet stromfiih-
rende Leitungen durchtrennt.

Installieren Sie den Bligelgriff so, dass sein Vorsprung

in das passende Loch im Antriebsgehause passt.

» Abb.6: 1. Vorsprung des Bligelgriffs 2. Passendes
Loch im Antriebsgehause

Installieren Sie die Schrauben, und ziehen Sie sie mit dem

Inbusschlissel fest. Der Biigelgriff kann in zwei verschiedenen

Richtungen installiert werden, wie in den Abbildungen gezeigt,

je nachdem, was fir lhre Arbeit am besten geeignet ist.

» Abb.7: 1. Bugelgriff 2. Inbusschlissel 3. Schraube
4. Griffbereich

» Abb.8: 1. Bugelgriff 2. Inbusschlissel 3. Schraube
4. Griffbereich

Zum Abnehmen des Buigelgriffs wenden Sie das
Montageverfahren umgekehrt an.

Montieren oder Demontieren
der Schutzhaube (fiir gekropfte

Trennschleifscheibe, Facherscheibe,
Flexscheibe, Rotordrahtbiirste /
Trennschleifscheibe, Diamantscheibe)

AWARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe, Facherscheibe, Flexscheibe
oder Rotordrahtbiirste benutzen, muss die
Schutzhaube so am Werkzeug angebracht wer-
den, dass ihre geschlossene Seite immer zum
Bediener gerichtet ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

Fiir Werkzeug mit Schutzhaube des
Sicherungsschraubentyps

Montieren Sie die Schutzhaube so, dass die
Vorspriinge am Schutzhaubenring auf die Nuten im
Lagergehause ausgerichtet sind. Drehen Sie dann die
Schutzhaube auf einen Winkel, bei dem der Benutzer
entsprechend der Arbeit optimal geschiitzt wird. Ziehen
Sie die Schraube fest an.
Zum Demontieren der Schutzhaube ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.
» Abb.9: 1. Schutzhaube 2. Lagergehause

3. Schraube
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Fiir Werkzeug mit Schutzhaube des
Spannhebeltyps

Lésen Sie die Schraube, und ziehen Sie dann den Hebel
in Pfeilrichtung. Montieren Sie die Schutzhaube so, dass
die Vorspriinge am Schutzhaubenring auf die Nuten im
Lagergehause ausgerichtet sind. Drehen Sie dann die
Schutzhaube auf einen Winkel, bei dem der Benutzer
entsprechend der Arbeit optimal geschutzt wird.
» Abb.10: 1. Schutzhaube 2. Lagergehause

3. Schraube 4. Hebel

Ziehen Sie den Hebel in Pfeilrichtung. Sichern Sie
dann die Schutzhaube durch Anziehen der Schraube.
Ziehen Sie die Schraube fest an. Der Einstellwinkel der
Schutzhaube kann mit dem Hebel eingestellt werden.
» Abb.11: 1. Schraube 2. Hebel

Zum Demontieren der Schutzhaube ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.
Aufsteckbarer
Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz

Sonderzubehér

HINWEIS: Fir Trennarbeiten kann ein aufsteckba-
rer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz mit der
Schutzhaube (fir Schleifscheiben) benutzt werden.

In einigen Landern nicht erhaltlich.
» Abb.12

Montieren oder Demontieren einer

gekropften Trennschleifscheibe
oder Facherscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Wenn Sie eine gekropfte
Trennschleifscheibe oder Facherscheibe benutzen, muss
die Schutzhaube so am Werkzeug angebracht werden, dass
ihre geschlossene Seite immer zum Bediener gerichtet ist.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich, dass
der Montageteil des Innenflansches genau

in den Innendurchmesser der gekropften
Trennschleifscheibe / Facherscheibe passt. Die
Montage des Innenflansches auf der falschen Seite
kann zu gefahrlichen Vibrationen fiihren.

Montieren Sie den Innenflansch an der Spindel.
Vergewissern Sie sich, dass der gezahnte Teil des Innenflansches
auf dem geraden Teil am unteren Ende der Spindel sitzt.
Passen Sie die gekropfte Trennschleifscheibe /
Facherscheibe auf den Innenflansch, und schrauben
Sie die Sicherungsmutter auf die Spindel.
» Abb.13: 1. Sicherungsmutter 2. Gekropfte
Trennschleifscheibe 3. Innenflansch
4. Montageteil

Zum Anziehen der Sicherungsmutter die
Spindelarretierung driicken, um die Spindel
zu blockieren; dann die Mutter mit dem
Sicherungsmutterschliissel im Uhrzeigersinn anziehen.
» Abb.14: 1. Sicherungsmutterschlissel

2. Spindelarretierung

Zum Demontieren der Schleifscheibe ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

Anbringen oder Abnehmen einer
Flexscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Benutzen Sie immer die mitge-
lieferte Schutzhaube, wenn eine Flexscheibe am
Werkzeug montiert ist. Die Schutzhaube reduziert
die Gefahr von Personenschaden, falls die Scheibe
wahrend des Betriebs zerbricht.

» Abb.15: 1. Sicherungsmutter 2. Flexscheibe
3. Stitzteller 4. Innenflansch

Folgen Sie den Anweisungen fiir eine gekropfte
Trennschleifscheibe, aber benutzen Sie auch einen
Stutzteller auf der Schleifscheibe.

Anbringen oder Abnehmen eines
Schleifblatts

Sonderzubehér
» Abb.16: 1. Schleifscheiben-Sicherungsmutter
2. Schleifblatt 3. Gummiteller

1. Montieren Sie den Gummiteller an der Spindel.

2.  Setzen Sie das Schleifblatt auf den

Gummiteller, und schrauben Sie die Schleifscheiben-
Sicherungsmutter auf die Spindel.

3.  Halten Sie die Spindel mit der Spindelarretierung,
und ziehen Sie die Schleifscheiben-Sicherungsmutter mit
dem Sicherungsmutterschlissel im Uhrzeigersinn fest.
Zum Demontieren des Schleifblatts ist das
Montageverfahren umgekehrt anzuwenden.

HINWEIS: Verwenden Sie die in dieser Anleitung
angegebenen Schleifer-Zubehorteile. Diese Teile
missen getrennt gekauft werden.

Superflansch

Sonderzubehér

Der Superflansch ist ein Sonderzubehdér fir Modelle,
die NICHT mit einer Bremsfunktion ausgestattet sind.
Modelle mit dem Buchstaben F sind standardmanig mit
einem Superflansch ausgestattet. Im Gegensatz zum
herkdmmlichen Typ wird nur 1/3 des Kraftaufwands
zum Lésen der Sicherungsmutter benétigt.

Anbringen und Abnehmen der Ezynut

Sonderzubehér
Nur fiir Modelle mit M14-Spindelgewinde.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie keine Ezynut mit
dem Superflansch. Diese Flansche sind so dick,
dass das gesamte Gewinde nicht von der Spindel
gehalten werden kann.

Montieren Sie Innenflansch, Schleifscheibe und Ezynut so auf die
Spindel, dass das Makita-Logo auf der Ezynut nach aufen weist.
» Abb.17: 1.Ezynut2. Schleifscheibe 3. Innenflansch 4. Spindel

Driicken Sie fest auf die Spindelarretierung, und ziehen
Sie die Ezynut an. Drehen Sie dazu die Schleifscheibe
bis zum Anschlag im Uhrzeigersinn.

» Abb.18: 1. Spindelarretierung
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Zum Lésen der Ezynut drehen Sie den dufReren Ring
der Ezynut entgegen dem Uhrzeigersinn.

HINWEIS: Die Ezynut kann von Hand geldst

werden, solange der Pfeil auf die Kerbe

gerichtet ist. Anderenfalls wird zum Ldsen ein
Sicherungsmutterschlissel benétigt. Fiihren Sie
einen Stift des Schllssels in ein Loch ein, und drehen
Sie die Ezynut entgegen dem Uhrzeigersinn.
» Abb.19: 1. Pfeil 2. Kerbe

» Abb.20

Montieren einer Trennschleifscheibe /
Diamantscheibe

Sonderzubehér

A WARNUNG: Benutzen Sie beim Arbeiten mit
einer Trennschleifscheibe/Diamantscheibe nur
die spezielle Schutzhaube, die fiir den Einsatz mit
Trennscheiben ausgelegt ist.

A WARNUNG: Benutzen Sie Trennscheiben
NIEMALS fiir Seitenschleifen.

» Abb.21: 1. Sicherungsmutter
2. Trennschleifscheibe / Diamantscheibe
3. Innenflansch 4. Schutzhaube fiir
Trennschleifscheibe / Diamantscheibe

Befolgen Sie zur Montage die Anweisungen fiir
gekropfte Trennschleifscheibe.

Die Montagerichtung der Sicherungsmutter und des
Innenflansches hangt vom Scheibentyp und der
Scheibendicke ab.

Siehe die nachstehenden Abbildungen.

Bei Montage einer Trennschleifscheibe:

» Abb.22: 1. Sicherungsmutter
2. Trennschleifscheibe (dinner als 4 mm
(5/32")) 3. Trennschleifscheibe (4 mm
(5/32") oder dicker) 4. Innenflansch

Bei Montage einer Diamantscheibe:

» Abb.23: 1. Sicherungsmutter 2. Diamantscheibe
(diinner als 4 mm (5/32"))
3. Diamantscheibe (4 mm (5/32") oder
dicker) 4. Innenflansch

Montieren einer Topfdrahtbiirste

Sonderzubehér

MA\VORSICHT: Verwenden Sie keine beschi-
digte oder unausgewuchtete Topfdrahtbiirste. Bei
Verwendung einer beschadigten Topfdrahtburste ist
das Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebro-
chenen Birstendrahten groRer.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie samtliches Zubehdr von der

Spindel. Schrauben Sie die Topfdrahtblrste auf die
Spindel, und ziehen Sie sie mit dem mitgelieferten
Schraubenschlissel fest.

» Abb.24: 1. Topfdrahtbirste

Montieren einer Rotordrahtbiirste

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Verwenden Sie keine beschiadigte
oder unausgewuchtete Rotordrahtbiirste. Bei
Verwendung einer beschadigten Rotordrahtburste ist
das Verletzungspotenzial durch Kontakt mit gebro-
chenen Birstendrahten groRer.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie Rotordrahtbiirsten
IMMER mit einer Schutzhaube, die groR genug

fiir den Rotordurchmesser ist. Die Schutzhaube
reduziert die Gefahr von Personenschéden, falls die
Rotordrahtbirste wahrend des Betriebs zerbricht.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie samtliches Zubehér von der Spindel. Die
Rotordrahtbirste auf die Spindel schrauben und mit
den Schraubenschliisseln festziehen.

» Abb.25: 1. Rotordrahtbirste

Installieren des Lochschneiders

Sonderzubehér

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, um leichten
Zugang zur Spindel zu ermdglichen.

Entfernen Sie samtliches Zubehdr von der Spindel.
Schrauben Sie den Lochschneider auf die Spindel, und zie-
hen Sie ihn mit dem mitgelieferten Schraubenschliissel fest.
» Abb.26: 1.Lochschneider

Installieren der Staubabsaughaube

fiir Schleifarbeiten

Nur fiir Modell GA5020 / GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY

Sonderzubehér

Mit Sonderzubehdr kdnnen Sie dieses Werkzeug zum
Abschleifen von Betonoberflachen verwenden.

A\VORSICHT: Die Staubabsaughaube fiir

die gekropfte Diamantscheibe ist nur fiir den
Einsatz beim Schleifen von Betonoberflachen mit
einer gekropften Diamantscheibe vorgesehen.
Benutzen Sie diese Schutzhaube nicht mit ande-
rem Schneidzubehor oder fiir andere Zwecke.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Arbeit, dass ein Sauggerat an das Werkzeug
angeschlossen und eingeschaltet ist.

Legen Sie das Werkzeug auf den Kopf, und installieren
Sie die Staubabsaughaube.
Montieren Sie den Innenflansch an der Spindel.
Passen Sie die Topfdiamantscheibe auf den Innenflansch,
und ziehen Sie die Sicherungsmutter auf der Spindel an.
» Abb.27: 1. Sicherungsmutter 2. Topfdiamantscheibe
3. Topfdiamantscheibe mit Nabe
4. Innenflansch 5. Staubabsaughaube
6. Lagergehause

HINWEIS: Informationen zum Montieren der
Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsanleitung der Staubabsaughaube.
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Installieren der Staubabsaughaube
fur Trennarbeiten

Nur fiir Modell GA5020 / GA5020Y / GA5021 /
GA5021C/ GA5021CY
Sonderzubehér

Mit Sonderzubehdr kénnen Sie dieses Werkzeug zum
Schneiden von Steinmaterial verwenden.
» Abb.28

HINWEIS: Informationen zum Montieren der
Staubabsaughaube entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsanleitung der Staubabsaughaube.

Montage und Demontage des
Staubschutzaufsatzes

Sonderzubehor

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich

vor der Montage oder Demontage des
Staubschutzaufsatzes stets, dass das Werkzeug
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
Anderenfalls kann es zu einer Beschadigung des
Werkzeugs oder Personenschaden kommen.

Installieren Sie den Staubschutzaufsatz an jeder ange-
gebenen Position.

Einzelheiten hierzu finden Sie in der
Gebrauchsanleitung des Staubschutzaufsatzes.

ANMERKUNG: Reinigen Sie den
Staubschutzaufsatz, wenn er mit Staub oder
Fremdkorpern zugesetzt ist. Fortgesetzter Betrieb
mit verstopftem Staubschutzaufsatz fiihrt zu einer
Beschadigung des Werkzeugs.

BETRIEB

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
niemals ein, wenn es mit dem Werkstiick in
Beriihrung ist, weil sonst Verletzungsgefahr fiir
die Bedienungsperson besteht.

A\VORSICHT: Tragen Sie bei der Arbeit stets
eine Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz.

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug

nach der Arbeit stets aus, und warten Sie, bis die
Schleifscheibe zum vélligen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie das Werkzeug ablegen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug IMMER
mit einer Hand am Geh&use und mit der anderen
am Seitengriff (Handgriff) fest.

HINWEIS: Eine Doppelzweckscheibe kann sowohl
fur Schleif- als auch fur Trennarbeiten verwendet
werden.

Nehmen Sie fiir Schleifarbeiten auf ,Schleif- und
Schmirgelbetrieb, und fiir Trennarbeiten auf ,Betrieb

AWARNUNG: Das Werkzeug darf auf kei-
nen Fall gewaltsam angedriickt werden. Das
Eigengewicht des Werkzeugs bt ausreichen-
den Druck aus. Gewaltanwendung und ber-
maRiger Druck kdnnen zu einem gefahrlichen
Schleifscheibenbruch fiihren.

A WARNUNG: Wechseln Sie die Schleifscheibe
IMMER aus, falls das Werkzeug wahrend der
Schileifarbeit fallen gelassen wurde.

A WARNUNG: Eine Schleif- oder Trennscheibe
darf NIEMALS gegen das Werkstiick geschlagen
oder gestoRBen werden.

A WARNUNG: Achten Sie besonders beim
Bearbeiten von Ecken, scharfen Kanten usw. darauf, dass
die Schleifscheibe nicht springt oder hdngen bleibt. Dies
kann den Verlust der Kontrolle und Riickschlége verursachen.

A WARNUNG: Verwenden Sie das Werkzeug
NIEMALS mit Holz- und anderen Sageblattern.
Solche Sageblatter verursachen bei Verwendung an
einer Schleifmaschine haufiges Riickschlagen und

Verlust der Kontrolle, was zu Verletzungen flihren kann.

mit Trennschleifscheibe/Diamantscheibe” Bezug.

Schleif- und Schmirgelbetrieb

» Abb.29

Schalten Sie das Werkzeug ein, und setzen Sie dann
die Trenn- oder Schleifscheibe an das Werkstlick an.
Halten Sie die Trenn- oder Schleifscheibe im
Allgemeinen in einem Winkel von etwa 15° zur
Werkstlckoberflache.

Bewegen Sie die Schleifmaschine beim Einschleifen
einer neuen Schleifscheibe nicht in Vorwartsrichtung,
weil die Schleifscheibe sonst in das Werksttick ein-
schneiden kann. Sobald die Schleifscheibenkante durch
Gebrauch abgerundet ist, kann die Schleifscheibe
sowohl in Vorwarts- als auch in Rickwartsrichtung
bewegt werden.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit
Topfdiamantscheibe
» Abb.30

Halten Sie das Werkzeug waagerecht, und set-
zen Sie die gesamte Topfdiamantscheibe auf die
Werkstlckoberflache auf.
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Betrieb mit Trennschleifscheibe /

Diamantscheibe

Sonderzubehér

MAWARNUNG: Vermeiden Sie »Verkanten* der
Trennscheibe oder die Ausiibung libermaRigen Drucks.
Versuchen Sie nicht, iibermaRig tiefe Schnitte zu
machen. Uberbeanspruchung der Trennscheibe erhoht

die Belastung und die Empfénglichkeit fir Verdrehen oder
Klemmen der Trennscheibe im Schnitt sowie die Méglichkeit
von Riickschlag, Scheibenbruch und Uberhitzung des Motors.

A WARNUNG: Starten Sie den Schnittbetrieb
nicht mit im Werkstiick sitzender Trennscheibe.
Warten Sie, bis die Trennscheibe ihre volle
Drehzahl erreicht hat, bevor Sie sie vorsichtig
in den Schnitt senken und das Werkzeug uiber
die Werkstiickoberflache vorschieben. Wird

das Elektrowerkzeug mit im Werkstlick sitzender
Trennscheibe eingeschaltet, kann die Trennscheibe
klemmen, hochsteigen oder zuriickschlagen.

A WARNUNG: Andem Sie wihrend der
Schneidarbeiten niemals den Winkel der Trennscheibe.
Die Ausiibung von Seitendruck auf die Trennscheibe (wie beim
Schleifen) verursacht Reiften und Brechen der Trennscheibe,
was schwere Personenschaden zur Folge haben kann.

A WARNUNG: Eine Diamantscheibe muss senk-
recht zum Werkstiickmaterial angesetzt werden.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Trennschleifscheibe
» Abb.31

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Diamantscheibe
» Abb.32

Betrieb mit Topfdrahtbiirste

Sonderzubeh6r

A\VORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der
Topfdrahtbiirste, indem Sie das Werkzeug bei Nulllast
laufen lassen und dabei sicherstellen, dass sich niemand
vor der Topfdrahtbiirste oder in ihrer Linie befindet.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie iiberméBige
Druckausiibung, die Verbiegung der Drahte bei
Benutzung der Topfdrahtbiirste verursacht. Dies
kann zu vorzeitigem Brechen fuhren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Topfdrahtbiirste
» Abb.33

Betrieb mit Rotordrahtbiirste

Sonderzubeho6r

AVORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb der
Rotordrahtbiirste, indem Sie das Werkzeug bei Nulllast
laufen lassen und sicherstellen, dass sich niemand vor
der Rotordrahtbiirste oder in ihrer Linie befindet.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie libermaRige
Druckausiibung, die Verbiegung der Dréhte bei
Benutzung der Rotordrahtbiirste verursacht. Dies
kann zu vorzeitigem Brechen fiihren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Rotordrahtbiirste
» Abb.34

Betrieb mit Lochschneider

Sonderzubehér

AVORSICHT: Uberpriifen Sie den Betrieb des
Lochschneiders, indem Sie das Werkzeug ohne
Last laufen lassen und sich dabei vergewissern,
dass sich niemand vor dem Lochschneider
befindet.

ANMERKUNG: Kippen Sie das Werkzeug wih-
rend des Betriebs nicht. Dies kann zu vorzeitigem
Brechen fiihren.

Benutzungsbeispiel: Betrieb mit Lochschneider
» Abb.35

WARTUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Uberpriifungen oder
Wartungsarbeiten des Werkzeugs stets, dass es
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses Produkts
zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und andere Wartungs-
oder Einstellarbeiten nur von Makita-Vertragswerkstatten

oder Makita-Kundendienstzentren unter ausschlielicher
Verwendung von Makita-Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigung der
Ventilations6ffnungen

Halten Sie das Werkzeug und seine
Ventilationséffnungen stets sauber. Reinigen Sie die
Ventilationsoffnungen des Werkzeugs regelmaRig oder
im Anfangsstadium einer Verstopfung.

» Abb.36: 1.Auslassoffnung 2. Einlasséffnung

Auswechseln der Kohlebiirsten
» Abb.37: 1. VerschleiRgrenze

Uberpriifen Sie die Kohlebiirsten regelmé&Rig.
Wechseln Sie sie aus, wenn sie bis zur
Verschleilgrenze abgenutzt sind. Halten Sie die
Kohlebirsten stets sauber, damit sie ungehindert in
den Haltern gleiten kénnen. Beide Kohleblrsten sollten
gleichzeitig ausgewechselt werden. Verwenden Sie nur
identische Kohlebirsten.

1.  Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem
Schraubendreher heraus.

2. Nehmen Sie die abgenutzten Kohlebirsten her-
aus, setzen Sie die neuen ein, und drehen Sie dann die
Birstenhalterkappen wieder ein.

» Abb.38: 1. Birstenhalterkappe 2. Schraubendreher
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KOMBINATION VON ANWENDUNGEN UND ZUBEHOR

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Die Verwendung des Werkzeugs mit falschen Schutzvorrichtungen kann folgende Risiken

verursachen.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben-Schutzhaube fiir Flichenschleifen kann die Schutzhaube das
Werkstiick beeintrachtigen und eine schlechte Kontrolle verursachen.

. Bei Verwendung einer Schleifscheiben-Schutzhaube fiir Trennarbeiten mit gebundenen
Schleifscheiben und Diamantscheiben besteht ein erhohtes Risiko der Exposition gegeniiber
rotierenden Schleifscheiben, emittierten Funken und Partikeln sowie der Exposition gegeniiber
Scheibensplittern im Falle eines Scheibenbruchs.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben- oder Schleifscheiben-Schutzhaube fiir Flichenarbeiten mit
Topfdiamantscheiben kann die Schutzhaube das Werkstiick beeintrachtigen und eine schlechte
Kontrolle verursachen.

. Bei Verwendung einer Trennscheiben- oder Schleifscheiben-Schutzhaube mit einer radférmigen
Drahtbiirste, deren Dicke die in ,, TECHNISCHE DATEN“ angegebene maximale Dicke uiberschreitet,
konnen sich die Drihte an der Schutzhaube verfangen, was zu Drahtbriichen fiihren kann.

. Die Verwendung von Staubabsaughauben fiir Trenn- und Flachenarbeiten in Beton oder Mauerwerk
verringert das Risiko einer Staubbelastung.

. Benutzen Sie bei Verwendung von angeflanschten Doppelzweckscheiben (kombinierte Schleif- und
Trennschleifscheiben) nur eine Trennscheiben-Schutzhaube.

N\
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- Anwendung 125-mm-Modell | 150-mm-Modell
1 - Seitengriff / Bligelgriff
2 - Schutzhaube (fir Schleifscheibe)
3 - Innenflansch/Superflansch *1
4 Schleifen/Schmirgeln Gekropfte Trennschleifscheibe / Facherscheibe
5 - Sicherungsmutter
6 - Ezynut *1*2
7 - Stiitzteller
8 Schleifen Flexscheibe
9 - Gummiteller 115 Gummiteller 125
10 Schmirgeln Schleifblatt
1 - Schleifscheiben-Sicherungsmutter
12 Drahtbirsten Rotordrahtbiirste
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- Anwendung 125-mm-Modell | 150-mm-Modell

13 Drahtbirsten Topfdrahtbirste
14 Lochschneiden Lochschneider
15 - Schutzhaube (fiir Trennscheibe)
16 Trennen Trennschleifscheibe / Diamantscheibe
17 Schleifen/Trennen Doppelzweckscheibe |
18 - Aufsteckbarer Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz *3
19 - Staubabsaughaube fiir
Trennarbeiten *4
20 Trennen Diamantscheibe
21 - Staubabsaughaube fiir
Schleifarbeiten *5
22 Schleifen Topfdiamantscheibe *5

- - Sicherungsmutterschlissel

- - Staubfanger

HINWEIS: *1 Verwenden Sie Superflansch und Ezynut nicht zusammen.

HINWEIS: *2 Nur fiir Werkzeuge mit M14-Spindelgewinde.

HINWEIS: *3 Der aufsteckbare Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatz ist in einigen Landern nicht
erhaltlich. Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie in der Gebrauchsanleitung des aufsteckbaren
Trennscheiben-Schutzhaubenaufsatzes.

HINWEIS: *4 Nur fir Modell GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Weitere Einzelheiten dazu finden Sie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung der Schutzeinrichtung.
HINWEIS: *5 Nur fiir Modell GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Weitere Einzelheiten dazu finden Sie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung der Schutzeinrichtung.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezuglich dieser

Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre

Makita-Kundendienststelle.

. Unter ,KOMBINATION VON ANWENDUNGEN
UND ZUBEHOR* aufgelistete Zubehorteile

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Mola abrasiva applicabile Diametro max disco 125 mm 150 mm
Spessore massimo disco 7,2 mm 6,4 mm
Mola troncatrice applicabile Diametro max disco 125 mm 150 mm
Spessore massimo disco 3,2mm 3,0 mm
Spazzola metallica a disco Diametro max disco 125 mm
applicabile Spessore massimo disco 20 mm
Filettatura mandrino M14 o 5/8" (a seconda della nazione)
Lunghezza massima mandrino 23 mm
Velocita a vuoto (n,)/Velocita nominale (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Lunghezza totale 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Peso netto 2,7-3,9kg 29- 2,8-3,2kg 3,0-
4.1 kg 3,5kg
Classe di sicurezza =
. In conseguenza del nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici nel presente manuale sono
soggetti a modifiche senza preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori. La combinazione pit leggera e quella piu

pesante, in base alla Procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

LT ©

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’uso.

Indossare occhiali di sicurezza.

Utilizzare sempre con due mani.

Non utilizzare la protezione disco per
operazioni di troncatura.

DOPPIO ISOLAMENTO

48

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, le appa-
recchiature elettriche ed elettroniche usate
potrebbero produrre un impatto negativo
sul’ambiente e sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici ed
elettronici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), e al suo adattamento
alle normative nazionali, le apparecchia-
ture elettriche ed elettroniche usate vanno
sottoposte a raccolta differenziata e con-
ferite a un punto di raccolta separato per i
rifiuti comunali, operando in conformita alle
normative per la protezione dell’'ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Uti

zz0 previsto

Questo utensile & progettato per la smerigliatura, la
carteggiatura, la spazzolatura metallica, la perforazione
e il taglio di materiali metallici e in pietra, senza I'utilizzo
di acqua.

Alimentazione

L'utensile deve essere collegato a una fonte di alimen-
tazione con la stessa tensione indicata sulla targhetta
del nome, e puo funzionare solo a corrente alternata
monofase. L'utensile & dotato di doppio isolamento, per
cui puo essere utilizzato con prese elettriche sprovviste
di messa a terra.
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Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modello Livello di pressione | Livello di potenza Incertezza (K):
sonora (L;): (dB (A)) | sonora (Lya): (dB (A)) | (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Uemissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell'utensile elettrico puo variare rispetto al valore o ai
valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che siano
basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: La smerigliatura di lastre sottili di metallo o di altre strutture che vibrano facilmente
con una grande superficie puo risultare in un’emissione di rumore totale molto piu elevata (fino a 15 dB)
rispetto ai valori delle emissioni di rumore dichiarati.

Applicare tappetini di attenuazione pesanti flessibili oppure oggetti simili su tali pezzi in lavorazione, per
evitare che emettano rumore.

Prendere in considerazione le emissioni di rumore aumentate sia per la valutazione del rischio di esposi-
zione al rumore che per la scelta di protezioni per I'udito adeguate.

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base allo standard EN62841-2-3:

Modalita di lavoro: smerigliatura di superfici

Modello Emissione di vibrazioni (a,, x): (m/s’) | Incertezza (K): (m/s®)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Modalita operativa: carteggiatura con disco

Modello Emissione di vibrazioni (a, ps) : (m/s’) | Incertezza (K): (m/s®)
GA5020 2,5 m/s” o inferiore 1,5
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s” o inferiore 1,5
GA5021C 2,5 m/s? o inferiore 1,5
GA5021CY

GA6020 2,5 m/s? o inferiore 1,5
GA6021 25 1,5
GA6021C 2,5 1,5
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NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puod
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato viene utilizzato per le applicazioni prin-
cipali dell’'utensile elettrico. Tuttavia, qualora I'utensile elettrico venga utilizzato per altre applicazioni, il valore di

emissione delle vibrazioni potrebbe essere diverso.

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

A AVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

smerigliatrice

Avvertenze di sicurezza comuni relative alle opera-
zioni di smerigliatura, carteggiatura, spazzolatura
metallica o troncatura:

1. Questo utensile elettrico & progettato per
funzionare come smerigliatrice, carteggiatrice,
spazzola metallica, fresa a tazza o troncatrice.
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici forniti
insieme a questo utensile elettrico. La mancata
osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.
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2. Con questo utensile elettrico non vanno eseguite
operazioni quali la lucidatura. Le operazioni per le
quali I'utensile elettrico non & stato progettato potreb-
bero costituire un pericolo e causare lesioni personali.

3. Non convertire questo utensile elettrico per farlo
funzionare in un modo che non sia specificamente
progettato e specificato dal produttore dell’uten-
sile. Tale conversione potrebbe risultare in una per-
dita di controllo e causare gravi lesioni personali.

4. Non utilizzare accessori che non siano specifi-
camente progettati e specificati dal produttore
dell’'utensile. La semplice possibilita di montare
un accessorio sull’utensile elettrico utilizzato non
ne garantisce un funzionamento sicuro.

5.  Lavelocita nominale dell’accessorio deve essere
almeno pari alla velocita massima indicata
sull’utensile elettrico. Gli accessori che girano piu
velocemente della loro velocita nominale possono
spaccarsi, e i frammenti possono venire scagliati via.

6. Il diametro esterno e lo spessore dell’acces-
sorio utilizzato devono rientrare nella capacita
nominale dell’'utensile elettrico utilizzato.

Non é possibile proteggere o controllare in modo
appropriato accessori di dimensioni errate.

7. Le dimensioni dell’attacco dell’accessorio
devono corrispondere alle dimensioni dell’at-
tacco di montaggio dell’utensile elettrico.

Gli accessori che non corrispondano all’attacco
di montaggio dell’'utensile elettrico funzionano
in modo sbilanciato, vibrano eccessivamente e
potrebbero causare la perdita di controllo.

8.  Non utilizzare accessori danneggiati. Prima
di ciascun utilizzo, ispezionare I’accessorio
e verificare I'’eventuale presenza di: scheg-
giature o spaccature sulle mole abrasive;
spaccature, lacerazioni o usura eccessiva sui
platorelli di sostegno; fili metallici allentati o
spaccati sulle spazzole metalliche. Qualora
I'utensile elettrico o I’'accessorio vengano fatti
cadere, verificare I’eventuale presenza di danni
o installare un accessorio non danneggiato.
Dopo aver ispezionato e installato un accesso-
rio, posizionare se stessi e gli astanti lontano
dal piano di rotazione dell’accessorio, quindi
far funzionare I'utensile elettrico alla massima
velocita a vuoto per un minuto. Gli accessori
danneggiati in genere si rompono, durante questo
periodo di prova.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Indossare un’attrezzatura di protezione per-
sonale. A seconda dell’applicazione, utilizzare
una visiera, occhialoni oppure occhiali di
sicurezza. A seconda delle esigenze, indos-
sare una mascherina antipolvere, protezioni
per l'udito, guanti e un grembiule da officina
in grado di arrestare piccoli frammenti abra-
sivi o dei pezzi in lavorazione. La protezione
per gli occhi deve essere in grado di arrestare i
frammenti volanti generati dalle varie applicazioni.
La mascherina antipolvere o il respiratore devono
essere in grado di filtrare le particelle generate
dall'operazione specifica. L'esposizione prolun-
gata al rumore ad alta intensita potrebbe causare
la perdita dell’'udito.

Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall’a-
rea di lavoro. Chiunque entri nell’area di lavoro
deve indossare un’attrezzatura di protezione
personale. | frammenti del pezzo in lavorazione o
di un accessorio rotto potrebbero venire scagliati
via e causare lesioni personali a una distanza
superiore alle immediate vicinanze dell’opera-
zione in corso.

Mantenere I'utensile elettrico solo per le
superfici di impugnatura isolate quando si
esegue un’operazione in cui I’'accessorio da
taglio potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti o con il proprio cavo di ali-
mentazione. Qualora I'accessorio da taglio entri
in contatto con un cavo sotto tensione, potrebbe
mettere sotto tensione le parti metalliche esposte
dell'utensile elettrico e trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.

Posizionare il cavo di alimentazione a distanza
dall’accessorio in rotazione. Qualora si perda

il controllo dell’'utensile, il cavo di alimentazione
potrebbe venire tagliato o restare impigliato, e la
mano o il braccio dell’operatore potrebbero venire
tirati nell’accessorio in rotazione.

Non appoggiare mai I'utensile elettrico

fino all’arresto completo dell’accessorio.
L’accessorio in rotazione potrebbe far presa sulla
superficie e tirare I'utensile elettrico, facendone
perdere il controllo all'operatore.

Non far funzionare I'utensile elettrico mentre
lo si trasporta sul proprio fianco. Un contatto
accidentale con I'accessorio in rotazione potrebbe
far impigliare gli indumenti, attirando I'accessorio
contro il corpo dell'operatore.

Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell’utensile elettrico. La ventola del motore
attira le polveri all'interno dell’alloggiamento,

e 'accumulo eccessivo di polvere metallica
potrebbe causare pericoli di natura elettrica.

Non far funzionare I'utensile elettrico in pros-
simita di materiali infiammabili. Le scintille
potrebbero incendiare tali materiali.

Non utilizzare accessori che richiedano refri-
geranti liquidi. L'impiego di acqua o di altri refri-
geranti liquidi potrebbe causare la folgorazione o
scosse elettriche.
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Contraccolpo e avvertenze correlate:

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a un disco

in rotazione, un platorello di sostegno, una spazzola o

qualsiasi altro accessorio che resti incastrato o impi-

gliato. Un accessorio in rotazione che resti incastrato o

impigliato subisce un rapido stallo che, che a sua volta,

spinge l'utensile elettrico fuori controllo nella direzione

opposta alla rotazione dell’accessorio nel punto di

inceppamento.

Ad esempio, qualora una mola abrasiva resti incastrata

o impigliata nel pezzo in lavorazione, il filo del disco che

entra nel punto di inceppamento potrebbe scavare nella

superficie del materiale, causando la fuoriuscita o il

contraccolpo del disco verso I'esterno. Il disco potrebbe

saltare verso 'operatore o lontano da quest’ultimo, a

seconda della direzione del movimento del disco nel

punto in cui si & incastrato. In queste condizioni, le mole
abrasive potrebbero anche rompersi.

Il contraccolpo € il risultato dell’'uso improprio dell’'u-

tensile elettrico e/o di procedure o condizioni operative

errate, e puod essere evitato adottando le precauzioni
appropriate indicate di seguito.

1. Mantenere una salda presa sull’'utensile elet-
trico con entrambe le mani, e posizionare il
corpo e le braccia in modo da poter resistere
alle forze dei contraccolpi. Per il massimo
controllo dei contraccolpi o di reazioni di
coppia durante I'avvio, utilizzare sempre il
manico ausiliario, se in dotazione. L'operatore
puo controllare le reazioni di coppia o le forze dei
contraccolpi, se adotta le precauzioni appropriate.

2. Non posizionare mai le mani in prossimita
dell’accessorio in rotazione. L'accessorio
potrebbe saltare all'indietro sulla mano per un
contraccolpo.

3.  Non posizionare il corpo nell’area in cui I'uten-
sile elettrico si sposterebbe qualora si verifi-
casse un contraccolpo. Il contraccolpo lancia
I'utensile nella direzione opposta al movimento del
disco sul punto in cui si & impigliato.

4.  Adottare particolare cautela quando si lavora
negli angoli, con bordi acuti, e cosi via. Evitare
di far rimbalzare e impigliare I’accessorio.

Gli angoli, i bordi acuti o i rimbalzi tendono a far
impigliare I'accessorio in rotazione e a causare la
perdita di controllo o il contraccolpo.

5. Non montare catene per seghe, lame da inta-
glio per legno, dischi diamantati a settori con
distanza periferica tra i settori superiore a 10
mm o lame dentate. Queste lame causano fre-
quenti contraccolpi e perdite di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per operazioni di

smerigliatura e troncatura:

1. Utilizzare solo i tipi di dischi specificati per
I'utensile elettrico utilizzato e la protezione
specifica progettata per il disco selezionato. |
dischi che non siano stati progettati per I'utensile
elettrico non possono essere adeguatamente
protetti e non sono sicuri.

2. Lasuperficie di smerigliatura dei dischi a
centro depresso deve essere montata al di
sotto del piano del labbro della protezione. Un
disco montato in modo errato che sporga oltre il
piano del labbro della protezione non pud essere
protetto adeguatamente.
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La protezione deve essere montata salda-
mente sull’utensile elettrico e posizionata per
la massima sicurezza, in modo che una parte
minima del disco sia esposta verso I'opera-
tore. La protezione aiuta a proteggere I'operatore
da frammenti di dischi rotti, dal contatto acciden-
tale con il disco e dalle scintille, che potrebbero
incendiare gli indumenti.

I dischi devono essere utilizzati esclusiva-
mente per le applicazioni specificate. Ad
esempio: non smerigliare con il lato di una
mola troncatrice. Le mole troncatrici abrasive
sono destinate alla smerigliatura periferica, e le
forze laterali applicate a queste mole potrebbero
causarne la frantumazione.

Utilizzare sempre flange dei dischi non dan-
neggiate, di dimensione e forma corrette per il
disco selezionato. Flange dei dischi corrette sup-
portano i dischi, riducendo pertanto la possibilita
di rottura dei dischi. Le flange per mole troncatrici
potrebbero essere diverse dalle flange per mole
abrasive.

Non utilizzare dischi usurati provenienti da
utensili elettrici piu grandi. Un disco progettato
per un utensile elettrico piu grande non € idoneo
alla velocita piu elevata di un utensile piu piccolo,
e potrebbe scoppiare.

Quando si intende utilizzare dischi a doppia
funzione, utilizzare sempre la protezione
corretta per I’applicazione che si intende
eseguire. Il mancato utilizzo della protezione
corretta potrebbe non fornire il livello desiderato di
protezione, il che potrebbe portare a gravi lesioni
personali.

Avvertenze di sicurezza aggiuntive specifiche per le
operazioni di troncatura:

1.

Non spingere forzatamente la mola troncatrice
né applicare una pressione eccessiva. Non
tentare di realizzare tagli eccessivamente
profondi. La sollecitazione eccessiva del disco
incrementa il carico e la suscettibilita alla torsione
o allinceppamento del disco nel taglio, nonché la
possibilita di contraccolpi o di rottura del disco.
Non posizionare il corpo in linea e dietro il
disco in rotazione. Quando il disco, sul punto di
lavorazione, si allontana dal corpo dell’operatore,
un possibile contraccolpo potrebbe scagliare il
disco in rotazione e I'utensile elettrico diretta-
mente verso I'operatore.

Quando il disco si sta inceppando o quando si
intende interrompere il taglio per un qualsiasi
motivo, spegnere I'utensile elettrico e mante-
nerlo immobile fino all’arresto completo del
disco. Non tentare mai di rimuovere la mola
troncatrice dal taglio mentre & in movimento;
in caso contrario, si potrebbe verificare un
contraccolpo. Investigare e adottare misure cor-
rettive per eliminare la causa dell'inceppamento
del disco.

Non riavviare I'operazione di taglio all’interno
del pezzo in lavorazione. Lasciare che il disco
raggiunga la piena velocita e rientrare con
attenzione nel taglio. Qualora si riavvii I'utensile
elettrico all'interno del pezzo in lavorazione, il
disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un
contraccolpo.
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Supportare i pannelli o qualsiasi pezzo in
lavorazione di grandi dimensioni, per ridurre
al minimo il rischio che il disco resti incastrato
o causi contraccolpi. | pezzi in lavorazione di
grandi dimensioni tendono a curvarsi sotto il pro-
prio peso. Dei supporti devono essere posizionati
sotto il pezzo in lavorazione, vicini alla linea di
taglio e in prossimita del bordo del pezzo in lavo-
razione, da entrambi i lati del disco.

Fare particolarmente attenzione quando si intende
eseguire un “taglio di cavita” su pareti esistenti

o altre aree cieche. Il disco che sporge potrebbe
tagliare tubi del gas o dell’acqua, cavi elettrici oppure
oggetti che possono causare contraccolpi.

Non tentare di effettuare tagli curvi. La solleci-
tazione eccessiva del disco incrementa il carico

e la suscettibilita alla torsione o all'inceppamento
del disco nel taglio, nonché la possibilita di con-
traccolpi o di rottura del disco, che possono por-
tare a gravi lesioni personali.

Prima di utilizzare un disco diamantato a
settori, accertarsi che il disco diamantato
abbia una distanza periferica tra i settori non
superiore a 10 mm, solo con angolo di spoglia
negativo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di carteggiatura:

1.

Utilizzare un disco di carta abrasiva delle
dimensioni corrette. Seguire i consigli dei
produttori nella scelta della carta abrasiva.
Una carta abrasiva di dimensioni piu elevate, che
si estenda eccessivamente oltre il platorello di
carteggiatura presenta un rischio di lacerazione, e
potrebbe far impigliare o strappare il disco o cau-
sare contraccolpi.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni
di spazzolatura metallica:

1.

Tenere presente che le setole in filo metallico
vengono scagliate via dalla spazzola anche
durante il normale funzionamento. Non solleci-
tare eccessivamente le setole in filo metallico
esercitando un carico eccessivo sulla spaz-
zola. Le setole in filo metallico possono penetrare
facilmente gli abiti leggeri e/o la pelle.

Qualora sia specificato I'uso di una protezione
per la spazzolatura metallica, evitare qualsiasi
interferenza della spazzola metallica a disco

o della spazzola metallica con la protezione. ||
diametro della spazzola metallica a disco o della
spazzola metallica potrebbe espandersi a causa
del carico di lavoro e delle forze centrifughe.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1.

Quando si intende utilizzare mole a centro
depresso, scegliere esclusivamente mole
rinforzate in fibra di vetro.

NON UTILIZZARE MAI mole a tazza in pietra
con questa smerigliatrice. Questa smerigliatrice
non & progettata per questi tipi di mole, e I'utilizzo
di tali prodotti potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

Fare attenzione a non danneggiare il man-
drino, la flangia (soprattutto la superficie di
installazione) o il controdado. Il danneggia-
mento di queste parti potrebbe risultare nella
rottura del disco.
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Accertarsi che il disco non sia in contatto con
il pezzo in lavorazione prima dell’attivazione
dell’interruttore.

Prima di utilizzare I'utensile sul pezzo in
lavorazione effettivo, lasciarlo girare per qual-
che momento. Osservare se siano presenti
vibrazioni od ondeggiamenti, che potrebbero
denotare un’installazione errata del disco o un
disco bilanciato male.

Utilizzare la superficie specificata del disco per
eseguire la smerigliatura.

Non lasciare I'utensile in funzione. Far funzio-
nare I'utensile solo mentre lo si impugna.

Non toccare il pezzo in lavorazione subito
dopo averlo lavorato con 'utensile; la tem-
peratura del pezzo potrebbe essere estrema-
mente elevata e causare ustioni.

Non toccare gli accessori subito dopo I'u-
tilizzo; la loro temperatura potrebbe essere
estremamente elevata e potrebbero causare
ustioni.

Attenersi alle istruzioni del produttore per un
montaggio e un utilizzo corretto dei dischi e
degli accessori. Un montaggio e un utilizzo errati
potrebbero causare lesioni personali.
Maneggiare e conservare i dischi con cura.
Non utilizzare boccole di riduzione o adattatori
separati per adattare mole abrasive con foro
largo.

Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per questo utensile.

Per gli utensili su cui vanno montati dischi con
foro filettato, accertarsi che la filettatura del
disco sia sufficientemente lunga da accettare
la lunghezza del mandrino.

Accertarsi che il pezzo in lavorazione sia sup-
portato correttamente.

Tenere presente che il disco continua a girare
dopo lo spegnimento dell’'utensile.

Qualora I'ambiente di lavoro sia estremamente
caldo o umido, oppure notevolmente conta-
minato da polvere conduttiva, utilizzare un
salvavita (da 30 mA) per garantire la sicurezza
dell’operatore.

Non utilizzare I'utensile su materiali contenenti
amianto.

Quando si utilizza una mola troncatrice,
lavorare sempre con la protezione disco per
raccolta polveri, se richiesta dalle normative
locali.

| dischi da taglio non devono essere soggetti
ad alcuna pressione laterale.

Non utilizzare guanti da lavoro in tessuto
durante I'uso dell’utensile. Le fibre provenienti
da guanti in tessuto potrebbero penetrare nell’u-
tensile, causandone la rottura.

Prima dell’'uso, accertarsi che non siano pre-
senti oggetti interrati quali canaline elettriche,
tubi dell’acqua o tubi del gas nel pezzo in lavo-
razione. In caso contrario, tali oggetti potrebbero
causare scosse elettriche, dispersioni elettriche o
fughe di gas.
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23. Se sul disco & montato un ripartitore di pres-
sione, non rimuoverlo. Il diametro del ripar-
titore di pressione deve essere superiore a
quello del controdado, della flangia esterna e
della flangia interna.

24. Prima di installare una mola abrasiva, con-
trollare sempre che la parte del ripartitore di
pressione non presenti anomalie quali scheg-
giature o spaccature.

25. Serrare correttamente il controdado. Un serrag-
gio eccessivo del disco pud causarne la rottura,
mentre un serraggio insufficiente pud causarne
I'ondeggiamento.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L’'USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

AATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e scollegato dall’alimentazione
prima di regolare o controllare le sue funzioni.

Indicatore lu

0SO

» Fig.1: 1. Indicatore luminoso

L'indicatore luminoso si illumina in verde quando I'uten-
sile & collegato alla presa elettrica.

Qualora l'indicatore luminoso non si illumini, il cavo di
alimentazione o il dispositivo di controllo potrebbero
essere guasti.

Qualora l'indicatore luminoso sia illuminato ma I'uten-
sile non si avvii anche se viene acceso, le spazzole in
carbonio potrebbero essere usurate, oppure il disposi-
tivo di controllo, il motore o I'interruttore di accensione/
spegnimento potrebbero essere guasti.

Blocco albero

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare mai il blocco
albero mentre il mandrino & in movimento. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali o il
danneggiamento dell'utensile.

Premere il blocco albero per impedire la rotazione del
mandrino quando si intende installare o rimuovere gli
accessori.

» Fig.2: 1. Blocco albero
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Utilizzo dell’interruttore

A ATTENZIONE: Prima di collegare I'utensile
all’alimentazione elettrica, controllare sempre che
I'interruttore a grilletto funzioni correttamente

e che torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

A ATTENZIONE: Accertarsi di spegnere
I'utensile in caso di mancanza di corrente o
spegnimento accidentale, ad esempio qualora
si scolleghi il cavo di alimentazione. In caso con-
trario, I'utensile si avvia improvvisamente al ritorno
dell’alimentazione elettrica, causando incidenti o
lesioni personali.

Per i modelli GA5020 / GA5020Y /
GA6020

» Fig.3: 1. Pulsante di blocco in attivazione/Pulsante
di sblocco 2. Interruttore a grilletto

Per gli utensili privi di pulsante di blocco
in attivazione e di pulsante di sblocco

Specifica in base alla nazione

Per avviare l'utensile, e sufficiente premere l'interruttore
a grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

Per gli utensili dotati di pulsante di
blocco in attivazione

Specifica in base alla nazione

A ATTENZIONE: Linterruttore puo essere bloc-
cato sulla posizione “ON” per la comodita dell’o-
peratore durante I'uso prolungato. Fare atten-
zione quando si blocca l'utensile sulla posizione
“ON”, e mantenere una salda presa sull’utensile.

Per avviare l'utensile, € sufficiente premere l'interruttore
a grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

Per il funzionamento continuo, premere l'interruttore a
grilletto, quindi far rientrare il pulsante di blocco in atti-
vazione premendolo.

Per arrestare I'utensile dalla posizione bloccata,
premere fino in fondo l'interruttore a grilletto, quindi
rilasciarlo.

Per gli utensili dotati di pulsante di
sblocco

A seconda della nazione (incluse Australia e Nuova
Zelanda)

Per evitare di premere accidentalmente I'interruttore a
grilletto, & fornito un pulsante di sblocco.

Per avviare l'utensile, premere il pulsante di sblocco,
quindi premere l'interruttore a grilletto. Per arrestare
I'utensile, rilasciare I'interruttore a grilletto.
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Per i modelli GA5021 / GA5021C /
GA5021CY / GA6021/ GA6021C

» Fig.4: 1. Interruttore a grilletto 2. Leva di blocco

Per utensili dotati di interruttore
bloccabile sullo stato di accensione

Specifica in base alla nazione

A ATTENZIONE: Uinterruttore puo essere bloc-
cato sulla posizione “ON” per la comodita dell’o-
peratore durante I'uso prolungato. Fare atten-
zione quando si blocca 'utensile sulla posizione
“ON”, e mantenere una salda presa sull’utensile.

Per avviare I'utensile, € sufficiente premere l'interruttore
a grilletto (nella direzione B). Per arrestare 'utensile,
rilasciare I'interruttore a grilletto.

Per il funzionamento continuo, premere l'interruttore a grilletto (nella
direzione B), quindi far rientrare la leva di blocco (nella direzione A).
Per arrestare I'utensile dalla posizione bloccata, pre-
mere fino in fondo l'interruttore a grilletto (nella dire-
zione B) e quindi rilasciarlo.

Per utensili dotati di interruttore di sblocco

A seconda della nazione (incluse Australia e Nuova
Zelanda)

Per evitare che linterruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, & fornita una leva di blocco.

Per avviare l'utensile, far rientrare la leva di blocco
(nella direzione A), quindi premere l'interruttore a gril-
letto (nella direzione B). Per arrestare I'utensile, rila-
sciare l'interruttore a grilletto.

AVVISO: Non premere I'interruttore a grilletto
con forza senza aver fatto rientrare la leva di
blocco premendola. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell'interruttore.

Per utensili dotati di interruttore
bloccabile sullo stato di accensione e di
interruttore di sblocco

Specifica in base alla nazione

A ATTENZIONE: Linterruttore puo essere bloc-
cato sulla posizione “ON” per la comodita dell’o-
peratore durante I'uso prolungato. Fare atten-
zione quando si blocca 'utensile sulla posizione
“ON”, e mantenere una salda presa sull’utensile.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, € fornita una leva di blocco.

Per avviare l'utensile, far rientrare la leva di blocco (nella dire-
zione A), quindi premere l'interruttore a grilletto (nella direzione
B). Per arrestare ['utensile, rilasciare I'interruttore a grilletto.
Per il funzionamento continuo, far rientrare la leva di blocco
(nella direzione A), premere l'interruttore a grilletto (nella dire-
zione B), quindi premere la leva di blocco (nella direzione C).
Per arrestare I'utensile dalla posizione bloccata, pre-
mere fino in fondo linterruttore a grilletto (nella dire-
zione B) e quindi rilasciarlo.

AVVISO: Non premere l'interruttore a grilletto
con forza senza aver fatto rientrare la leva di
blocco premendola. In caso contrario, si potrebbe
causare la rottura dell’interruttore.
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Funzione di prevenzione del riavvio
accidentale

Solo per i modelli GA5021C / GA5021CY / GA6021C

Quando si collega all'alimentazione elettrica I'utensile
mentre l'interruttore & attivato, I'utensile non si avvia.

In questa circostanza, I'indicatore luminoso lampeggia
in rosso e mostra che si € attivata la funzione di preven-
zione del riavvio accidentale.

Per avviare I'utensile, disattivare I'interruttore, quindi
riattivarlo.

Funzione di avvio morbido

Solo per i modelli GA5021C / GA5021CY/ GA6021C
La funzione di avvio morbido riduce la reazione di avvio.

Controllo della velocita costante

Solo per i modelli GA5021C / GA5021CY / GA6021C

Possibilita di ottenere una finitura precisa, poiché la
velocita di rotazione viene mantenuta costantemente,
anche in condizione di carico.

Protezione dal sovraccarico

Solo per i modelli GA5021C / GA5021CY / GA6021C

Quando il carico sull'utensile eccede i livelli ammissi-
bili, la potenza del motore viene ridotta per proteggere
quest’ultimo dal surriscaldamento. Quando il carico
torna a livelli ammissibili, I'utensile torna a funzionare
normalmente.

MONTAGGIO

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di effettuare qualsiasi intervento
su di esso.

Installazione dell’impugnatura
laterale (manico)

MATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'impu-
gnatura laterale sia installata saldamente prima
dell’'uso.

Avvitare saldamente I'impugnatura laterale sulla posi-
zione dell’utensile mostrata nella figura.
» Fig.5
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Installazione o rimozione della
maniglia ad anello

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che i bul-
loni sulla maniglia ad anello siano serrati salda-
mente prima dell’'uso.

A ATTENZIONE: Afferrare 'area di impugna-
tura della maniglia ad anello specificata nella
figura. Inoltre, tenere la mano lontana dalla parte
in metallo dell’utensile durante I'uso. Se si tocca
la parte in metallo si potrebbe ricevere una scossa
elettrica, qualora un filo elettrico sotto tensione venga
tagliato inaspettatamente dall’accessorio da taglio.

Installare la maniglia ad anello in modo che la sua

sporgenza entri bene nel foro corrispondente nell’allog-

giamento degli ingranaggi.

» Fig.6: 1. Sporgenza della maniglia ad anello 2. Foro cor-
rispondente nell'alloggiamento degli ingranaggi

Installare i bulloni e serrarli con la chiave esagonale. E possibile
installare la maniglia ad anello in due direzioni diverse, come indicato
nelle figure, a seconda di quale sia pit comoda per il proprio lavoro.
» Fig.7: 1. Maniglia ad anello 2. Chiave esagonale

3. Bullone 4. Area di impugnatura

» Fig.8: 1. Maniglia ad anello 2. Chiave esagonale
3. Bullone 4. Area di impugnatura

Per rimuovere la maniglia ad anello, seguire la proce-
dura di installazione al contrario.

Installazione o rimozione della protezione
disco (per dischi a centro depresso,

dischi lamellari, dischi flessibili, spazzole
metalliche a disco / mole troncatrici
abrasive, dischi diamantati)

A AVVERTIMENTO: Quando si utilizza un
disco a centro depresso, un disco lamellare, un
disco flessibile o una spazzola metallica a disco,
& necessario montare la protezione disco sull’u-
tensile, in modo che il lato chiuso della protezione
sia sempre rivolto verso I'operatore.

AAVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

Per utensili dotati di protezione disco
del tipo con vite di fissaggio

Montare la protezione disco con le sporgenze sulla fascia

della protezione disco allineate alle tacche dell’'alloggia-

mento del cuscinetto. Quindi, ruotare la protezione disco

a un’angolazione tale da poter proteggere I'operatore a

seconda del lavoro. Accertarsi di serrare saldamente la vite.

Per rimuovere la protezione disco, seguire la procedura

di installazione al contrario.

» Fig.9: 1. Protezione disco 2. Alloggiamento del
cuscinetto 3. Vite
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Per utensili dotati di protezione disco
del tipo con leva a morsetto

Allentare la vite, quindi tirare la leva nella direzione
della freccia. Montare la protezione disco con le spor-
genze sulla fascia della protezione disco allineate alle
tacche dell’alloggiamento del cuscinetto. Quindi, ruo-
tare la protezione disco a un’angolazione tale da poter
proteggere I'operatore a seconda del lavoro.
» Fig.10: 1. Protezione disco 2. Alloggiamento del
cuscinetto 3. Vite 4. Leva

Tirare la leva nella direzione della freccia. Quindi, ser-
rare la protezione disco serrando la vite. Accertarsi di
serrare saldamente la vite. E possibile regolare I'angolo
di installazione della protezione disco con la leva.

» Fig.11: 1. Vite 2. Leva

Per rimuovere la protezione disco, seguire la procedura
di installazione al contrario.

Accessorio agganciabile di
protezione per disco da taglio

Accessorio opzionale

NOTA: Per operazioni di troncatura, & possibile uti-
lizzare un accessorio agganciabile di protezione per
disco da taglio con la protezione disco (per la mola
abrasiva).

Non disponibile in alcune nazioni.
» Fig.12

Installazione o rimozione di un disco

a centro depresso o di un disco
lamellare

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare un disco a centro depresso o un disco lamel-
lare, la protezione disco deve essere montata
sull’utensile in modo che il lato chiuso della pro-
tezione sia sempre rivolto verso I'operatore.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi che la parte

di montaggio della flangia interna entri perfet-
tamente nel diametro interno del disco a centro
depresso o del disco lamellare. Il montaggio della
flangia interna sul lato errato potrebbe risultare in
vibrazioni pericolose.

Montare la flangia interna sul mandrino.

Accertarsi di inserire la parte dentellata della flangia

interna sulla parte diritta sul fondo del mandrino.

Installare il disco a centro depresso o il disco lamel-

lare sulla flangia interna e avvitare il controdado sul

mandrino.

» Fig.13: 1. Controdado 2. Disco a centro depresso
3. Flangia interna 4. Parte di montaggio

Per serrare il controdado, premere con decisione il
blocco albero in modo che il mandrino non possa girare,
quindi utilizzare la chiave per controdadi e serrare il
controdado saldamente in senso orario.

» Fig.14: 1. Chiave per controdadi 2. Blocco albero

Per rimuovere il disco, seguire la procedura di installa-
zione al contrario.
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Installazione o rimozione del disco

flessibile

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Utilizzare sempre la pro-
tezione in dotazione quando il disco flessibile &
montato sull’utensile. Il disco potrebbe frantumarsi
durante I'uso, e la protezione contribuisce a ridurre il
rischio di lesioni personali.

» Fig.15:

1. Controdado 2. Disco flessibile
3. Platorello di sostegno 4. Flangia interna

Seguire le istruzioni per il disco a centro depresso, ma
usare anche il platorello di sostegno sopra il disco.

Installazione o rimozione del disco

abrasivo

Accessorio opzionale
» Fig.16: 1. Controdado di carteggiatura 2. Disco
abrasivo 3. Platorello di gomma

1. Montare il platorello di gomma sul mandrino.

2. Montare il disco sul platorello di gomma, quindi
avvitare il controdado di carteggiatura sul mandrino.

3.  Tenere fermo il mandrino con il blocco albero,
quindi serrare saldamente il controdado di carteggiatura
in senso orario con la chiave per controdadi.

Per rimuovere il disco, seguire la procedura di installa-
zione al contrario.

NOTA: Utilizzare gli accessori di carteggiatura spe-
cificati nel presente manuale. Questi ultimi devono
essere acquistati separatamente.

Super flangia

Accessorio opzionale

La super flangia & un accessorio speciale per i modelli
che NON sono dotati di una funzione di freno.

I modelli con la lettera F sono dotati di serie della Super
flangia. In confronto al tipo convenzionale, per sbloc-
care il controdado € necessario solo 1/3 della forza.

Installazione o rimozione

dell’Ezynut

Accessorio opzionale
Solo per utensili con filettatura del mandrino M14.

A ATTENZIONE: Non utilizzare ’Ezynut con la
Super flangia. Queste flange hanno uno spessore
talmente elevato da impedire al mandrino di man-
tenerne ’intera filettatura.

Montare la flangia interna, la mola abrasiva e 'Ezynut

sul mandrino in modo che il logo Makita sul’Ezynut sia

rivolto verso I'esterno.

» Fig.17: 1. Ezynut 2. Mola abrasiva 3. Flangia
interna 4. Mandrino

Premere saldamente il blocco albero e serrare 'Ezynut
ruotando la mola abrasiva in senso orario fino in fondo.
» Fig.18: 1. Blocco albero
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Per allentare 'Ezynut, ruotare I'anello esterno dell’'Ezy-
nut in senso antiorario.

NOTA: E possibile allentare 'Ezynut a mano purché
la freccia punti verso la tacca. In caso contrario, €
richiesta una chiave per controdadi per allentarlo.
Inserire uno dei perni della chiave in uno dei fori e
ruotare 'Ezynut in senso antiorario.

» Fig.19: 1. Freccia 2. Tacca
» Fig.20

Installazione di una mola troncatrice

abrasiva o di un disco diamantato

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Quando si intende utiliz-
zare una mola troncatrice o un disco disco dia-
mantato, accertarsi di utilizzare esclusivamente la
protezione disco speciale progettata per I'impiego
con le mole troncatrici.

MAAVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI una
mola troncatrice per la smerigliatura laterale.

» Fig.21: 1. Controdado 2. Mola troncatrice abra-
siva / disco diamantato 3. Flangia interna
4. Protezione per mola troncatrice abrasiva
/ disco diamantato

Come per l'installazione, attenersi alle istruzioni per il
disco a centro depresso.

La direzione di montaggio del controdado e della flangia
interna varia a seconda del tipo e dello spessore del
disco.

Fare riferimento alle figure seguenti.

Quando si intende installare una mola troncatrice

abrasiva:

» Fig.22: 1. Controdado 2. Mola troncatrice abrasiva
(piu sottile di 4 mm (5/32")) 3. Mola tronca-
trice abrasiva (di spessore pari o superiore
a4 mm (5/32")) 4. Flangia interna

Quando si intende installare un disco diamantato:

» Fig.23: 1. Controdado 2. Disco diamantato (piu sot-
tile di 4 mm (5/32")) 3. Disco diamantato (di
spessore pari o superiore a 4 mm (5/32"))
4. Flangia interna

Installazione di una spazzola

metallica a tazza

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a tazza danneggiata o sbilanciata.
L'uso di una spazzola metallica a tazza danneggiata
potrebbe aumentare il rischio potenziale di lesioni
personali dovute al contatto con i fili metallici rotti
della spazzola.

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori dal mandrino. Avvitare
la spazzola metallica a tazza sul mandrino e serrarla
con la chiave in dotazione.

» Fig.24: 1. Spazzola metallica a tazza
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Installazione di una spazzola

metallica a disco

Accessorio opzionale

MAATTENZIONE: Non utilizzare una spazzola
metallica a disco danneggiata o sbilanciata. Qualora
si utilizzi una spazzola metallica a disco danneggiata, si
aumenta il rischio potenziale di lesioni personali dovute
al contatto con i fili metallici rotti della spazzola.

A ATTENZIONE: Utilizzare SEMPRE la prote-
zione con le spazzole metalliche a disco, accertan-
dosi che il diametro del disco entri nella protezione.
Il disco potrebbe frantumarsi durante 'uso, e la prote-
zione contribuisce a ridurre il rischio di lesioni personali.

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori dal mandrino. Avvitare la spaz-
zola metallica a disco sul mandrino e serrarla con le chiavi.

» Fig.25: 1. Spazzola metallica a disco

Installazione della fresa a tazza

Accessorio opzionale

Posizionare I'utensile capovolto per consentire un facile
accesso al mandrino.

Rimuovere eventuali accessori presenti sul mandrino.
Avvitare la fresa a tazza sul mandrino, quindi serrarla
con la chiave fornita in dotazione.

» Fig.26: 1. Fresa atazza

Installazione della protezione disco per

raccolta polveri per la smerigliatura

Solo per i modelli GA5020 / GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY

Accessorio opzionale

Con degli accessori opzionali, € possibile utilizzare que-
sto utensile per la piallatura di superfici in calcestruzzo.

AATTENZIONE: La protezione disco per
raccolta polveri per il disco diamantato offset

va utilizzata solo per la piallatura di superfici in
calcestruzzo con un disco diamantato offset. Non
utilizzare questa protezione con altri accessori da
taglio o per qualsiasi altro scopo.

MAATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi che
un aspirapolvere sia collegato all’'utensile e che
sia acceso.

Posizionare I'utensile capovolto e installare la prote-
zione disco per raccolta polveri.
Montare la flangia interna sul mandrino.
Inserire il disco diamantato a tazza sulla flangia interna
e serrare il controdado sul mandrino.
» Fig.27: 1. Controdado 2. Disco diamantato a tazza
3. Disco diamantato a tazza calettato
4. Flangia interna 5. Protezione disco per rac-
colta polveri 6. Alloggiamento del cuscinetto

NOTA: Per informazioni su come installare la pro-
tezione disco per raccolta polveri, fare riferimento

al manuale della protezione disco per raccolta polveri.
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Installazione della protezione disco

per raccolta polveri per la troncatura

Solo per i modelli GA5020 / GA5020Y / GA5021 /
GA5021C/ GA5021CY
Accessorio opzionale

Con degli accessori opzionali, & possibile utilizzare
questo utensile per tagliare materiali in pietra.
» Fig.28

NOTA: Per informazioni su come installare la pro-
tezione disco per raccolta polveri, fare riferimento
al manuale della protezione disco per raccolta polveri.

Installazione o rimozione

dell’accessorio protezione
antipolvere

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di installare o rimuovere I'acces-
sorio protezione antipolvere. La mancata osser-
vanza di questa indicazione potrebbe causare danni
all'utensile o lesioni personali.

Installare I'accessorio protezione antipolvere su cia-
scuna posizione specificata.

Per i dettagli, fare riferimento al manuale d’uso dell’ac-
cessorio protezione antipolvere.

AVVISO: Pulire 'accessorio protezione antipol-
vere quando é ostruito da polveri o corpi estranei.
Il funzionamento continuativo con un accessorio
protezione antipolvere ostruito danneggia I'utensile.

FUNZIONAMENTO

A AVVERTIMENTO: Non deve essere mai
necessario forzare I'utensile. Il peso dell'utensile
esercita una pressione adeguata. Qualora si forzi
I'utensile e si eserciti una pressione eccessiva, si
potrebbe causare una pericolosa rottura del disco.

AAVVERTIMENTO: Sostituire SEMPRE
il disco se l'utensile & caduto durante la
smerigliatura.

A AVVERTIMENTO: Non fare MAI subire al
disco violenti impatti o colpi contro il pezzo.

AAVVERTIMENTO: Evitare che il disco rim-
balzi o resti impigliato, specialmente quando
si lavorano angoli, bordi acuti, e cosi via.
Questo potrebbe causare la perdita di controllo e
contraccolpi.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI 'uten-
sile con lame per il taglio del legno e altre lame.
Tali lame, se utilizzate su una smerigliatrice, causano
spesso contraccolpi e perdite di controllo, che por-
tano a lesioni personali.
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A ATTENZIONE: Non accendere mai I'utensile
mentre € in contatto con il pezzo in lavorazione,
poiché potrebbe causare una lesione personale
all’operatore.

A ATTENZIONE: indossare sempre occhiali di
sicurezza o una visiera durante il lavoro.

AATTENZIONE: Dopo I'uso, spegnere sempre
I'utensile e attendere I’arresto completo del disco
prima di appoggiare I'utensile.

MAATTENZIONE: Tenere SEMPRE saldamente
I'utensile con una mano sull’alloggiamento e
Ialtra sull’impugnatura laterale (manico).

NOTA: E possibile utilizzare un disco a doppia fun-
zione sia per le operazioni di smerigliatura che di
troncatura.

Per le operazioni di smerigliatura, fare riferimento

a “Operazione di smerigliatura e di carteggiatura”,
mentre per le operazioni di troncatura fare riferimento
a “Funzionamento con mola troncatrice abrasiva/
disco diamantato”.

Operazione di smerigliatura e di

carteggiatura
> Fig.29

Accendere I'utensile e applicare la mola o il disco sul
pezzo in lavorazione.

In generale, mantenere il bordo della mola o del disco a
un angolo di circa 15° rispetto alla superficie del pezzo
in lavorazione.

Durante il periodo di rodaggio con una nuova mola, non
far funzionare la smerigliatrice nella direzione in avanti;
in caso contrario, potrebbe tagliare il pezzo in lavora-
zione. Dopo che il bordo della mola si & arrotondato con
'uso, pud essere utilizzata in entrambe le direzioni in
avanti e all'indietro.

Esempio di utilizzo: funzionamento con un disco
diamantato a tazza
» Fig.30

Mantenere 'utensile orizzontalmente e applicare 'intero
disco diamantato a tazza sulla superficie del pezzo in
lavorazione.
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Funzionamento con mola troncatrice

abrasiva / disco diamantato

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Non spingere forzatamente il
disco né applicare una pressione eccessiva. Non tentare di
realizzare tagli eccessivamente profondi. La sollecitazione
eccessiva del disco aumenta il carico e la sua suscettibilita alla
torsione o all'inceppamento nel taglio, nonché la possibilita di con-
traccolpi, rottura del disco stesso e surriscaldamento del motore.

A AVVERTIMENTO: Non iniziare I'operazione di taglio
all'interno del pezzo in lavorazione. Lasciare che il disco
raggiunga la piena velocita ed entrare con cura nel taglio spo-
stando l'utensile in avanti sulla superficie del pezzo in lavora-
zione. Il disco potrebbe incepparsi, rialzarsi o causare un contrac-
colpo, se l'utensile elettrico viene avviato all'interno del pezzo.

A AVVERTIMENTO: Durante le operazioni di
taglio, non cambiare mai I’angolazione del disco.
L'applicazione di una pressione laterale su una mola tron-
catrice (come per la smerigliatura), causa la spaccatura e
la rottura della mola, causando gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Un disco diamantato va uti-
lizzato perpendicolarmente al materiale da tagliare.

Esempio di utilizzo: funzionamento con una mola
troncatrice abrasiva
» Fig.31

Esempio di utilizzo: funzionamento con un disco diamantato
» Fig.32

Utilizzo con spazzola metallica a tazza

Accessorio opzionale

M ATTENZIONE: Controllare il funzionamento della
spazzola metallica a tazza facendo girare I'utensile a
vuoto, accertandosi che non sia presente alcuna per-
sona davanti o in linea con la spazzola metallica a tazza.

AVVISO: Quando si utilizza una spazzola metallica
a tazza, evitare di applicare una pressione ecces-
siva che faccia piegare troppo i fili metallici. Questo
potrebbe portare a una rottura prematura della spazzola.

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica a tazza
» Fig.33

Utilizzo con una spazzola metallica a disco

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento della
spazzola metallica a disco facendo girare I'utensile a
vuoto, accertandosi che non sia presente alcuna per-
sona davanti o in linea con la spazzola metallica a disco.

AVVISO: Evitare di applicare una pressione ecces-
siva che faccia piegare troppo i fili metallici quando
si utilizza la spazzola metallica a disco. Questo
potrebbe portare a una rottura prematura della spazzola.

Esempio di utilizzo: utilizzo con spazzola metallica a disco
» Fig.34
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Funzionamento con la fresa a tazza

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Controllare il funzionamento
della fresa a tazza facendo girare 'utensile a
vuoto, accertandosi che non sia presente alcuna
persona davanti alla fresa a tazza.

AVVISO: Non inclinare I'utensile durante I'uso.
In caso contrario, si potrebbe causare una rottura
prematura.

Esempio di utilizzo: funzionamento con una fresa
a tazza
» Fig.35

MANUTENZIONE

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di tentare di eseguire interventi di
ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia delle aperture di ventilazione

L'utensile e le sue aperture di ventilazione devono

essere mantenuti puliti. Pulire le aperture di ventilazione

dell'utensile a intervalli regolari, oppure ogni volta che

iniziano a ostruirsi.

» Fig.36: 1.Apertura di scarico 2. Apertura di
aspirazione

Sostituzione delle spazzole in

carbonio
» Fig.37: 1. Segno limite

Controllare a intervalli regolari le spazzole in carbonio.
Sostituirle quando si sono usurate fino all’indicatore di
limite. Mantenere sempre le spazzole in carbonio pulite
e facili da inserire negli alloggiamenti. Entrambe le
spazzole in carbonio vanno sostituite contemporanea-
mente. Utilizzare solo spazzole in carbonio identiche.

1. Utilizzare un cacciavite per rimuovere i cappucci
degli alloggiamenti delle spazzole.

2.  Estrarre le spazzole in carbonio consumate, inse-

rire quelle nuove e fissare i cappucci degli alloggiamenti

delle spazzole.

» Fig.38: 1. Cappuccio dell’'alloggiamento della spaz-
zola 2. Cacciavite
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COMBINAZIONE DI APPLICAZIONI E ACCESSORI

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Lutilizzo dell’utensile con le protezioni errate pud causare i rischi seguenti.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice per la smerigliatura frontale, la pro-
tezione disco potrebbe interferire con il pezzo in lavorazione, causando un controllo scadente.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola abrasiva per operazioni di troncatura con mole
abrasive rinforzate a legante e dischi diamantati, sussiste un maggior rischio di esposizione ai dischi
in rotazione, alle scintille e alle particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti del disco in
caso di scoppio di quest’ultimo.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice o una protezione per mola abrasiva
per operazioni di smerigliatura frontale con dischi diamantati a tazza, la protezione disco potrebbe
interferire con il pezzo in lavorazione, causando un controllo scadente.

. Quando si intende utilizzare una protezione per mola troncatrice o una protezione per mola abrasiva
con una spazzola metallica a disco di spessore superiore allo spessore massimo specificato nei
“DATI TECNICI”, i fili metallici potrebbero restare impigliati nella protezione, portando alla rottura dei
fili metallici stessi.

. L’utilizzo di protezioni disco per raccolta polveri per operazioni di troncatura e frontali su calce-
struzzo o muratura riduce il rischio di esposizione alle polveri.

. Quando si intende utilizzare dischi a doppia funzione (smerigliatura e troncatura con disco abrasivo

combinate) montati su flangia, utilizzare esclusivamente una protezione per mola troncatrice.
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- Applicazione Modello da 125 mm | Modello da 150 mm
1 - Impugnatura laterale / maniglia ad anello
2 - Protezione disco (per la mola)
3 - Flangia interna/Super flangia *1
4 Smerigliatura/carteggiatura Disco a centro depresso / disco lamellare
5 - Controdado
6 - Ezynut *1*2
7 - Platorello di sostegno -
8 Smerigliatura Disco flessibile -
9 - Platorello di gomma 115 Platorello di gomma 125
10 Carteggiatura Disco abrasivo
1 - Controdado di carteggiatura
12 Spazzolatura metallica Spazzola metallica a disco
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- Applicazione Modello da 125 mm | Modello da 150 mm

13 Spazzolatura metallica Spazzola metallica a tazza
14 Perforazione Fresa a tazza
15 - Protezione disco (per mola troncatrice)
16 Troncatura Mola troncatrice abrasiva / disco diamantato
17 Smerigliatura/troncatura Disco a doppia funzione | -
18 - Accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio *3
19 - Protezione disco per raccolta -
polveri per troncatura *4
20 Troncatura Disco diamantato -
21 - Protezione disco per raccolta -

polveri per smerigliatura *5

22 Smerigliatura Disco diamantato a tazza *5 -

- - Chiave per controdadi

- - Protezioni antipolvere applicabili

NOTA: *1 Non utilizzare assieme la Super flangia e 'Ezynut.

NOTA: *2 Solo per utensili con filettatura del mandrino M14.

NOTA: *3 L’accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio non € disponibile in alcune nazioni. Per ulteriori
dettagli, fare riferimento al manuale d’uso dell'accessorio agganciabile di protezione per disco da taglio.

NOTA: *4 Solo per i modelli GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Per ulteriori dettagli, fare riferimento a ciascun manuale d’uso della protezione.

NOTA: *5 Solo per i modelli GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Per ulteriori dettagli, fare riferimento a ciascun manuale d’uso della protezione.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
pud costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi

accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Accessori elencati in “COMBINAZIONE DI
APPLICAZIONI E ACCESSORI”

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Geschikte slijpschijf Max. schijfdiameter 125 mm 150 mm
Max. schijfdikte 7,2 mm 6,4 mm
Geschikte doorslijpschijf Max. schijfdiameter 125 mm 150 mm
Max. schijfdikte 3,2mm 3,0 mm
Geschikte schijfvormige Max. schijfdiameter 125 mm
draadborstel Max. schiffdikte 20 mm
Asschroefdraad M14 of 5/8" (afhankelijk van het land)
Max. aslengte 23 mm
Onbelast toerental (n,) / Nominaal toerental (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Totale lengte 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Nettogewicht 2,7-3,9kg 29- 2,8-3,2kg 3,0-
4.1 kg 3,5kg
Veiligheidsklasse =
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande tech-

nische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken. De lichtste en zwaarste combinatie, volgens EPTA-

procedure 01/2014, worden vermeld in de tabel.

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

S
@O

Lees de gebruiksaanwijzing.

Draag een veiligheidsbril.

Bedien altijd met twee handen.

Gebruik de beschermkap niet bij
doorslijpen.

DUBBEL GEISOLEERD

&
®
El

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen gebruikte elektrische en elektro-
nische apparaten negatieve gevolgen
hebben voor het milieu en de gezondheid
van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elektro-
nische apparaten en de toepassing daar-
van binnen de nationale wetgeving, dienen
gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingeza-
meld en te worden ingeleverd bij een apart
inzamelingspunt voor huishoudelijk afval
dat de milieubeschermingsvoorschriften in
acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het slijpen, schuren,
draadborstelen, gaten slijpen en doorslijpen van metaal
en steen zonder gebruik van water.

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een voeding van dezelfde spanning als aangegeven

op het typeplaatje, en kan alleen worden gebruikt op
enkelfase-wisselstroom. Het gereedschap is dubbel-ge-
isoleerd en kan derhalve ook op een niet-geaard stop-
contact worden aangesloten.

h:¢
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Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-2-3:

Model Geluidsdrukniveau | Geluidsvermogenniveau | Onzekerheid (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lun): (dB (A)) (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

AWAARSCHUWING: Het slijpen van dunne metaalplaten of andere trillende constructies met een groot opper-
vlak, kan leiden tot een totale geluidsemissie die veel hoger is (tot 15 dB) dan de opgegeven geluidsemissiewaarden.

Plaats zware, flexibele geluiddempende matten of iets soortgelijks op dergelijke werkstukken om te voorkomen dat zij geluid maken.

Houd rekening met de verhoogde geluidsemissie bij zowel de risicobeoordeling van blootstelling aan
geluid als de keuze van afdoende gehoorbescherming.

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals vastgesteld volgens EN62841-2-3:

Toepassing: oppervlak slijpen

Model Trillingsemissie (ay, ac): (M/s®) | Onzekerheid (K): (m/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Toepassing: schuren met schijf

Model Trillingsemissie (ay, os): (M/s?) | Onzekerheid (K): (m/s?)
GA5020 2,5 m/s” of lager 15
GA5020Y
GA5021 2,5 m/s’ of lager 15
GA5021C 2,5 m/s? of lager 1,5
GA5021CY
GA6020 2,5 m/s? of lager 1,5
GA6021 25 1,5
GA6021C 25 1,5
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vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling

trillingsemissiewaarde daarvoor anders zijn.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

AWAARSCHUWING: De opgegeven trillingsemissiewaarde geldt voor de voornaamste toepassingen van het
elektrisch gereedschap. Als het elektrisch gereedschap echter voor andere toepassingen wordt gebruikt, kan de

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoorschriften
duidt op gereedschappen die op stroom van het lichtnet werken
(met snoer) of gereedschappen met een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een slijpmachine

Gemeenschappelijke veiligheidswaarschu-

wingen voor slijp-, schuur-, draadborstel- en

doorslijpwerkzaamheden:

1.  Dit elektrisch gereedschap is bedoeld voor
gebruik als slijp-, schuur-, draadborstel-, gat-
slijp- of doorslijpgereedschap. Lees alle vei-
ligheidswaarschuwingen, instructies, afbeel-
dingen en technische gegevens die bij dit
elektrisch gereedschap worden geleverd. Als u
nalaat alle onderstaande instructies te volgen, kan
dit leiden tot een elektrische schok, brand en/of
ernstig letsel.

Werkzaamheden zoals polijsten mogen niet
worden uitgevoerd met dit elektrisch gereed-
schap. Werkzaamheden waarvoor dit elektrisch
gereedschap niet is bedoeld kunnen gevaarlijke
situaties opleveren en tot persoonlijk letsel leiden.
Bouw dit elektrisch gereedschap niet om zodat u
het kunt gebruiken op een manier waarvoor het niet
specifiek is ontworpen en die niet wordt vermeld
door de fabrikant van het gereedschap. Dergelijk
ombouwen kan leiden tot verlies van controle over het
gereedschap en ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.
Gebruik geen accessoires die niet specifiek zijn
ontworpen en vermeld door de fabrikant van het
gereedschap. Ook wanneer het accessoire kan
worden aangebracht op uw elektrisch gereedschap,
is een veilige werking niet gegarandeerd.

Het nominale toerental van het accessoire moet
minstens gelijk zijn aan het maximumtoerental
vermeld op het elektrisch gereedschap. Accessoires
die met een hoger toerental draaien dan hun nominaal
toerental kunnen stuk breken en in het rond vliegen.
De buitendiameter en de dikte van het accessoire
moeten binnen het capaciteitsbereik van het elektrisch
gereedschap vallen. Accessoires met verkeerde afmetin-
gen kunnen niet afdoende worden afgeschermd of beheerst.
De afmetingen van het bevestigingspunt van
het accessoire moet overeenkomen met de
afmetingen van de bevestigingshardware van
het elektrisch gereedschap. Accessoires die niet
overeenkomen met de bevestigingshardware van
het elektrisch gereedschap, zullen niet gebalan-
ceerd draaien en buitensporig trillen, en kunnen lei-
den tot verlies van controle over het gereedschap.
Gebruik nooit een beschadigd accessoire.
Inspecteer het accessoire voor ieder gebruik, bij-
voorbeeld een slijpschijf op ontbrekende schilfers
en barsten; een rugschijf op barsten, scheuren

of buitensporige slijtage; en een draadborstel op
losse of gebroken draden. Nadat het elektrisch
gereedschap of accessoire is gevallen, inspec-
teert u het op schade of monteert u een onbescha-
digd accessoire. Na inspectie en montage van een
accessoire, zorgt u ervoor dat u en omstanders
niet in het rotatievlak van het accessoire staan,

en laat u het elektrisch gereedschap draaien op
het maximale, onbelaste toerental gedurende één
minuut. Beschadigde accessoires breken normaal
gesproken in stukken gedurende deze testduur.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Gebruik persoonlijke-beschermingsmiddelen.
Afhankelijk van de toepassing gebruikt u een
spatscherm, een beschermende bril of een
veiligheidsbril. Al naar gelang de toepassing
draagt u een stofmasker, gehoorbeschermers,
handschoenen en een werkschort die in staat
zijn kleine stukjes slijpsel of werkstukfragmen-
ten te weerstaan. De oogbescherming moet in
staat zijn rondvliegend afval te stoppen dat ont-
staat bij de diverse toepassingen. Het stofmasker
of ademhalingsapparaat moet in staat zijn deeltjes
te filteren die ontstaat bij de betreffende toepas-
sing. Langdurige blootstelling aan hard lawaai kan
uw gehoor aantasten.

Houd omstanders op veilige afstand van het
werkgebied. ledereen die zich binnen het werk-
gebied begeeft, moet persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen gebruiken. Fragmenten van het
werkstuk of van een uiteengevallen accessoire
kunnen rondvliegen en letsel veroorzaken buiten
de onmiddellijk werkomgeving.

Houd elektrisch gereedschap uitsluitend vast
aan het geisoleerde oppervlak van de handgre-
pen wanneer u werkt op plaatsen waar het slij-
paccessoire met verborgen bedrading of zijn
eigen snoer in aanraking kan komen. Wanneer
het slijpaccessoire in aanraking komt met onder
spanning staande draden, zullen de niet-geiso-
leerde metalen delen van het gereedschap onder
spanning komen te staan zodat de gebruiker een
elektrische schok kan krijgen.

Houd het snoer goed uit de buurt van het rond-
draaiende accessoire. Als u de controle over het
gereedschap verliest, kan het snoer worden door-
gesneden of bekneld raken, en kan uw hand of
arm tegen het ronddraaiende accessoire worden
getrokken.

Leg het elektrisch gereedschap nooit neer
voordat het accessoire volledig tot stilstand is
gekomen. Het ronddraaiende accessoire kan de
ondergrond pakken zodat u de controle over het
elektrisch gereedschap verliest.

Laat het elektrisch gereedschap niet draaien
terwijl u het naast u draagt. Als het ronddraai-
ende accessoire u per ongeluk raakt, kan het
verstrikt raken in uw kleding waardoor het acces-
soire in uw lichaam wordt getrokken.

Maak de ventilatieopeningen van het elektrisch
gereedschap regelmatig schoon. De ventilator
van de motor zal het stof de behuizing in trekken,
en een grote opeenhoping van metaalslijpsel kan
leiden tot elektrisch gevaarlijke situaties.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet in de
buurt van brandbare materialen. Vonken kun-
nen deze materialen doen ontvlammen.

Gebruik geen accessoires die met vioeistof
moeten worden gekoeld. Het gebruik van water
of andere vloeibare koelmiddelen kan leiden tot
elektrocutie of elektrische schokken.

Terugslag en aanverwante waarschuwingen:
Terugslag is een plotselinge reactie op een beknelde of
vastgelopen draaiende schijf, rugschijf, borstel of enig
ander accessoire. Beknellen of vastlopen veroorzaakt
een snelle stilstand van het draaiende accessoire dat
op zijn beurt ertoe leidt dat het elektrisch gereedschap
zich ongecontroleerd beweegt in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van het accessoire op het
moment van vastlopen.

Bijvoorbeeld, als een slijpschijf bekneld raakt of vast-

loopt in het werkstuk, kan de rand van de schijf die het

beknellingspunt ingaat, zich invreten in het opperviak
van het materiaal waardoor de schijf eruit klimt of eruit
slaat. De schijf kan daarbij naar de gebruiker toe of weg
springen, afhankelijk van de draairichting van de schijf
op het beknellingspunt. Slijpschijven kunnen in derge-
lijke situaties ook breken.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het elektrisch

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of

-omstandigheden, en kan worden voorkomen door goede

voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals hieronder vermeld.

1. Houd het elektrisch gereedschap stevig
met beide handen vast en houd uw armen
en lichaam zodanig dat u in staat bent een
terugslag op te vangen. Gebruik altijd de extra
handgreep (indien aanwezig) voor een maxi-
male controle over het gereedschap in geval
van terugslag en de koppelreactiekrachten bij
het starten. De gebruiker kan een terugslag of de
koppelreactiekrachten opvangen indien de juiste
voorzorgsmaatregelen worden getroffen.

2. Plaats uw hand nooit in de buurt van het draai-
ende accessoire. Het accessoire kan terugslaan
over uw hand.

3. Plaats uw lichaam niet in het gebied waar het
elektrisch gereedschap naar toe gaat wanneer
een terugslag optreedt. Een terugslag zal het
gereedschap bewegen in de tegenovergestelde
richting van de draairichting van de schijf op het
moment van beknellen.

4.  Wees bijzonder voorzichtig bij het werken
met hoeken, scherpe randen, enz. Voorkom
dat het accessoire springt of bekneld raakt.
Hoeken, scherpe randen of springen veroorzaken
vaak beknellen van het draaiende accessoire wat
leidt tot terugslag of verlies van controle over het
gereedschap.

5. Bevestig geen kettingsschijf, gesegmenteerde
diamantschijf met randopeningen van meer
dan 10 mm, of getand zaagblad. Dergelijke
bladen leiden vaak tot terugslag of verlies van
controle over het gereedschap.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor slijp- en

doorslijpwerkzaamheden:

1. Gebruik uitsluitend schijven van het type dat
wordt vermeld voor uw elektrisch gereedschap
en de specifieke beschermkap voor de te
gebruiken schijf. Schijven waarvoor het elek-
trisch gereedschap niet is ontworpen, kunnen niet
goed worden afgeschermd en zijn niet veilig.

2.  Hetslijpoppervlak van schijven met een ver-
zonken middengat moet bij het aanbrengen
lager liggen dan het viak van de bescherm-
rand. Bij een onjuist aangebrachte schijf die
boven het vlak van de beschermrand uitsteekt is
geen goede bescherming mogelijk.
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De beschermkap moet stevig worden vastge-
zet aan het elektrisch gereedschap en in de
maximaal beschermende stand worden gezet
zodat het kleinst mogelijke deel van de schijf
is blootgesteld in de richting van de gebrui-
ker. De beschermkap dient om de gebruiker te
beschermen tegen aanraking met de schijf, stuk-
jes die daarvan af breken en vonken die brandge-
vaar voor kleding opleveren.

Schijven mogen uitsluitend worden

gebruikt voor de aanbevolen toepassingen.
Bijvoorbeeld: u mag niet slijpen met de zijkant
van een doorslijpschijf. Doorslijpschijven zijn
bedoeld voor slijpen met de rand. Krachten op het
zijoppervlak kunnen deze schijven doen breken.
Gebruik altijd onbeschadigde schijfflenzen
van de juiste afmetingen en vorm voor de te
gebruiken schijf. Een goede schijfflens onder-
steunt de schijf en verkleint daarmee de kans op
het breken van de schijf. Flenzen voor doorslijp-
schijven kunnen verschillen van flenzen voor
slijpschijven.

Gebruik geen deels afgesleten schijven van
grotere elektrische gereedschappen. Schijven
die zijn bedoeld voor grotere elektrische gereed-
schappen zijn niet geschikt voor de hogere snel-
heid van een kleiner elektrisch gereedschap en
kunnen in stukken breken.

Bij gebruik van een multifunctionele schijf,
gebruikt u altijd de juiste beschermkap voor
de gebruikte toepassing. Als u niet de juiste
beschermkap gebruikt, wordt u mogelijk niet vol-
doende goed beschermd waardoor ernstig letsel
kan ontstaan.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen specifiek
voor doorslijpwerkzaamheden:

1.

Laat de doorslijpschijf niet vastlopen en oefen
geen buitensporige druk erop uit. Probeer niet
een buitensporig diepe snede te slijpen. Een
te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting
en de kans dat de schijf in de snede verdraait of
vastloopt, waardoor terugslag kan optreden of de
schijf kan breken.

Plaats uw lichaam niet in één lijn achter de
ronddraaiende schijf. Wanneer de schijf, op het
aangrijppunt in het werkstuk, zich van uw lichaam
af beweegt, kunnen door de mogelijke terugslag
de ronddraaiende schijf en het elektrisch gereed-
schap in uw richting worden geworpen.

Wanneer de schijf vastloopt of u het slijpen
onderbreekt, schakelt u het elektrisch gereed-
schap uit en houdt u dit stil totdat de schijf
volledig tot stilstand is gekomen. Probeer
nooit de doorslijpschijf uit de snede te halen
terwijl de schijf nog draait omdat hierdoor een
terugslag kan optreden. Onderzoek waarom de
schijf is vastgelopen en tref afdoende maatregelen
om de oorzaak ervan op te heffen.

Begin niet met doorslijpen terwijl de schijf al in
het werkstuk steekt. Wacht totdat de schijf op
volle toeren draait en breng daarna de schijf
voorzichtig terug in de snede. Wanneer het
elektrisch gereedschap opnieuw wordt gestart
terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan de
schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.

Ondersteun platen en grote werkstukken om
de kans op het beknellen van de schijf en
terugslag te minimaliseren. Grote werkstukken
neigen door te zakken onder hun eigen gewicht. U
moet het werkstuk ondersteunen vlakbij de snijlijn
en vlakbij de rand van het werkstuk aan beide
kanten van de schijf.

Wees extra voorzichtig bij het maken van een
invalslijpsnede in bestaande wanden of op
andere plaats waarvan u de onderkant niet
kunt zien. De uitstekende schijf kan gas- of water-
leidingen, elektrische bedrading of voorwerpen die
terugslag veroorzaken raken.

Probeer niet een gebogen snede te maken. Een
te grote kracht op de schijf verhoogt de belasting
en de kans dat de schijf in de snede verdraait of
vastloopt, waardoor terugslag kan optreden of de
schijf kan breken met mogelijk ernstig letsel tot
gevolg.

Voordat u een gesegmenteerde diamantschijf
gebruikt, controleert u dat de diamantschijf
randopeningen van 10 mm of minder tussen
de segmenten heeft, met alleen een negatieve
hellingshoek.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
schuurwerkzaamheden:

1.

Gebruik een schuurpapierschijf van de juiste
afmeting. Volg de aanbevelingen van de fabri-
kant bij uw keuze van het schuurpapier. Te
groot schuurpapier dat te ver uitsteekt over de
rand van het schuurblok levert snijgevaar op en
kan beknellen of scheuren van de schijf of terug-
slag veroorzaken.

Veiligheidswaarschuwingen specifiek voor
draadborstelwerkzaamheden:

1.

Wees erop bedacht dat ook tijdens normaal
gebruik borsteldraden door de borstel worden
rondgeslingerd. Oefen niet te veel kracht uit op
de borsteldraden door een te hoge belasting
van de borstel. De borsteldraden kunnen met
gemak door dunne kleding en/of de huid dringen.
Als het gebruik van een beschermkap wordt
aanbevolen voor draadborstelen, zorgt u
ervoor dat de draadschijf of draadborstel niet
in aanraking komt met de beschermkap. De
draadschijf of draadborstel kan in diameter toene-
men als gevolg van de werkbelasting en centrifu-
gale krachten.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1.

Bij gebruik van een slijpschijf met een verzon-
ken middengat, mag u uitsluitend met glasve-
zel versterkte schijven gebruiken.

GEBRUIK NOOIT een stenen komschijf op
deze slijpmachine. Deze slijpmachine is niet
ontworpen voor dit type schijven en het gebruik
ervan kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Let erop dat u de as, de flens (met name de
montagekant) en de borgmoer niet beschadigt.
Als deze onderdelen beschadigd raken, kan de
schijf breken.

Zorg ervoor dat de schijf niet in aanraking is
met het werkstuk voordat u het gereedschap
hebt ingeschakeld.
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Laat gereedschap een tijdje draaien voordat u
het op het werkstuk gaat gebruiken. Controleer
op trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of een slecht uitgebalanceerd schijf
kunnen wijzen.

Gebruik de aangegeven kant van de schijf om
mee te slijpen.

Laat het gereedschap niet ingeschakeld lig-
gen. Schakel het gereedschap alleen in wan-
neer u het vasthoudt.

Raak het werkstuk niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Het kan bijzonder heet zijn en brand-
wonden op uw huid veroorzaken.

Raak accessoires niet onmiddellijk na bewer-
king aan. Deze kunnen bijzonder heet zijn en
brandwonden op uw huid veroorzaken.

Houd u aan de instructies van de fabrikant
voor het correct aanbrengen en gebruiken van
de schijven en accessoires. Verkeerd aanbren-
gen en gebruiken kan leiden tot persoonlijk letsel.
Behandel en bewaar de schijven zorgvuldig.
Gebruik geen afzonderlijke verloopbussen of
adapters om slijpschijven met een groot asgat
aan dit gereedschap aan te passen.

Gebruik uitsluitend flenzen die geschikt zijn
voor dit gereedschap.

Voor gereedschap waarop schijven met een
geschroefd asgat dienen aangebracht te wor-
den, moet u ervoor zorgen dat de schroefdraad
in de schijf lang genoeg is zodat de as hele-
maal erin gaat.

Zorg ervoor dat het werkstuk goed onder-
steund is.

Houd er rekening mee dat de schijf nog een
tijdje blijft draaien nadat het gereedschap is
uitgeschakeld.

Indien de werkplaats uiterst warm en vochtig
is, of erg verontreinigd is met geleidend stof,
gebruikt u een kortsluitstroomonderbreker
(30 mA) om de veiligheid van de gebruiker te
verzekeren.

Gebruik het gereedschap niet op materialen
die asbest bevatten.

Wanneer u een doorslijpschijf gebruikt, dient
u altijd te werken met de stofbeschermkap
indien dit door de plaatselijke regelgeving
wordt vereist.

Schijven bedoeld voor doorslijpen mogen niet
aan zijwaartse druk worden blootgesteld.
Draag geen stoffen werkhandschoenen tijdens
gebruik van dit gereedschap. Vezels van stof-
fen handschoenen kunnen binnendringen in het
gereedschap waardoor het gereedschap defect
kan raken.

Verzeker u er voor aanvang van de werkzaam-
heden van dat er geen voorwerpen, zoals
elektriciteits-, gas- en waterleidingen, verbor-
gen zitten in het werkstuk. Anders kan dit een
elektrische schok, een lekstroom of een gaslek
veroorzaken.

Als een tussenschijf is bevestigd op de schijf,
mag u deze niet verwijderen. De diameter van
de tussenschijf moet groter zijn dan de borg-
moer, buitenflens en binnenflens.

24. Alvorens een slijpschijf aan te brengen, controleert
u altijd of de tussenschijf geen abnormaliteiten
vertoont, zoals ontbrekende schilfers en barsten.

25. Draai de borgmoer goed vast. Als de schijf te
vast wordt gedraaid, kan deze breken, en onvol-
doende vastdraaien kan leiden tot wiebelen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Controleer altijd of het gereedschap
is uitgeschakeld en de stekker ervan uit het stop-
contact is verwijderd alvorens de functies op het
gereedschap te controleren of af te stellen.

Indicatielampje

» Fig.1: 1. Indicatielampje

Het indicatielampje brandt groen wanneer de stekker
van het gereedschap in het stopcontact zit.

Als het indicatielampje niet brandt, kan het netsnoer of
de regelaar stuk zijn.

Als het indicatielampje brandt, maar het gereedschap
niet start ondanks dat het gereedschap ingeschakeld is,
kunnen de koolborstels versleten zijn, of kan de rege-
laar, de motor of de aan-uitschakelaar kapot zijn.

Asvergrendeling

AWAARSCHUWING: Bedien de asvergrende-
ling nooit terwijl de as draait. Dit kan ernstig letsel
of beschadiging van het gereedschap veroorzaken.

Druk de asvergrendeling in om te voorkomen dat de as
meedraait wanneer u accessoires aanbrengt of verwijdert.
» Fig.2: 1.Asvergrendeling

Werking van de schakelaar

A\LET OP: Controleer altijd, voordat u de stek-
ker in het stopcontact steekt, of de trekkerscha-
kelaar op de juiste manier schakelt en weer terug-
keert naar de uit-stand nadat deze is losgelaten.

A\LET OP: Denk eraan het gereedschap uit te scha-
kelen in geval van een stroomstoring of per ongeluk uit-
schakelen, zoals wanneer de stekker uit het stopcontact
wordt getrokken. Anders zal het gereedschap onverwacht
worden ingeschakeld zodra de stroomvoorziening hersteld
is, waardoor een ongeluk of persoonlijk letsel kan ontstaan.
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Modellen GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Fig.3: 1.Aan-vergrendelknop / Uit-vergrendelknop
2. Trekkerschakelaar

Voor een gereedschap zonder een aan-
vergrendelknop en uit-vergrendelknop
Afhankelijk van het land

Om het gereedschap te starten, knijpt u gewoon de trekkerschakelaar
in. Laat de trekkerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

Voor een gereedschap met een
aan-vergrendelknop

Afhankelijk van het land

A\LET OP: De schakelaar kan worden ver-
grendeld in de aan-stand ten behoeve van het
gebruikersgemak bij langdurig gebruik. Wees
extra voorzichtig wanneer u de schakelaar in de
aan-stand vergrendelt en houd het gereedschap
altijd stevig vast.

Om het gereedschap te starten, knijpt u gewoon de
trekkerschakelaar in. Laat de trekkerschakelaar los om
het gereedschap te stoppen.

Om het gereedschap continu te laten werken, knijpt u eerst de
trekkerschakelaar in en drukt u daarna de aan-vergrendelknop in.
Om vanuit de vergrendelde stand het gereedschap te
stoppen, knijpt u de trekkerschakelaar helemaal in en
laat u deze vervolgens weer los.

Voor een gereedschap met een
uit-vergrendelknop

Afhankelijk van het land (inclusief Australié en
Nieuw-Zeeland)

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen
dat de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingeknepen.
Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-vergren-
delknop in en knijpt u de trekkerschakelaar in. Laat de
trekkerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

Modellen GA5021 / GA5021C /
GA5021CY/ GA6021 / GA6021C

» Fig.4: 1. Trekkerschakelaar 2. Vergrendelhendel
Voor gereedschap met een
inschakelvergrendeling

Afhankelijk van het land

A\LET OP: De schakelaar kan worden ver-
grendeld in de aan-stand ten behoeve van het
gebruikersgemak bij langdurig gebruik. Wees
extra voorzichtig wanneer u de schakelaar in de
aan-stand vergrendelt en houd het gereedschap

altijd stevig vast.

Om het gereedschap te starten, knijpt u gewoon de
trekkerschakelaar in (in de richting B). Laat de trekker-
schakelaar los om het gereedschap te stoppen.

Voor continubedrijf knijpt u de trekkerschakelaar in (in
de richting B) en duwt u vervolgens tegen de vergren-
delhendel (in de richting A).

Om het gereedschap te stoppen vanuit de vergrendelde
stand, knijpt u de trekkerschakelaar helemaal in (in de
richting B) en laat u hem los.

Voor gereedschap met een uit-vergrendeling

Afhankelijk van het land (inclusief Australié en
Nieuw-Zeeland)

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt ingeknepen, is een vergrendelhendel aangebracht.
Om het gereedschap te starten, duwt u tegen de ver-
grendelhendel (in de richting A) en knijpt u vervolgens
de trekkerschakelaar in (in de richting B). Laat de trek-
kerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de vergrendelhendel te bedie-
nen. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Voor gereedschap met een
inschakelvergrendeling en een uit-vergrendeling

Afhankelijk van het land

A\LET OP: De schakelaar kan worden vergrendeld
in de aan-stand ten behoeve van het gebruikersge-
mak bij langdurig gebruik. Wees extra voorzichtig
wanneer u de schakelaar in de aan-stand vergren-
delt en houd het gereedschap altijd stevig vast.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt ingeknepen, is een vergrendelhendel aangebracht.
Om het gereedschap te starten, duwt u tegen de ver-
grendelhendel (in de richting A) en knijpt u vervolgens
de trekkerschakelaar in (in de richting B). Laat de trek-
kerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

Voor continubedrijf duwt u tegen de vergrendelhendel (in de
richting A), knijpt u de trekkerschakelaar in (in de richting B) en
trekt u vervolgens aan de vergrendelhendel (in de richting C).
Om het gereedschap te stoppen vanuit de vergrendelde
stand, knijpt u de trekkerschakelaar helemaal in (in de
richting B) en laat u hem los.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de vergrendelhendel te bedie-
nen. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Beveiliging tegen onopzettelijk herstarten

Alleen voor de modellen GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

Wanneer de stekker van het gereedschap in het stop-
contact wordt gestoken terwijl de schakelaar in de
aan-stand staat, start het gereedschap niet.

Op dat moment knippert het indicatielampje rood waar-
mee wordt aangegeven dat de beveiligingsfunctie tegen
onopzettelijk herstarten werkt.

Om het gereedschap te starten, schakelt u de schake-
laar uit en weer in.

Zachte-startfunctie

Alleen voor de modellen GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

De zachte-startfunctie voorkomt abrupt schoksgewijs inschakelen.

Constante-snelheidsregeling

Alleen voor de modellen GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Maakt een gladde afwerking mogelijk omdat het toeren-
tal constant wordt gehouden, zelfs bij belasting.

68 NEDERLANDS



Overbelastingsbeveiliging

Alleen voor de modellen GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

Wanneer de belasting van het gereedschap het toe-
laatbare niveau overschrijdt, wordt de voeding naar de
motor verlaagd om te voorkomen dat deze oververhit
raakt. Wanneer de belasting weer op een toelaatbaar
niveau komt, zal het gereedschap weer normaal werken.

MON E

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en dat zijn stekker uit het stop-
contact is verwijderd alvorens enig werk aan het
gereedschap uit te voeren.

De zijhandgreep (handvat) monteren

A\LET OP: Controleer altijd voor gebruik of de
zijhandgreep stevig vastzit.

Draai de zijhandgreep vast op het gereedschap in een
van de standen aangegeven in de afbeelding.
» Fig.5

De beugelhandgreep aanbrengen en
verwijderen

Optioneel accessoire

ALET OP: Controleer altijd voor gebruik of de
bouten van de beugelhandgreep stevig vastge-
draaid zijn.

ALET OP: Houd het grijpvlak van de beugel-
handgreep vast dat wordt aangegeven in de
afbeelding. Houd uw hand tijdens gebruik uit de
buurt van het metalen deel van het gereedschap.
Als u het metalen deel van het gereedschap aan-
raakt, kan dat leiden tot een elektrische schok als het
zaaghulpstuk onverwacht een stroomvoerende draad
doorzaagt.

Breng de beugelhandgreep zodanig aan dat het uit-
steeksel ervan valt in het overeenkomstige gat in het
tandwielhuis.
» Fig.6: 1. Uitsteeksel op de beugelhandgreep

2. Overeenkomstig gat in het tandwielhuis

Monteer de bouten en draai deze vast met behulp

van de inbussleutel. De beugelhandgreep kan in twee

richtingen worden aangebracht, zoals aangegeven

in de afbeeldingen, al naargelang handig is voor uw

werkzaamheden.

» Fig.7: 1. Beugelhandgreep 2. Inbussleutel 3. Bout
4. Grijpvlak

» Fig.8: 1. Beugelhandgreep 2. Inbussleutel 3. Bout
4. Grijpvlak

Om de beugelhandgreep te verwijderen, volgt u de
procedure voor het aanbrengen in de omgekeerde
volgorde.

De beschermkap aanbrengen
en verwijderen (voor schijf
met een verzonken middengat,

lamellenschijf, flexischijf,
schijfvormige draadborstel,
doorslijpschijf, diamantschijf)

AWAARSCHUWING: Bij gebruik van een schijf
met een verzonken middengat, lamellenschijf,
flexischijf of schijfvormige draadborstel moet de
beschermkap zodanig op het gereedschap wor-
den gemonteerd dat de gesloten zijde van de kap
altijd naar de gebruiker is gekeerd.

A WAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

Voor gereedschap met een
beschermkap met een borgschroef

Monteer de beschermkap met de uitsteeksels aan de
beschermkapband recht tegenover de inkepingen in
het lagerhuis. Draai vervolgens de beschermkap naar
een dusdanige hoek dat deze de gebruiker beschermt
tijdens de werkzaamheden. Draai de schroef vooral
stevig vast.

Om de beschermkap te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.
» Fig.9: 1.Beschermkap 2. Lagerhuis 3. Schroef

Voor gereedschap met een
beschermkap met een klemhendel

Draai de schroef los en trek daarna de hendel in de
richting van de pijl. Monteer de beschermkap met de
uitsteeksels aan de beschermkapband recht tegenover
de inkepingen in het lagerhuis. Draai vervolgens de
beschermkap naar een dusdanige hoek dat deze de
gebruiker beschermt tijdens de werkzaamheden.
» Fig.10: 1. Beschermkap 2. Lagerhuis 3. Schroef

4. Hendel

Trek de hendel in de richting van de pijl. Zet daarna
de beschermkap vast door de schroef aan te draaien.
Draai de schroef vooral stevig vast. De instelhoek van
de beschermkap is instelbaar met de hendel.

» Fig.11: 1. Schroef 2. Hendel

Om de beschermkap te verwijderen, volgt u de proce-
dure voor het aanbrengen in de omgekeerde volgorde.

Opklikhulpstuk voor de beschermkap
van een slijpschijf
Optioneel accessoire

OPMERKING: Bij doorslijpwerkzaamheden kan een
opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijp-
schijf worden gebruikt met de beschermkap (voor een
slijpschijf).

Niet verkrijgbaar is sommige landen.

> Fig.12
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Een schijf met een verzonken

middengat of een lamellenschijf
aanbrengen en verwijderen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Bij gebruik van een

schijf met een verzonken middengat of een lamel-
lenschijf, moet de beschermkap zodanig op het
gereedschap worden aangebracht dat de gesloten
zijde van de kap altijd naar de gebruiker is gekeerd.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de pasrand
van de binnenflens perfect past in de binnendiameter
van de schijf met een verzonken middengat of lamel-
lenschijf. Als u de binnenflens met de verkeerde zijkant
aanbrengt, kunnen gevaarlijke trillingen het gevolg zijn.

Superflens

Optioneel accessoire

De Superflens is een speciaal accessoire voor een
model dat NIET is uitgerust met een remfunctie.
Modellen voorzien van de letter F zijn standaard uitge-
rust met een superflens. Hierbij is slechts 1/3 van de
kracht nodig voor het losmaken van de borgmoer, ver-
geleken met het conventionele type.

De Ezynut aanbrengen en
verwijderen

Optioneel accessoire

Alleen voor gereedschappen met
M14-asschroefdraad.

Breng de binnenflens aan op de as.

Zorg ervoor dat het ingedeukte deel van de binnenflens

wordt aangebracht op het rechte deel onderaan de as.

Pas de schijf met een verzonken middengat of lamellen-

schijf op de binnenflens en draai de borgmoer op de as vast.

» Fig.13: 1. Borgmoer 2. Schijf met een verzonken
middengat 3. Binnenflens 4. Pasrand

Om de borgmoer vast te draaien, drukt u de asvergrendeling ste-
vig in zodat de as niet kan draaien, en gebruikt u vervolgens de
borgmoersleutel om de borgmoer stevig rechtsom vast te draaien.
» Fig.14: 1. Borgmoersleutel 2. Asvergrendeling

Om de schijf te verwijderen, volgt u de procedure in
omgekeerde volgorde.

Een flexischijf aanbrengen of verwijderen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Gebruik altijd de bijge-
leverde beschermkap wanneer een flexischijf op
het gereedschap is aangebracht. De schijf kan
tijdens het gebruik kapotslaan en de beschermkap
helpt om persoonlijk letsel te voorkomen.

» Fig.15: 1.Borgmoer 2. Flexischijf 3. Rugschijf 4. Binnenflens

Houd u aan de instructies voor een schijf met een verzonken
middengat, maar gebruik tevens een rugschijf onder de schijf.

Een schuurpapierschijf aanbrengen
of verwijderen

Optioneel accessoire
» Fig.16: 1. Borgmoer voor schuren
2. Schuurpapierschijf 3. Rubber rugschijf

1.  Bevestig de rubber rugschijf op de as.

2.  Breng de schijf aan op de rubber rugschijf en draai
de borgmoer voor schuren op de as.

3.  Vergrendel de as met de asvergrendeling en draai
de borgmoer voor schuren stevig rechtsom vast met
behulp van de borgmoersleutel.

Om de schijf te verwijderen, volgt u de procedure in
omgekeerde volgorde.

OPMERKING: Gebruik schuuraccessoires die wor-
den beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Deze
moeten afzonderlijk worden aangeschaft.

ALET OP: De Ezynut kan niet worden gebruikt
tezamen met de Superflens. Deze flenzen zijn zo
dik dat de volledige schroefdraad niet meer past
op de as.

Bevestig de binnenflens, de slijpschijf en de Ezynut
zodanig op de as dat het Makita-logo op de Ezynut naar
buiten wijst.

» Fig.17: 1. Ezynut 2. Slijpschijf 3. Binnenflens 4. As

Druk de asvergrendeling stevig in en draai de Ezynut
vast door de slijpschijf zover mogelijk rechtsom te
draaien.

» Fig.18: 1. Asvergrendeling

Draai de buitenste ring van de Ezynut linksom om hem
los te draaien.

OPMERKING: De Ezynut kan met de hand worden
losgedraaid wanneer de pijl voor de uitsparing staat.
Anders is een borgmoersleutel vereist om de moer
los te draaien. Steek één pen van de sleutel in een
gat en draai de Ezynut linksom.

» Fig.19: 1. Pijl 2. Uitsparing
» Fig.20

Een doorslijpschijf of diamantschijf

aanbrengen

Optioneel accessoire

AWAARSCHUWING: Wanneer u een doorslijp-
schijf of diamantschijf gebruikt, moet u altijd een
beschermkap gebruiken die speciaal ontworpen
is voor gebruik met doorslijpschijven.

AWAARSCHUWING: Gebruik NOOIT een
doorslijpschijf om zijdelings mee te slijpen.

» Fig.21: 1. Borgmoer 2. Doorslijpschijf of diamant-
schijf 3. Binnenflens 4. Beschermkap voor
doorslijpschijf of diamantschijf

Volg voor het aanbrengen de instructies voor een schijf
met een verzonken middengat.

De montagerichting van de borgmoer en binnenflens
verschilt afhankelijk van het type en de dikte van de
schijf.
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Zie de volgende afbeeldingen.

Een doorslijpschijf aanbrengen:

» Fig.22: 1. Borgmoer 2. Doorslijpschijf (dunner dan 4
mm (5/32")) 3. Doorslijpschijf (4 mm (5/32")
of dikker) 4. Binnenflens

Een diamantschijf aanbrengen:

» Fig.23: 1. Borgmoer 2. Diamantschijf (dunner dan 4
mm (5/32")) 3. Diamantschijf (4 mm (5/32")
of dikker) 4. Binnenflens

Een komvormige draadborstel
aanbrengen

Optioneel accessoire

ALET OP: Gebruik de komvormige draadbor-
stel niet wanneer deze beschadigd is of onbalans
heeft. Het gebruik van een beschadigde komvormige
draadborstel verhoogt de kans op letsel door contact
met afgebroken borsteldraden.

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de kom-
vormige draadborstel op de as en draai hem vast met
behulp van de bijgeleverde sleutel.

» Fig.24: 1. Komvormige draadborstel

Een schijfvormige draadborstel
aanbrengen

Optioneel accessoire

A\LET OP: Gebruik de schijfvormige draadbor-
stel niet wanneer deze beschadigd is of onbalans
heeft. Het gebruik van een beschadigde schijfvor-
mige draadborstel verhoogt de kans op verwonding
door aanraking van afgebroken borsteldraden.

A\LET OP: Gebruik bij de schijfvormige draad-
borstel ALTIJD de beschermkap, waarbij de bui-
tendiameter van de schijfvormige draadborstel
binnenin de beschermkap moet vallen. De schijf
kan tijdens het gebruik kapotslaan en de bescherm-
kap helpt om persoonlijk letsel te voorkomen.

De stofbeschermkap voor slijpen
aanbrengen

Alleen voor de modellen GA5020 / GA5020Y /
GA5021/GA5021C/ GA5021CY

Optioneel accessoire

Met optionele accessoires kunt u dit gereedschap
gebruiken voor het schuren van betonnen oppervlakken.

ALETOP: De stofbeschermkap voor diamant-
komschijven is uitsluitend bedoeld voor het schu-
ren van betonnen oppervlakken met een diamant-
komschijf. Gebruik deze beschermkap niet met
enig ander slijpaccessoire of voor enig ander doel.

ALET OP: Verzeker u er voor gebruik van dat de
stofzuiger is aangesloten op het gereedschap en
is ingeschakeld.

Leg het gereedschap ondersteboven en breng de stof-
beschermkap aan.
Breng de binnenflens aan op de as.
Pas de komvormige diamantschijf op de binnenflens en
draai de borgmoer op de as vast.
» Fig.27: 1.Borgmoer 2. Komvormige diamantschijf

3. Komvormige diamantschijf met naaf

4. Binnenflens 5. Stofbeschermkap 6. Lagerhuis

OPMERKING: Voor informatie over het aanbrengen
van de stofbeschermkap, raadpleegt u de gebruiks-
aanwijzing van de stofbeschermkap.

De stofbeschermkap voor
doorslijpen aanbrengen
Alleen voor de modellen GA5020 / GA5020Y /
GA5021/GA5021C / GA5021CY

Optioneel accessoire

Met optionele accessoires kunt u dit gereedschap
gebruiken voor het doorslijpen van steen.
» Fig.28

OPMERKING: Voor informatie over het aanbrengen
van de stofbeschermkap, raadpleegt u de gebruiks-
aanwijzing van de stofbeschermkap.

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de schijf-
vormige draadborstel op de as en zet deze vast met de
bijgeleverde sleutel.

» Fig.25: 1. Schijfvormige draadborstel

De gatenzaag aanbrengen

Optioneel accessoire

Leg het gereedschap ondersteboven zodat de as goed
toegankelijk is.

Verwijder alle accessoires vanaf de as. Draai de gaten-
zaag op de as en zet hem daarna vast met behulp van

de bijgeleverde sleutel.

» Fig.26: 1. Gatenzaag

De stofafdekking aanbrengen en verwijderen

Optioneel accessoire

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u de stofafdekking gaat aanbren-
gen of verwijderen. Als u dit niet doet, wordt schade aan
het gereedschap of persoonlijk letsel veroorzaakt.

Breng de stofafdekking aan op elke opgegeven positie.
Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de stofafdekking
voor meer informatie.

KENNISGEVING: Maak de stofafdekking
schoon wanneer het verstopt zit met stof of
vreemde voorwerpen. Als u het gereedschap blijft
gebruiken met een verstopte stofafdekking, kan het
gereedschap beschadigd raken.
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schuurmachine

A WAARSCHUWING: Het is in geen geval ooit > Fig.29
nodig om grote druk op het gereedschap uit te
oefenen. Het gewicht van het gereedschap oefent
voldoende druk uit. Forceren of te grote druk uitoe-
fenen kan ertoe leiden dat de schijf breekt, hetgeen
gevaarlijk is.

A WAARSCHUWING: Vervang ALTIJD de
schijf als het gereedschap tijdens het slijpen is
gevallen.

A WAARSCHUWING: Laat NOOIT de schijf met
kracht op uw werkstuk terechtkomen.

A WAARSCHUWING: Voorkom dat de schijf
springt of bekneld raakt, met name bij het wer-
ken rond hoeken, scherpe randen enz. Dat kan

leiden tot terugslag of verlies van controle over het
gereedschap.

A WAARSCHUWING: Gebruik dit gereedschap
NOOIT met houtzagen en andere zaagbladen.
Zulke zaagbladen op een slijpmachine leiden vaak
tot terugslag of verlies van controle over het gereed-
schap, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

Schakel het gereedschap in en breng daarna de schijf
op/in het werkstuk.

In het algemeen geldt: houd de rand van de schijf onder
een hoek van ongeveer 15° op het oppervlak van het
werkstuk.

Tijdens de inloopduur van een nieuwe schijf mag u

de slijpmachine niet in voorwaartse richting bewegen
omdat deze anders in het werkstuk kan ‘invreten'. Pas
nadat de rand van de schijf door slijtage is afgerond,
mag u de schijf in zowel voorwaartse als achterwaartse
richting gebruiken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met komvormige
diamantschijf
» Fig.30

Houd het gereedschap horizontaal en plaats de volle-
dige komvormige diamantschijf op het opperviak van
het werkstuk.

Gebruik met een doorslijpschijf of

diamantschijf

A\LET OP: schakel nooit het gereedschap in
terwijl dat het werkstuk al raakt omdat hierdoor
letsel kan worden veroorzaakt bij de gebruiker.

ALETOP: Draag tijdens gebruik altijd een vei-

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Laat de schijf niet
vastlopen en oefen geen buitensporige druk uit.

ligheidsbril of spatscherm.

A\LET OP: Schakel na gebruik altijd het gereed-
schap uit en wacht tot de schijf helemaal tot
stilstand is gekomen voordat u het gereedschap
neerlegt.

A\LET OP: Houd het gereedschap ALTIJD stevig
vast met één hand op de behuizing en de andere
hand aan de zijhandgreep (handvat).

OPMERKING: Een multifunctionele schijf
kan worden gebruikt voor zowel slijp- als
doorslijpwerkzaamheden.

Raadpleeg de tekst onder "Gebruik als slijpmachine
of schuurmachine” voor slijpwerkzaamheden, en
raadpleeg de tekst onder "Gebruik met een doorslijp-
schijf of diamantschijf* voor doorslijpwerkzaamheden.

Probeer niet een buitensporig diepe snede te
slijpen. Een te grote kracht op de schijf verhoogt de
belasting en de kans dat de schijf in de snede ver-
draait of vastloopt, waardoor terugslag kan optreden,
de schijf kan breken of de motor oververhit kan raken.

A WAARSCHUWING: Begin niet met doorslij-
pen terwijl de schijf al in het werkstuk steekt.
Wacht totdat de schijf op maximaal toerental
draait en breng daarna de schijf voorzichtig in

de snede terwijl u het gereedschap voorwaarts
beweegt over het opperviak van het werkstuk.
Wanneer het elektrisch gereedschap wordt ingescha-
keld terwijl de schijf al in het werkstuk steekt, kan de
schijf vastlopen, omhoog lopen of terugslaan.

A WAARSCHUWING: Tijdens het doorslijpen
mag u nooit de hoek van de schijf veranderen.
Door zijdelingse druk uit te oefenen op de doorslijp-
schijf (zoals bij slijpen), zal de schijf barsten en
breken waardoor ernstig persoonlijk letsel wordt
veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Een diamantschijf moet
haaks op het door te slijpen werkstuk worden

gebruikt.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met doorslijpschijf

> Fig.31

Praktijkvoorbeeld: gebruik met diamantschijf

» Fig.32
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Gebruik met een komvormige
draadborstel

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de kom-
vormige draadborstel door het gereedschap
onbelast te laten draaien terwijl u erop let dat
niemand vo66r of in één lijn met de komvormige
draadborstel staat.

KENNISGEVING: Voorkom tijdens gebruik van
de draadborstel te veel druk waardoor de draden
van de komvormige draadborstel te veel verbui-

gen. Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een komvormige
draadborstel
» Fig.33

Gebruik met een schijfvormige
draadborstel

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de schijf-
vormige draadborstel door het gereedschap
onbelast te laten draaien terwijl u erop let dat
niemand voor of in één lijn met de schijfvormige
draadborstel staat.

KENNISGEVING: Voorkom tijdens gebruik van
de draadborstel te veel druk waardoor de draden
van de schijfvormige draadborstel te veel verbui-
gen. Dit kan leiden tot voortijdig afbreken.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een schijfvormige
draadborstel
» Fig.34

Gebruik met een gatenzaag

Optioneel accessoire

A\LET OP: Controleer de werking van de gaten-
zaag door het gereedschap onbelast te laten
draaien terwijl u erop let dat niemand vé6r de
gatenzaag staat.

KENNISGEVING: Kantel het gereedschap niet
tijdens gebruik. Dit kan leiden tot een voortijdig
defect.

Praktijkvoorbeeld: gebruik met een gatenzaag
» Fig.35

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en zijn stekker uit het stopcontact
is verwijderd alvorens te beginnen met inspectie
of onderhoud.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De ventilatieopeningen
schoonmaken

Zorg dat het gereedschap en de ventilatieopeningen
steeds goed schoon blijven. Maak regelmatig de
ventilatieopeningen schoon en let goed op dat ze niet
verstopt raken.
» Fig.36: 1. Luchtuitlaatopening

2. Luchtinlaatopening

De koolborstels vervangen

» Fig.37: 1. Slijtgrensmarkering

Controleer regelmatig de koolborstels.

Vervang ze wanneer ze tot aan de slijtgrensmarkering
versleten zijn. Houd de koolborstels schoon, zodat ze
gemakkelijk in de houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik
uitsluitend identieke koolborstels.

1.  Gebruik een schroevendraaier om de koolbor-
steldoppen te verwijderen.

2. Haal de versleten koolborstels eruit, schuif de
nieuwe erin, en zet daarna de koolborsteldoppen weer
goed vast.

» Fig.38: 1. Koolborsteldop 2. Schroevendraaier
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COMBINATIE VAN TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES

Optioneel accessoire

ALET OP: Als het gereedschap met een verkeerde beschermkap wordt gebruikt, kunnen de volgende

risico's zich voordoen.

. Als een beschermkap voor doorslijpen wordt gebruikt voor het slijpen van een oppervlak, kan de
beschermkap tegen het werkstuk komen wat tot een slechte controle over het gereedschap leidt.

. Als een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt voor doorslijpen met behulp van een gelijmde slijp-
schijf of diamantschijf, bestaat een verhoogd risico van blootstelling aan de draaiende schijf, rond-
vliegende vonken en deeltjes, naast blootstelling aan afgebroken stukjes van de schijf in het geval de
schijf uit elkaar breekt.

. Als een beschermkap voor doorslijpen of een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt voor opper-
vlaktebewerkingen met een komvormige diamantschijf, kan de beschermkap tegen het werkstuk
komen wat tot een slechte controle over het gereedschap leidt.

. Als een beschermkap voor doorslijpen of een beschermkap voor slijpen wordt gebruikt met een
schijfvormige draadborstel die dikker is dan de maximale dikte zoals vermeld in "TECHNISCHE
GEGEVENS", kunnen de draden tegen de beschermkap komen waardoor de draden afbreken.

. Het gebruik van een stofbeschermkap tijdens het doorslijpen of opperviaktebewerkingen op beton of
metselwerk, verlaagt het risico van blootstelling aan stof.

. Bij gebruik van een flens-gemonteerde multifunctionele schijf (voor zowel slijpen als doorslijpen),
gebruikt u alleen de beschermkap voor doorslijpen.
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- Toepassing Model van 125 mm | Model van 150 mm
1 - Zijhandgreep/beugelhandgreep

2 - Beschermkap (voor slijpschijf)

3 - Binnenflens/Superflens *1

4 Slijpen/schuren Schijf met een verzonken middengat of lamellenschijf
5 - Borgmoer

6 - Ezynut *1*2

7 - Rugschijf

8 Slijpen Flexischijf

9 - Rubber rugschijf 115 Rubber rugschijf 125
10 Schuren Schuurpapierschijf

1 - Borgmoer voor schuren
12 Draadborstelen Schijfvormige draadborstel
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- Toepassing Model van 125 mm | Model van 150 mm
13 Draadborstelen Komvormige draadborstel
14 Gaten zagen Gatenzaag
15 - Beschermkap (voor doorslijpschijf)
16 Doorslijpen Doorslijpschijf of diamantschijf
17 Slijpen/doorslijpen Multifunctionele schijf
18 - Opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf *3
19 - Stofbeschermkap voor doorslij-
pen *4
20 Doorslijpen Diamantschijf
21 - Stofbeschermkap voor slij-
pen *5
22 Slijpen Komvormige diamantschijf *5
- - Borgmoersleutel
- - Stoffilter

OPMERKING: *1 De Superflens en de Ezynut mogen niet tezamen worden gebruikt.
OPMERKING: *2 Alleen voor gereedschappen met M14-asschroefdraad.

OPMERKING: *3 Het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf is niet verkrijgbaar in sommige lan-
den. Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van het opklikhulpstuk voor de beschermkap van een slijpschijf voor meer

informatie.

OPMERKING: *4 Alleen voor de modellen GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY.
Voor meer informatie, raadpleegt u de gebruiksaanwijzing van de betreffende beschermkap.
OPMERKING: *5 Alleen voor de modellen GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY.
Voor meer informatie, raadpleegt u de gebruiksaanwijzing van de betreffende beschermkap.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-

soires, neem dan contact op met het plaatselijke

Makita-servicecentrum.

. Accessoires vermeld onder "COMBINATIE VAN
TOEPASSINGEN EN ACCESSOIRES"

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Muela de esmerilar aplicable Diametro max. de la muela 125 mm 150 mm
Grosor max. de la muela 7,2 mm 6,4 mm
Muela de corte aplicable Diametro max. de la muela 125 mm 150 mm
Grosor max. de la muela 3,2mm 3,0 mm
Cepillo circular de alambre Diametro max. de la muela 125 mm
aplicable .
Grosor max. de la muela 20 mm
Rosca de mandril M14 o 5/8" (especifico para cada pais)
Longitud maxima del mandril 23 mm
Velocidad sin carga (no)/Velocidad nominal (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Longitud total 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Peso neto 2,7-3,9kg 29- 2,8-3,2kg 3,0-
4,1kg 3,5kg
Clase de seguridad =

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s). La combinacion menos pesada y la mas pesada, de
acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Simbolos ¢

A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Pdéngase gafas de seguridad.

©
@

[
®

Utilice siempre con las dos manos.

Solo para paises de la Union Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico desechado puede tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos, y su adaptacion a
la ley nacional, el equipo eléctrico y elec-
trénico desechado debera ser recogido por
separado y trasladado a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos de proteccion
medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

No utilice el protector de muela para opera-
ciones de corte.

DOBLE AISLAMIENTO

&
®
El

La herramienta ha sido prevista para esmerilar, lijar,
cepillar con alambres, hacer agujeros y cortar materia-
les de metal y piedra sin utilizar agua.

Alimentacion

La herramienta debera ser conectada solamente a

una fuente de alimentacién de la misma tension que

la indicada en la placa de caracteristicas, y solamente
puede ser utilizada con alimentacion de CA monofa-
sica. La herramienta tiene doble aislamiento y puede,
por lo tanto, utilizarse también en tomas de corriente sin
conductor de tierra.

76 ESPANOL



El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:

Modelo Nivel de presion del Nivel de potencia del | Incertidumbre (K) :
sonido (L) : (dB (A)) | sonido (L) : (dB (A)) | (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracién preliminar de exposicién.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta

funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A ADVERTENCIA: Esmerilar Iaminas finas de metal u otras estructuras que vibren facilmente y su superficie sea grande
podra resultar en una emision total de ruido mucho mas alta (hasta 15 dB) que los valores de emision de ruido declarados.

Emplee almohadillas de amortiguacion flexibles y gruesas o similares para esas piezas de trabajo para evitar que emitan sonido.

Tenga en cuenta el incremento de emision de ruido tanto al valorar el riesgo de la exposicién al ruido
como al seleccionar la proteccion adecuada para los oidos.

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales) determinado de acuerdo con la norma EN62841-2-3:

Modo de trabajo: esmerilado superficial

Modelo Emision de vibracion (a, ac) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5

GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Modo de trabajo: lijado con disco

Modelo Emision de vibracion (ay, ps) : (m/s?) | Incertidumbre (K) : (m/s?)
GA5020 2,5 m/s® o menos 15
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s® 0 menos 1,5
GA5021C 2,5 m/s® 0 menos 1,5
GA5021CY

GAB020 2,5 m/s” o menos 15
GAB021 2,5 15
GAB021C 2,5 15
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NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A\ ADVERTENCIA: La emision de vibracién durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emisién declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

A ADVERTENCIA: El valor de emisién de vibracion declarado se utiliza para las aplicaciones principales de
la herramienta eléctrica. Sin embargo, si la herramienta eléctrica es utilizada para otras aplicaciones, el valor de

emision de vibracion podra ser diferente.

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexién a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

Advertencias de seguridad para la

esmeriladora

Advertencias de seguridad comunes para opera-
ciones de esmerilar, lijar, cepillar con alambres, o
de corte:

1. Esta herramienta eléctrica ha sido prevista
para funcionar como esmeriladora, lijadora,
cepillo de alambres, perforadora de agujeros
o herramienta de corte. Lea todas las adver-
tencias de seguridad, instrucciones, ilustra-
ciones y especificaciones provistas con esta
herramienta eléctrica. Si no sigue todas las
instrucciones indicadas abajo podra resultar en
una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas
graves.

Operaciones tales como las de pulido no

han de ser realizadas con esta herramienta
eléctrica. Las operaciones para las que la herra-
mienta eléctrica no ha sido disefiada podran crear
un riesgo y ocasionar heridas personales.

No transforme esta herramienta eléctrica para
que funcione de una manera que no haya sido
especificamente disefiada y especificada por
el fabricante de la herramienta. Una conversion
asi puede resultar en una pérdida de control y
ocasionar heridas personales graves.

No utilice accesorios que no estén especi-
ficamente disefiados y especificados por el
fabricante de la herramienta. Solo porque el
accesorio pueda ser colocado en su herramienta
eléctrica no garantiza una operacién segura.

La velocidad nominal del accesorio debera
ser por lo menos igual a la velocidad maxima
marcada en la herramienta eléctrica. Los acce-
sorios utilizados por encima de su velocidad nomi-
nal podran romperse y salir despedidos.

El diametro exterior y el grosor de su acceso-
rio deberan estar dentro del rango de capaci-
dad de su herramienta eléctrica. Los accesorios
de tamanio incorrecto no podran ser protegidos y
controlados debidamente.

Las dimensiones de la montura del accesorio debe-
ran satisfacer las dimensiones del mecanismo de
montaje de la herramienta eléctrica. Los accesorios
que no coincidan con el mecanismo de montaje de la
herramienta eléctrica se desequilibraran, vibraran exce-
sivamente y podran ocasionar una pérdida de control.
No utilice un accesorio que esté dafiado. Antes
de cada uso inspeccione los accesorios tales
como las muelas abrasivas por si estan res-
quebrajadas o agrietadas, el plato de respaldo
por si esta agrietado, rasgado o muy des-
gastado y el cepillo de alambres por si tiene
alambres sueltas o quebradas. Si deja caer la
herramienta eléctrica o el accesorio, inspec-
cione por si hay dafos o instale un accesorio
que no esté danado. Después de inspeccionar
e instalar un accesorio, pongase usted y cual-
quier curioso alejados del plano del accesorio
giratorio y haga funcionar la herramienta eléc-
trica a la velocidad maxima sin carga durante
un minuto. Los accesorios dafiados normalmente
se desintegraran durante este tiempo de prueba.

78 ESPANOL



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Péngase equipo de proteccién personal.
Dependiendo de la aplicacidn, utilice pantalla
facial, gafas de proteccion o gafas de seguri-
dad. Segun corresponda, péngase mascarilla
contra el polvo, protectores auditivos, guantes
y delantal de taller que pueda detener peque-
fos fragmentos abrasivos o de pieza de tra-
bajo. La proteccién de los ojos debera ser capaz
de detener los restos que salen volando genera-
dos en las diferentes aplicaciones. La mascarilla
contra el polvo o respirador debera poder filtrar las
particulas generadas en la operacion que realice.
Una exposicion prolongada a ruido de alta intensi-
dad podra ocasionar pérdida auditiva.

Mantenga a los curiosos a una distancia
segura del area de trabajo. Cualquier persona
que entre en el area de trabajo debera ponerse
equipo de proteccién personal. Los fragmen-
tos de la pieza de trabajo o de un accesorio roto
podran salir despedidos y ocasionar heridas mas
alla del area de operacion.

Cuando realice una operacién en la que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto o con su propio cable,
sujete la herramienta eléctrica solamente

por las superficies de asimiento aisladas. El
contacto del accesorio de corte con un cable con
corriente puede hacer que la corriente circule

por las partes metdlicas expuestas de la herra-
mienta eléctrica y soltar una descarga eléctrica al
operario.

Coloque el cable apartado del accesorio
giratorio. Si pierde el control, el cable podra ser
cortado o enredarse y su mano o brazo ser arras-
trado hacia el accesorio giratorio.

No deje nunca la herramienta eléctrica hasta
que el accesorio se haya detenido comple-
tamente. El accesorio giratorio podra agarrarse
a la superficie y tirar de la herramienta eléctrica
haciéndole perder el control de la misma.

No tenga en marcha la herramienta eléctrica
mientras la trasporta en su costado. Un con-
tacto accidental con el accesorio giratorio podra
enredar sus ropas, Y tirar del accesorio hacia su
cuerpo.

Limpie regularmente las aberturas de ventila-
cién de la herramienta eléctrica. El ventilador
del motor conducira el polvo hacia el interior de la
carcasa y una acumulacion excesiva de metal en
polvo podra ocasionar peligros eléctricos.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de
materiales inflamables. Las chispas podran
prender fuego a estos materiales.

No utilice accesorios que requieran refrigeran-
tes liquidos. La utilizacion de agua u otros refri-
gerantes liquidos puede resultar en electrocucion
o descarga eléctrica.

Advertencias sobre retrocesos bruscos y otros

peligros relacionados:

El retroceso brusco es una reaccion repentina debida a

un aprisionamiento o estancamiento de la muela, plato

de respaldo, cepillo o cualquier otro accesorio girato-
rio. El aprisionamiento o estancamiento ocasiona un
detenimiento rapido del accesorio giratorio que a su vez
hace que la herramienta eléctrica descontrolada sea
forzada en direccion opuesta a la rotacion del accesorio
en el punto de bloqueo.

Por ejemplo, si una muela abrasiva queda aprisionada

o estancada por la pieza de trabajo, el borde de la

muela que esta entrando en el punto de estancamiento

puede hincarse en la superficie del material haciendo
que la muela se salga de la hendidura o salte. La muela
podra saltar hacia el operario o en direccién contraria

a él, dependiendo de la direccién del movimiento de la

muela en el punto de estancamiento. Las muelas abra-

sivas también pueden romperse en estas condiciones.

El retroceso brusco es el resultado de un mal manejo

de la herramienta eléctrica y/o procedimientos o con-

diciones de operacién incorrectos y pueden evitarse
tomando las precauciones apropiadas ofrecidas abajo.

1. Mantenga empuiada firmemente la herra-
mienta eléctrica con ambas manos y coloque
su cuerpo y brazos de forma que le permitan
resistir las fuerzas del retroceso brusco. Utilice
siempre el mango auxiliar, si esta provisto,
para tener el maximo control sobre el retroceso
brusco o reaccion de torsion durante la puesta
en marcha. El operario puede controlar las reac-
ciones de torsién o fuerzas del retroceso brusco, si
toma las precauciones adecuadas.

2. No ponga nunca su mano cerca del accesorio
giratorio. El accesorio podra retroceder brusca-
mente sobre su mano.

3.  No ponga su cuerpo en el area donde vaya a
desplazarse la herramienta eléctrica si ocurre
un retroceso brusco. El retroceso brusco pro-
pulsara la herramienta en direccion opuesta al
movimiento de la muela en el punto del enredo.

4. Tenga cuidado especial cuando trabaje en
esquinas, aristas vivas, etc. Evite el rebote
y enredo del accesorio. Las esquinas, aristas
vivas o los rebotes tienen una tendencia a enredar
el accesorio giratorio y causar una pérdida de
control o retroceso brusco.

5.  No coloque una cadena de sierra, un disco de
tallar madera, una muela de diamante segmen-
tada con una holgura periférica mayor de 10
mm ni un disco de sierra dentado. Tales discos
crean retrocesos bruscos y pérdida de control
frecuentes.

Advertencias de seguridad especificas para opera-

ciones de esmerilar y de corte:

1. Utilice solamente tipos de muela que estén
especificadas para su herramienta eléctrica y
el protector especifico disefiado para la muela
seleccionada. Las muelas para las que no ha
sido disefiada la herramienta eléctrica no pueden
ser protegidas debidamente y no son seguras.

2. Lasuperficie para esmerilar de las muelas de
centro hundido debera estar montada debajo
del plano de la falda del protector. Una muela
mal montada que sobresalga a través del plano
de la falda del protector no estara bien protegida.
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El protector debera estar colocado firmemente
en la herramienta eléctrica y posicionado para
ofrecer la maxima seguridad, de forma que
hacia el operario quede expuesta la minima
parte de muela. El protector ayuda a proteger al
operario de fragmentos de una muela rota, de un
contacto accidental con la muela y de chispas que
pueden prender fuego a sus ropas.

Las muelas deberan ser utilizadas solamente
para aplicaciones especificadas. Por ejemplo:
no esmerile con el lateral de una muela de
corte. Las muelas de corte abrasivo han sido
previstas para esmerilado periférico, las fuerzas
laterales aplicadas a estas muelas podran ocasio-
nar su desintegracion.

Utilice siempre bridas de muela que no estén
dafadas, y del tamafio y forma correctos para
la muela que ha seleccionado. Las bridas de
muela correctas sujetan la muela de tal manera
que reducen la posibilidad de rotura de la muela.
Las bridas para muelas de corte pueden ser dife-
rentes de las bridas para muelas de esmerilar.

No utilice muelas desgastadas de otras herra-
mientas eléctricas mas grandes. Una muela
prevista para herramienta eléctrica mas grande
no es apropiada para la velocidad mayor de una
herramienta mas pequefia y se podra desintegrar.
Cuando utilice muelas de doble uso utilice
siempre el protector correcto para la tarea que
esté realizando. La no utilizacién del protector
correcto puede que no proporcione el nivel de pro-
teccion deseado, lo que puede dar lugar a heridas
graves.

Advertencias de seguridad adicionales especificas
para operaciones de corte:

1.

No “atasque” la muela de corte ni aplique
presion excesiva. No intente hacer un corte
de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso

la muela, aumentara la carga y la susceptibilidad
de retorcerse o estancarse en el corte y existira
la posibilidad de que se produzca un retroceso
brusco o la rotura de la muela.

No ponga su cuerpo en linea y por detras de la
muela giratoria. Cuando la muela, en el punto de
operacion, se mueve apartandose de su cuerpo,
un posible retroceso brusco puede impulsar la
muela giratoria y la herramienta eléctrica directa-
mente hacia usted.

Cuando la muela esté estancandose o cuando
quiera interrumpir un corte por cualquier
razoén, apague la herramienta eléctrica y sujé-
tela sin moverla hasta que la muela se haya
detenido completamente. No intente nunca
sacar la muela de corte del corte mientras la
muela esté moviéndose porque podra produ-
cirse un retroceso brusco. Investigue y tome
medidas correctivas para eliminar la causa del
estancamiento de la muela.

No recomience la operacion de corte en la
pieza de trabajo. Deje que la muela alcance
plena velocidad y vuelva a entrar en el corte
cuidadosamente. Si vuelve a poner en marcha
la herramienta eléctrica en la pieza de trabajo,

la muela podra estancarse, saltar o retroceder
bruscamente.

Apoye los paneles o cualquier pieza de trabajo
demasiado grande para minimizar el riesgo de
que la muela se estanque o retroceda brus-
camente. Las piezas de trabajo grandes tienden
a combarse con su propio peso. Debera poner
apoyos debajo de la pieza de trabajo cerca de la
linea de corte y cerca del borde de la pieza de
trabajo en ambos costados de la muela.

Extreme las precauciones cuando haga un
“corte por hundimiento” en paredes u otras
areas ciegas. La parte saliente de la muela
podria cortar tuberias de gas o agua, cables
eléctricos u objetos que pueden ocasionar un
retroceso brusco.

No intente hacer un corte en curva. Si fatiga

en exceso la muela, aumentara la carga y la
susceptibilidad de retorcerse o estancarse en el
corte y existira la posibilidad de que se produzca
un retroceso brusco o la rotura de la muela, lo que
podra dar lugar a heridas graves.

Antes de utilizar un disco de diamante
segmentado, asegurese de que el disco de
diamante tiene una holgura periférica entre
segmentos de 10 mm o menos, solamente con
un angulo de corte negativo.

Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de lijado:

1.

Utilice discos de papel de lija del tamafio
apropiado. Siga las recomendaciones del
fabricante cuando seleccione papel de lija. Un
papel de lija mas grande que sobresalga del plato
de lijar presentara un riesgo de laceracién y podra
ocasionar un enredo, desgarre del disco o un
retroceso brusco.

Advertencias de seguridad especificas para opera-
ciones de cepillado con alambres:

1.

Sea consciente de que el cepillo lanza hebras
de alambre incluso durante una operacion
normal. No fatigue los alambres aplicando
una carga excesiva al cepillo. Las hebras de
alambre pueden penetrar la ropa ligera y/o la piel
facilmente.

Si se especifica utilizar un protector para el
cepillado con alambres, no permita ninguna
interferencia del disco o el cepillo de alambres
con el protector. El disco o el cepillo de alambres
podra expandir su didmetro debido a la carga del
trabajo y las fuerzas centrifugas.

Advertencias de seguridad adicionales:

1.

Cuando utilice muelas de esmerilar de centro
hundido, asegurese de utilizar solamente
muelas reforzadas con fibra de vidrio.

NO UTILICE NUNCA muelas de tipo copa de
piedra con esta esmeriladora. Esta esmeri-
ladora no ha sido disefiada para estos tipos de
muelas y la utilizacién de un producto como ese
podra resultar en graves heridas personales.
Tenga cuidado de no dafiar el mandril, la brida
(especialmente la cara de instalacion) o la con-
tratuerca. Los daios en estas piezas podran
ocasionar la rotura de la muela.

Asegurese de que la muela no esta haciendo
contacto con la pieza de trabajo antes de acti-
var el interruptor.
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1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza
de trabajo definitiva, déjela funcionar durante
un rato. Observe por si hay vibracion o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instala-
cion o muela mal equilibrada.

Utilice la superficie especificada de la muela
para realizar el esmerilado.

No deje la herramienta en marcha. Tenga en
marcha la herramienta solamente cuando la
tenga en la mano.

No toque la pieza de trabajo inmediatamente
después de la operacion; podra estar muy
caliente y quemarle la piel.

No toque los accesorios inmediatamente des-
pués de la operacion; podran estar muy calien-
tes y quemarle la piel.

Observe las instrucciones del fabricante para
montar y utilizar correctamente las muelas

y los accesorios. Un montaje o uso incorrecto
puede resultar en heridas personales.

Maneje y guarde con cuidado las muelas.

No utilice bujes de reduccion o adaptadores
separados para adaptar muelas abrasivas de
orificio grande.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

Para herramientas que han sido previstas para
ser equipadas con muelas de orificio roscado,
asegurese de que la rosca de la muela sea lo
suficientemente larga como para aceptar la
longitud del mandril.

Compruebe que la pieza de trabajo esta apo-
yada debidamente.

Tenga en cuenta que la muela continuara girando
después de haber apagado la herramienta.

Si el lugar de trabajo es muy caluroso y hiimedo,
o si esta muy contaminado con polvo conductor,
utilice un disyuntor de cortocircuito (30 mA) para
garantizar la seguridad del operario.

No utilice la herramienta con ningiin material
que contenga asbestos.

Cuando utilice muelas de corte, trabaje siempre
con el protector de muela con recogida de polvo
si asi lo requieren los reglamentos locales.

Los discos de cortar no deberan ser expues-
tos a ninguna presion lateral.

No utilice guantes de trabajo de tejido durante
la operacion. Las fibras del tejido pueden entrar
en la herramienta, lo que ocasionara la rotura de
la herramienta.

Antes de la operacion, asegurese de que no
hay objetos enterrados como tubos de cables
eléctricos, tuberias de agua o tuberias de gas
en la pieza de trabajo. De lo contrario, podra
ocasionar una descarga eléctrica, fuga eléctrica o
fuga de gas.

Si la muela tiene colocado un anillo de papel,
no lo retire. El diametro del anillo de papel
debe ser mas grande que la contratuerca, la
brida exterior y la brida interior.

Antes de instalar una muela de esmerilar, com-
pruebe siempre que el anillo de papel no tiene
ninguna deformidad como resquebrajamiento
o grietas.
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25. Apriete la contratuerca debidamente. Un apriete
excesivo de la muela puede ocasionar una rotura y
un apretado insuficiente puede ocasionar vibracién.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad

o familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. El MAL USO o el no seguir las normas de
seguridad establecidas en este manual de instruc-
ciones podra ocasionar graves heridas personales.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y desenchufada antes
de intentar realizar cualquier tipo de ajuste o com-
probacioén en ella.

Lampara de indicacion
» Fig.1: 1.Lampara de indicacién

La lampara de indicacién se ilumina en verde cuando la
herramienta esta enchufada.

Si la ldmpara de indicacién no se ilumina, es posible que
el cable de alimentacion o el controlador esté defectuoso.
Si la lampara de indicacion esta iluminada pero la
herramienta no se pone en marcha aunque la herra-
mienta esté encendida, es posible que las escobillas de
carbon estén gastadas, o que el controlador, el motor o
el interruptor de encendido/apagado esté defectuoso.

Bloqueo del eje

A ADVERTENCIA: No accione nunca el bloqueo
del eje cuando el mandril esté moviéndose. Podria
ocasionar heridas graves o dafios a la herramienta.

Presione el bloqueo del eje para impedir que el mandril
gire cuando instale o desmonte accesorios.
» Fig.2: 1.Bloqueo del eje

Accionamiento del interruptor

A\PRECAUCION: Antes de enchufar la herra-
mienta, compruebe siempre para cerciorarse de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente
y que vuelve a la posicion “OFF” cuando lo
suelta.

APRECAUCION: Asegurese de apagar la
herramienta en caso de un apagon o una parada
accidental tal como por la desconexion del cable
de alimentacion. De lo contrario la herramienta se
pondra en marcha inesperadamente cuando se rea-
nude el suministro de alimentacion y ocasionara un
accidente o herida personal.
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Modelo GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Fig.3: 1. Botdn de bloqueo/Botén de desbloqueo
2. Gatillo interruptor
Para herramienta sin botén de bloqueo ni
botén de desbloqueo
Especifico para cada pais

Para poner en marcha la herramienta, simplemente
apriete el gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor
para parar.

Para herramienta con botén de bloqueo

Especifico para cada pais

A PRECAUCION: EI interruptor puede ser blo-
queado en la posicién “encendida” para mayor
comodidad del operario durante una utilizacion
prolongada. Tenga precaucion cuando bloquee
la herramienta en la posicion “encendida” y man-
tenga la herramienta firmemente empuiada.

Para poner en marcha la herramienta, simplemente apriete
el gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.
Para una operacion continua, apriete el gatillo interruptor
y después presione hacia dentro el botén de bloqueo.
Para parar la herramienta desde la posicion bloqueada,
apriete el gatillo interruptor completamente, después
suéltelo.

Para herramienta con botén de
desbloqueo

Especifico para cada pais (incluyendo Australia y
Nueva Zelanda)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apre-
tado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo.

Para poner en marcha la herramienta, presione hacia
dentro el botdn de desbloqueo y apriete el gatillo inte-
rruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

Modelo GA5021 / GA5021C /
GA5021CY / GA6021 / GA6021C

» Fig.4: 1. Gatillo interruptor 2. Palanca de bloqueo

Para herramienta con interruptor de
bloqueo

Especifico para cada pais

A PRECAUCION: EI interruptor puede ser blo-
queado en la posicién “encendida” para mayor
comodidad del operario durante una utilizacion
prolongada. Tenga precaucién cuando bloquee
la herramienta en la posicion “encendida” y man-
tenga la herramienta firmemente empufada.

Para encender la herramienta, simplemente apriete el
gatillo interruptor (en la direccién B). Suelte el gatillo
interruptor para parar.

Para operacion continua, apriete el gatillo interruptor
(en la direccién B) y después empuje hacia dentro la
palanca de bloqueo (en la direccién A).

Para parar la herramienta desde la posicion bloqueada,
apriete el gatillo interruptor completamente (en la direc-
cién B), después suéltelo.

Para herramienta con interruptor de
desbloqueo

Especifico para cada pais (incluyendo Australia y
Nueva Zelanda)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apre-
tado accidentalmente, se ha provisto una palanca de
bloqueo.

Para encender la herramienta, empuje hacia dentro

la palanca de bloqueo (en la direccién A) y después
apriete el gatillo interruptor (en la direccion B). Suelte el
gatillo interruptor para parar.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar hacia dentro la palanca de blo-
queo. Esto puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para herramienta con interruptor de
bloqueo y desbloqueo

Especifico para cada pais

A PRECAUCION: EI interruptor puede ser blo-
queado en la posicion “encendida” para mayor
comodidad del operario durante una utilizacion
prolongada. Tenga precaucién cuando bloquee
la herramienta en la posicion “encendida” y man-
tenga la herramienta firmemente empuiada.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apre-
tado accidentalmente, se ha provisto una palanca de
bloqueo.

Para encender la herramienta, empuje hacia dentro

la palanca de bloqueo (en la direccion A) y después
apriete el gatillo interruptor (en la direccion B). Suelte el
gatillo interruptor para parar.

Para operacion continua, empuje hacia dentro la
palanca de bloqueo (en la direccién A), apriete el gati-
llo interruptor (en la direccion B) y después tire de la
palanca de bloqueo (en la direccion C).

Para parar la herramienta desde la posicién bloqueada,
apriete el gatillo interruptor completamente (en la direc-
cién B), después suéltelo.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar hacia dentro la palanca de blo-
queo. Esto puede ocasionar la rotura del interruptor.

Funcion de prevencion de reinicio

de puesta en marcha accidental

Solo para el modelo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

Cuando enchufe la herramienta mientras el interruptor
esta activado, la herramienta no se pondra en marcha.
En este momento, la lampara de indicacién parpadeara
en rojo y mostrara que la funcion de prevencion de
reinicio de puesta en marcha accidental funciona.

Para poner en marcha la herramienta, desactive el
interruptor, y después vuelva a activarlo.

Funcion de inicio suave

Solo para el modelo GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

La funcién de inicio suave reduce la reaccion del
arranque.
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Control de velocidad constante

Solo para el modelo GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

Se puede obtener un acabado fino, porque la velocidad de giro se
mantiene constantemente uniforme incluso en condicién de carga.

Protector de sobrecarga

Solo para el modelo GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

Cuando la carga aplicada a la herramienta excede los niveles
admisibles, la alimentacion al motor se reduce para proteger el
motor contra el recalentamiento. Cuando la carga vuelva a los
niveles admisibles, la herramienta funcionara de forma normal.

MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y desenchufada antes
de realizar cualquier trabajo en la herramienta.

Instalacion de la empunadura lateral (mango)

A PRECAUCION: Antes de Ia operacion, ase-
gurese siempre de que la empufadura lateral esta
instalada firmemente.

Rosque la empuiadura lateral firmemente en la posi-
cién de la herramienta mostrada en la figura.
» Fig.5

Instalacion o desmontaje del mango circular

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que
los pernos del mango circular estan apretados
firmemente antes de utilizar.

APRECAUCION: Sujete el mango circular por
el area de asimiento especificada en la figura.
Ademas, mantenga la mano alejada de la parte
metalica de la herramienta durante la operacion.
Tocar la parte metalica puede resultar en una des-
carga eléctrica, si el accesorio de corte corta un cable

con corriente inesperadamente.

Instale el mango circular de manera que su protube-

rancia encaje dentro del agujero correspondiente del

alojamiento de engranajes.

» Fig.6: 1. Protuberancia del mango circular 2. Agujero
correspondiente del alojamiento de engranajes

Instale los pernos y apriételos con la llave hexagonal. El mango circu-
lar se puede instalar en dos direcciones diferentes como se muestra
en las figuras, elija la que resulte mas cémoda para su trabajo.

» Fig.7: 1. Mango circular 2. Llave hexagonal
3. Perno 4. Area de asimiento
» Fig.8: 1. Mango circular 2. Llave hexagonal

3. Perno 4. Area de asimiento

Para retirar el mango circular, siga el procedimiento de
instalacion a la inversa.
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Instalaciéon o desmontaje del protector
de muela (Para muela de centro

hundido, disco flap, disco flexible,
cepillo circular de alambres / muela de
corte abrasivo, muela de diamante)

MAADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido, disco flap, disco flexible o
cepillo circular de alambres, el protector de muela
debera estar instalado en la herramienta de tal
forma que el lado cerrado del protector siempre
quede orientado hacia el operario.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegurese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

Para herramienta con protector de
muela de tipo tornillo de fijacién

Monte el protector de muela con las protuberancias
de la banda del protector de muela alineadas con
las muescas de la caja de cojinetes. Después gire el
protector de muela a un angulo que pueda proteger al
operario de acuerdo con el trabajo. Asegurese de apre-
tar el tornillo firmemente.
Para desmontar el protector de muela, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.
» Fig.9: 1. Protector de muela 2. Caja de cojinetes

3. Tornillo

Para herramienta con protector de
muela de tipo palanca de abrazadera

Afloje el tornillo, y después empuje la palanca en la
direccioén de la flecha. Monte el protector de muela con
las protuberancias de la banda del protector de muela
alineadas con las muescas de la caja de cojinetes.
Después gire el protector de muela a un angulo que
pueda proteger al operario de acuerdo con el trabajo.
» Fig.10: 1. Protector de muela 2. Caja de cojinetes
3. Tornillo 4. Palanca

Empuje la palanca en la direccion de la flecha. Después
sujete el protector de muela apretando el tornillo.
Asegurese de apretar el tornillo firmemente. El angulo
de ajuste del protector de muela se puede regular con
la palanca.

» Fig.11: 1. Tornillo 2. Palanca

Para desmontar el protector de muela, siga el procedi-
miento de instalacion a la inversa.

Accesorio de protector de muela de
corte con mordaza

Accesorios opcionales

NOTA: Para operaciones de corte, se puede utilizar
un accesorio de protector de muela de corte con
mordaza con el protector de muela (para muela de
esmerilar).

No disponible en algunos paises.
» Fig.12

ESPANOL



Instalacion o desmontaje de una

muela de centro hundido o disco flap
Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando se utilice una muela
de centro hundido o disco flap, el protector de
muela debera estar instalado en la herramienta de
tal forma que el lado cerrado del protector siem-
pre quede orientado hacia el operario.

A ADVERTENCIA: Asegurese de que la parte de
montaje de la brida interior encaje en el diametro
interior de la muela de centro hundido / disco flap
perfectamente. El montar la brida interior en el lado
incorrecto puede resultar en una vibracion peligrosa.

Monte la brida interior en el mandril.

Asegurese de encajar la parte dentada de la brida inte-

rior en la parte recta de la parte inferior del mandril.

Encaje la muela de centro hundido / disco flap en la

brida interior y rosque la contratuerca en el mandril.

» Fig.13: 1. Contratuerca 2. Muela de centro hundido
3. Brida interior 4. Parte de montaje

Para apretar la contratuerca, presione el bloqueo del eje firme-
mente para que el mandril no pueda girar, después apriete fir-
memente hacia la derecha utilizando la llave de contratuerca.
» Fig.14: 1. Llave de contratuerca 2. Bloqueo del eje

Para desmontar la muela, siga el procedimiento de
instalacion a la inversa.

Instalacion o desmontaje de un

disco flexible

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Utilice siempre el protector
suministrado cuando haya un disco flexible en la
herramienta. El disco puede desintegrarse durante
la utilizacion y el protector ayuda a reducir las posibi-
lidades de que se produzcan heridas personales.

» Fig.15: 1. Contratuerca 2. Disco flexible 3. Plato de
respaldo 4. Brida interior

Siga las instrucciones para muela de centro hundido
pero también utilice un plato de respaldo sobre la muela.

Instalacion o desmontaje de un

disco abrasivo

Accesorios opcionales
» Fig.16: 1. Contratuerca para lijar 2. Disco abrasivo
3. Plato de caucho

1.  Monte el plato de caucho en el mandril.

2. Encaje el disco en el plato de caucho y rosque la
contratuerca para lijar en el mandril.

3.  Sujete el mandril con el bloqueo del eje, y apriete
la contratuerca para lijar hacia la derecha firmemente
con la llave de contratuerca.

Para retirar el disco, siga el procedimiento de instala-
cion a la inversa.

NOTA: Utilice accesorios para lijadora especificados
en este manual. Estos deberan ser adquiridos aparte.

Super brida

Accesorios opcionales

La super brida es un accesorio especial para el modelo
que NO esté equipado con funcién de freno.

Los modelos con la letra F estan equipados de manera
estandar con una super brida. Con esta pieza, para
aflojar la contratuerca sélo se necesita un tercio del
esfuerzo en comparacion con la de tipo corriente.

Instalaciéon o desmontaje de la

tuerca Ezynut

Accesorios opcionales

Solamente para herramientas con rosca de mandril
de M14.

A PRECAUCION: No utilice Ia tuerca Ezynut
con la super brida. Esas bridas son tan gruesas
que el mandril no puede retener toda su rosca.

Monte la brida interior, la muela abrasiva y la tuerca
Ezynut en el mandril de manera que el logotipo de
Makita en la tuerca Ezynut quede orientado hacia
afuera.

» Fig.17: 1. Tuerca Ezynut 2. Muela abrasiva 3. Brida

interior 4. Mandril

Presione el bloqueo del eje firmemente y apriete la
tuerca Ezynut girando la muela abrasiva hacia la dere-
cha a tope.
» Fig.18:

Para aflojar la tuerca Ezynut, gire el anillo exterior de la
tuerca Ezynut hacia la izquierda.

1. Bloqueo del eje

NOTA: La tuerca Ezynut se puede aflojar a mano
siempre y cuando la flecha apunte a la muesca. De
lo contrario se necesitara una llave de contratuerca
para aflojarla. Inserte un pasador de la llave en un
orificio y gire la tuerca Ezynut hacia la izquierda.

» Fig.19: 1. Flecha 2. Muesca
» Fig.20

Instalacion de la muela de corte

abrasivo / muela de diamante

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Cuando utilice una muela de
corte abrasivo / muela de diamante, asegtrese de
utilizar solamente el protector de muela especial
disefiado para usar con muelas de corte.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA una muela
de corte para esmerilar lateralmente.

» Fig.21:

1. Contratuerca 2. Muela de corte abra-
sivo / muela de diamante 3. Brida interior
4. Protector de muela para muela de corte
abrasivo / muela de diamante

En cuanto a la instalacion, siga las instrucciones para la
muela de centro hundido.

La direccion para montar la contratuerca y la brida
interior varia segun el tipo y grosor de la muela.
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Consulte las figuras siguientes.

Cuando se instala la muela de corte abrasivo:

» Fig.22: 1. Contratuerca 2. Muela de corte abrasivo
(mas fina de 4 mm (5/32")) 3. Muela de
corte abrasivo (de 4 mm (5/32") o mas
gruesa) 4. Brida interior

Cuando se instala la muela de diamante:

» Fig.23: 1. Contratuerca 2. Muela de diamante (mas fina
de 4 mm (5/32")) 3. Muela de diamante (de 4
mm (5/32") o mas gruesa) 4. Brida interior

Instalacion del cepillo de alambres

en copa
Accesorios opcionales

A PRECAUCION: No utilice un cepillo de alam-
bres en copa que esté dainado o desequilibrado.
La utilizacién de un cepillo de alambres en copa
dafiado podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos del
cepillo.

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Quite cualquier accesorio que haya en el mandril.
Rosque el cepillo de alambres en copa en el mandril y
apriételo con la llave suministrada.

» Fig.24: 1. Cepillo de alambres en copa

Instalacion del cepillo circular de

alambre

Accesorios opcionales

A\ PRECAUCION: No utilice un cepillo circular
de alambres que esté dafnado o desequilibrado.
La utilizacién de un cepillo circular de alambres
dafiado podra aumentar la posibilidad de heridas
causadas por el contacto con alambres rotos.

A\PRECAUCION: Utilice SIEMPRE el protector
con cepillos circulares de alambres, aseguran-
dose de que el diametro del cepillo encaje dentro
del protector. El cepillo puede desintegrarse durante
la utilizacion y el protector ayuda a reducir las posibi-
lidades de que se produzcan heridas personales.

Instalacion del protector de muela

con recogida de polvo para esmerilar

Solo para el modelo GA5020/ GA5020Y / GA5021 /
GA5021C/ GA5021CY

Accesorios opcionales

Con accesorios opcionales, puede utilizar la herra-
mienta para aplanar superficies de cemento.

APRECAUCION: EI protector de muela con reco-
gida de polvo para la muela de diamante céncava es
para ser utilizado solamente en el aplanamiento de
superficies de concreto con una muela de diamante
céncava. No utilice este protector con ningun otro
accesorio de corte o para otros propdsitos.

A PRECAUCION: Antes de la operacién, ase-
gurese de que hay un aspirador conectado a la
herramienta y que esta encendido.

Coloque la herramienta al revés e instale el protector de

muela con recogida de polvo.

Monte la brida interior sobre el mandril.

Encaje la muela de diamante tipo copa sobre la brida

interior y apriete la contratuerca sobre el mandril.

» Fig.27: 1. Contratuerca 2. Muela de diamante tipo
copa 3. Muela de diamante tipo copa acam-
panada 4. Brida interior 5. Protector de muela
con recogida de polvo 6. Caja de cojinetes

NOTA: Para ver informacién sobre cémo instalar el
protector de muela con recogida de polvo, consulte el
manual del protector de muela con recogida de polvo.

Instalacién del protector de muela

con recogida de polvo para cortar

Solo para el modelo GA5020 / GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY

Accesorios opcionales

Con accesorios opcionales, puede utilizar esta herra-
mienta para cortar materiales de piedra.
» Fig.28

NOTA: Para ver informacion sobre cémo instalar el
protector de muela con recogida de polvo, consulte el
manual del protector de muela con recogida de polvo.

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Quite cualquier accesorio que haya en el mandril.
Rosque el cepillo circular de alambres en el mandril y
apriételo con las llaves.

» Fig.25: 1. Cepillo circular de alambres

Instalacion del perforador de

agujeros

Accesorios opcionales

Coloque la herramienta al revés para facilitar el acceso
al mandril.

Retire cualquier accesorio que haya en el mandril.
Enrosque el perforador de agujeros en el mandril, y
apriételo con la llave suministrada.

» Fig.26: 1. Perforador de agujeros

Instalaciéon o desmontaje del

accesorio guardapolvo

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y desenchufada antes de insta-
lar o desmontar el accesorio guardapolvo. En caso contra-
rio ocasionara dafios a la herramienta o heridas personales.

Instale el accesorio guardapolvo en cada posicion especificada.
Para ver detalles, consulte el manual de instrucciones
del accesorio guardapolvo.

AVISO: Limpie el accesorio guardapolvo cuando esté obtu-
rado con polvo o materias extrafias. Si continta la operacion
con un accesorio guardapolvo, obturado la herramienta se dafiara.
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OPERACION

A ADVERTENCIA: No debera ser nunca nece-
sario forzar la herramienta. El peso de la herra-
mienta aplica la presion adecuada. El forzamiento y
la presién excesiva pueden ocasionar una peligrosa
rotura de la muela.

A ADVERTENCIA: Reemplace la muela
SIEMPRE si deja caer la herramienta mientras
esmerila.

A ADVERTENCIA: No lance ni golpee NUNCA
la muela contra una pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Evite Ios rebotes y engan-
ches de la muela, especialmente cuando trabaje
en esquinas, bordes cortantes, etc. Esto puede
ocasionar la pérdida del control y retrocesos bruscos.

AADVERTENCIA: No utilice NUNCA esta
herramienta con discos para cortar madera 'y
otros discos de sierra. Los discos de ese tipo
cuando se utilizan en una esmeriladora con frecuen-
cia ocasionan retrocesos bruscos y pérdida del con-
trol que acarrean heridas personales.

A PRECAUCION: No encienda nunca la herra-
mienta cuando esta esta en contacto con la pieza
de trabajo, podria ocasionar heridas al operario.

A PRECAUCION: Pongase siempre gafas de
proteccion o mascara facial durante la operacion.

A PRECAUCION: Después de la operacion,
apague siempre la herramienta y espere hasta
que la muela se haya parado completamente
antes de dejar la herramienta.

A\PRECAUCION: Sujete SIEMPRE Ia herra-
mienta firmemente con una mano en la carcasa y
la otra en la empuiadura lateral (mango).

NOTA: Una muela de doble uso se puede utilizar
para operaciones de esmerilar y de corte.

Consulte "Operacion de esmerilar y lijar" para la
operacion de esmerilar, y "Operaciéon con muela de
corte abrasivo/muela de diamante" para la operacion
de corte.

Operacion de esmerilar y lijar

> Fig.29

Encienda la herramienta y después aplique la muela o
el disco a la pieza de trabajo.

En general, mantenga el borde de la muela o disco a un
angulo de unos 15° con la superficie de la pieza de trabajo.
Durante el periodo de uso inicial de una muela nueva, no tra-
baje con la esmeriladora en direccién hacia adelante porque
podra cortar la pieza de trabajo. Una vez que el borde de la
muela se haya redondeado con el uso, se podra trabajar con
la muela en las direcciones hacia adelante y hacia atras.

Ejemplo de utilizacién: operacion con muela de
diamante tipo copa
» Fig.30

Mantenga la herramienta horizontalmente y aplique toda la muela
de diamante tipo copa a la superficie de la pieza de trabajo.
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Operacion con muela de corte

abrasivo / muela de diamante

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: No “atasque” la muela o
aplique presion excesiva. No intente hacer un
corte de excesiva profundidad. Si fatiga en exceso
la muela aumentara la carga y la susceptibilidad de
retorcer o doblar la muela en el corte y la posibilidad
de que se produzca un retroceso brusco, rotura de la
muela y recalentamiento del motor.

A\ADVERTENCIA: No comience la operacién
de corte en la pieza de trabajo. Deje que la muela
alcance plena velocidad y entre con cuidado en
el corte moviendo la herramienta hacia adelante
sobre la superficie de la pieza de trabajo. Si pone
en marcha la herramienta eléctrica en la pieza de
trabajo, la muela podra estancarse, saltar o retroce-
der bruscamente.

A ADVERTENCIA: Durante las operaciones
de corte, no cambie nunca el angulo de la muela.
La aplicacion de presion lateral en la muela de corte
(al igual que en el esmerilado) hara que la muela

se agriete y se rompa, ocasionando graves heridas
personales.

MAADVERTENCIA: Una muela de diamante
debera ser utilizada perpendicularmente al mate-
rial que se esté cortando.

Ejemplos de utilizacion: operaciéon con muela de
corte abrasivo
» Fig.31

Ejemplo de utilizacion: operacion con muela de
diamante
» Fig.32

Operacion con cepillo de alambres

en copa

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Compruebe la operacién del
cepillo de alambres en copa haciendo funcionar
la herramienta sin carga, asegurandose de que no
haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo de
alambres en copa.

AVISO: Evite aplicar presién excesiva que haga
doblar demasiado los alambres cuando utilice el
cepillo de alambres en copa. Podra acarrear una
rotura prematura.

Ejemplo de utilizacion: operacion con el cepillo de
alambres en copa
» Fig.33
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Operacion con cepillo circular de

alambres

Limpieza de las aberturas de
ventilacion

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Compruebe la operacién del
cepillo circular de alambres haciendo funcionar
la herramienta sin carga, asegurandose de que
no haya nadie enfrente ni en linea con el cepillo
circular de alambres.

AVISO: Evite aplicar presién excesiva que haga
doblar demasiado los alambres cuando utilice el
cepillo circular de alambres. Podra acarrear una
rotura prematura.

Ejemplo de utilizacién: operacion con el cepillo
circular de alambre
» Fig.34

Operacion con el perforador de

agujeros

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Compruebe la operacién del
perforador de agujeros haciendo funcionar la
herramienta sin carga, asegurandose de que no
haya nadie enfrente del perforador de agujeros.

AVISO: No incline la herramienta durante la ope-
racion. Podra dar lugar a una rotura prematura.

Ejemplo de utilizacién: operacion con el perforador
de agujeros
» Fig.35

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y desenchufada
antes de intentar realizar la inspeccion o el
mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

La herramienta y sus aberturas de ventilacion han de

mantenerse limpias. Limpie las aberturas de ventilacion

de la herramienta regularmente o siempre que comien-

cen a estar obstruidas.

» Fig.36: 1.Abertura de salida de aire 2. Abertura de
entrada de aire

Reemplazo de las escobillas de

carbon
» Fig.37:

1. Marca limite

Compruebe las escobillas de carbon regularmente.
Reemplacelas cuando se hayan gastado hasta la
marca limite. Mantenga las escobillas de carbén limpias
de forma que entren libremente en los portaescobillas.
Ambas escobillas de carbon deberan ser reemplazada
al mismo tiempo. Utilice solamente escobillas de car-
bén idénticas.

1. Utilice un destornillador para retirar los tapones
portaescobillas.

2. Extraiga las escobillas de carbén desgastadas,
inserte las nuevas y sujete los tapones portaescobillas.
» Fig.38: 1. Tapon portaescobillas 2. Destornillador
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COMBINACION DE APLICACIONES Y ACCESORIOS

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: La utilizacion de la herramienta con los protectores incorrectos puede ocasionar los

siguientes riesgos.

. Cuando se utiliza un protector de muela de corte para esmerilado facial, el protector de muela puede
interferir con la pieza de trabajo ocasionando un mal control.

. Cuando se utilice un protector de muela de esmerilar para operaciones de corte con muelas abrasi-
vas aglomeradas y muelas de diamante, existe un mayor riesgo de exposicion a las muelas girato-
rias, a las chispas y particulas emitidas, asi como de exposicion a fragmentos de muela en caso de
que la muela se desintegre.

. Cuando se utiliza un protector de muela de corte o protector de muela de esmerilar para operaciones
faciales con muelas de diamante tipo copa, el protector de muela puede interferir con la pieza de
trabajo ocasionando un mal control.

. Cuando se utilice un protector de muela de corte o protector de muela de esmerilar con un cepillo de
alambre tipo disco de un grosor mayor que el grosor maximo especificado en "ESPECIFICACIONES",
los alambres podran engancharse en el protector dando lugar a la rotura de los alambres.

. La utilizacién de protectores de muela con recogida de polvo para operaciones de corte y faciales en
hormigén o mamposteria reducira el riesgo de exposicion al polvo.

. Cuando se utilicen muelas de doble uso (esmerilado y corte abrasivo combinados) montadas en
brida, utilice solamente un protector de muela de corte.

N\

’ 1

@ @ ® @n@ 14. w@ @ .
3@ 3@ 10‘ 12% 18 .
4 7®©

© "o /.16 2 §

5@/6@ 8 5@/6@ / 5@6@ 5©/6@

- Aplicacién Modelo de 125 mm | Modelo de 150 mm
1 - Empufiadura lateral / mango circular

2 - Protector de muela (para muela de esmerilar)

3 - Brida interior/stper brida *1

4 Esmerilado/lijado Muela de centro hundido / disco flap

5 - Contratuerca

6 - Tuerca Ezynut *1*2

7 - Plato de respaldo -

8 Esmerilado Disco flexible -

9 - Plato de caucho de 115 Plato de caucho de 125
10 Lijado Disco abrasivo

1 - Contratuerca para lijar

12 Cepillo de alambre Cepillo circular de alambres
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- Aplicacién Modelo de 125 mm | Modelo de 150 mm
13 Cepillo de alambre Cepillo de alambres en copa

14 Perforacion de agujeros Perforador de agujeros

15 - Protector de muela (para muela de corte)

16 Corte Muela de corte abrasivo / muela de diamante

17 Esmerilado/corte Muela de doble uso | -

18 - Accesorio de protector de muela de corte con mordaza *3
19 - Protector de muela con reco- -

gida de polvo para corte *4
20 Corte Muela de diamante -
21 - Protector de muela con reco- -
gida de polvo para esmerilar *5

22 Esmerilado Muela de diamante tipo copa *5 -

- - Llave de contratuerca

- - Accesorio guardapolvo

NOTA: *1 No utilice la super brida y la tuerca Ezynut juntas.

NOTA: *2 Solamente para herramientas con rosca de mandril de M14.

NOTA: *3 El accesorio de protector de muela de corte con mordaza no esta disponible en algunos paises. Para mas

detalles, consulte el manual de instrucciones del accesorio de protector de muela de corte con mordaza.
NOTA: *4 Solo para el modelo GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones del protector.

NOTA: *5 Solo para el modelo GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones del protector.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de

servicio Makita local.

. Accesorios listados en "COMBINACION DE
APLICACIONES Y ACCESORIOS"

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Roda de esmerilar aplicavel Diametro max. da roda 125 mm 150 mm
Espessura maxima da roda 7,2 mm 6,4 mm
Roda de corte aplicavel Diametro max. da roda 125 mm 150 mm
Espessura maxima da roda 3,2mm 3,0 mm
Escova de arame tipo roda Diametro max. da roda 125 mm
aplicavel .
Espessura maxima da roda 20 mm
Rosca do eixo M14 ou 5/8" (especifico do pais)
Comprimento max. do eixo 23 mm
Velocidade sem carga (n,) / velocidade nominal (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Comprimento total 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Peso liquido 2,7-3,9kg 2,9- 2,8-3,2kg 3,0-
4,1kg 3,5kg
Classe de seguranga =

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes podem ser alteradas

sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do(s) acessorio(s). A combinagéo mais leve e a mais pesada, de acordo com
o Procedimento EPTA 01/2014, sao apresentadas na tabela.

Simbolos ¢

A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

Leia o manual de instrugdes.

Use 6culos de seguranga.

©
@

[
®

Utilize sempre as duas maos.

Na&o utilize o resguardo da roda para
operagdes de corte.

ISOLAMENTO DUPLO

&
®
El

Apenas para paises da UE

Devido a presenc¢a de componentes
perigosos no equipamento, o equipamento
elétrico e eletronico usado pode ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos juntamente com residuos domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos

e eletronicos e a respetiva adaptagéo a
legislagdo nacional, os equipamentos
elétricos e eletrénicos usados devem ser
recolhidos separadamente e entregues
num ponto de recolha separado para resi-
duos municipais, que opere de acordo com
os regulamentos de protegdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizacdo a que se destina

A ferramenta serve para esmerilar, lixar, escovar com
escova de arame, cortar orificios e cortar materiais em
metal e pedra sem utilizar agua.

Alimentagao

A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de ali-
mentagdo com a mesma tenséo da indicada na placa
de caracteristicas, e s6 funciona com alimentagdo de
corrente alterna (CA) monofasica. Tem um sistema de
isolamento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligagdo a terra.
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A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-2-3:

Modelo Nivel de pressao Nivel de poténcia Incerteza (K):
sonora (L) : (dB (A)) | sonora (Lwa) : (dB (A)) | (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrédo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposi¢ao.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: Aemissao de ruido durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es) indicado(s),
dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de pega de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposigcdo em condigdes reais de utilizagido (considerando todas as
partes do ciclo de operacgao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

A\ AVISO: Esmerilar folhas de metal finas ou outras estruturas que vibram facilmente com uma grande
superficie pode resultar numa emissao de ruido total muito mais alta (até 15 dB) do que os valores de
emissoes de ruido declarados.

Instale tapetes amortecedores flexiveis pesados ou similares nas pecas de trabalho para evitar que estas emitam ruido.

Tenha em consideragao o aumento das emissoes de ruido tanto para a avaliagdo de risco de exposigado ao
ruido como para selecionar a protecao auditiva adequada.

Valor total da vibracdo (soma vetorial tri-axial) determinado de acordo com a EN62841-2-3:
Modo de trabalho: esmerilagem de superficie

Modelo Emisséo de vibragao (ay, o) : (m/s’) | Incerteza (K): (m/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Modo de funcionamento: lixagem de disco

Modelo Emissao de vibragio (ay, ps) : (M/s?) | Incerteza (K): (m/s?)

GA5020 2,5 m/s? ou menos 15

GA5020Y

GA5021 2,5 m/s” ou menos 1,5

GA5021C 2,5 m/s” ou menos 1,5

GA5021CY

GA6020 2,5 m/s® ou menos 1,5

GA6021 2,5 1,5

GA6021C 25 1,5
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pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragéo indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padréo e

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposicéo.

A AVISO: Aemissio de vibragao durante a utilizagédo real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es) indicado(s),
dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de pega de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protegao do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposigdo em condicdes reais de utilizagao (considerando todas as partes do ciclo de operagao, tal
como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em marcha lenta além do tempo de acionamento).

AAVISO: O valor de emisséo de vibragéo declarado é utilizado para aplicagdes principais da ferramenta elétrica. No
entanto, se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagdes, o valor da emissao da vibragao pode ser diferente.

Declaragoes de conformidade +

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrugées.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

MAAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustragdes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢Oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranga para a

esmeriladora

Avisos de seguranga comuns para operagoes de esmerila-

gem, lixagem, escovagem com escova de arame ou corte:

1. Estaferramenta elétrica foi concebida para
funcionar como ferramenta de esmerilar, lixar,
escovar por meio de escova de arame, corte
de orificio ou corte. Leia todos os avisos de
seguranga, instrugoes, ilustragdes e espe-
cificagoes fornecidos com esta ferramenta
elétrica. O incumprimento de todas as instrucdes
abaixo enumeradas pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

2. Nao deve utilizar esta ferramenta elétrica para
efetuar operagoes de polimento. As operagdes
diferentes daquelas para as quais a ferramenta
elétrica foi projetada podem criar situagdes peri-
gosas e provocar ferimentos pessoais.

3.  Nao converta esta ferramenta elétrica para ope-
rar de uma forma que néo seja especificamente
concebida e especificada pelo fabricante da ferra-
menta. Uma converséo desta natureza podera resul-
tar na perda de controlo e causar ferimentos graves.

Nao utilize acessorios que ndo tenham sido
especificamente projetados e especificados
pelo fabricante da ferramenta. O facto de poder
instalar o acessoério na ferramenta elétrica nao
garante um funcionamento com seguranca.

A velocidade nominal do acessério deve ser
pelo menos igual a velocidade maxima indi-
cada na ferramenta elétrica. Os acessorios

que funcionam em velocidade mais alta do que a
velocidade nominal podem partir e estilhagar.

O diametro externo e a espessura do acesso-
rio devem estar dentro da capacidade nominal
da ferramenta elétrica. Nao é possivel proteger
ou controlar adequadamente os acessorios de
tamanho incorreto.

As dimensdes da montagem do acessorio
devem adequar-se as dimensdes do hardware
de montagem da ferramenta elétrica. Os aces-
sorios que nado correspondem ao hardware de
instalagéo da ferramenta elétrica ficam desequili-
brados, vibram excessivamente e podem provo-
car perda de controlo.

Nao utilize acessoérios danificados. Antes de
cada utilizagao, inspecione o acessorio, tal
como as rodas abrasivas, para ver se tem
falhas ou rachas, a base protetora para ver se
tem falhas, rasgées ou desgaste excessivo e a
escova de arame para ver se tem arames sol-
tos ou rachados. Se a ferramenta elétrica ou o
acessorio cair, verifique se ha danos ou instale
um acessorio em boas condigdes. Apos ins-
pecionar e instalar um acessorio, certifique-
-se de que os espetadores bem como vocé
mesmo estdo afastados do nivel do acessoério
rotativo, e utilize a ferramenta elétrica a velo-
cidade maxima em vazio durante um minuto.
Geralmente, os acessoérios danificados partem-se
durante este ensaio.

Use equipamento de protecado pessoal. Utilize
um protetor facial, 6culos de segurancga ou
protetores oculares, conforme a aplicagao.
Conforme adequado, utilize uma mascara con-
tra o po, protetores auriculares, luvas e aven-
tal capazes de resguardar contra pequenos
estilhagos ou abrasivos da peca de trabalho. A
protegéo ocular deve ser capaz de travar a pro-
jecao de detritos gerados por varias aplicagdes.
A mascara contra o p6 ou de respiragdo deve

ter capacidade de filtrar particulas geradas pela
aplicagao particular. A exposigao prolongada a
ruidos de alta intensidade pode provocar perda de
audigao.
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10. Mantenha as pessoas presentes afastadas
da area de trabalho a uma distancia segura.
Todas as pessoas que entram na area de tra-
balho devem utilizar equipamento de protecao
pessoal. Os estilhagos da pega de trabalho ou de
um acessorio partido podem ser arremessados
e provocar ferimentos além da area imediata de
operagao.

11. Segure a ferramenta elétrica apenas pelas
partes isoladas quando executar uma opera-
c¢do em que o acessorio de corte possa tocar
em fios ocultos ou no seu proprio cabo. O
contacto do acessorio de corte com um fio sob
tensdo pode colocar as pegas metalicas expostas
da ferramenta elétrica sob tensdo e pode provocar
um choque elétrico no operador.

12. Posicione o cabo afastado do acessorio rota-
tivo. Se perder o controlo, o cabo pode ser cor-
tado ou ficar preso e a sua mao ou brago pode ser
puxado para o acessorio em rotacéo.

13. Nunca pouse a ferramenta elétrica antes de o
acessorio parar completamente. O acessério
em rotagao pode prender na superficie e descon-
trolar a ferramenta elétrica.

14. Nao deixe a ferramenta elétrica a funcionar
enquanto a transporta ao seu lado. O contacto
acidental com o acessorio rotativo pode prender
as suas roupas, puxando o acessorio na direcao
do seu corpo.

15. Limpe regularmente os ventiladores de ar da
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor aspira
0 po para dentro da caixa e a acumulagdo exces-
siva de metal pulverizado pode provocar perigos
elétricos.

16. Nao utilize a ferramenta elétrica préximo de
materiais inflamaveis. As faiscas podem incen-
diar estes materiais.

17. Nao utilize acessorios que requerem refrige-
rantes liquidos. A utilizagéo de agua ou outros
refrigerantes liquidos pode resultar em choque ou
eletrocussao.

Avisos sobre recuos e outras relacionadas:

O recuo é uma reacao repentina a uma roda rotativa,
uma base protetora, uma escova ou qualquer outro
acessorio preso ou emperrado. O blogueio ou obsta-
culo provoca a paragem imediata do acessorio rotativo
que, por sua vez, faz com que a ferramenta elétrica
descontrolada seja forgada a ir na direcéo oposta a da
rotagé@o do acessorio, no ponto onde ficou presa.

Se a roda abrasiva ficar presa ou enroscada na pecga
de trabalho, por exemplo, a borda da roda que esta a
entrar no ponto onde prendeu, pode entrar ainda mais
fundo na superficie do material fazendo com que a
roda salte ou provoque um recuo. A roda pode saltar na
diregéo do operador ou na direcéo oposta, dependendo
do sentido do movimento da roda no ponto em que
ficou presa. As rodas abrasivas também podem partir
nessas condigdes.

O recuo é o resultado da utilizagao imprépria da ferra-
menta elétrica e/ou das condigdes ou procedimentos
de funcionamento incorretos e pode ser evitado toman-
do-se as medidas de precaugao adequadas, como
indicado abaixo.

1.  Segure firmemente a ferramenta elétrica com
as duas maos e posicione o seu corpo e bra-
cos de tal forma que lhe permitam resistir as
forgas do recuo. Utilize sempre o punho auxi-
liar, se fornecido, para um controlo maximo
do recuo ou da reagao de binario durante o
arranque. O operador podera controlar as rea-
¢oes de binario ou as forgas do recuo se tomar as
precaucgdes necessarias.

2. Nunca coloque as maos perto do acessoério
rotativo. O acessério pode recuar sobre a sua
méo.

3. Nao posicione o seu corpo na area em que a
ferramenta elétrica sera langada, caso ocorra
um recuo. O recuo lanca a ferramenta na diregéo
oposta ao movimento da roda no ponto onde
prende.

4.  Tenha especial cuidado quando trabalhar em
cantos, arestas afiadas, etc. Evite balangar
e prender o acessorio. Os cantos, as arestas
cortantes ou as batidas tendem a prender o aces-
sério rotativo e causar perda de controlo ou recuo.

5. Nao coloque uma corrente de serra, um lamina
para esculpir madeira, um disco diamantado
segmentado com um intervalo periférico supe-
rior a 10 mm ou uma lamina de serra dentada.
Essas laminas criam recuos frequentes e perda
de controlo.

Avisos de seguranga especificos para operagées de

esmerilar e corte:

1. Utilize apenas os tipos de rodas especificados
para a sua ferramenta elétrica e o resguardo
especifico designado para a roda selecionada.
As rodas incompativeis com a ferramenta elétrica
sdo impossiveis de resguardar adequadamente e
nao sao seguras.

2. Asuperficie de esmerilagdo das rodas com
centro rebaixado deve estar montada abaixo
do plano do bordo de resguardo. Uma roda
montada incorretamente que sobressai através do
plano do bordo de resguardo néo pode ser devi-
damente protegida.

3. Oresguardo deve ser instalado firmemente na
ferramenta elétrica e posicionado para maxima
seguranga, de forma que o minimo da roda
fique exposta na diregao do operador. O res-
guardo ajuda a proteger o operador contra frag-
mentos partidos da roda, contacto acidental com a
roda e faiscas que podem incendiar as roupas.

4. Asrodas devem ser utilizadas apenas para as
aplicagoes especificadas. Por exemplo: nao
esmerilar com a lateral da roda de corte. Como
as rodas de corte abrasivas foram concebidas
para a esmerilagéo periférica, as forcas laterais
aplicadas a estas rodas pode fazer com que
estilhacem.

5.  Utilize sempre flanges da roda em boas con-
di¢oes, e que sejam do tamanho e formato
corretos para a roda selecionada. As flanges
apropriadas suportam a roda reduzindo, assim, a
possibilidade de quebra da roda. As flanges para
as rodas de corte podem ser diferentes das flan-
ges para as rodas de esmerilagem.
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Nao utilize rodas desgastadas de ferramentas
elétricas maiores. Uma roda projetada para fer-
ramentas elétricas maiores nao é apropriada para
a velocidade mais elevada de uma ferramenta
menor e pode rebentar.

Quando utilizar rodas de dupla finalidade,
utilize sempre o resguardo correto para a apli-
cacgéao que esteja a realizar. Caso n&o utilize o
resguardo correto podera nao ter o nivel de prote-
¢éao pretendido, o que podera provocar ferimentos
graves.

Avisos de seguranga adicionais especificos para as
operagodes de corte:

1.

Nao “encrave” a roda de corte nem aplique
pressao excessiva. Nao tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforgo excessivo aumenta a carga e a suscetibi-
lidade de torgéo ou emperramento a roda dentro
do corte e a possibilidade de recuo ou quebra da
roda.

Nao posicione o corpo em linha nem atras da
roda rotativa. Quando, durante a operagéo, a
roda se move para longe de si, o possivel recuo
pode empurrar a roda em rotacéo e a ferramenta
elétrica diretamente contra si.

Quando o disco esta amolgado ou quando
interrompe o corte por qualquer motivo, desli-
gue a ferramenta elétrica e mantenha-a parada
até o disco parar completamente. Nunca tente
retirar a roda de dentro do corte com a roda
em movimento, caso contrario, pode ocorrer
um recuo. Verifique e tome as medidas corretivas
para eliminar a causa do emperramento da roda.
Nao reinicie a operacao de corte na peca de
trabalho. Aguarde até que o disco atinja a velo-
cidade maxima e coloque-o cuidadosamente
no corte. A roda pode emperrar, subir ou originar
um recuo se ligar a ferramenta elétrica na pega de
trabalho.

Suporte os painéis ou as pecas de trabalho
muito grandes para minimizar o risco da roda
prender e originar recuo. As pegas de trabalho
grandes tendem a ceder sob o préprio peso. Os
suportes tém de ser colocados debaixo da peca
de trabalho, perto da linha de corte e da borda da
pega de trabalho, nos dois lados da roda.

Tenha cuidado especialmente quando fizer um
corte de perfuragdo em paredes existentes ou
outras zonas invisiveis. A roda exposta pode
cortar canos de gas ou de agua, fios elétricos ou
outros objetos que podem originar um recuo.

Nao tente realizar cortes curvos. Sujeitar a
roda a esforgo excessivo aumenta a carga e a
suscetibilidade de torgdo ou emperramento da
roda dentro do corte e a possibilidade de recuo ou
quebra da roda, o que pode provocar ferimentos
graves.

Antes de utilizar um disco diamantado seg-
mentado, certifique-se de que o disco dia-
mantado tem um intervalo periférico entre
segmentos de 10 mm ou menos, apenas com
um angulo de inclinagao negativo.

Avisos de seguranga especificos para as operagoes
de lixamento:

1.

Utilize lixa de papel com o tamanho adequado.
Siga as recomendacgoes do fabricante quando
escolher a lixa de papel. As lixas de papel
maiores, que se estendem muito além da base
de lixamento, apresentam perigo de laceragéo e
podem prender, rasgar o disco ou provocar recuo.

Avisos de seguranca especificos para as operagoes
com a escova de arame:

1.

Lembre-se que a escova langa filamentos de
metal, mesmo durante uma operagao normal.
Nao sujeite os filamentos de metal a esforgo
excessivo aplicando uma carga excessiva na
escova. Os filamentos de metal podem penetrar
facilmente nas roupas finas e/ou na pele.

Se for especificada a utilizagdo de um res-
guardo para operagdo com a escova de arame,
nao permita quaisquer interferéncias da roda
ou da escova metalicas com o resguardo. A
roda ou a escova metdlicas podem expandir em
diametro devido a carga de trabalho e as forgas
centrifugas.

Avisos de segurancga adicionais:

1.

Quando utilizar rodas de esmerilar com centro
rebaixado, utilize apenas rodas reforgadas
com fibra de vidro.

NUNCA UTILIZE rodas do tipo copo de pedra
com esta esmeriladora. A esmeriladora néo foi
concebida para esses tipos de rodas e a utilizagao
deste produto pode resultar em ferimentos pes-
soais graves.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, a
flange (especialmente a superficie de instala-
¢ao) nem a porca de bloqueio. Os danos nes-
tas pecas pode resultar em quebra da roda.
Antes de ligar o interruptor, certifique-se de
que a roda ndo esta em contacto com a pega
de trabalho.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de
trabalho, deixe-a funcionar por alguns instan-
tes. Verifique se ha vibragées ou movimentos
irregulares que possam indicar ma instalagao
ou desequilibrio da roda.

Utilize a superficie especifica da roda para
esmerilar.

Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando estiver a segura-la
na mao.

Nao toque na peca de trabalho imediatamente
apos a operagao. Pode estar extremamente
quente e provocar queimaduras na sua pele.
Nao toque nos acessorios imediatamente apos
a operacdo. Podem estar extremamente quen-
tes e provocar queimaduras na sua pele.
Tenha em conta as instrugoes do fabricante
para a montagem e a utilizagédo corretas das
rodas e dos acessorios. A montagem e a uti-
lizagdo incorretas podem provocar ferimentos
pessoais.

Manuseie e armazene as rodas com cuidado.
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12. Nao utilize buchas de redugao ou adaptadores
separados para adaptar rodas abrasivas de
orificio grande.

13. Utilize apenas as flanges especificadas para
esta ferramenta.

14. Para ferramentas destinadas a serem equi-
padas com rodas de orificio roscado, certifi-
que-se de que a rosca na roda tem tamanho
suficiente para aceitar o comprimento do eixo.

15. Verifique se a pecga de trabalho esta correta-
mente suportada.

16. Preste atengao, pois a roda continua a rodar
depois de desligar a ferramenta.

17. Se o local de trabalho for extremamente
quente e himido, ou muito poluido por pé
condutor, utilize um disjuntor (30 mA) para
assegurar a seguranca do operador.

18. Nao utilize a ferramenta em nenhum material
que contenha amianto.

19. Quando utilizar a roda de corte, trabalhe sem-
pre com o resguardo da roda de recolha de po
se exigido pelas regulagdes nacionais.

20. Os discos de corte ndo podem ser sujeitos a
pressao lateral.

21. Nao utilize luvas de trabalho de pano durante
a operacao. As fibras do tecido podem entrar na
ferramenta e provocar a quebra da ferramenta.

22. Antes da operacao, certifique-se de que ndao
existem objetos enterrados tais como um tubo
elétrico, tubo de agua ou tubo de gas na peca
de trabalho. Caso contrario, pode causar um
choque elétrico, uma fuga elétrica ou uma fuga de
gas.

23. Se um papel filtro estiver preso a roda, ndo o
remova. O diametro do papel filtro deve ser
maior do que a porca de bloqueio, a flange
exterior e a flange interior.

24. Antes de instalar uma roda de esmerilar, verifi-
que sempre se a parte do papel filtro ndo apre-
senta anomalias como aparas ou fissuras.

25. Aperte a porca de bloqueio adequadamente. O
aperto excessivo da roda pode causar quebra e o
aperto insuficiente pode causar tremulagdo.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o
uso repetido) substitua o cumprimento estrito
das regras de segurancga da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o nio seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode provocar ferimentos pessoais
graves.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta esta desligada e com a ficha reti-
rada da tomada, antes de proceder a afinagoes
ou de verificar o funcionamento da respetiva
ferramenta.

Luz indicadora

» Fig.1: 1.Luzindicadora

Aluz indicadora acende a verde quando se liga a
ferramenta.

Se a luz indicadora ndo acender, o cabo de alimenta-
¢ao ou o controlador pode ficar com problemas.

Se a luz indicadora esta acesa, mas a ferramenta nao
comeca a trabalhar mesmo que se ligue a ferramenta,
as escovas de carvao podem estar gastas ou o contro-
lador, o motor ou o botao de ligar/desligar pode estar
com problemas.

Bloqueio do eixo

A AVISO: Nunca acione o bloqueio do eixo
quando o eixo estiver em movimento. Podera cau-
sar ferimentos graves ou danos na ferramenta.

Pressione o bloqueio do eixo para impedir a rotacdo do
eixo quando instalar ou remover acessorios.
» Fig.2: 1. Bloqueio do eixo

Acao do interruptor

APRECAUQ[\O: Antes de ligar a ferramenta

a corrente, verifique sempre se o gatilho fun-
ciona corretamente e volta para a posi¢ao “OFF”
quando libertado.

APRECAUQAO: Certifique-se de que desliga a
ferramenta no caso de um apagao ou desconexao
acidental, tal como remover a ficha da tomada.
Caso contrario, a ferramenta comecara a trabalhar
inesperadamente quando a energia for recuperada,
causando um acidente ou ferimentos pessoais.

Modelos GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Fig.3: 1. Botéo de bloqueio/Botéo de desbloqueio
2. Gatilho do interruptor

Para ferramentas sem botao de bloqueio
e botao de desbloqueio
Especifico do pais

Para efetuar o arranque da ferramenta, basta puxar o
gatilho do interruptor. Solte o gatilho do interruptor para
parar.
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Para ferramentas com botao de bloqueio

Especifico do pais

APRECAUCAO: O interruptor pode ser blo-
queado na posigao de ligado para maior conforto
do operador durante a utilizagdo prolongada.
Tenha cuidado ao bloquear a ferramenta na posi-
cao de ligada e segure-a com firmeza.

Para efetuar o arranque da ferramenta, basta puxar o gati-
Iho do interruptor. Solte o gatilho do interruptor para parar.
Para a operagao continua, puxe o gatilho do interruptor
e, em seguida, pressione o botéo de bloqueio.

Para parar a ferramenta a partir da posigao de blo-
queada, puxe o gatilho do interruptor até ao fim e, em
seguida, solte-o.

Para ferramentas com botao de
desbloqueio

Especifico do pais (incluindo a Australia e a Nova
Zelandia)

Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, existe um botao de desbloqueio.
Para efetuar o arranque da ferramenta, pressione o
botéo de desbloqueio e puxe o gatilho do interruptor.
Solte o gatilho do interruptor para parar.

Modelos GA5021 / GA5021C /
GA5021CY / GA6021/ GA6021C
» Fig.4: 1. Gatilho 2. Alavanca de bloqueio

Para ferramentas com o interruptor de
bloqueio

Especifico do pais

APRECAUCAO: O interruptor pode ser blo-
queado na posigao de ligado para maior conforto
do operador durante a utilizagdo prolongada.
Tenha cuidado ao bloquear a ferramenta na posi-
céo de ligada e segure-a com firmeza.

Para por a ferramenta a trabalhar, basta puxar o gatilho
(na diregdo B). Solte o gatilho para parar.

Para o funcionamento continuo, puxe o gatilho (na dire-
¢ao B) e, em seguida, empurre a alavanca de bloqueio
para dentro (na diregéo A).

Para parar a ferramenta a partir da posigéo de blo-
queada, puxe o gatilho até ao fim (na diregéo B),
depois, solte-o.

Para ferramentas com o interruptor de
desbloqueio

Especifico do pais (incluindo a Australia e a Nova
Zelandia)

Para evitar que o gatilho seja puxado acidentalmente, é
fornecida uma alavanca de bloqueio.

Para por a ferramenta a trabalhar, basta empurrar a
alavanca de bloqueio para dentro (na diregéo A) e,
depois, puxar o gatilho (na diregéo B). Solte o gatilho
para parar.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho do interrup-
tor com forga sem pressionar a alavanca de blo-
queio. Tal pode provocar a quebra do interruptor.

Para ferramentas com o interruptor de
bloqueio e desbloqueio

Especifico do pais

APRECAUCAO: O interruptor pode ser blo-
queado na posigdo de ligado para maior conforto
do operador durante a utilizagao prolongada.
Tenha cuidado ao bloquear a ferramenta na posi-
cao de ligada e segure-a com firmeza.

Para evitar que o gatilho seja puxado acidentalmente, é
fornecida uma alavanca de bloqueio.

Para pér a ferramenta a trabalhar, basta empurrar a
alavanca de bloqueio para dentro (na direcédo A) e,
depois, puxar o gatilho (na diregdo B). Solte o gatilho
para parar.

Para o funcionamento continuo, empurre a alavanca de
bloqueio para dentro (na diregéo A), puxe o gatilho (na
diregéo B) e, em seguida, puxe a alavanca de blogueio
(na diregéo C).

Para parar a ferramenta a partir da posigao de blo-
queada, puxe o gatilho até ao fim (na diregéo B),
depois, solte-o.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho do interrup-
tor com forgca sem pressionar a alavanca de blo-
queio. Tal pode provocar a quebra do interruptor.

Funcao de prevencao de reinicio

acidental

Apenas para o modelo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

Quando inserir a ficha da ferramenta na tomada
enquanto o interruptor esta ligado, a ferramenta nao
arranca.

Neste momento, a luz indicadora pisca a vermelho e
mostra que a fungéo de prevencao de reinicio acidental
funciona.

Para iniciar a ferramenta, desligue o interruptor e
ligue-o novamente.

Funcionalidade de arranque suave

Apenas para o modelo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

A funcionalidade de arranque suave reduz a reagao de
arranque.

Controlo de velocidade constante

Apenas para os modelos GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

Possibilidade de obter um acabamento delicado, por-
que a velocidade de rotagao ¢ mantida de forma cons-
tante, mesmo sob a condigéo carregada.
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Protetor contra sobrecarga

Apenas para os modelos GA5021C / GA5021CY/
GA6021C

Quando a carga na ferramenta exceder os niveis
admissiveis, a alimentagdo ao motor é reduzida para
o proteger contra sobreaquecimento. Quando a carga
voltar aos niveis admissiveis, a ferramenta funciona
normalmente.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e com a ficha retirada
da tomada antes de executar quaisquer trabalhos
na ferramenta.

Instalagao do punho lateral (pega)

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
punho lateral esta instalado em seguranga antes
da operacao.

Aparafuse o punho lateral firmemente na posigdo da
ferramenta indicada na figura.

v
ju
(]
o0

Instalar ou retirar o punho de argola

Acessorio opcional

APRECAU(};\O: Certifique-se sempre de que
os parafusos no punho de argola estdao bem aper-
tados antes da utilizacao.

APRECAUCAO: Segure a area de preensio
da pega de argola especificada na figura. Além
disso, mantenha a mao afastada da parte meta-
lica da ferramenta durante a operagao. Tocar na
parte metdlica pode resultar em choque elétrico, se
0 acessorio de corte cortar inesperadamente um fio
sob tenséo.

Instale a pega de argola de modo que a respetiva pro-

trusdo encaixe no orificio correspondente na caixa de

transmisséo.

» Fig.6: 1. Protrusdo da pega de argola 2. Orificio
correspondente na caixa de transmissao

Instale os pernos e aperte-os com a chave sextavada.
A pega de argola pode ser instalada em duas direcdes
diferentes conforme apresentado nas figuras, ou seja, a
que for mais conveniente para o seu trabalho.
» Fig.7: 1. Pega de argola 2. Chave sextavada

3. Perno 4. Area de preensao

> Fig.8: 1. Pega de argola 2. Chave sextavada
3. Perno 4. Area de preenséo

Para remover a pega de argola, siga o procedimento de
instalagéo pela ordem inversa.

Instalar ou retirar o resguardo
da roda (para a roda com centro
rebaixado, disco de aba, roda

flexivel, escova de arame tipo
roda / roda de corte abrasiva, roda
diamantada)

A AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado, disco de aba, roda flexivel ou escova
de arame tipo roda, o resguardo da roda deve ser
colocado na ferramenta para que o lado fechado
do resguardo aponte sempre em diregdo ao
operador.

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
utiliza apenas o resguardo da roda especialmente
projetada para utilizagdo com as rodas de corte.

Para ferramentas com resguardo da
roda do tipo parafuso de bloqueio

Monte o resguardo da roda com as protuberancias na

banda do resguardo da roda alinhadas com os entalhes

na caixa dos rolamentos. Depois, rode o resguardo da

roda até um angulo que possa proteger o operador de

acordo com o trabalho. Certifique-se de que aperta o

parafuso firmemente.

Para retirar o resguardo da roda, siga inversamente o

processo de instalagao.

» Fig.9: 1. Resguardo da roda 2. Caixa de rolamen-
tos 3. Parafuso

Para ferramentas com resguardo da
roda do tipo alavanca de fixagao

Solte o parafuso e, em seguida, puxe a alavanca na
direg¢ao da seta. Monte o resguardo da roda com as
protuberancias na banda do resguardo da roda alinha-
das com os entalhes na caixa dos rolamentos. Depois,
rode o resguardo da roda até um angulo que possa
proteger o operador de acordo com o trabalho.

» Fig.10: 1. Resguardo da roda 2. Caixa de rolamen-

tos 3. Parafuso 4. Alavanca

Puxe a alavanca na diregdo da seta. Em seguida,
aperte o resguardo da roda rodando o parafuso.
Certifique-se de que aperta o parafuso firmemente. O
angulo de regulagdo do resguardo da roda pode ser
ajustado com a alavanca.

» Fig.11: 1. Parafuso 2. Alavanca

Para retirar o resguardo da roda, siga inversamente o
processo de instalagao.

Fixacdo do resguardo da roda de
corte acoplavel

Acessorio opcional

NOTA: Para operagdes de corte, uma fixagao do res-
guardo da roda de corte acoplavel pode ser utilizada
com o resguardo da roda (para roda de esmerilar).

Nao esta disponivel em alguns paises.
» Fig.12
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Instalar ou remover a roda com

centro rebaixado ou o disco de aba

Acessorio opcional

A\ AVISO: Quando utilizar uma roda com centro
rebaixado ou um disco de aba, o resguardo da
roda tem de estar instalado na ferramenta para
que o lado fechado do resguardo aponte sempre
em diregdo ao operador.

AAaviso: Certifique-se de que a pega de mon-
tagem da flange interior encaixa perfeitamente
dentro do diametro interno da roda com centro
rebaixado / disco de aba. A montagem da flange
interior no lado errado pode resultar em vibragéo
perigosa.

Monte a flange interior no eixo.

Certifique-se de que instala a pega dentada da flange

interior na peca reta no fundo do eixo.

Instale a roda com centro rebaixado / disco de aba na

flange interior e aparafuse a porca de bloqueio no eixo.

» Fig.13: 1. Porca de bloqueio 2. Roda com centro rebai-
xado 3. Flange interior 4. Peca de montagem

Para apertar a porca de bloqueio, prima o bloqueio
do eixo firmemente para que o eixo ndo possa girar,
depois utilize a chave para porcas de bloqueio e aperte
com seguranga para a direita.
» Fig.14: 1. Chave para porcas de bloqueio

2. Bloqueio do eixo

Para retirar a roda, siga inversamente o processo de
instalagéo.

Instalar ou retirar a roda flexivel

Acessorio opcional

AAVISO: Utilize sempre o resguardo fornecido
quando a roda flexivel estiver na ferramenta. A
roda pode partir-se durante a utilizacédo e o resguardo
ajuda a reduzir os riscos de ferimentos pessoais.

» Fig.15: 1. Porca de bloqueio 2. Roda flexivel
3. Aimofada de apoio 4. Flange interior

Siga as instrugdes referentes a roda com centro rebaixado,
mas utilize, igualmente, uma almofada de apoio sobre a roda.

Instalar ou retirar o disco abrasivo

Acessorio opcional
» Fig.16: 1. Porca de bloqueio de lixagem 2. Disco
abrasivo 3. Almofada de borracha

1. Instale a almofada de borracha sobre o eixo.

2. Instale o disco sobre a almofada de borracha e
aperte a porca de bloqueio de lixagem no eixo.
3. Mantenha o eixo firme com o bloqueio do eixo e

aperte a porca de bloqueio de lixagem em seguranca
para a direita com a chave para porcas de bloqueio.

Para retirar o disco siga inversamente o procedimento
de instalagéo.

NOTA: Utilize os acessorios de lixadora especifi-
cados neste manual. Estes devem ser adquiridos
separadamente.

Super flange

Acessorio opcional

A super flange é um acessoério especial para modelos
que NAO estao equipados com uma fungao de travao.
Os modelos com a letra F estdo equipados de fabrica
com uma super flange. Apenas é necessario 1/3 do
esforgo para desapertar a porca de bloqueio em com-
paragéo com o tipo convencional.

Instalar ou retirar a Ezynut

Acessorio opcional
Apenas para ferramentas com rosca do eixo M14.
APRECAUQ;\O: Nao utilize a Ezynut com a

Super Flange. Essas flanges sao tao espessas
que a rosca inteira ndo pode ser retida pelo eixo.

Monte a flange interior, a roda abrasiva e a Ezynut no

eixo, de modo que o logétipo da Makita na Ezynut fique

virado para fora.

» Fig.17: 1. Ezynut 2. Roda abrasiva 3. Flange inte-
rior 4. Eixo

Pressione o bloqueio do eixo firmemente e aperte a
Ezynut rodando a roda abrasiva para a direita até ao
fim.

» Fig.18: 1. Bloqueio do eixo

Para soltar a Ezynut, rode o anel exterior da Ezynut
para a esquerda.

NOTA: A Ezynut pode ser solta manualmente
enquanto a seta apontar para o entalhe. Caso contra-
rio, € necessaria uma chave para porcas de bloqueio
para solta-la. Insira um pino da chave num orificio e
rode a Ezynut para a esquerda.

» Fig.19: 1. Seta 2. Entalhe
» Fig.20

Instalar a roda de corte abrasiva /

roda diamantada

Acessorio opcional

A AVISO: Quando utilizar uma roda de corte
abrasiva / roda diamantada, certifique-se que
utiliza apenas o resguardo da roda especialmente
projetada para utilizagdao com as rodas de corte.

A AVISO: NUNCA utilize rodas de corte para a
esmerilagem lateral.

» Fig.21: 1. Porca de bloqueio 2. Roda de corte abra-
siva / roda diamantada 3. Flange interior
4. Resguardo da roda para rodas de corte
abrasivas / rodas diamantadas

Quanto a instalagéo, siga as instrugdes para a roda
com centro rebaixado.

A diregdo de montagem da porca de bloqueio e da
flange interior varia de acordo com o tipo e a espessura
daroda.
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Consulte as figuras seguintes.

Quando instalar a roda de corte abrasiva:

» Fig.22: 1. Porca de bloqueio 2. Roda de corte
abrasiva (espessura inferior a 4 mm (5/32"))
3. Roda de corte abrasiva (espessura de 4
mm (5/32") ou superior) 4. Flange interior

Quando instalar a roda diamantada:

» Fig.23: 1. Porca de bloqueio 2. Roda diamantada
(espessura inferior a 4 mm (5/32")) 3. Roda
diamantada (espessura de 4 mm (5/32") ou
superior) 4. Flange interior

Instalar a escova de arame tipo

copo
Acessorio opcional

APRECAUCAO: Na3o utilize uma escova de
arame tipo copo danificada nem desequilibrada. A
utilizacdo de uma escova de arame tipo copo danifi-
cada pode aumentar o risco de ferimentos decorren-
tes do contacto com arames da escova partidos.

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessoérios do eixo. Enrosque a
escova de arame tipo copo no eixo e aperte com a
chave fornecida.

» Fig.24: 1. Escova de arame tipo copo

Instalar a escova de arame tipo roda

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Nao utilize uma escova de
arame tipo roda danificada nem desequilibrada. A
utilizagdo de uma escova de arame tipo roda danifi-
cada pode aumentar o risco de ferimentos decorren-
tes do contacto com arames partidos.

APRECAUCAO: Utilize SEMPRE o resguardo
com as escovas de arame tipo roda, garantindo
que o diametro da roda encaixa dentro do res-
guardo. A roda pode partir-se durante a utilizacédo e
o resguardo ajuda a reduzir os riscos de ferimentos
pessoais.

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessoérios do eixo. Enrosque a
escova de arame tipo roda no eixo e aperte com as
chaves.

» Fig.25: 1. Escova de arame tipo roda

Instalar o cortador de orificios

Acessorio opcional

Coloque a ferramenta virada para baixo de modo a
permitir o facil acesso ao eixo.

Retire quaisquer acessorios do eixo. Enrosque o
cortador de orificios no eixo e aperte-o com a chave
fornecida.

» Fig.26: 1. Cortador de orificios

Instalar o resguardo da roda de

recolha de pé para esmerilagem

Apenas para o modelo GA5020/ GA5020Y/ GA5021
/GA5021C/ GA5021CY

Acessorio opcional

Com acessorios opcionais pode utilizar esta ferramenta
para aplainar a superficie de betdo.

APRECAUQ[\O: O resguardo da roda de reco-
lha de p6 para a roda diamantada de desvio sé
deve ser utilizado para aplainar a superficie de
betdo com uma roda diamantada de desvio. Nao
utilize este resguardo com qualquer outro aces-
sorio de corte ou para qualquer outra finalidade.

APRECAUC;\O: Antes do funcionamento,
certifique-se de que um aspirador esta conectado
a ferramenta e que esta ligado.

Coloque a ferramenta virada para baixo e instale o

resguardo da roda de recolha de p6.

Monte a flange interior no eixo.

Instale a roda diamantada tipo copo na flange interior e

aperte a porca de bloqueio no eixo.

» Fig.27: 1. Porca de bloqueio 2. Roda diamantada
tipo copo 3. Roda diamantada tipo copo
com cubo 4. Flange interior 5. Resguardo
da roda de recolha de p6 6. Caixa dos
rolamentos

NOTA: Para obter informagdes sobre a forma de
instalagé@o do resguardo da roda de recolha de po,
consulte o manual do resguardo da roda de recolha
de po.

Instalar o resguardo da roda de

recolha de pé para corte

Apenas para o modelo GA5020 / GA5020Y/ GA5021
/GA5021C/ GA5021CY
Acessorio opcional

Com acessorios opcionais pode utilizar esta ferramenta
para cortar materiais em pedra.
» Fig.28

NOTA: Para obter informagdes sobre a forma de
instalagéo do resguardo da roda de recolha de po,
consulte o manual do resguardo da roda de recolha
de po.
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Instalar ou remover a fixagao de

cobertura contra a poeira

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta esta desligada e retirada da tomada
antes de instalar ou remover a fixagao de cober-
tura contra a poeira. Caso contrario, ocorrerdao
danos na ferramenta ou uma leséo fisica.

Instale a fixagéo de cobertura contra a poeira em cada
posicao especificada.

Para obter informagdes, consulte o manual de instru-
coes da fixagdo de cobertura contra a poeira.

OBSERVACAO: Limpe a fixagio de cobertura
contra a poeira quando estiver entupida com
poeira ou outros materiais estranhos. Continuar
a operagdo com uma fixagao de cobertura contra a
poeira entupida danifica a ferramenta.

OPERAGCAO

Operagao de esmerilagem e lixagem

> Fig.29

Ligue a ferramenta e, em seguida, aplique a roda ou o
disco na peca de trabalho.

Em geral, mantenha a extremidade da roda ou disco
num angulo de cerca de 15° relativamente a superficie
da pega de trabalho.

Durante o periodo de arranque com uma roda nova,
néo utilize a esmeriladora para a frente ou pode cortar
a peca de trabalho. Depois de a extremidade da roda
estar arredondada pelo uso, pode trabalhar com a roda
para a frente ou para tras.

Exemplo de utilizagado: operagao com roda diaman-
tada tipo copo
» Fig.30

Mantenha a ferramenta na horizontal e aplique a roda
diamantada tipo copo inteira na superficie da peca de
trabalho.

Operagdo com uma roda de corte

abrasiva / roda diamantada

Acessorio opcional

A AVISO: Nunca deve ser necessario forgar a
ferramenta. O peso da ferramenta aplica a presséo
adequada. Forgar e pressionar excessivamente pode
provocar a quebra perigosa da roda.

A AVISO: substitua SEMPRE a roda se a ferra-
menta cair enquanto estiver a esmerilar.

AAVISO: NUNCA provoque golpes violentos
nem bata com a roda na peca de trabalho.

A AVISO: Evite bater ou dar pancadas na roda,
especialmente quando trabalhar nos cantos,
extremidades afiadas, etc. Isto pode provocar perda
de controlo e recuos.

A\ AVISO: NUNCA utilize a ferramenta com Iami-
nas para corte de madeira e outras laminas da
serra. Essas laminas quando utilizadas numa esme-
riladora ressaltam frequentemente e provocam perda
de controlo originando ferimentos pessoais.

APRECAUCAO: Nunca ligue a ferramenta
quando estiver em contacto com a pega de traba-
lho, pois pode ferir o operador.

APRECAUCAO: Use sempre 6culos de segu-
ranga ou um protetor facial durante a operacao.
APRECAUCAO: Depois da operagao, desligue
sempre a ferramenta e espere até que a roda esteja
completamente parado antes de pousar a ferramenta.

APRECAUCAO: Agarre SEMPRE na ferra-
menta firmemente com uma méao no corpo e a
outra na punho lateral (pega).

NOTA: Uma roda de dupla finalidade pode ser utili-
zada para operagdes de esmerilagem e de corte.

Consulte a secgéo "Operagao de esmerilagem e de
lixagem" para a operagao de esmerilagem e consulte
a secgdo "Operagao com roda de corte abrasiva/dia-
mantada" para a operacao de corte.

A AVISO: N3o “encrave” a roda nem aplique
pressao excessiva. Nao tente efetuar um corte
demasiadamente profundo. Sujeitar a roda a
esforco excessivo aumenta a carga e a suscetibili-
dade de torgéo ou prisdo da roda no corte e a pos-
sibilidade de ocorréncia de recuo, rotura da roda e
sobreaquecimento do motor.

A AVISO: Nzo inicie a operacgio de corte na
peca de trabalho. Aguarde até que a roda atinja a
velocidade maxima e coloque-a no corte cuida-
dosamente, movendo a ferramenta para a frente
sobre a superficie da pega de trabalho. A roda
pode prender, saltar ou ressaltar se ligar a ferramenta
elétrica na peca de trabalho.

A AVISO: Nunca altere o angulo da roda durante
as operacgoes de corte. Exercer presséao lateral na
roda de corte (como na esmerilagem) pode provocar
fissuras e rotura, provocando ferimentos graves.

A AVISO: Uma roda diamantada deve ser
utilizada perpendicularmente ao material a ser
cortado.

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda de corte
abrasiva
» Fig.31

Exemplo de utilizagdo: operagao com roda
diamantada
» Fig.32
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Operagao com escova de arame tipo

copo

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova de arame tipo copo operando a ferra-
menta em vazio, certificando-se de que ninguém
esta a frente ou em linha com a escova de arame
tipo copo.

OBSERVAGCAO: Quando utilizar a escova de
arame tipo copo, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagdo com escova de
arame tipo copo
» Fig.33

Operagao com escova de arame tipo

roda

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo da
escova de arame tipo roda operando a ferramenta
em vazio, certificando-se de que ninguém esta a
frente ou em linha com a escova de arame tipo
roda.

OBSERVAGCAO: Quando utilizar a escova de
arame tipo roda, evite aplicar uma pressao exces-
siva que pode provocar a dobragem excessiva
dos arames. Pode dar origem a quebra prematura.

Exemplo de utilizagado: operagdo com escova de
arame tipo roda
» Fig.34

Operagao com cortador de orificios

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Verifique a operagéo do corta-
dor de orificios operando a ferramenta em vazio,
certificando-se de que ninguém esta a frente do
cortador de orificios.

OBSERVAGCAO: Nio incline a ferramenta
durante a operagao. Pode dar origem a quebra
prematura.

Exemplo de utilizagdo: operagao com cortador de
orificios
» Fig.35
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MANUTENGAO

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e com a ficha retirada
da tomada antes de tentar proceder a inspecao ou
a manutencéo.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragéo, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecgas de
substituicdo Makita.

Limpeza do ventilador de ar

A ferramenta e os respetivos ventiladores de ar tém de

ser mantidos limpos. Limpe regularmente os ventilado-

res de ar da ferramenta ou sempre que os ventiladores

comecem a ficar obstruidos.

» Fig.36: 1. Ventilador de exaustéo 2. Ventilador de
inalagéo

Substituicao das escovas de carvao

» Fig.37: 1. Marca de limitagao

Verifique regularmente as escovas de carvao.
Substitua-as quando estiverem gastas até a marca
limite. Mantenha as escovas de carvéo limpas e a desli-
zarem nos suportes. As duas escovas de carvao devem
ser substituidas ao mesmo tempo. S¢ utilize escovas
de carvao idénticas.

1. Utilize uma chave de parafusos para retirar as
tampas do suporte das escovas.

2. Retire as escovas de carvao usadas, coloque as

novas e prenda as tampas do suporte das escovas.

» Fig.38: 1. Tampa do suporte das escovas 2. Chave
de parafusos
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COMBINAGAO DE APLICAGOES E ACESSORIOS

Acessorio opcional

APRECAUCAO: A utilizagdo da ferramenta com resguardos incorretos pode causar os seguintes

riscos.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte para esmerilagem facial, o resguardo da roda podera
interferir com a peca de trabalho, causando um controlo fraco.

. Quando utilizar uma resguardo da roda de esmerilar para operagdes de corte com rodas abrasivas e
rodas diamantadas unidas, existe um maior risco de exposicao a rodas rotativas, faiscas e particulas
emitidas, bem como de exposigdo a fragmentos da roda no caso da roda rebentar.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte ou um resguardo da roda de esmerilar para opera-
coes faciais com rodas diamantadas tipo copo, o resguardo da roda podera interferir com a pega de
trabalho, causando um controlo fraco.

. Quando utilizar um resguardo da roda de corte ou um resguardo da roda de esmerilar com uma
escova de arame de tipo roda com uma espessura superior a espessura maxima, conforme especifi-
cado nas "ESPECIFICAGOES", os arames podem ficar presos no resguardo causando a quebra dos
arames.

. A utilizacao de resguardos da roda de recolha de p6 para operagoes de corte e faciais em betédo ou
alvenaria reduz o risco de exposigao ao po.

. Quando utilizar rodas montadas na flange (abrasivas de esmerilar e cortar combinadas) de dupla
finalidade, utilize apenas um resguardo da roda de corte.

N\

’ 1

Q) * @ ® @n@ “f w@ @ =
18
3@

3@ 3@ 10‘12%
4 7. 1 @ /.16 \

5@/6@ / 5@/s@ 5@/6@

‘e /6 ®
- Aplicagao Modelo de 125 mm | Modelo de 150 mm
1 - Punho lateral / punho de argola
2 - Resguardo da roda (para roda de esmerilagem)
3 - Flange interior / Super flange *1
4 Esmerilagem/lixagem Roda com centro rebaixado / Disco de aba
5 - Porca de bloqueio
6 - Ezynut *1*2
7 - Almofada de apoio
8 Esmerilagem Roda flexivel
9 - Almofada de borracha 115 Almofada de borracha 125
10 Lixagem Disco abrasivo
1 - Porca de bloqueio de lixagem
12 Escovagem de arame Escova de arame tipo roda

102 PORTUGUES



- Aplicacao Modelo de 125 mm | Modelo de 150 mm
13 Escovagem de arame Escova de arame tipo copo

14 Corte de orificios Cortador de orificios

15 - Resguardo da roda (para roda de corte)

16 Corte Roda de corte abrasiva / roda diamantada

17 Esmerilagem/corte Roda de dupla finalidade | -

18 - Fixag&o do resguardo da roda de corte acoplavel *3
19 - Resguardo da roda de recolha -

de po para corte *4
20 Corte Roda diamantada -
21 - Resguardo da roda de recolha -
de p6 para esmerilagem *5

22 Esmerilagem Roda diamantada tipo copo *5 -

- - Chave para porcas de bloqueio

- - Fixagéo de cobertura contra a poeira

NOTA: *1 Néo utilize a Super flange e a Ezynut em conjunto.

NOTA: *2 Apenas para ferramentas com rosca do eixo M14.

NOTA: *3 A fixagao do resguardo da roda de corte acoplavel ndo esta disponivel em alguns paises. Para obter mais

informacdes, consulte o manual de instrugdes da fixagdo do resguardo da roda de corte acoplavel.
NOTA: *4 Apenas para o modelo GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Para obter mais informagdes, consulte cada manual de instrugdes do resguardo.

NOTA: *5 Apenas para o modelo GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

Para obter mais informagdes, consulte cada manual de instrugdes do resguardo.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pecgas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a

estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-

cia Makita.

. Acessorios listados na "COMBINACAO DE
APLICAGOES E ACESSORIOS"

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
Anvendelig slibeskive Maks. diameter af skiven 125 mm 150 mm
Maks. skivetykkelse 7,2 mm 6,4 mm
Anvendelig afskaeringsskive Maks. diameter af skiven 125 mm 150 mm
Maks. skivetykkelse 3,2mm 3,0 mm
Anvendelig tradskivebgrste Maks. diameter af skiven 125 mm
Maks. skivetykkelse 20 mm
Spindelgevind M14 eller 5/8" (landespecifik)
Maks. spindelleengde 23 mm
Hastighed uden belastning (n,) / Maerkehastighed (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Samlet leengde 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Nettoveegt 2,7-3,9kg 29- 2,8-3,2kg 3,0-
4.1 kg 3,5kg
Sikkerhedsklasse =

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

ndret uden varsel.
. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veegten kan vaere anderledes afhaengigt af tilbehgret. Den letteste og tungeste kombination i henhold til EPTA-

procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Symboler

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Sgrg for, at du forstar deres betydning fer
brugen.

Sm

Laes brugsanvisningen.

Beer sikkerhedsbriller.

Betjen altid med to haender.

h:¢

Kun for lande inden for EU

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr kan
have en negativ indvirkning pa miljget og
folkesundheden pa grund af tilstedevaerel-
sen af farlige komponenter i udstyret.
Bortskaf ikke elektriske og elek-

troniske apparater sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektro-
nisk udstyr, og i overensstemmelse med
national lovgivning, skal brugt elektrisk og
elektronisk udstyr opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted til
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Brug ikke beskyttelsesskaermen til
afskeeringer.

DOBBELT ISOLERING

Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til afslibning, sandslibning,
tradberstning, hulskaering og skeering i metal- og sten-
materialer uden anvendelse af vand.

Stremforsyning

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet og kan
kun anvendes pa enfaset vekselstremsforsyning. Den
er dobbeltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik
uden jordforbindelse.
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Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:

Model Lydtrykniveau Lydeffektniveau Usikkerhed (K):
(Lpa): (dB (A)) (Lwa): (dB (A)) (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) kan ogsa anvendes i en preeliminzer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stgjemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra de(n)
angivne vardi(er), afhaengigt af den made hvorpa maskinen anvendes, isa@r den type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operatgren, som

er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i tilgift til
afbrydertiden).

AADVARSEL: Slibning af tynde metalplader eller andre nemt vibrerende strukturer med en stor
overflade kan resultere i en samlet stgjemission, som er meget hgjere (op til 15 dB) end de angivne
stejemissionsvardier.

Placer tunge fleksible dempende matter eller lignende pa disse arbejdsemner for at forhindre dem i at udsende lyd.

Tag den forggede stajemission med i overvejelsen for bade risikovurderingen for udsattelse af stgj og
valg af passende hgrevarn.

Vibrationens totalvaerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i overensstemmelse med EN62841-2-3:
Arbejdstilstand: overfladeslibning

Model Vibrationsafgivelse (ay, ac): (m/s’) | Usikkerhed (K): (m/s®)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5

Arbejdstilstand: disksandslibning

Model Vibrationsemission (ay, ps) : (m/s®) | Usikkerhed (K): (m/s?)
GA5020 2,5 m/s? eller mindre 1,5
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s” eller mindre 1,5
GA5021C 2,5 m/s? eller mindre 1,5
GA5021CY

GA6020 2,5 m/s? eller mindre 1,5
GA6021 25 1,5
GA6021C 2,5 1,5
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BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration er malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og
kan anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMARK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger eksponeringsvurdering.

der behandles.

afbrydertiden).

A\ ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af maskinen kan vare forskellig fra
de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af den made hvorpa maskinen anvendes, iszer den type arbejdsemne

AADVARSEL: Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til beskyttelse af operatgren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til alle
dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i tilgift til

A ADVARSEL: Den erkizerede veerdi for vibrationsemission geelder for el-veerktgjets primeere anvendelser. Hvis
el-veerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, kan vaerdien for vibrationsemission veere anderledes.

Overensstemmelseserklaeringer 4

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserkleeringerne er inkluderet i Bilag
Ai denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSAD-
VARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for
el-vaerktoj

MAADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Hvis du ikke falger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfgre elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktej" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsadvarsler for sliber

Almindelige sikkerhedsadvarsler for anvendelser med

slibning, sandslibning, tradberstning eller afskaring:

1. Denne maskine er beregnet til at fungere som
en sliber, slibemaskine med sandpapir, trad-
borste, hulskarer eller afskaringsvaerktoj.
Laes alle de sikkerhedsadvarsler, instruktioner,
illustrationer og specifikationer, der falger med
denne maskine. Manglende overholdelse af alle
nedenstaende instruktioner kan medfgre elektrisk
stgd, brand og/eller alvorlig personskade.

2. Der ma ikke udferes handlinger som polering
med denne maskine. Handlinger, som maskinen
ikke er designet til, kan medfere fare og forarsage
personskade.

3. Omdan ikke denne maskine til at fungere pa en
made, der ikke er specielt designet og angivet
af maskinproducenten. Sddan en omdannelse
kan muligvis resultere i tab af kontrol og forarsage
alvorlig personskade.

10.

Anvend ikke tilbeher, der ikke er specielt designet og
angivet af maskinproducenten. Bare fordi tilbehgret kan
monteres pa din maskine, garanterer det ikke sikker drift.
Tilbehgrets maerkehastighed skal mindst svare
til den maksimale hastighed, der er angivet pa
maskinen. Tilbehgr, der karer hurtigere end deres
maerkehastighed, kan ga i stykker og slynges bort.
Den udvendige diameter og tykkelsen pa dit
tilbeher skal ligge inden for maskinens kapaci-
tetsklassificering. Tilbehor med forkert starrelse
kan ikke beskyttes eller kontrolleres tilstreekkeligt.
Malene for tilbehgrsmonteringen skal passe til
malene for monteringsdelen pa maskinen. Tilbeher,
der ikke passer til maskinens monteringsdele, vil miste
balancen, vibrere for meget og kan medfare tab af kontrol.
Anvend ikke et beskadiget tilbeher. Far hver anven-
delse undersgges tilbehgret, sdsom slibeskiver

for skar og revner, bagtallerken for revner, rift eller
overdreven slitage, tradberste for lgse eller knak-
kede trade. Hvis maskinen eller tilbehgret tabes,
skal du undersgge, om det er beskadiget, eller
montere et ubeskadiget tilbeher. Efter inspektion
og montering af tilbeher, skal du og omkringsta-
ende sta pa god afstand af det roterende tilbehors
flade, og maskinen skal keres pa hgjeste, ubela-
stede hastighed i et minut. Beskadiget tilbeher vil
normalt ga i stykker i labet af denne testperiode.

Bar personligt beskyttelsesudstyr. Afhangigt af
anvendelsen skal der anvendes en ansigtsskarm,
beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller. Baer
eventuelt stovmaske, hgrevaern, handsker og
vaerkstedsforklade, der kan stoppe sma slibedele
eller fragmenter af arbejdsemnet. Gjenvaernet skal
kunne standse flyvende snavs, der opstar ved forskel-
lige anvendelser. Stevmasken eller andedraetsveernet
skal kunne filtrere partikler, der opstar under den
seerlige anvendelse. Langvarig eksponering for stgj
med hgj intensitet kan medfgre hgretab.

Hold tilskuere i sikker afstand fra arbejdsom-
radet. Alle, der kommer ind i arbejdsomradet,
skal anvende personligt beskyttelsesudstyr.
Fragmenter af arbejdsemnet eller af et gdelagt til-
behgr kan blive slynget vaek og forarsage person-
skade uden for det umiddelbare arbejdsomrade.
Hold kun maskinen i de isolerede gribeflader, nar der
udferes et arbejde, hvor det skaerende tilbehor kan
komme i bergring med skjulte ledninger eller dens

egen ledning. Skeeretilbeher, der kommer i kontakt med en
"stremferende” ledning, kan gere maskinens udsatte metal-
dele "stremfarende” og kan give operatgren et elektrisk sted.
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12. Anbring altid ledningen, sa den ikke kommer
i kontakt med drejende tilbeher. Hvis du mister
kontrollen, kan ledningen blive skaret over eller
hzenge fast, og din hand eller arm kan blive trukket
ind i det roterende tilbehgr.

13. Laeg aldrig maskinen ned, for tilbehoret er
stoppet helt. Det roterende tilbehar kan gribe fat i
overfladen og treekke maskinen ud af din kontrol.

14. Lad ikke maskinen kore, mens du barer den
ved din side. Utilsigtet kontakt med det roterende
tilbehgr kan fa fat i dit tej og treekke tilbehgret ind
mod kroppen.

15. Renger maskinvarktojets ventilationsabninger
med jaevne mellemrum. Motorens ventilator traek-
ker stgvet ind i huset, og overdreven ophobning af
pulveriseret metal kan forarsage elektriske farer.

16. Brug ikke maskinvaerktgjet i neerheden af
braendbare materialer. Gnister kan anteende
disse materialer.

17. Anvend ikke tilbeher, der kraver flydende
kolemidler. Anvendelse af vand eller andre fly-
dende kolemidler kan medfare elektrisk aflivning
eller stad.

Tilbageslag og relaterede advarsler:

Tilbageslag er en pludselig reaktion pa en fastklemt

eller blokeret roterende skive, bagtallerken, barste eller

andet tilbehar. En fastklemt eller blokeret del forarsager
hurtig standsning af det roterende tilbehgr, som derved
bliver arsag til, at det ukontrollerede maskinvaerktgj bli-
ver tvunget i den modsatte retning af tilbehgrets rotation
ved punktet for bindingen.

Hvis for eksempel en slibeskive er blokeret eller

fastklemt af arbejdsemnet, kan kanten pa skiven, som

gar ind i fastklemningspunktet, grave sig ind i materia-
lets overflade og derved bevirke, at skiven kommer ud
eller presses ud. Skiven kan enten springe mod eller
vaek fra operateren, afhaengigt af retningen af skivens
bevaegelse pa det sted, hvor den klemmes. Slibeskiver
kan ogsa braekke under disse forhold.

Tilbageslag er et resultat af misbrug af og/eller forkert

betjening af maskinen eller forkerte brugsforhold. Dette

kan undgas ved, at der tages de rette forholdsregler
som anvist herunder.

1. Hold godt fast i maskinvarktgjet med begge
haender, og placer din krop og arme, sa du
kan modsta tilbageslagskrafter. Anvend
altid hjelpehandtag, hvis det er til radighed,
for maksimal kontrol over tilbageslag eller
drejningsmomentreaktion under opstart.
Operatgren kan styre drejningsmomentreaktioner
eller tilbageslagskraefter, hvis der treeffes pas-
sende forholdsregler.

2. Anbring aldrig handen i naerheden af det rote-
rende tilbeher. Tilbehgret kan give tilbageslag
over handen.

3. Placer ikke din krop i det omrade, hvor maskin-
varktojet bevaeger sig, hvis der opstar tilbageslag.
Tilbageslag vil slynge maskinen i modsat retning af
skivens bevaegelse pa det sted, hvor den sidder fast.

4.  Ver ekstra forsigtig, nar du arbejder med
hjerner, skarpe kanter osv. Undga, at tilbeharet
hopper og bliver fastklemt. Hjgrner, skarpe kan-
ter eller op og ned-bevaegelser har en tendens til
at fastklemme det roterende tilbehor og forarsage
tab af kontrol eller tilbageslag.

5. Lad vaere med at montere en savkade-traeskae-
reklinge, en segmenteret diamantskive med et
perifert mellemrum pa mere end 10 mm eller en
savklinge med tander. Sadanne klinger skaber
hyppige tilbageslag og tab af kontrol.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser

med slibning og afskaering:

1. Anvend kun skivetyper, som er specificeret til
dit maskinvarktgj, og den specielle beskyt-
telsesskarm, som er beregnet til den valgte
skive. Skiver, som maskinvaerktgjet ikke er
designet til, kan ikke beskyttes tilstrackkeligt og er
usikre.

2. Slibefladen pa forsenkede centerskiver skal
monteres under beskyttelsesskarmkantens
flade. En forkert monteret skive, der gar gennem
beskyttelsesskaermkantens plan, kan ikke beskyt-
tes tilstreekkeligt.

3. Beskyttelsesskarmen skal vare ordentligt
monteret pa maskinvarktgjet og placeret,
sa den optimale sikkerhed opnas, saledes
at mindst muligt af skiven vender mod ope-
rateren. Beskyttelsesskaermen hjaelper med at
beskytte operateren mod gdelagte skivefragmen-
ter, utilsigtet kontakt med skiven og gnister, der
kan anteende tgjet.

4.  Skiver ma kun anvendes til de specificerede
opgaver. For eksempel: Slib ikke med siden af
afskaeringsskiven. Slibende afskaeringsskiver
er beregnet til perifer slibning, og sidekreefter, der
paferes disse skiver, kan fa dem til at ga i stykker.

5. Anvend altid ubeskadigede skiveflanger, som
har den rigtige storrelse og form til den valgte
skive. Korrekte skiveflanger understgtter skiven,
hvilket reducerer risikoen for skivebrud. Flanger
til afskeeringsskiver kan vaere forskellige fra
slibeskiveflanger.

6. Anvend ikke nedslidte skiver fra sterre maski-
ner. En skive, der er beregnet til sterre maskiner,
er ikke egnet til en mindre maskines hgjere hastig-
hed og kan spreenge.

7.  Nar der anvendes skiver til dobbelt formal,
skal der altid anvendes den korrekte beskyt-
telsesskarm til den anvendelse, som udferes.
Anvendes den korrekte beskyttelsesskaerm ikke,
vil der muligvis ikke veere det gnskede niveau
af beskyttelse, hvilket kan medfere alvorlig
tilskadekomst.

Yderligere sikkerhedsadvarsler, der er specifikke

for anvendelser med afskaering:

1. Veer papasselig med ikke at “klemme” afskae-
ringsskiven fast eller udsatte den for et
ekstremt tryk. Forsgg ikke at lave en for stor
skaeredybde. Overbelastning af skiven gger
belastningen og felsomheden for vridning eller
binding af skiven i snittet og muligheden for tilba-
geslag eller skivebrud.

2.  Staikke pa linje med eller bag den roterende
skive. Nar skiven, pa anvendelsesstedet, bevee-
ger sig veek fra kroppen, kan det mulige tilbage-
slag slynge den roterende skive og maskinen
direkte mod dig.
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Hvis skiven sidder fast, eller hvis du af en eller
anden grund afbryder et snit, skal du slukke
for maskinen og holde den stille, indtil skiven
er stoppet helt. Forsgg aldrig at fjerne afska-
ringsskiven fra skaringen, mens skiven eri
bevagelse, da der ellers kan forekomme tilba-
geslag. Undersgg og traef korrigerende foranstalt-
ninger for at fierne arsagen til skivebinding.

Lad vaere med at starte skaeringen i arbejdsem-
net. Lad skiven na fuld hastighed, og ga for-
sigtigt ind i skaeringen igen. Skiven kan binde,
presses op eller sla tilbage, hvis maskinen gen-
startes i arbejdsemnet.

Understoat paneler eller alle arbejdsemner

i overstorrelse for at minimere risikoen for
fastklemning af skiven og tilbageslag. Store
arbejdsemner har tendens til at synke under deres
egen veegt. Understatningerne skal placeres
under arbejdsemnet naer skaerelinjen og naer
kanten af arbejdsemnet pa begge sider af skiven.
Veer ekstra forsigtig, nar du laver et “lomme-
snit” i eksisterende vaegge eller andre blinde
omrader. Den fremspringende skive kan skeere
gas- eller vandrgr, elektriske ledninger eller gen-
stande, der kan forarsage tilbageslag.

Forsog ikke at udfere buet skaring.
Overbelastning af skiven @ger belastningen og
felsomheden for vridning eller binding af skiven i
snittet og muligheden for tilbageslag eller skive-
brud, hvilket kan medfere alvorlig tilskadekomst.
Inden anvendelse af en segmenteret diamant-
skive skal De s@rge for, at diamantskiven har
et perifert mellemrum mellem segmenterne

pa 10 mm eller derunder, kun med en negativ
rivevinkel.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med sandslibning:

1.

Brug sanddiskpapir i den korrekte storrelse.
Folg producentens anbefalinger, nar du vaelger
sandpapir. Sterre sandpapir, der streekker sig

for langt ud over slibepuden, udger en risiko for
flenger og kan forarsage fastklemning, rivning af
disken eller tilbageslag.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for anvendelser
med tradberstning:

1.

Var opmarksom pa, at tradbersteharene afstedes
fra bersten selv under almindelig anvendelse.
Overbelast ikke tradbersteharene ved at pafere
barsten for stor belastning. Tradbersteharene kan
let treenge igennem tyndt taj og/eller hud.

Hvis anvendelse af en beskyttelsesskarm ved
tradberstning er angivet, ma man ikke tillade
interferens af tradskiven eller bgrsten med
beskyttelsesskarmen. Tradskiven eller bgrsten
kan udvides i diameter pa grund af arbejdsbelast-
ning og centrifugalkreefter.

Supplerende sikkerhedsadvarsler:

1.

Hvis der anvendes forsankede centerskiver,
skal man serge for kun at anvende fiberglas-
forstaerkede skiver.

ANVEND ALDRIG skiver af stenkop-typen med
denne sliber. Denne sliber er ikke beregnet til
disse typer skiver, og anvendelse af et sadant
produkt kan resultere i alvorlig tilskadekomst.

1.
12.

15.
16.

20.
21.

22.

23.

Var papasselig med ikke at komme til at
beskadige spindlen, flangen (specielt monte-
ringsfladen) eller lasemeotrikken. Beskadigelse
af disse dele kan resultere i, at skiven brakker.
Sarg for, at skiven ikke er i bergring med
arbejdsemnet, inden De taender for maskinen
med afbryderen.

Inden De begynder at anvende maskinen pa

et rigtigt arbejdsemne, skal De lade den kore i
et stykke tid. Vaer opmarksom pa vibrationer
eller slgr, som kan vare tegn pa darlig monte-
ring eller en forkert afbalanceret skive.
Anvend den specificerede overflade pa skiven
til at udfere slibningen.

Lag ikke maskinen fra Dem, mens den

stadig kerer. Anvend kun maskinen som
handvarktgj.

Beror ikke arbejdsemnet lige efter at arbejdet
er udfert. Det kan blive meget varmt og vaere
arsag til forbraendinger.

Undga at bergre tilbehar umiddelbart efter
arbejdets ophgr. Det kan vaere meget varmt og
kan forarsage forbrandinger af huden.

Folg producentens anvisninger for korrekt
montering og brug af hjul og tilbehor. Forkert
montering og brug kan medfere personskade.
Handtér og opbevar hjulene med forsigtighed.
Anvend ikke separate reduktionsbgsninger
eller adaptere til at tilpasse slibeskiver med
store centerhuller til maskinen.

Anvend kun de specificerede flanger til denne
maskine.

Ved anvendelse af maskiner, der er beregnet til
montering af slibeskiver med gevindforsynet
hul, skal det altid sikres, at gevindet i skiven er
langt nok i forhold til spindellaengden.
Kontrollér at emnet er korrekt understottet.
Forsigtig! Skiven fortsatter med at rotere,
efter at der slukket for maskinen.

Hvis arbejdsstedet er ekstremt varmt eller
fugtigt, eller slemt tilsnavset med ledende
stov, ber der anvendes en kortslutningsafbry-
der (30 mA) for at garantere sikkerheden under
arbejdet.

Anvend aldrig maskinen pa materialer, der
indeholder asbest.

Nar du anvender afskaringsskiven, skal du
altid arbejde med beskyttelsesskarmen til
stovopsamling, hvis det kraeves i henhold til
national lovgivning.

Skaereskiver ma ikke udsattes for tryk fra siden.
Anvend ikke stofarbejdshandsker under
brugen. Fibre fra stofhandsker kan muligvis
treenge ind i maskinen, hvilket forvolder skade pa
maskinen.

Inden betjening skal du serge for, at der ikke er
nogen skjulte genstande som fx elektriske reor,
vandror eller gasrer i arbejdsemnet. Ellers kan
det muligvis forarsage et elektrisk sted, en elek-
trisk laekage eller gaslaekage.

Hvis der er monteret et underlag til skiven,
skal du ikke fjerne det. Diameteren af under-
laget skal vaere starre end lasemeotrikken, den
udvendige flange og indvendige flange.
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24. Inden du monterer en slibeskive skal du altid
kontrollere, at underlagsdelen ikke har nogen
uregelmassigheder som fx hakker eller revner.

25. Spaend lasemeotrikken korrekt. Overspaending af
skiven kan forarsage brud og utilstreekkelig spaen-
ding kan forarsage rystelser.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan medfare alvorlig
personskade.

FUNKTIONSBESKRI-

VELSE

AFORSIGTIG: Kontrollér altid, at maskinen
er slaet fra, og at netstikket er trukket ud, for der
udferes justeringer, eller funktioner kontrolleres
pa maskinen.

Indikatorlampe

» Fig.1: 1. Indikatorlampe

Indikatorlampen lyser grent, nar maskinen er tilsluttet.
Hvis indikatorlampen ikke lyser, er netledningen eller
kontrolleren muligvis defekt.

Hvis indikatorlampen lyser, men maskinen ikke starter,
selvom der er taendt for maskinen, er kulbgrsterne
muligvis nedslidte, eller kontrolleren, motoren eller TIL/
FRA-kontakten er muligvis defekt.

Aksellas

A ADVARSEL: Aktiver aldrig aksellasen, nar
spindlen bevager sig. Det kan forarsage alvorlig
tilskadekomst eller maskinskade.

Tryk pa aksellasen for at forhindre, at spindlen roterer,
nar tilbehgr monteres eller afmonteres.
» Fig.2: 1.Aksellas

Afbryderfunktion

A FORSIGTIG: For maskinen szttes i stikkon-
takten, skal De altid kontrollere, at afbryderknap-
pen fungerer korrekt og returnerer til “OFF”-
positionen, nar den slippes.

AFORSIGTIG: Sorg for at slukke for maskinen
i tilfaelde af stromafbrydelse eller ved nedlukning
ved et uheld, f.eks. ved at netledningen tages ud
af stikkontakten. Ellers vil maskinen starte uventet,
nar stremforsyningen gendannes, og medfere en
ulykke eller personskade.

Model GA5020 / GA5020Y / GA6020
» Fig.3: 1.Las til-knap/las fra-knap 2. Afbryderknap
Til maskiner uden las til-knap og las fra-knap

Landespecifik

For at starte maskinen skal du blot traekke i afbryder-
knappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.

Til maskiner med Ias til-knap

Landespecifik

A\FORSIGTIG: Kontakten kan lases i “ON”-
stillingen for at gere det nemmere for brugeren
ved langere tids brug af maskinen. Veaer forsigtig,
nar maskinen lases i “ON”-stillingen, og hold godt
fast i maskinen.

For at starte maskinen skal du blot treekke i afbryder-
knappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.

For kontinuerlig anvendelse skal du traekke i afbryder-
knappen og derefter trykke las til-knappen ind.

For at stoppe maskinen fra den laste position skal du
traekke afbryderknappen helt ind og derefter slippe den.

Til maskiner med las fra-knap

Landespecifik (herunder Australien og New
Zealand)

For at forhindre, afbryderknappen trykkes ned ved et
uheld, er maskinen udstyret med en las fra-knap.

For at starte maskinen skal du trykke las fra-knappen ned og
treekke i afbryderknappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.

Model GA5021 / GA5021C /

GA5021CY / GA6021/ GA6021C
» Fig.4: 1.Afbryderknap 2. Lasearm

For maskiner med lasekontakt

Landespecifik

A\ FORSIGTIG: Kontakten kan lases i “ON”-
stillingen for at gore det nemmere for brugeren
ved lengere tids brug af maskinen. Vear forsigtig,
nar maskinen lases i “ON”-stillingen, og hold godt
fast i maskinen.

For at starte maskinen skal du blot trykke pa afbryderknap-
pen (i retning mod B). Slip afbryderknappen for at stoppe.
For kontinuerlig brug skal du trykke pa afbryderknappen (i ret-
ning mod B) og derefter trykke lasearmen ind (i retning mod A).
For at stoppe maskinen fra den laste position skal du trykke
afbryderknappen helt ind (i retning mod B) og derefter slippe den.

For maskiner med las-fra-kontakt

Landespecifik (herunder Australien og New
Zealand)

For at forhindre, at der trykkes pa afbryderknappen ved
et uheld, er maskinen forsynet med en lasearm.

For at starte maskinen skal du trykke pa lasearmen (i
retning mod A) og derefter trykke pa afbryderknappen (i
retning mod B). Slip afbryderknappen for at stoppe.

BEMAERKNING: Tryk ikke hardt pa afbryder-
knappen uden at trykke lasearmen ind. Dette kan

forarsage brud pa kontakten.
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For maskiner med lase- og las-fra-kontakt

Landespecifik

SAMLING

A\ FORSIGTIG: Kontakten kan lases i “ON”-
stillingen for at gere det nemmere for brugeren
ved laengere tids brug af maskinen. Veer forsigtig,
nar maskinen lases i “ON”-stillingen, og hold godt
fast i maskinen.

For at forhindre, at der trykkes pa afbryderknappen ved
et uheld, er maskinen forsynet med en lasearm.

For at starte maskinen skal du trykke pa lasearmen (i
retning mod A) og derefter trykke pa afbryderknappen (i
retning mod B). Slip afbryderknappen for at stoppe.

For kontinuerlig brug skal du trykke pa lasearmen (i ret-
ning mod A), trykke pa afbryderknappen (i retning mod
B) og derefter treekke lasearmen(i retning mod C).

For at stoppe maskinen fra den laste position skal du
trykke afbryderknappen helt ind (i retning mod B) og
derefter slippe den.

BEMAERKNING: Tryk ikke hardt pa afbryder-
knappen uden at trykke lasearmen ind. Dette kan
forarsage brud pa kontakten.

Funktion til forhindring af utilsigtet

genstart

Kun for model GA5021C/ GA5021CY/GA6021C

Nar maskinen tilsluttes, mens kontakten er slaet TIL,
starter maskinen ikke.

Pa dette tidspunkt blinker indikatorlampen rgdt og
viser, at funktionen til forhindring af utilsigtet genstart
fungerer.

For at starte maskinen skal du slukke for kontakten og
teende den igen.

Funktion for bled start

Kun for model GA5021C / GA5021CY/ GA6021C
Funktionen for blad start reducerer startreaktionen.

Konstant hastighedskontrol

Kun til model GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Det er muligt at opna en fin finish, fordi rotationsha-
stigheden holdes kontant, selv under den belastede
tilstand.

Overbelastningsbeskyttelse

Kun til model GA5021C / GA5021CY/ GA6021C

Nar belastningen pa maskinen overstiger de tilladte
niveauer, reduceres effekten til motoren for at beskytte
motoren mod overophedning. Nar belastningen vender
tilbage til de tilladte niveauer, fungerer maskinen som
normalt.

AFORSIGTIG: Sgrg altid for, at maskinen er
slukket og taget ud af forbindelse, inden der udfe-
res nogen form for arbejde pa maskinen.

Montering af sidehandtag

AFORSIGTIG: Serg altid for, at sidehandtaget
er ordentligt monteret inden brugen.

Skru sidehandtaget ordentligt pa maskinen pa det pa
illustrationen viste sted.
» Fig.5

Montering eller afmontering af
bgjlehandtag

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Sorg altid for, at boltene pa bgj-
lehandtaget er forsvarligt tilspaendt fer brugen.

AFORSIGTIG: Hold fast i gribeomradet pa
loop-handtaget, der er angivet pa figuren. Hold
ogsa handen vak fra maskinens metaldel under
anvendelse. Hvis du rgrer ved metaldelen, kan det
medfare elektrisk stad, hvis skeeretilbehgret pludselig
skaerer stremfagrende ledninger over.

Montér loop-handtaget, sa dets fremspring passer ind i

det tilsvarende hul i gearhuset.

» Fig.6: 1. Loop-handtagets fremspring 2. Tilsvarende
hul i gearhuset

Montér boltene, og tilspeend dem med sekskantnaglen.
Loop-handtaget kan monteres i to forskellige retninger
som vist pa figurerne, alt efter hvad der passer til dit
arbejde.
» Fig.7: 1. Loop-handtag 2. Sekskantnggle 3. Bolt

4. Gribeomrade

» Fig.8: 1.Loop-handtag 2. Sekskantnggle 3. Bolt
4. Gribeomrade

Falg monteringsproceduren i omvendt reekkefalge for at
afmontere loop-handtaget.

Montering og afmontering af
beskyttelsesskaerm (til forsanket

centerskive, bladdisk, flex-
skive, tradskivebearste / slibende
afskaeringsskive, diamantskive)

A ADVARSEL: ved brug af en forsznket cen-
terskive, bladdisk, flex-skive eller tradskivebgrste
skal beskyttelsesskaermen monteres pa maski-
nen, sa den lukkede side af skarmen altid vender
mod operatoren.

AADVARSEL: Ved brug af en slibende afskze-
ringsskive / diamantskive skal man serge for kun
at anvende den szerlige beskyttelsesskaerm, der
er beregnet til brug med afskaeringsskiver.
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For maskiner med
beskyttelsesskaerm af
laseskruetypen

Montér beskyttelsesskeermen, sa fremspringet pa ban-
det pa beskyttelsesskaermen er ud for indhakkene pa
kuglelejeboksen. Drej derefter beskyttelsesskaermen
til en sadan vinkel at den kan beskytte operatgren i
overensstemmelse med arbejdet. Serg for at stramme
skruen godt til.
Folg fremgangsmaden til montering i modsat reekke-
folge for at afmontere beskyttelsesskeermen.
» Fig.9: 1. Beskyttelsesskaerm 2. Kuglelejeboks

3. Skrue

For maskiner med
beskyttelsesskaerm af
klemmearmtypen

Lasn skruen og traek derefter armen i pilens retning.
Montér beskyttelsesskaermen, sa fremspringet pa ban-
det pa beskyttelsesskaermen er ud for indhakkene pa
kuglelejeboksen. Drej derefter beskyttelsesskeermen til
en sadan vinkel at den kan beskytte operatgren i over-
ensstemmelse med arbejdet.
» Fig.10: 1. Beskyttelsesskaerm 2. Kuglelejeboks

3. Skrue 4. Arm

Treek armen i pilens retning. Spaend derefter beskyt-
telsesskaermen ved at stramme skruen. Sgrg for at
stramme skruen godt til. Beskyttelsesskeermens indstil-
lingsvinkel kan reguleres med armen.

» Fig.11: 1. Skrue 2. Arm

Folg fremgangsmaden til montering i modsat reekke-
folge for at afmontere beskyttelsesskaermen.

Clip-on-tilbeher til
beskyttelsesskarm til skaering
Ekstraudstyr

BEMAERK: Til afskaeringsbetjeninger kan der
anvendes et clip-on-tilbehar til beskyttelsesskeerm
til skaering sammen med beskyttelsesskaermen (til
slibeskive).

Ikke til radighed i visse lande.
» Fig.12

Montering eller afmontering af
forsaenket centerskive eller bladdisk

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: Nar en forsanket centerskive
eller bladdisk anvendes, skal beskyttelsesskaer-
men sattes pa maskinen, sa den lukkede side af
skaermen altid er rettet mod operateren.

AADVARSEL: Serg for, at monteringsdelen af
den indvendige flange passer perfekt ind i den
indvendige diameter pa den forsaenkede center-
skive / bladdisken. Monteres den indvendige flange
pa den forkerte side, kan det medfgre farlig vibration.

Montér den indvendige flange pa spindlen.
Serg for, at anbringe den bulende del af den indvendige
flange pa den lige del nederst pa spindlen.
Anbring den forsaenkede centerskive / bladdisken
pa den indvendige flange og skru lasemgtrikken pa
spindlen.
» Fig.13: 1. Lasematrik 2. Forsaenket centerskive
3. Indvendig flange 4. Monteringsdel

Lasemegtrikken strammes ved at man trykker fast pa
aksellasen, sa spindlen ikke kan dreje, og derefter
anvender lasemgotrikngglen til at stramme godt til i
retningen med uret.

» Fig.14: 1.Lasemgtriknggle 2. Aksellas

Ga frem i modsat raekkefglge af monteringsproceduren,
nar skiven skal tages af.

Montering og afmontering af
flex-skive

Ekstraudstyr

AADVARSEL: Brug altid den medfelgende
beskyttelsesskarm, nar flex-skiven er monteret
pa maskinen. Skiven kan braekke under brugen, og
beskyttelsesskaermen bidrager til at reducere risikoen
for tilskadekomst.

» Fig.15: 1.Lasemgtrik 2. Flex-skive 3. Bagskive
4. Indvendig flange

Falg instruktionerne for den forsesenkede centerskive,
men brug ogsa bagskiven over skiven.

Montering og afmontering af
slibedisk

Ekstraudstyr
» Fig.16: 1. Sandslibelasemeotrik 2. Slibedisk
3. Gummipude

1. Montér gummipuden pa spindlen.

2.  Montér disken pa gummipuden og skru sandsli-
belasemetrikken pa spindlen.

3.  Hold spindlen med aksellasen og spaend sand-
slibelasemetrikken ordentligt til i urets retning med
lasemgtrikngglen.

Folg fremgangsmaden til montering i modsat raekke-
folge for at afmontere disken.

BEMAERK: Brug sandslibetilbehgr, som er specifi-
ceret i denne brugsanvisning. Dette skal anskaffes
separat.

Superflange

Ekstraudstyr

Superflange er et seerligt tilbehgr til en model, som
IKKE er udstyret med en bremsefunktion.

Modeller med bogstavet F er udstyret med en super-
flange som standard. Der behgves kun 1/3 kraft til at
lgsne lasematrikken i forhold til den almindelige type.
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Montering eller fijernelse af Ezynut

Ekstraudstyr
Kun for maskiner med M14-spindelgevind.

AFORSIGTIG: Brug ikke Ezynut sammen med
superflange. Disse flanger er sa tykke, at hele
gevindet ikke kan skrues ind i spindlen.

Monter den indvendige flange, slibeskiven og Ezynut pa

spindlen, sa Makita-logoet pa Ezynut vender udad.

» Fig.17: 1. Ezynut 2. Slibeskive 3. Indvendig flange
4. Spindel

Tryk fast pa akselldsen, og stram Ezynut ved at dreje
slibeskiven i retningen med uret, s& langt som den kan
komme.

» Fig.18: 1.Aksellas

Hvis du vil Iasne Ezynut, skal du dreje den udvendige
ring pa Ezynut i retningen mod uret.

BEMAERK: Ezynut kan Igsnes i handen, sa laenge
pilen peger mod hakket. Ellers skal der bruges en
lasemotriknggle til at loasne den. Szet en stift pa neg-
len i hullet, og drej Ezynut i retningen mod uret.

» Fig.19: 1. Pil 2. Hak

> Fig.20

Montering af slibende

afskeeringsskive /

Ekstraudstyr

AADVARSEL: Ved brug af en slibende afskze-
ringsskive / diamantskive skal man serge for kun
at anvende den sarlige beskyttelsesskarm, der
er beregnet til brug med afskaeringsskiver.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG en afskaerings-
skive til sideslibning.

» Fig.21: 1. Lasemgtrik 2. Slibende afskaerings-
skive / diamantskive 3. Indvendig flange
4. Beskyttelsesskaerm til slibende afskae-
ringsskive / diamantskive

Med hensyn til monteringen skal instruktionerne for
forszenkede centerskiver fglges.

Retningen for montering af lasemgtrikken og den ind-
vendige flange afhaenger af skivetypen og -tykkelsen.
Se de falgende figurer.

Nar den slibende afskaringsskive monteres:

» Fig.22: 1. Lasemetrik 2. Slibende afskeeringsskive
(tyndere end 4 mm (5/32")) 3. Slibende
afskaeringsskive (4 mm (5/32") eller tykkere)
4. Indvendig flange

Nar diamantskiven monteres:

» Fig.23: 1. Lasemgtrik 2. Diamantskive (tyndere
end 4 mm (5/32")) 3. Diamantskive (4 mm
(5/32") eller tykkere) 4. Indvendig flange

Montering af tradkopbearste

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Undlad at anvende en tradkop-
borste, der er beskadiget eller ude af balance.
Anvendelsen af en beskadiget tradkopberste kan @ge
risikoen for personskade ved kontakt med knaekkede
barstetrade.

Placer maskinen pa hovedet for at f4 nem adgang til
spindlen.

Fjern alt ekstraudstyr pa spindlen. Monter tradkopbgr-
sten pa spindlen og stram til med den medfelgende
nggle.

» Fig.24: 1. Tradkopberste

Montering af tradskiveborste

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Anvend ikke en tradskivebeorste,
som er beskadiget, eller som ikke er i balance.
Anvendelse af en beskadiget tradskiveberste kan age
risikoen for tilskadekomst forarsaget af kontakt med
odelagte trade.

A FORSIGTIG: Anvend ALTID en beskyttel-
sesskarm med tradskivebeorster, og serg for, at
skivens diameter passer inden i beskyttelses-
skarmen. Skiven kan breekke under brugen, og
beskyttelsesskaermen bidrager til at reducere risikoen
for tilskadekomst.

Placer maskinen pa hovedet for at f4 nem adgang til
spindlen.

Fjern alt ekstraudstyr pa spindlen. Szet tradskivebgrsten
pa spindlen og stram med ngglerne.

» Fig.25: 1. Tradskiveborste

Montering af hulskzerer

Ekstraudstyr

Placer maskinen pa hovedet for at f& nem adgang til
spindlen.

Fjern alt tilbeher pa spindlen. Skru hulskaereren

pa spindlen og stram den med den medfglgende
skruenggle.

» Fig.26: 1. Hulskeerer
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Montering af beskyttelsesskzarm til ANVENDELSE
stgvopsamling til slibning

Kun for model GA5020/ GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY

Ekstraudstyr

Med ekstraudstyr kan du bruge denne maskine til
afhavling af betonoverflader.

AFORSIGTIG: Beskyttelsesskarmen til stov-
opsamling til diamantkopskiven er kun beregnet
til brug ved afhovling af betonoverflader med en
diamantkopskive. Brug ikke denne skarm sam-
men med noget andet skaerende tilbeher eller til
noget andet formal.

A FORSIGTIG: Kontroller for brugen, at der er
sluttet en stovsuger til maskinen, og at den er
tendt.

Placer maskinen pa hovedet og monter beskyttelses-

skeermen til stavopsamling.

Monter den indvendige flange pa spindlen.

Monter diamantskiven af koptypen pa den indvendige

flange, og stram lasemetrikken pa spindlen.

» Fig.27: 1. Lasemetrik 2. Diamantskive af koptypen
3. Navformet diamantskive af koptypen
4. Indvendig flange 5. Beskyttelsesskaerm til
stgvopsamling 6. Kuglelejeboks

BEMAERK: Oplysninger om, hvordan beskyttelses-
skaermen til stavopsamling monteres, finder du i
manualen til beskyttelsesskaermen til stevopsamling.

Montering af beskyttelsesskzaerm til

stovopsamling til afskaering

Kun for model GA5020/ GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY
Ekstraudstyr

Med ekstraudstyr kan du bruge denne maskine til skae-
ring af stenmaterialer.
» Fig.28

BEMAERK: Oplysninger om, hvordan beskyttelses-
skaermen til stevopsamling monteres, finder du i
manualen til beskyttelsesskeermen til stavopsamling.

Installation eller fiernelse af stovdaekslet

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Serg altid for, at maskinen
er slukket og frakoblet, inden du monterer
eller fjerner stavdaekslet. Hvis du ikke ger dette,
kan det medfgre beskadigelse af maskinen eller
personskade.

Monter stavdaekslet til hver angivet position.
Se i brugsanvisningen til stovdaekslet angaende detaljer.

A ADVARSEL: Det bor aldrig vaere ngdvendigt
at anvende magt pa maskinen. Maskinens egen
veegt serger for det ngdvendige tryk. Tvang og eks-
tremt tryk kan medfere farlige brud pa skiven.

A ADVARSEL: skift ALTID skiven ud, hvis
maskinen tabes under slibning.

MA\ADVARSEL: stad eller sla ALDRIG skiven
mod arbejdsemnet.

AADVARSEL: Undga at stade og vride skiven,
isaer ved arbejde pa hjerner, skarpe kanter osv.
Det kan medfare tab af kontrol og tilbageslag.

A ADVARSEL: Anvend ALDRIG maskinen med
klinger, der er beregnet til skaering i tree, og andre
savklinger. Hvis sadanne klinger anvendes pa en

sliber, bliver resultatet ofte tilbageslag og tab af kon-
trol, hvilket kan fare til tilskadekomst.

AFORSIGTIG: Tend aldrig for maskinen, mens
den er i kontakt med arbejdsemnet. Operateren
kan i sa fald komme til skade.

AFORSIGTIG: Bzr altid beskyttelsesbriller
eller ansigtsskarm under brugen.

AFORSIGTIG: Efter brugen skal man altid
slukke for maskinen og vente, indtil skiven er
stoppet helt, inden man laegger maskinen fra sig.

AFORSIGTIG: Hold ALTID godt fast i maskinen
med den ene hand pa maskinhuset og den anden
pa sidehandtaget.

BEMAERK: Der kan anvendes en skive til dobbelt
formal til bade slibning og afskaering.

Se "Slibning og sandslibning" angaende slibning og
se "Anvendelse med slibende afskaeringsskive/dia-

BEMAERKNING: Renger stevdaekslet, nar det er
tilstoppet med stov eller fremmedlegemer. Fortsat
brug med et tilstoppet stevdaeksel vil beskadige

maskinen.

mantskive" angaende afskeering.

Slibning og sandslibning

> Fig.29

Start maskinen og anbring derefter skiven eller disken
pa arbejdsemnet.

Generelt skal kanten pa skiven eller disken holdes i en
vinkel pa ca. 15° mod arbejdsemnets overflade.

| det tidsrum, hvor en ny skive indkgres, ma man ikke
arbejde med sliberen i forleens retning, da dette mulig-
vis vil bevirke, at den skeerer ind i arbejdsemnet. Nar
forst et stykke tids anvendelse har rundet kanten af
skiven af, kan den anvendes i bade forleens og baglaens
retning.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med diamant-
skive af koptypen
» Fig.30

Hold maskinen vandret og placer hele diamantskiven af
koptypen pa arbejdsemnets overflade.

113 DANSK



Anvendelse med slibende

afskeeringsskive / diamantskive

Ekstraudstyr

MAADVARSEL: ver papasselig med ikke at
“klemme” skiven eller udsatte den for ekstremt tryk.
Forsag ikke at lave et snit af ekstrem dybde. Et for
stort pres pa skiven vil gge belastningen og risikoen for
at skiven vrider eller binder i snittet samt risikoen for til-
bageslag, brud pa skiven og overophedning af motoren.

AADVARSEL: Begynd ikke skaeringen i
arbejdsemnet. Lad skiven komme op pa fuld
hastighed og ga omhyggeligt ind i snittet, idet
maskinen bevages fremad over arbejdsemnets
overflade. Skiven kan binde, presses op eller give
tilbageslag, hvis maskinen startes i arbejdsemnet.

A ADVARSEL: Under skaering ma man aldrig @ndre
skivens vinkel. Hvis man gver sideleens tryk pa afskee-
ringsskiven (som ved slibning), vil det bevirke, at skiven
revner eller braekker med alvorlig tilskadekomst til folge.

A ADVARSEL: En diamantskive skal anvendes
vinkelret pa det materiale, der skares i.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med slibende
afskaeringsskive
» Fig.31

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med diamantskive
» Fig.32

Anvendelse med tradkopberste

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Kontrollér, at tradkopber-
sten fungerer ved at lade maskinen kore uden
belastning, og serg for, at der ikke befinder sig
nogen omkringstaende foran eller pa linje med
tradkopbaersten.

BEMAERKNING: Undga, at udeve et for stort
tryk, som medfarer overbgjning af trade, nar trad-
kopbersten anvendes. Det kan muligvis medfare for
tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med tradkopberste
» Fig.33

Anvendelse med tradskivebgrste

Ekstraudstyr

A\ FORSIGTIG: Kontroller tradskivebgrstens
funktion ved at kere maskinen uden belastning,
og sorg for, at der ikke befinder sig nogen perso-
ner foran eller i forlaengelse af bersten.

BEMAERKNING: Undga, nar tradskivebgrsten
anvendes, at udeve et for stort tryk, som medferer
overbgjning af trade. Det kan muligvis medfgre for
tidligt brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med tradskiveberste
» Fig.34
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Anvendelse med hulskarer

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Kontroller anvendelsen af
hulskareren ved at kere maskinen uden belast-
ning, og serg for, at der ikke befinder sig personer
foran hulskareren.

BEMAERKNING: Vip ikke maskinen under
anvendelsen. Det kan muligvis medfere for tidligt
brud.

Eksempel pa anvendelse: anvendelse med
hulskaerer
» Fig.35

VEDLIGEHOLDELSE

A\FORSIGTIG: Kontrollér altid, at der er slukket
for maskinen, og at netstikket er trukket ud, for
der udferes eftersyn eller vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udferes af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Renggering af ventilationsabninger

Maskinen og dens ventilationsabninger skal altid holdes
rene. Renggr maskinens ventilationsabninger med
jeevne mellemrum eller nar ventilationsabningerne
begynder at blive tilstoppede.

» Fig.36: 1. Udstedningsabning 2. Indsugningsabning

Udskiftning af kulbgrster

» Fig.37: 1. Slidmarkering

Kontrollér kulbgrsterne med regelmaessige mellemrum.
Udskift dem, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene og i stand til frit at glide ind i hol-
derne. Begge kulbgrster skal udskiftes parvist samtidigt.
Anvend kun identiske kulbgrster.

1. Benyt en skruetreekker til at afmontere
kulholderdzekslerne.

2. Tag de slidte kulbgrster ud, isaet de nye, og fast-
ger derefter kulholderdzekslerne.
» Fig.38: 1. Kulholderdaeksel 2. Skruetraekker
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KOMBINATION AF ANVENDELSER OG TILBEHGR

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: Brug af maskinen med forkerte skarme kan forarsage risici som folger.

. Nar der anvendes en skarm til afskaringsskive til overfladeslibning, kan beskyttelsesskarmen
muligvis pavirke arbejdsemnet og forarsage darlig kontrol.

. Nar der anvendes en beskyttelsesskarm til slibning til afskaeringer med limede slibeskiver og dia-
mantskiver, er der en forgget risiko for eksponering for roterende skiver, udsendte gnister og partik-
ler, sdvel som eksponering for skivefragmenter i tilfaelde af skivebrud.

. Nar der anvendes en skaerm til afskaringsskive eller beskyttelsesskarm til slibning til overfladeop-
gaver med diamantskiver af koptypen, kan beskyttelsesskarmen muligvis pavirke arbejdsemnet og
forarsage darlig kontrol.

. Nar der anvendes en skarm til afskaringsskive eller beskyttelsesskarm til slibning med en trad-
borste af skivetypen med en tykkelse, som overstiger den maksimale tykkelse, der er angivet i
"SPECIFIKATIONER", kan tradene muligvis satte sig fast i skeermen og medfere afbrakning af trade.

. Brug af beskyttelsesskarme til stavopsamling til afskaerings- og overfladeopgaver i beton eller mur-
vaerk reducerer risikoen for eksponering for stov.

. Nar der anvendes flangemonterede skiver med dobbelt formal (kombineret slibning og slibeafskae-
ring), skal der kun anvendes en skarm til afskaeringsskive.
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- Anvendelse 125 mm model | 150 mm model
1 - Sidehandtag / bgjlehandtag

2 - Beskyttelsesskaerm (til slibeskive)

3 - Indvendig flange / Superflange *1

4 Slibning/sandslibning Forsaenket centerskive / bladdisk

5 - Lasemotrik

6 - Ezynut *1*2

7 - Bagskive

8 Slibning Flex-skive

9 - Gummipude 115 Gummipude 125
10 Sandslibning Slibedisk

1 - Sandslibelasematrik

12 Tradberstning Tradskiveberste

13 Tradberstning Tradkopberste
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- Anvendelse 125 mm model | 150 mm model

14 Hulskaering Hulskaerer
15 - Beskyttelsesskaerm (til afskeeringsskive)
16 Afskeering Slibende afskeeringsskive / diamantskive
17 Slibning/afskeering Skive til dobbelt formal |
18 - Clip-on-tilbeher til beskyttelsesskaerm til skeering *3
19 - Beskyttelsesskaerm til stavop-
samling til afskeering *4
20 Afskaering Diamantskive
21 - Beskyttelsesskaerm til stgvop-

samling til slibning *5

22 Slibning Diamantskive af koptypen *5

- - Lasemetriknegle

- - Stevdaekselanordning

BEMAERK: *1 Brug ikke Superflangen og Ezynut sammen.

BEMAERK: *2 Kun for maskiner med M14-spindelgevind.

BEMAERK: *3 Clip-on-tilbehgr til beskyttelsesskaerm til skeering er ikke til radighed i visse lande. Se i brugsanvisnin-
gen til clip-on-tilbehgret til beskyttelsesskaerm til skaering for flere detaljer.

BEMAERK: *4 Kun for model GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

For yderligere oplysninger henvises til hver enkelt brugsanvisning til skeermen.

BEMAERK: *5 Kun for model GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY

For yderligere oplysninger henvises til hver enkelt brugsanvisning til skeermen.

EKSTRAUDSTYR

AFORSIGTIG: Det folgende tilbeher og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehgr eller ekstraudstyr
kan udggre en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker

yderligere informationer, bedes De kontakte Deres

lokale Makita servicecenter.

. Tilbeher angivet i "KOMBINATION AF
ANVENDELSER OG TILBEHZR"

BEMARK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY
ZupBatég Tpoxdg Asiavong Méy. didpeTpog TpoxoU 125 mm 150 mm
MéyioTo mréyog TpoxoU 7,2mm 6,4 mm
ZupBaTog TPOXOG ATTOKOTIAG Méy. didpeTpog TpoXoU 125 mm 150 mm
MéyioTo mréyog TpoxoU 3,2mm 3,0 mm
ZupBath cuppdrivn BoupTtoa Méy. didueTpog TpoxoU 125 mm
OXfiHaTog TPOX0U MéyioTo Téxog TpoxoU 20 mm
Zmeipwpa aTpAKTOU M14 1) 5/8" (€181K6 TNG XWPAG)
Méy. urikog aTpakTou 23 mm
TaxuTnTa XWpIc PopTio (Ny) / OVouacTIKA TaxuTnTa (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
2UVOAIKG prKog 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
KaBapd Bapog 2,7-3,9kg 2,9- 2,8-3,2kg 3,0-
4.1 kg 3,5kg
Karnyopia ac@dAeiag =

. Néyw TOU GUVEXOUEVOU TTPOYPAUATOG TTOU EQAPUAOJOUNE VIO EPEUVA KAl AVATITUEN, TA TEXVIKE XAPOAKTNPIOTIKA
OTO TTAPOV £VTUTIO UTTOKEIVTAI € aAAayr Xwpig TTpoeidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va JIaQEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.
. To Bdpog ptropei va diagépel avaAoya pe To(a) e§aptnua(ta). O eAa@pUTEPOG KaI BApUTEPOG GUVOUAOUOG,
oUppwva Pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, atreikovifovtal GTov TTivaka.

ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAa TTOU UTTOPOUV
va XpnoigotroinBouv yia Tov e§otrAiIoud. BeBaiwbeite 6T
KATAVOEITE TN onuaagia Toug TTpIv atroé Tn XprAon.

©
@

AlaBdaoTe 10 eyXeIPIOIO 0dNYIWV.

@ Popdre yuahid ac@aeiag.

Na xeipi¢eote TavTa pe 0o xépia.

Mnv XpnOIHOTIOIEITE TOV TTPOQUAGKTAPG
TPOXoU yia AEIToUpYieg OTTOKOTTAG.

AINAH MONQxH

&
®
El

Movo yia Tig xwpeg Tng EE

A6yw TnNG TTApoUCiag TwV ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £EOTTAIOUOS, O
XPNOIUOTIOINPEVOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPO-
VIKOG £E0TTAIOUOG PTTOPET VO €XEI APVNTIKN
eTTidpacn aTo TepIBAAAOV Kal TV avBpw-
VN Uyeia.

Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAg-
KTPOVIKEG CUOKEUEG padi Je Ta OIKIAKG
aroppipparal

ZUpowva pe TV Eupwtraik Odnyia yia
ToV aTTOBANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
€COTTAIONO, KABWG Kal TNV TTPOTAPHOYA TNG
aTnV €BvIK vopoBeaia, o XpnalPoTIoINué-
VOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG EEOTTAI-
OMOG Ba TTPETTEI va CUAAEYETAN EEXWPIOTA
Kal va TTapadideTal o€ §eXwPIoTo anueio
gUAAOYNAG yia dnpoTikd atréBAnTa, To oTroio
AeiToupyei cUPQWVa PE TOUG KAVOVIOHOUG
TIpoaTaciag Tou TePIBAAAOVTOG.

AuTé utrodeikvUeTal aTrd T0 GUPBOAO Tou
diaypappévou TpoXopopou kadou Trou Bpi-
OKETAI AVAPTNHEVO ETTAVW OTOV ECOTTAIONO.

Mpoopiopevn xprion

To epyaAeio TrpoopileTal yia T Agiavon, Tpiyipo, €TTe-
gepyaaia pe cuppatéfouptaa, SIGVOIEN OTTWV Kal KOTTH
METOAAIKWV Kal TTETPIVWY UAIKWV XWPIg TN XpAon vepou.

HAekTpIKA TTOApOXN

To epyaAeio TTPETTEI va GUVOEETAI HOVO PE NAEKTPIKA
TTAPOXH TNG idIag TAONG PE QUTHA TTOU avayPA@ETaAl OTNV
TNIVOKI®a OVOUACTIKWY TIHWVY Kal UTTOPET va AEITOUPYNOEl
HOVO hE EVOANOOTOUEVO HOVOPATIKO PeUpA. YTTAPXEI
SITTAA pOVWON KAl KOTA CUVETTEIQ, UTTOPET VA YiVEl OUV-
0ean o€ aKPOOEKTES XWpPIiG oUPHA YEIWONG.

h:¢
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®odpufog

To TuTTikd A eTTiTredo KaTapeTpnuévou BopuRou kabopileTal cUp@wva pe To EN62841-2-3:

MovTtéAo Emimedo nxnTikig Emimedo nxnrikig ABeBaidTnTa (K):
rieang (Lpa): (dB (A)) | 10X00G (Lwa): (dB (A)) | (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£g) ekTopTrAG BopuRou £xel peTpnOei oUupwva pe TV TTPATUTTN HEBOBO BOKIMAG
KOl MTTOPET VO XPNGOIMOTIOINGEI yia Tn oUyKPIon £vOG EPYaAEiou e KATTOI0 GAAO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipA(£G) ekTTOPTIAG BopUBou PTTOPEi va XpNOIPOTIOINBET KOl OTNV TTPOKATAPKTIKA
agloAdynon Tng ékBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na QOPATE WTOACTTIBEG.

A\POEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH B0PUROU KATA T XPAOTN TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE TTPAYHOTIKES
ouvenkeg puTropei va dlapépel atré Tn dnAwpévn TIPA(£G) avaAoya PeE TOug TPOTTOUG XPHONG TOU epyaAEiou,
1310iTEPA TO EI5OG TOU TEPAXIOU EPYATIiAG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYQTia.

A\ POEIAOIMOIHZH: PpovTioTe va AGBETE Ta KATAAANAA PETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BATEI EVOG
uttoAoyiopoU Tng ékBeong o€ TTpaypaTiKEG oUVONKES XpRong (AapBdavovTag uTréWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoUupyiag OTTwG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOaAEio gival EKTOG AgIToupyiag Kal 6Tav BPioKETAlI OE
adpavi AsiIToupyia TEPav TOu XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

APOEIAOMOIHEH: H Agiavon AeTrTwV PeTOAAIKWY QUAAWY 1} GAAWYV UKOAD EOVOUUEVWY SOUWYV UE
HEYAAN EMIQAVEIN PHTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAECHA TTOAU UYPNASTEPN OUVOAIKN EKTTOUTTH BopUBou (péEXP! 15
dB) a6 611 o1 SnAwpEveg TIPEG EKTTOUTTAG BopURou.

TomroBeTOTE BaPIG EUKAPTITA XOAIG ATTOORETNG, I} KATI TTAPOHOIO, ETMAVW CE QUTA TA TEPAXIA EPYOTiag Yia
Va OTTO@UYETE TNV EKTTOMTTA AXOU AT aUTd.

AdBete utrown TNV augnuévn ekropTrl BopUBou T600 yia TRV a§ioAdynon Kivaivwy atré Tnv £ékBeon Bopu-
Bou 600 Kal yia TNV €TMIAOYN ETTOPKOUG TTPOCTACING TNG OKONG.

Kpadaouoég

H oAikr) Tiuf d6vnong (GBpoiopa Tpi-agovikoU diaviopatog) kabopidetal cUpgwva pe 1o EN62841-2-3:
KardoTaon epyaciag: Aciavon emi@aveiwv

MovTtéAo EKTTOpTI 56VNONG (ah, ac): (M/s?) | ABeBaioTnTa (K): (M/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GA6021C 8,5 1,5
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Eidog epyaciag: yualoxdpriopa ue dioko

MovTtéAo ExTroptrii 56vnang (an, os): (m/s?) | ABeBaudTnTa (K): (m/s?)
GA5020 2,5 m/s” i NiydéTepo 1,5
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s” i hiy6tepo 1,5
GA5021C 2,5 m/s’ i hiy6tepo 1,5
GA5021CY

GAB020 2,5 m/s? i Aiyotepo 15
GA6021 25 1,5
GA6021C 25 1,5

NAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) OUVOAIKWY KpadaoHwyY €Xel HETPNOET oUppwva Pe TNV TTPOTUTIN YEBODO
SOKIUAG Kal UTTOPEl VO XPNOIUOTIOINGEI yia T gUYKPIan £vOG EpyaAEiou JE KATTOI0 GAAO.

NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) OUVOAIKWY KPAdOOUWY PTTOPET va XPNOIPOTIOINBEN Kal GTNV TTPOKATOPKTIKA
agloAdynon Tng ékBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOSATHWY KATA TN XPON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TIPAYUATIKEG
ouvOnkeg puTTopei va diagépel atré Tn dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG avAAoya pE TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU
epyaleiou, 1I810iTEPa TO £i0OG TOU TEPAYXiOU EPYOTIAG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIia.

APOEIAOMOIHZH: ®povTioTe va AABeTe Ta KATAAANAO PETPA TTPOOTACIOG TOU XEIPIOTH BACEI EVOG
uTTOoAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG TUVONRKES XPARONG (AauBdvovTag uTTOWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU A€ITOoupyiag OTTWG TOUg XPOVOUG TTou To £pyaAeio ival ekTOG AeIToupyiag kal 6Tav BpiokeTal o€
adpavi AsiToupyia TEPAvV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

A\POEIAOMOIHEH: H BnAwpEévn TIUA EKTTOPTTAG 8GVNONG XPNOIMOTIOIEITAI YIa KUPIES EQAPHOYES TOU NAEKTPI-
KoU gpyaAgiou. QoTO00, AV TO NAEKTPIKO EPYAAEIO XPNOIUOTTOIEITAI VIO GAAEG EQOAPHOYEG, N TIPA EKTTOPTIAG BGVNONG

eVOEXETaI Va gival OIAQOPETIK.

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeig Zuppodpewaong TepIAapBdavovtal oTo
Mapdaptnua A 0T TTAPOV EYXEIPIBIO 0BNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIZ
AZOAAEIAZ

levikég TpoEIdOTTOINOEIS AT PaAEgiag
yIa TO NAEKTPIKO EpyaAEio

A\POEIAOMOIHEH AiapéoTe 6Aeg TIC TPOEI-
S0TroINOEIg AoPAAEIag, OBnYiEg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kal TTPOodI0ypaPEG TTOU TTAPEXOVTAI ME QUTO TO NAE-
KTPIKO £pyaAgio. H un tpnon 6Awv Twv 0dnyiwyv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW MTTOPET VO KATOAAEEI OE nAe-
KTpOTTAN&ia, TTupkayid ry/kal coBapd TpauPATIoNS.

DuldagTe OAeg TIG TTPOEISOTTOIN -
O€IG Kal TIG 08nYigg yia peAAO-

VTIKN TTOPATTOMTTH).

2TIG TTPOEIBOTIOINTEIG, O OPOG NAEKTPIKO EPYAAEION
Qava@EPETAI € NAEKTPIKG EPYAAEIO TTOU TPOPODOTEITAI
atrd TNV KUpIa TTapoxr) NAEKTPIKOU pEUPATOG (ME NAe-
KTPIKO KOAWDIO) 1} € NAEKTPIKG EpYaAEio TTOU TPOPODO-
TEiTal OTTé pTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

Mposidotroinoeig aoc@aleiag yia Tov
AgiavTipa

MNposidoTroinoeig ao@aleiag, KOIVEG Yia EPYaTieg
Agiavong, yuahoxapTiopartog, kabapiopol pe oup-
HOTOBOUPTOA 1} ATTOKOTTAG:

1. Auto 10 nAeKTPIKO EpYyaAEio TTpoopideTal yia
XpRon wg epyaleio Agiavong, yuaAoxapTtioparog,
koBapiopou ue cuppaToBoupToa, TTOTNPOTPU-
TTaVoU 1 aTroKoTTAG. AlaBdoTe OAEG TIG TTPOEISO-
TIOINOEI§ a0PAAEIng, 0dnYiEg, EIKOVOYPUPAOEIG
Kal TTpod1aypaPEg TToU TTAPEXOVTAI PE AUTO TO
nAekTPIKO epyaleio. H pn Tipnan dAwv Twv odnyiwv
TTOU avaypda@ovTal KATwTEPW PTTOPE va KaTaAgel e
nAekTPOTTANGi, TTUPKAYIG fi/Kal TOBaPG TPAUMATIONO.

2. Aev mpémrel va eKTEAEOTOUV EpYaCieg OTIABw-
onNG HE auTO TO NAEKTPIKO epyaleio. AciToupyieg
YIO TIG OTTOIEG AUTO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO DeV EXEI
oxedlaaTei PTTopei va dnuIoupyroouV Kivouvo Kal
Va TTPOKAAECOUV TTPOCWTTIKO TPAUHATIONO.

3. Mnv TpOyHOTOTIOIEITE PETATPOTTEG € AUTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio pe TpoTro TTOU dev Exel £1B1KA OXeDINOTE I}
KaBOopIOTE AT TOV KATAOKEUAOTH TOu epyaAeiou. Mia
TETOIO ETATPOTTF UTTOPET VOl EXEI WG ATTOTEAETHO TNV ATTWAEIN
eAéyxou Kai va TTpoKaAéael GoBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

4. Mnv xpnoipotroleiTe e§apTrpaTa TTOU JEV Eival
€181k oxediaopéva Kol kaBopiovTal aTrd Tov Kata-
OKEUAOTH Tou £pyalgiou. ATTAWG Kal pévo emedr To
€gapTNUa PTTOPEi va TTpocapTnBei aTO NAEKTPIKG Epya-
Aeio, auTd dev e€ao@alidel ao@aAn Aeitoupyia.

5. H ovopaoTIKA TaXUTNTO TOU ESAPTANATOG TTPETTEI VO
€ival TOUAGXIOTOV ion PE TNV PEYIOTN TaXUTNTA TTOU
€ival anuelwpévn oT1o NAEKTPIKG epyaleio. ESaptipara
TI0U AEITOUPYOUV TaXUTEPX ATTO TNV OVOUOOTIKY TaXUTNTA
TOUG UTTOPET va GTIA00UV Kal va eKTogeuBoUv.
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10.

1.

12.

H e§wrepikn SIGUETPOG KAl TO TTAXOG TOU £§ap-
TAMATOG OOG TTPETTEI VA Eival HEOO OTA OpIA
IKOAVOTNTOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou oag.
E¢aptApata AavBaopévou peyéBoug dev umropouv
va TTpo@UAaYBoUV 1 va eAeyXBoUV ETTAPKWG.

O1 3100TAOEIG TNG OTEPEWONG ESAPTAMATOG
TPETTEI va TAIPIGIOUV PE TIG S1A0TACEIG TOU £§0-
TAIGHOU OTEPEWONG TOU NAEKTPIKOU epyaAEiou.
Ta e€apTrpaTa TTou dev TaIPIAJOUV PE TO EEAPTNHA
oTePEWaNG Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou Ba TTapouaid-
ogouv utroBaduiopévn uyooTdduion, utrepBoAikoug
KPadaOoHOUG Kal EVOEXOUEVWG ATTWAEIA EAEYXOU.
Mnv xpnoipotrolgite e§APTNUA TTOU £XEI UTTOOTEI
BAGBN. Mp1v a1réd kdbe xprion, va egeTdleTe TO
£§ApTNHA, 6TTWG AEIOVTIKOUG TPOXOUG, YIa PIVi-
gupaTa KOl pwYHEG, TN Baon urooTAPIENG Yia
pwypég, prgn f urepPoAikn @Bopd, Tn cuppa-
TOBoupTOa Yia XaAapd i} paylopéva oUppara.
Av 10 nAeKTpIKO £pyaAEio N To £§apTNHA TTEOEI
KATW, EAEYETE TO Yia {npIEG | TTPOOAPUOCTE éva
KOaAG e§dpTnpa. MeTd Tov EAgyX0 KOl TRV TTPOCAP-
Hoyn evog e§aPTAPATOG, ATTOPOKPUVOEITE £OEig
Kal ol YOpw 0ag a1rd TO ETITTESO MEPICTPOPNG
Tou e§aPTANATOG KOl 0POTE O€ AEITOUpPYia TO
NAEKTPIKO epyaAeio ag PEyIOTN TAXUTNTA XWPIG
@oprtio yia éva AemrTo. ESaptiparta pe ¢nuiég Ba
SiaAuBouv Katd Tov XpOvo auThG TNG OKIPAG.

Na @opdTe eOTTAICUO ATOHIKNAG TTPOCTACING.
Avdloya pE TNV EQAPHOYR, VA XPNOIHOTIOIEITE
TTPOOWTTidA TTPOOTATIAG, TIPOCTATEUTIKA yua-
Nig-TrpoowTrideg | yuaAid mpooTaciag. Otav
ATTAITEITAI, VO POPATE HATKA OKOVNG, TTPOOTA-
TEUTIKA OKONG, YAVTIA Kol TTOS1d ouvepyEiou
IKOVA Vo TTapEXOUV TTPOCTAC A OTTO T EKTIVAO-
oopeva piIkpd Bpadopara Adyw Tng Asiavong
A Tou TEPayiou epyaciag. Ta TTPOOTATEUTIKA
HOTIWV TTPETTEN VA €ival IKAVA va OTOPATAGOUV
TUXOV ekTIVaoadueva Bpalouata TTou dnuioup-
youvTal Katd TNV eKTEAETN SIAQPOPWY EQAPUOYWV.
H pdoka okévng ) avaTveuaTAPAG TTPETTEN va gival
IKavr va QIATPApEl cwuaTidla TTou TrapdyovTal
aTré TN OUYKEKPIYEVN e@appoyn. H TrapateTapévn
€kBean oe BOpuBo UYWNAAG EvTaong PTTOPET va
TIPOKAAETEI ATTWAEI AKONG.

Kpatdre Toug yUpw oag o€ pia ac@alni amoéaTaon
a1ré ToV XWwpo epyaaiag. OmoloodnTroTE £10€p-
XOHEVOG OTO XWPO EPYATiag TTPETTEI VO POPd
OTOMIKO TTPOCTATEUTIKG £§OTTAIOHO. Tepayidia atéd
TO TEPAXIO £pYaTiag A aTTé éva oTTacuéVo EGApPTNHA
UTTOPEI va eKTIVOXB0UV PaKPIG Kal va TTPOKAAEGOUV
TPAUUATIONO TIEPAV TNG APEDNG TTEPIOXNG EPYOTIAG.
KpaTtdre To nAekTPIKO EpyaAgio pévo amod

TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG KPATAHATOG, OTAV
EKTEAEITE pIa EpyaTia 6TTOU TO £§APTNHA
KOTTAG UTTOPEi va £€pOEI OE ETTAPR UE KPUHME-
VEG KAAWBIWOEIG 1) ME TO B1k6 TOU KOAWSIO.

Y& TEPITITWON ETTAPAG TOU EGAPTANATOG KOTTAG

ME NAEKTPOPOPO KAAWDIO, UTTOPET Ta EKTEDEILEVA
HETAAAIKG £€0PTAPOTA TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou
va KataaTouv Ta idla NAEKTPOPOPA Kal VA TTPOKA-
Aéoouv nAekTpoTTAnéia aTo XEIPIOTH.

KpatnoTe To KAOAWS10 pakpId a1rd TO TEPI-
OTPEPOPEVO £§APTNHA. AV XAOETE TOV EAEYXO,

TO KAAWDIO TPOPODOTiaGg UTTOPET VO KOTTEI 1] va
€UTTAQKEI Kal TO XEPI 1) 0 Bpayiovag oag ITTopEi va
TPARNXTEI TTPOG TO TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA.

13. Mnv a@RiveTe TOTE TO NAEKTPIKO EPYOAEio
KATW, TTPIV OTOPATACE! TTARPWG N TTEPICTPOPN
TOU £§APTAMATOG. TO TTEPICTPEPOUEVO EEAPTNHA
pTTOPEI VO TTIAoEl TNV ETTIQAVEIT Kal va TpABrEel TO
NAEKTPIKO epyaAeio £Ew aTTd Tov £AeyX0 0aG.

14. Mnv xeIpi{eoTe TO NAEKTPIKO EpYyaAEio EVW TO
HETOQEPETE OTO TTAEUPO OaG. Tuxaia ETTAPN UE TO
TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNHA UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
mAoIPo oTa poUxa oag Kal va Tpafngel To e¢dp-
TNUO HEOT OTO OCWHA 0OG.

15. KoBapileTe TAKTIKA Ta avoiypaTa e§agpiouou
ToUu NAeKTPIKOU epyalgiou. O avepioThpag
TOU poTéP Ba avappo@nael TN okOVN YETa OTO
TePIBANA KaI N UTTEPBOAIKA GUYKEVTPWAT PIVI-
OPATWY JETAANOU PTTOPET VO TTIPOKAAEDEN KivOUVO
NAEKTPOTTANEIOG.

16. Mnv xeIpi{eoTe TO NAEKTPIKO EPYAAEio KOVTA O€
€0@AekTa UAIKA. O1 OTTIVOAPEG PTTOPET Va TTPOKA-
AEGOUV AVAPAEEN AUTWV TWV UAIKWV.

17. Mnv XpNOIMOTIOIEITE EEAPTANATA TTOU XPEIG-
JovTal WUKTIKA uypd. H xprion vepoul r} GAAwv
WUKTIKWV UYPWV PTTOPE] VO TTPOKAAETEI NAEKTPO-
TAngia i ook.

KAGTON U Kal OXETIKEG TTPOEIDOTTOINTEIG:

To kAOGTONUO gival pia Ea@vikA avTidpaaon Tou epyaleiou

Aoyw oUo@PIYENG 1) OKAAWHATOG TOU TTEPIOTPEPOUEVOU

TPOXOU, TNG BACNG UTTOOTAPIENG, TG BoupToag A TUXOV

AaMou ggaptApaTog. H oUuaiyén A To okdAwya TTpo-

KOAED TAXEIO ATTWAEIO EAEYXOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU

€EOPTANATOG TO OTTOIO GTN CUVEXEID UTTOXPEWVEI TO

avegEAEYKTO NAEKTPIKO EPYOAEIO O€ TTEPIOTPOPT) AVTIOETN
aTrd €KEIVN TOU EEAPTAPATOG OTO ONEIO EPTTAOKNAG.

MNa mapddelypa, av évag Aelavtikog TPoXOG TTEPIEABEI o€

aUo@IyEn ) OKAAWHO OTO TEPAXIO EPYOTIAG, N KN TOU

TPOXOU TTOU EICEPXETAI OTO ONUEIO GUOPIYENG UTTOPET

va OKAWEI TNV ETTIPAVEIQ TOU UAIKOU TTPOKAAWVTOG ThV

avatAdnon f To KAGTonpa Tou Tpoxou. O TpoXOG PTTOPET
va avaTrndroel TTPOg TO YEPOG TOU XEIPIOTH i avTiBeTa
va aTTopaKpuVvOEi atré autdv, avaAoya Pe TN @opd

TIEPIGTPOPIAG TOU TPOXOU OTO onueio oua@iygng. Yo

QUTEG TIG GUVONKEG, 01 AEIavTIKOi TPOXOi UTTOpEI £TTIONG

va uTtooToUV Bpadan.

To KAOTONWA €ival aTTOTEAEOUO KOKAG XPARONG f/Kal

€0QOAPEVWY DIODIKATIWY  TUVBNKWY XEIPICPOU TOU

NAEKTPIKOU £pyaAeiou Kai gival duvaTdv va atmopeuyBei

AapBavovTtag KatdAANAEG TTIPOPUAGEEIG, OTTWG TTEPIYPA-

@OVTal KATWTEPW.

1.  Kpardre ota@epd 1o NAEKTPIKO EPYOAEiO Kal PE
Ta 300 X€P1O KOl TOTTOBETAOTE TO CWHA KAl TOUG
Bpayxiovég oag €101 WOTE va avlioTavral oTIig
Suvdpeig Tou kKAotoRpaTtog. Na xpnoipotrol-
€ite TavTa BondNTIKA Aafn, av TTapéxeral, yia
péyioTo BaBuod eAéyxou Tou KAOTOHATOG 1) TNG
POTTAG avTidpaong Katd Tnv ekkivnon. O Xel-
PIOTAG PTTOPET va EAEYXEI TIG AVTIOPATEIG POTTAG 1
SUVANEIG KAOTOAMATOG, av £€X0UV AN@OEi o1 KATAA-
AnAeg TTPOQUAGEEIG.

2. Toté un BAAeTe TO XéPI OOG KOVTA OTO TTEPI-
oTPEPOPEVO £EAPTNMA. To £§APTNUA PTTOPET Va
KAOTOT\O€I OTO XEPI GOG.

3. Mn ToTro0€TAOETE TO CWHA CAG OTNV TTEPIOXN
O1TOU TO NAEKTPIKO Epyaleio Ba KivnOei av
oupBei kAotonua. To kAGTonua Ba odnyroel To
epyaAeio oe dielBuvon avTiBeTn TNG Kivnong Tou
TPOXOU OTO ONMEIO EUTTAOKAG.
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4. TlpooéxeTe 1310ITEPA OTAV EPYALECTE OE YWVIEG,
aixpunpPd dkpa, KTA. Na atro@eUyeTe TNV AVaTTi-
dnon Kai To oKAAwpa Tou e§apTApATOG. [WViEg,
aXMNPEG GKPES ) avattndAaEIG €XOUV TNV TAon va
TTpoKaAOUV EUTTAOKN OTO TIEPIOTPEPOUEVO EEAP-
TNUO KAl TIPOKOAOUV aTrWAEID EAEyXOU 1} KAOTONHA.

5.  Mnv mpoocapuodete aAucotrpiovo, Aemida
EUAOYAUTITIKAG, TUNHATIKO S10UAVTOTPOXO HE
TEPIPEPEIOKO KEVO peyaAuTepo atd 10 mm R
odovTwTn AeTTida TPI10ovIoU. TEToIEG AQES TTPO-
KaAOUV ouxvé KAGTONUA KOl aTTWAEID EAEYXOU.

MposidoTtroinoeig acaAtiag €151KA Yo EPYATIES

Agiavong Kal ATTOKOTTAG:

1. Na xpnoipotolgite H6vo TUTTOUG TPOXWYV TTOU
kaBopifovTal yia xprion Pe 1o dIK6 oag nAe-
KTPIKO EpYAAEio KOBWG KAl TOV CUYKEKPIPEVO
TPOPUAOKTAPO TTOU £XEl OXESIAOTEI yIa TOV
emiAeypévo Tpoxo. H mapoyr emapkoUg TTpo-
aTagiag atrd TPOXOUG VI TOUG OTTOIOUG BEV EXEI
oxedlaaTei To NAEKTPIKG epyaleio, Bev eival duvaTr
KOl ETTOPEVWG 01 TPOXOi OEV ival AOPAAEIG.

2.  Heme@adveia Asiavong Twv TPOXWV PE XapNAw-
HEVO KEVTPO TIPETTEI VA EiVOl OTEPEWHEVT KATW
a1ré TO ETMITTESO TOU TTPOCTATEUTIKOU XEiAOUG.
‘Evag TpoxOg TTou dev gival OTEPEWHEVOG KAAG O
0TT0i0G TTPOEEEXEI HEOT OTTS TO ETTITTEDO TOU TIPO-
OTATEUTIKOU XEIAOUG BEV PTTOPET VO TTPOOTATEUTET
ETTAPKWG.

3. HTpooapuoyn Tou Tpo@UAAKTRPA OTO NAe-
KTPIKO £pYOAEio TTPETTEI VO TTPOYUOTOTTOIEITAN
HE aO@AAEIA Kal I TOTTOBETNOT TOU VO TTAPEXE]
TN PEYIOTN dUVATA TTPOCTACIA, WOTE EAGXIOTO
TUAKA TOU TPpOXOU Va EKTIOETAI TTPOG TO PéPOG
ToU XeIPI10TH. O TTPOoQUAAKTHPaG dIEUKOAUVEI TNV
TIPOOTACIO TOU XEIPIOTA aTré oTTacuéva Bpal-
OMATA TOU TPOXOU, TUXAia ETTOPA PE TOV TPOXO Kal
OTTIVOAPEG TTOU PTTOPOUV VO TTPOKAAETOUV TNV
avageAegn pouxiopou.

4.  O1 TpOXOi TTPETTEI VO XPNOIJOTToIoUVTal HOVO
oTIg KaBopiopéveg epapuoyég. MNa apd-

delypa: pn AEINVETE PE TNV TTAEUPIKN ETIQAVEIX

TOU TpOXoU atrokotrng. O1 Tpoxoi Aciavang artro-
KOTTAG TTpoOopidovTal VIO TIEPIPEPEIOKN Agiavon, n
£QAPHOYNA TTAEUPIKWY SUVAPEWY O€ auToUg TOUG
TPOXOUG UTTOPEl va TTPpoKaAéTel T Bpalaon Toug.

5.  Na XpnOIUOTIOIEITE TTAVTA PAAVTIEG TPOXWV
Tou dev £xouv utrooTEi BAARN Kal gival KATAA-
AnAou pey£€Boug Kal OXAPATOG YIO TOV ETTIAEY-
Hévo TPoXO. O1 KATAAANAEG AAVTEEG TPOXWV
UTTOOTNPICOUV TOUG TPOXOUG KAl PEIWVOUV ETTOME-
vwg TNV mMBavoTnTa Bpavong Toug. Or AGVTEEG
TWV TPOXWV ATTOKOTTAG UTTOPEi va dlagpépouv atrod
TIG QAAVTLEG TWV TPOXWV Agiavaong.

6. Mnv xpnoipotroleite PBappéEvoug TpoxoUg aTrd
HeyaAUTEpa NAEKTPIKA Epyaleia. Evag Tpoxog
TTOU TTPOOPICETal yIa XPron HE Eva peyaAlTeEPO
NAEKTPIKG epyaAeio dev gival KaTAGAANAOG yia TNV
uwnAATEPN TOXUTNTA EVOG MIKPOTEPOU EPYTAEIOU
Kal PTropei va utrooTei Bpadon.

7. Otav XpnoIMOTIOIEiTE TPOXOUG SI1TTA0U oKOTTOU,
VO XPNOIUOTIOIEITE TIAVTA TOV CWOTO TTPOPU-
AOKTAPA YIO TNV EQAPHOYH TToU eKTEAEITAIL. AV
OV XPNOIMOTIOINCETE TOV OWOTO TIPOQUACKTAPA,
UTTOPEI Va PNV €XETE TOV £MBUPNTS BaBuo TTPO-
oTagiag, Yeyovog TTou UTTopei va odnynoel o€
ooBapd TpauuaTiopo.

EmimrAéov rpogidoTtroinoeig ao@aAeiag 181Kd yia

E£PYOOIEG ATTOKOTTAG:

1. Mnv TPoKOAEiTE « JAYKWHO» TOU TPOXOU aTTO-
KOTTG KAl PNV aokKeiTe utTrEpBOAIKA Trieon. Mnv
ETMIXEIPEITE VA SNUIOUPYAOETE TOUN UTTEPBO-
AikoU BaBoug. H doknaon utrepBoAikng duvaung
aTov Tpox6 au&avel To PopPTio Kal TN OEKTIKOTNTA OE
ouaTPOPN N EUTTAOKH TOU TPOXOU EVTOG TNG TOMNG
Kail TNV mMOavoTnTa KAOTaAaTog ) Bpadong Tou
TpoxoU.

2.  Mnv guBuypappileTe TO CWHA CAG UTTPOOCTA
Miow a1rd TOV TEPICTPEPOUEVO TPOXO6. OTav O
TPOXOG, OTO ONMEIO EPYATiag, KIVEITAI ATTOPOKPU-
VOUEVOG ATTO TO CWHA GOG, TUXOV KAOTONUaTOg
pTTOPEl VO KATEUBUVEI TOV TTEPIOTPEPOUEVO TPOXO
Kal TO NAEKTPIKG EPYAAEIO TIPOG TO HEPOG TAG.

3. ZemepimTtwon eprAokng Tou TpoxoU 1 diako-
TrAG TNG KOTTAG Yla OTrolo3TToTE AGYO, ATTEVEP-
YOTToINOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO KAI KPATAOTE
TO aKivnTO, £WG OTOU O TPOXOG aKIVNTOTTOINOEI
TARPWG. MnV ETTIXEIPAOETE TTOTE VA aPaIpE-
OETE TOV TPOXO OTTOKOTING ATTO TNV TOUN EVW O
TPOXOG KIVEiTal, SI6TI UTTOPEi VA TTAPOUCIOCTEN
KkA6TONpa. EpeuvioTe Kai AaBeTe SIopBwTIKG
pETPA yia va ealelpBei n aitia ePTTAOKAG TOU
TpOXOU.

4.  Mnv emavaAdBeTE TNV Epyacia KOTTHG OTO
TEpAXIO Epyaciag. AQROTE TOV TPOXO VO ATTo-
KTAO€I PEYI0TN TAXUTNTO KOl EICOYAYETE Savd
TOV TPOXO OTNV TOUN HE TTPoooxh. O TPoXOG
JTTOpEi va TTapouaidoel EUTTAOKN, avatridnon i
KAGTONUO AV EVEPYOTTOIOETE TO NAEKTPIKO EPYQ-
A€io evTOG TOU TEpayiou epyaoiag.

5. Na oTtnpileTe Ta @ATVWUOTA I} OTTOI03ATTOTE
UTTEPPEYEDEG TEPAXIO EPYATIOG WOTE VA EAAXI-
aTotroindei o KivBuvog oUo@Iy§ng Kai KAOTON-
paTog Tou TpoxoU. Ta peydAa TEPAXIO EPYOOiag
TEIVOUV va TTAPOoUaIAdouv KAPWn TTPog Ta KATW
Aéyw Tou Bapoug Toug. Mpétrel va ToTToBeTOUVTAI
uTTO0TNPIyMATa KATW aTTd TO TEPAXIO £pyaciag
KOVT& TN YPAuUN KOTTAG Kal KOVTE OTO GKPO TOU
TEPAXiOU epyaadiag o€ auPOTEPEG TIG TTAEUPEG TOU
TpoX0U.

6. Na gioTe 1510iTEPA TTPOCEKTIKOI OTAV dnuIoup-
YEITE Y10 «<TOUR-KOIAGTNTA» O€ UTTAPXOVTEG
TOiXoUG | AAAEG TUPAEG TrEpIOXEG. O TTPOELEX WV
TPOXOG MTTOPET VO KOWEel CWARVEG agpiou 1 UdpEU-
oNG, NAEKTPIKEG KOAWDBIWAOEIG I AVTIKEIYEVA TTOU
MTTOPOUV VO TTPOKAAECOUV KAGTGNHA.

7. Mnv emIXEIPAOETE TIG KAUTTUAEG KOTTEG. H
doknaon utrepBoAIKAG dUvaung aTov TPoYS augd-
VEI TO QOPTIO KAl TN SEKTIKOTNTA O€ GUCTPOPN
1) EPTTAOKK TOU TPOXOU EVTOG TNG KOTTAG Kal TNV
mBavéTnTa KAOTONPaTOG f} Bpaliong Tou TpoxoU,
YEYOVOG TTOU PTTOPE] VO 00NYROEl o ocoRapo
TPAUNATIONO.

8. Mpiv XpNOIYOTTOINCETE TUNMATIKO SiapavTO-
TPOXO, BERaIWOEITE OTI O BIANAVTOTPOXOG EXEI
TEPIPEPEIOKO KEVO PETATU TWV TUNHATWV
ioo ye 10 mm | MIKPOTEPO, HOVO UE APVNTIKA
Ywvia KOTTAG.
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MposidoTtroinoeig ac@aAtioag €151KA Yo EPYATiES

yuaAoxopTiopaTOoG:

1. Na xpnoipotroigite yuaAoxapto diokou
OowoToU HeYEBOUG. AKOAOUBNOTE TIG CUCTACEIG
TOU KOTOOKEUAOTH, 6TAV ETTIAEYETE YUAAS-
Xxapto. Eva yuaAdyapTto peyaAdTepou peyéBoug
TTOU €KTEVETAI TTOAU TTépa aTré Ta GKpa TG Bdang
UTTOOTAPIENG YUGAOXAPTIOUATOG EYKUMOVET KivOUVO
TEYAXIOPOU Kal ITTOPET VO TTPOKAAETEI OKAAWWA,
oxiolpo Tou 8ioKou 1) KAGTonpa.

MposidoTtroinoeig ac@aAtioag €151KA Yo EPYATiES

KaBapiopoU pe cuppatTofouproa:

1. Na €i0TE TTPOCEKTIKOI ETTEIBN CUPHATIVEG
TPIXEG EKTIVAOOTOVTAI 1o TN foUpToa aKOun
Kal KATw a1rd ouviBeig ouvOnKeg AsiToupyiag.
Mnv aokeite uTrepBOAIKA SUvaun oTa cUppATA
e@appolovrag utrepBOAIKO opTio oTn Boup-
To0. OI CUPUATIVEG TPiXEG PHTTOPOUV va dlaTTEPA-
gouv eAa@pO pouxIopo r/kal To dEPUA PE EUKOAIQ.

2. Av kaBopileTal n Xpron TPOoQUAOKTHPA Yid
£pyaoieg KaBapiopou pe cuppaTéfoupTod, unv
EMITPETETE OTTOIOOATIOTE TTAPEUTTOSION TNG AgI-
Toupyiag Tou gupudTivou TpoxoU fi Tng BoupToag
a1ré Tov Tpo@UAaKTAPa. H SidpeTpog evdg aup-
uaTIVOU TpoxoU 1 BoupTtoag PTropei va augnBei Adyw
TOU POPTOU EpPYaTiag Kal TNG PUYOKEVTPOU dUvauNG.

NMp6oBeTeG TPOEISOTTOINTEIG ATPAAEIAG:

1. 'Orav xpnoiyotroigite TpoxoUg Agiavong ue
XAUNAOS KEVTPO, PPOVTIOTE Ol TPOXOI Va PEPOUV
evioxuon amo iveg yuaAioU poévo.

2. Mnv XPHZIMOMNOIEITE NOTE kwdwvoeideig
TPOXOUG Agiavong TETPAG PE AUTOV TO AglavThpa.
AuTAG 0 AclavTipag dev €xel oxedIAOTET yia auToUg
TOUG TUTTOUG TPOXWV Kal N XPrian evag TEToIoU TTPOid-
VTOG UTTOPEi va TTpoKaAéael doBapd TpaupaTiouo.

3. TMpooéfre woTe va unv TpokaAéoeTe BAGRN
oTNV ATPaKTO, OTN PAAVTIES (1IB1aiTEPA OTNV
EMIPAVEIN EYKOTATTAONG) 1} OTO TrAgILASI.
Tuxov BAAGBN oTa cuykekpipéva pépn Ba pTro-
pouoe va kataAngel o€ Bpadon Tou Tpoxou.

4.  ®POVTIOTE O TPOXOG VA HNV EPXETAI O€ ETTAPN
HE TO TEPAXIO EPYOTIiOAG TIPIV OTTO TNV EVEPYO-
Tmoinon Tou d1AKOTITN.

5. Mpiv amwdé Tn Xpron Tou Tpoxou TTavw &
TPAYHATIKO TEPMAXIO EPYATIAG, APAOTE TOV
o€ AgIToupyia yia JIKPO XPOVIKO SidoTnua.
MapatnpAoTe av UTTApXouv SOVAOEIG i} TOAD-
VTEUOT) TTOU UTTOBONAWVOUV KOKI EYKATAOTOOT
| TPOXO ME KAKI} ICOPPOTTia.

6.  XpNOIYOTIOINGTE TNV TTPOKABOPICHEVN ETIPAVEIA
TOU TPOXOU YIa va EKTEAECETE TNV Epyaadia Agiavong.

7. Mnv aprivere 1o epyaleio avappévo. XeipileoTe
TO £pyaAgio pOVO 6TV TO KPATATE OTO XEPI.

8.  Mnv ayyileTe TO TEPAXIO EPYATIOG AUECTWG PETA
Tn Aeitoupyia. Miropei va givai utrepBoAika
KOAUTO KaI VO TTPOKAAETEI EyKAUMA.

9.  Mnv ayyileTe Ta ESapTAMATA APECWG PETA TN
AgiToupyia. Miropei va gival utTrepBoAIKA KaUTO
Kl va TTpoKaAEéTEl EyKaupa oTo dépua oag.

10. TnpNAOTE TIG 03NYiEg TOU KATOOKEUAOTH YIa TN
OWOTH TOTTOBETNON KAl XPROT TWV TPOXWV Kal
e§apTnudaTwy. H AavBacopévn TotroBéTnon Kai
XPAGON PTTOPEI va £XOUV WG ATTOTEAETHA TOV TTPO-
OWTTIKG TPAUPATIOUO.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Xelp1oTeiTE KAl aTTOBNKEVOTE TOUG TPOXOUG ME
@povTida.

Mn xpnoipotrolgite {EXwPIOTEG CUOTOAEG 1y
TTPOCAPHOYEIG YIO VO TTIPOCUPHOCETE AEIAVTI-
KoUG TpoXoUg ME HEYAAN OTTH TTPOCAPUOYAG.
Xpnoipotroleite AGVTEeG KATAAANAEG yia TO
epyaAeio.

MNa epyoAgia oTa OTTOi0 TTPOKEITAI VO TOTTOBETN -
0¢€i TPOXOG UE OTTH HE OTTEIPWHA, CIYOUPEUTEITE
OTI TO OTTEIPWHA OTOV TPOXO £XEI ETTAPKEG
MAKOG YIa va SEXTEI TO UAKOG TNG ATPAKTOU.
EAéygre OTI TO TEPAXIO EPYATiag UTTOOTNPIgETAI
oTadepd.

MpooégTe 6TI 0 TPOXOG CUVEXIEI VO TTEPIOTPE-
PETAI AKOUN Kal apou To epyaAeio £xel oBAOEL.
Av 10 uépog epyaciag gival TTOAU {eaTO Kal
uypo, | UTTAPXEI TTOAU aywyiun okoévn, Xpnoi-
HOTTOINOTE £Va AOPAAEIOSIOKOTITH BPayXUKU-
KAwpaTog (30 mA) yia va gioTe oiyoupol yia
ao@aAn AsiToupyia.

Mn xpnoipotrolgiTe To epyaleio o€ Kavéva
UAIKO TToU TTEPIEXEI apiavTO.

‘OTav XPNOIYOTTOIEITE TPOXO ATTOKOTTAG, VA
E£PYALEOTE TTAVTA ME TTPOOTATEUTIKO GUAAOYNG
OKOVNG TPOXOU AV ATTAITEITAI OTT6 TOUG TOTTI-
KoUG KavoVIoHOoUG.

O1 SioKol KOTTG eV TTPETTEI VO UTTOKEIVTAI O
TAEUPIKA Trigon.

Mn XpNOIUOTIOIEITE UPATHATIVA YAVTIO EPYQ-
giag kard Tn Aeitoupyia. O1 iveg atrd Ta uQaopd-
TIva yavTia utropei va eil0éABouv oTo epyaAeio,
YEYOVOG TTOU TTPOKAAE] TO OTTACIUO TOU EPYOAEIOU.
Mpiv Tn AciToupyia, BeBaiwdeite 611 Sev uTTdp-
X€1 KATTO10 BOPPEVO AVTIKEIPEVO OTTWG NAE-
KTPIKOG CWARVAg, cwAnvag vepou i cwARvag
aEPIOU OTO TEPAXIO EPYATiAg. AIQQOPETIKA,
pTropei va TTpokAnBei NAeKTPOTTANEia, NAEKTPIKA
diappon f diappor| agpiou.

Av oTOV TPOXO €ival TTPOCTKOANUHPEVO OTUTTO-
XapTo, unv 1o agaipéoeTe. H Siduerpog Tou
OTUTTOXAPTOU TTPETTEI VA €ival HEYOAUTEPN ATTO
To Ta§INadI acPdaAiong, TNV eSwTepIkn @AGvVTIa
KOl TNV ECWTEPIKA QAdvTa.

Mpiv ToroBeTAOETE Evav TPOXO Agiavong, va
€EAEYXETE TTAVTA OTI TO TUAHA OTUTTOXAPTOU BEV
TTOPOUCIAdel Kapia avwpaAia, OTTwG XTUTTA-
para | payiopara.

Z@igTe oWOoTA TO TAgINAdI ao@daAiong. To utTep-
BoAIk6 o@itiuo Tou TPOXOU PTTOPET VO TTIPOKAAETE!
OTIGOIYO, EVW TO AVETTAPKEG OPIEINO UTTOPET VO
TIPOKAAEDEI TPEUOUAO.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

APOEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYETE OTNV
dveon N oTNV £§0IKEIWON CAG ME TO TTPOIOV

(TTou aTToKTABNKE O eTTaVEIANUUEVN XPAON)

VO aVTIKATOOTAOEI TRV QUOTNPR TAPNON TWV
KAVOVWYV ao@aAgiag Tou TTapovrog epyaAeiou. H
AANOAZIMENH XPHZH A n apéAeia va akoAouBn)-
OETE TOUG KAVOVEG AC@PAAEING TTOU SIaTUTTWVOVTAI
OTO TTAPOV £YXEIPiIBIO 0BNYILWV UTTOPEI VA TTPOKA-
Aéogl coBapod TTPOCWTTIKO TPAUHATIOHO.
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

A IPOXOXH: Na BeBaiiveaTe TavTa 671 To
gpyaAeio gival oBnoTo Kal ATTOoUVOESEPEVO ATTO
TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TTPIV puBUIleTe N EAEyxeTE
KaTrola AIToupyia Tou.

MNa epyaAeio pe kKoupuTri ac@daAiong
E181k6 TnG Ywpag

AnpPosoxH: 0 810KOTTTNG PTTOPEi VO Ao PANIOTE]
oTn 8éon «kENEPI'O» yia 110 dvetn AsiToupyia
a1ré TN XPAROTN KATA TN SIGPKEIA TTOPATETAMEVNG
xpnong. Na gioTe TpooekTIKOi OTAV AOPaAileTE
10 epyaAeio oTn 8éon «kENEPIO» kal va KpaTATE
KaAd To epyaAeio.

EvoeikTIKA Auyvia

» Eik.1: 1. EvdeikTikn Auyvia

‘Otav 10 epyaleio gival ouvdEdEPEVO, avAaBel N EVOEIKTIKA
Auxvia pe TTpaaivo Xpwua.

Av dev avdawel n evOEIKTIKA Auxvia, UTTopei va gival eAat-
TWHOTIKO TO NAEKTPIKO KAAWBIO A O EAEYKTAG.

Av n evdeIkTIKA Auxvia gival avappévn, aAAd To epyaleio
Oev EekIvael, akOUa Kal Qv €ival EVEPYOTTOINUEVO, UTTOPEI
va €xouv eBapei Ta KapBouvakia A va gival EAATTWPATI-
KOG 0 EAEYKTAG, TO POTEP A O BIOKATITNG AEIToupyiag.

EapTnua KAsIBwpaTog agova

A POEIAOIMOIHEH: Mnv evepyoTrolgiTe TTOTE
TO £§APTNMA KAEIBWHATOG Agova OTAV KIVEITAI N
darpakTog. MTopei va TTpokAnBei coBapodg Tpauparti-
OpOG ) ¢NUIG OTO EpYOAEio.

Méate 10 £€dpTNHA KAEIdWUATOG dgova yia va euTrodi-
OETE TNV TIEPICTPOPH TNG OTPAKTOU OTAV TOTTOBETEITE A
aQalpeite eEapTrpaTa.

» Eik.2: 1. EgapTnua kAeIdwpaTog dgova

Apdon d1aKOTITN

AI‘IPOZOXH: Mpiv aéd Tn oUvdeon Tou epya-
Agiou 0TNV NAEKTPIKN TTAPOXH, VO EAEYXETE TTAVTA
OTI N oOKAVOAAN SIOKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI CWOTA
Kal emoTPéQel oTn 0éon «OFF» 6TV TNV a@RAVETE.

AI‘IPOZOXH: BeBaiwOeiTeE VA ATTEVEPYOTTOINCETE
TO EPYOAEiO OTNV TEPITITWON SIAKOTING PEULATOG
i Tuxaiag 810KOTAG TNG AEIToUpPYiag OTTWG aTro-
ouUvdeon Tou NAEKTPIKOU KaOAwSiou. AIaQOpPETIKA,
TO £pyaAEio PTTOPET va EEKIVIAOEI avaTTavTEXT OTAV
QATTOKATAOTABEN N NAEKTPIKA TTAPOXT| KaI VA TTPOKAAE-
g€l aTiXNUA A ATOUIKO TPAUUATIOHO.

MovTtéAo GA5020 / GA5020Y / GA6020

» Eik.3: 1. KoupTri ao@dAiong / KoupTri KAEIdwpaTog
2. ZKavOaAn BI0KOTITNG

MNa epyaleio xwpig koupTri ao@aiiong
KOl KOUUTTi KAEIBWHOTOG
E181k6 Tng xwpag

MNa va §eKIvoeTE TO £pyaAeio, atTAWG TPaBNETE TN OKav-
OAaAn di1akoTITN. MNa dIaKoTTA TNG AciToupyiag, EAeuBepw-
aTe TN oKavOAAn dIakaTITN.

MNa va gekivioeTe 10 epyaAeio, aTTAWG TPABAETE TN oKav-
OAAN diakdTITN. MNa dlakoTTr TNG AsIToupyiag, EAeUBEPW-
aTE TN OKAVOGAN dIaKOTITN.

Ma ouvexn Aeitoupyia, TpaBAgTe TN oKavOAAN dIaKOTITN
KOl JETA TTATAOTE TO KOUPTTi ao@AAIoNG.

lMNa va oTapaTtioTe 1o epyaleio atmod T acpahiopévn BEon,
TPABALTE TTARPWG TN OKAVOAAN BIOKOTITN KOl METE AQrOTE TNV.

MNa epyaleio pe KOUMTTi KAEIBWHOTOG

E161k6 TG xwpag (ouutmepiAaupavopévng mng
AvoTpaliag kai tng Néag ZnAavdiag)

Ma va eutrodioTei To Tuxaio TPARNYHa TNG OKavdAANng
BIOKOTITN, UTTAPXE! EVO KOUUTTI KAEIBWHUATOG.

Mo va gekivioeTe T AgiToupyia Tou epyaleiou, TTATAOTE TO
KoupTr KAEIdwuaTog kai TpaBrgTe TN okavddAn diakdmn. MNa
B10KOTTA TNG AeIToupyiag, EAeuBepwaTe TN OKAVOAAN SIOKOTITN.

MovTtého GA5021 / GA5021C /

GA5021CY / GA6021 / GA6021C
» Eik.4: 1. ZkavddAn diakoTTng 2. Moo KAEISwPaTog

MNa epyaAgio pe SI0KOTITN PE KAEISWHA
E161k6 TG XWpag

AHPOZOXH: O B10KOTITNG PTTOPEi VO Ao PAAIOTED
oTn 0éon «kENEPIO» yia 1o dvetn Asitoupyia
a1ré TN XPAOTN KATA TN SIAPKEIA TTAPATETANEVNG
Xpnong. Na gioTe TTpOTEKTIKOI OTAV O @AAifeTE
10 epyaleio otn Béon «kENEPITO» kai va KpaTdTe
KaAd To epyaAcgio.

MNa va gekiviioeTe 1o epyaAeio, aTTAWG TPABAETE TN OKav-
OAAN d1akdTITN (TTPOg TNV KateuBuvon B). MNa diakoTrA
NG AeiToupyiag, eEAeuBepwaTe TN okavdAaAn SIaKOTITN.
Ma guvexdpevn Aeitoupyia, TpaBngTe Tn okavadaAn diako-
TN (TTPOG TNV KaTteuBuvon B) kai KaTéTIv MECTE TTPOG TA
péoa To JOXAS KAEIBwPaTOG (TTPog TNV KaTelBuvon A).
Ma va BydAete To epyaAeio atd Tnv KAeIdwpévn Béon,
TPABAETE TARPWG TN OKAVOAAN dIAKOTITN (TTPOG TV
katelBuvon B) kal KaTOTTIV a@ACTE TV.

MNa epyaAeio e BIGKOTITN XWPig KAEidwHA

E161k0 TG xWwpag (ouumepiAaupavouévng me
AvoTpaliag kai Tng Néag ZnAavdiag)

Ma va pnv TpaBnxTei n okavdaAn dIaKOTITNG KATA
A&Bog, TTapéxeTal évag HOXAOG KAEIDWHATOG.

MNa va BéoeTe TO epyaleio oe AeIToupyia, TEGTE TTPOG T
péoa To HOXAS KAEIBWHATOG (TTPOG TNV KaTeUBuvon A)
Kal KaToTv TpafigTe Tn okavddAn S1akoTTn (TTPOg TNV
katelBuvan B). MNa diakoTm TNG AsiToupyiag, EAeuBepw-
OTe T OKAVOAAN dIaKOTITN.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdTte Tn oKAvSAAn S1aKo-
TN pE Bia XwPig va TTATATE TOV HOXAS KAEIBWHA-
T0G. MTTOpPEl VO 0TTG0EI O BIAKATITNG.
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MNa epyaleio pe SIOKOTITN UE KAl XWPIG
KAgidwpua

Ei81K6 TG YWwpag

AI‘IPOZOXH: O B10KOTITNG MTTOPEi VO o PAAIOTET
oTn 6éon «<ENEPTO» yia 110 dveTtn Aeitoupyia
a1réd Tn XPNOTN KATA TN SIAPKEIN TTAPATETAUEVNG
xpRong. Na eioTe TpooekTIKOi 6TAV 0O @aAileTE
10 epyaAeio oTn Béon «kENEPIO» kai va KpaTdTe
KaAd TO epyaleio.

MNa va pnv TpaBnyTei N okaveaAn dIakOTITNG KATA
A&Bog, TTapéxeTal évag HOXAGG KAEIBWHPATOG.

MNa va BéoeTe To epyaleio o€ AeiToupyia, METTE TTPOG TA
péoa To HOXAG KAEIBWHATOG (TTPOG TV KaTelBuvon A)
Kal KaTéTIv TPaBRAETE TN OKavOAAn dIakoTITn (TTPOg TV
katelBuvon B). MNa SiakoTA TNG AeIToupyiag, eAeuBepw-
aTe TN oKAVOAAn dIakATITN.

MNa ouvexduevn Asitoupyia, TESTE TTPOG TA HECA TO
HOXAS KAEIBWPATOG (TTPOG TNV KaTeUBuvan A), TpaBAETE
TN okavddAn S1aKOTITN (TTPOG TNV KaTeUBuvan B) kai
KaTOTTIV TPABAETE TO HOXAG KAEIBWNATOG (TTPOG TNV
katelBuvon C).

MNa va BydAete To epyaleio atrd TNV KAEIBwEvVN Béan,
TPaBAETE TTAAPWG TN OKAVOAAN JIAKOTITN (TTPOG TNV
KaTeUBuvaon B) kal KaToTTIV apAOTE TNV.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpafdTe Tn oKavS4aAn S10K6-
TN YE Bia Xwpig va TTaTdTe Tov HOXAS KAEISWHa-
T0G. MTTOpEi Va oTTdoEl 0 BIOKATITNG.

AeiToupyia atro@uyng Tuxaiag
ETTAVEKKIVNONG

Médvo yia To yovrédo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

‘Ot1av ouvdEeTe TO EPYAAEIO EVW O BIOKOTITNG €ival OTn
B6éon «ENEPIO», 10 epyaAeio dev Eekiva.

AuTA TN oTIypN, N eVOEIKTIKA Auxvia avaBooBrver pe
KOKKIVO XpWwHa Kal deixvel 0TI N AeIToupyia atmo@uyng
TUXQiOG ETTAVEKKIVNONG BPIOKETAI OE EQPAPHOYHA.

MNa va EekIvAoeTe To epyaAeio, KAEioTe Tov SIOKOTITN Kal
avoigTe Tov {avd.

Auvarétnra opaAng évapéng

Modvo yia o yovréAo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

H duvatétnTa opaAng évapgng KaTaaTEAAEl TV aipvidia
£vapén.

‘EAeyxog oTaBeprg TaxUTNTAG

Modvo yia o yovréAo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

MrTropeite va €xeTe éva KOPWO ATTOTEAECHA ETTEIDN N
TaxUTNTA TTEPIOTPOPNG dlaTNPEiTal OTABEPH AKOPA KAl
uTTd QOPTWHEVN KATAOTAGN.

MpooTATEUTIKO UTTEPPOPTWONG

Movo yia ro yovrédo GA5021C/ GA5021CY/
GA6021C

Otav 10 QopTio 0TO EpYaAEio uTTEPPaivel Ta ETITPETITA
6pIa, HEIWVETAI N 1I0XUG OTO POTEP YIA VO TTPOOTOTEUTET
TO hoTéP aTrd uTrEPBEppavan. OTav To QopTio ETTI-
OTPEWEI OTA ETTITPETITA OPIa, TO EpYaAEio AiToupyei
KOVOVIKG.

2YNAPMOAOIHZH

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTE TTAVTA OTI TO EPya-
Aeio gival oBNOTO Kal aTroouvdedepévo aTod TNV
NAEKTPIKN TTOPOXH TTPIV EKTEAECETE OTTOIASATTOTE
£pyooia o€ auTo.

TomoBérnon Adyiag AaBng (AaBR)

AITPOZOXH: Mpiv a1ré Tn AeiToupyia, va Bepai-
WVEOCTE TTAVTA OTI N TTAdyIa Aafn) £X€1 TOTTOOETNOET
HE ao@AAsia.

BidwoTe Tnv Adyia Aapry ye ac@dAeia oTtn B€on Tou
ePYaAEioU OTTWG ATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA.
» Eik.5

TomoBéTnon | agaipeon AaBnAg

oxnupartog Bpoxou

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI‘IPOZOXH: Mpiv amwé Tn XpAon, va Befaiwve-
OTE TTAVTA OTI Ta 4TTOUAGVIA 0T Aafn oXAPaTOg
Bpoxou gival KAOAG o@Iyuéva.

AHPOZOXH: KpaTtAoTe TNV TTEPIOXN KPATAHOTOG
NG AaBng Bpoxou Tou kabopifeTal oTNV EIKOVA.
Emiong, katd Tn didpkeia TNG AsiToupyiag, KpaAThH-
OTE TO XEPI OOG HAKPIA ATTO TO HETAAAIKS TUAUA
Tou gpyaAegiou. Av ayyigeTe TO HETAAAIKS TUAUQ,
uTTOpEi va €xel wg aTToTEAETHA NAEKTPOTTANSia, OTNV
TIEPITITWON TTOU TO €EAPTNHA KOTTAG KOWEI KATA AdBog
KATT010G NAEKTPOPOPO KAAWDIO.

TomroBetraTe TN Aafn BPOXOU PE TPOTTO WOTE N TTPO-

€€oxn NG Ba TaIpIAdel OTNV AVTIGTOIXN OTIA OTO TTEI-

BAnpa 0B30OVTOTPOXWV.

» Eik.6: 1. TMpoegoxr TG AaPrg Bpdxou 2. AvtiaToixn
OTT) OTO TrEPIBANUA O3OVTOTPOXWV

ToTroBeTAOTE Ta UTTOUAGVIA KOl OQIETE TO PE TO £EQYW-
VIKG KAe1di. H Ao Bpdxou ptropei va ToTroBeTnBei o€
300 JIaPOPETIKEG KATEUBUVOEIG OTTWG ATTEIKOVICETAI OTIG
€IKOVEG, XPNOIMOTIOINOTE GTToI0 BOAEUE! IO TNV Epyaaia

0ag.

» Eik.7: 1./Aafn Bpoxou 2. EGaywviko KAEIdi
3. MmrouAdvi 4. TMepioxn KpaTAPATOG

» Eik.8: 1./Aafn Bpoxou 2. EGaywvikd KAEIdI

3. MmrouAdvi 4. lMepioxn KpaTAPATOG

MNa va ByaAete Tn AaBn Bpoxou, akohouBnaTe Tn diadi-
Kagoia TOTroB£TNONG PE avTioTpoPn GEIpd.
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TomoBéTnon n agaipeon Tou
TmPOoPUAAKTAPA TPOoXoU (Fa Tpoxd
XOHNnAwuévou KEVTpoU, Sioko

Agiavong, eUKAUTITO TPOXO, CUPHATIVN
BoupToa oXAATOG TPOXOU / TPOXO
Agiavong Kot g, diapavioTpoxo)

A\POEIAOMOIHZH: Otav xpnoipomoigite
TPOXO XapnAwpévou kévipou, dioko Atiavong, eUka-
HTITO TPOXO 1} CUPUATIV BOUPTOA OXAHATOG TPOXOU,
0 TTPOQUACKTAPAG TPOXOU TTPETTEI VA TOTTOBETN BEi
oT0 £pYaAgio WOTE N KAEIOTH TTAEUpPd TOU TTPpO@UAQ-
KTAPO VA gival TTAVTA OTPAPUEV TTPOG TOV XEIPIOTH.

APOEIAOMOIHEH: Otav XPNOIUOTIOIEITE
TPOX6 KOTTAG / dlapavToTpoxos Asiavong, ¢povTi-
OTE VA XPNOIYOTTOIEITE HOVO TOV £151KO TTPOPUAQ-
KTRPa TPOXoU TTou £X€l OXESINOTEI Yia Xpron JE
TpOXOUG KOTTAG.

MNa epyaAgio pe Tpo@UAAKTAPA
TPOXOoU TUTTOU Bidag ao@dAiong

ToTroBeTAOTE TOV TTIPOPUAAKTAPA TPOXOU HE TIG TTPOE-
goxég aTn QWvn Tou TTPOPUAOKTAPA TpoxoU euBuypap-
MIOHEVEG PE TIG EYKOTTEG OTO KIBWTIO €dpacng. Metd,
TTEPIOTPEWTE TO TTPOPUAOKTIPA TPOXOU OE YWVia WATE
Va UTTOpPEi va TTPOCTATEVUEN TO XEIPIOTH avaAoya PE TRV
epyaaia. PpovtioTe va o@igeTe TN Bida Ye aoPdAeia.

MNa va a@aipéaeTe TOV TTIPOPUAAKTAPA TPOXOU, AKOAOU-
OnoTe Tn diadikaagia eykaTAoTAONG PE AVTIOTPOPN OEIPG.
» Eik.9: 1.poguAakipag Tpoxou 2. Kifuwrio édpaong 3. Bida

MNa gpyalAeio e Tpo@UAAKTAP
TPOXOU TUTTOU [JOXAOU oUCQIENS

=ea@i€te T Bida Kal, 0T ouvEEIa, TPABAETE TO HOXAGG TIPOG
NV KateUBuvan Tou BéAoug. TOTTOBETATTE TOV TIPOPUATKTHPa
TPOXOU WE TIG TIPOEGOXEG OTN {Wvn TOU TIPOQUACKTHPa TPoXOU
€UBUYPAUUIOPEVEG LE TIG EYKOTTEG OTO KIBWTIO £dpacng. MeTd,
TIEPIOTPEWTE TO TTIPOYUAAKTAPA TPOXOU OE Ywvia WATE VO UTTO-
pEi va TTpOaTaTEVEN TO XEIPIOTHA avAAOYa PE TNV Epyaaia.

» Eik.10: 1. MNpoguiaktipag Tpoxou 2. KifwTio £¢dpa-

ong 3. Bida 4. MoxA6g

TpaPr&re 10 HOYAG TTPOG TNV KaTEUBUVON TOU BEAOUG. ZTN OUVE-
XEIQ, OQIETE TOV TIPOQUAAKTAPA TPOXOU He Tn Bida aTepéwang.
®povrioTe va o@iceTe TN Bida pe aopdAeia. H ywvia pubuiong
TOU TIPOQUACKTHAPC TPOXOU UTTOPET VO pUBIOTET [E TO JOXAD.

» Eik.11: 1. Bida 2. MoxAdg

MNa va a@aip€oeTe TOV TIPOPUAAKTHPA TPOXOU, OKOAOU-
OroTe Tn dladikaagia eykaTdoTAONG PE AVTIOTPOPN OEIPG.

Emiouvdeduevo rpoodpTnua
TTPOPUAOKTAPA TPOXOU KOTTAG
MpoaipeTiko e§dpTnua

NMAPATHPHZH: lMNa epyaoieg atmokoTg, uTopei va
XPNOIPOTIOINBET éva TTIOUVOEOUEVO TTPOTAPTNHA
TIPOPUAAKTAPA TPOXOU KOTTAG PE TOV TTPOQUACKTH PO
TpOXOoU (yia Tov Tpoxd Agiavong).

Aev diatiBeTal O€ HEPIKEG XWPEGS.
» Eik.12
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TomoBéTnoN | a@aipecn Tpoxou

XounAwPévou KéEvTpou N Siokou
Agiavong

TpoaipeTikd e§dpTnua

A POEIAOMOIHEH: Otav XPNOIUOTIOIEITE
TPOX6 XapunAwpévou kévrpou f Sioko Agiavong, o
TPOPUAOKTAPAG TPOXOU TTPETTEI VO TOTTOBETN O€i
oTo gpyaAeio WOTE N KAEIOTH TTAEUPE TOU TTPO-
QUAOKTAPA Va gival TTAVTO OTPAUUEV TTPOG TOV
XEIPIOTA.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiwosite 6TI TO THAUA
OTEPEWONG TNG ECWTEPIKAG PAAVTIOG TaIPIALE!
KAAd OTNV ECWTEPIKN SIGUETPO TOU TPOXOU XOMN-
Awpévou kévrpou / Siokou Agiavong. H atepéwan
NG E0WTEPIKAG PAGVT{ag oTn AavBaopévn TTAeUpa
MTTOPEN Va 08Ny oEl O€ ETTIKIVOUVO Kpadaouo.

ZTEPEWATE TNV ETWTEPIKI GAGVTIa TTAVW OTNV ATPAKTO.
BeBaiwbeite va TTpooapudOETE TO EYXAPAYHUEVO PEPOG
NG E0WTEPIKAG AAVTLAG ETTAVW OTO EUBU PEPOG OTO
KATW PEPOG TNG ATPAKTOU.
E@apudaoTe Tov Tpoxd XapnAwuévou kévtpou / 8ioko
Aeiavang oTnv eowTepIkn GAGvTLa Kal BIBWOTE TO TTagI-
padI ac@AAiong TTAvw OTNV GTPAKTO.
» Eik.13: 1. Magiuad aoedaAhiong 2. Tpoxog xaun-
Awpévou kévtpou 3. EcwTepikr pAavTia
4. Tunpa otepéwong

MNa va ogigete To Tagipdd acedaAiong, TTATAOTE TO
eCApTNUa KAEIBWHOTOG GEova oTaBePd €101 WOTE VA
UNV UTTOPE va TTEPIOTPAPET N ATPAKTOG, HETA XPNOIUO-
TTOIROTE TO KAEIBI TTagIpadiol aoPAANIoNG Kal OPIgTE PE
ao@aAeia degI6oTPOPA.
» Eik.14: 1. KAeidi magipadiol acpdAiong

2. E¢apTnua kAeidwpatog aova

Ma va apaipéoete Tov TpoxO, akoAouBnoTe Tn diadika-
gia ToTToB£TNONG e avTioTpoPn oeIpd.

Tomo0éTnoNn R a@aipecn EUKAUTITOU

TpOYoU

TpoaipeTiké e§dpTnua

A POEIAOIMNOIHEH: Na xpnoipoTroisite TavTa
TOV TTAPEXOMEVO TTPOPUAAKTAPA OTAV O EUKA-
MTITOG TPOXOG BpiokeTal oTo gpyaAeio. O TPoxOG
uTTopEi va utrooTei Bpadon Katd Tn Xpron Kail o TTpo-
@UAaKTAPAG BIEUKOAUVEI OTN PEIWON TWV TTIBAVOTATWY
TTPOKANONG TPAUUaTIOUOU.

» Eik.15: 1. Magiuad aoedAhiong 2. EOkauTITog Tpo-
X066 3. MéApa uroaTApIENG 4. EowTepiknA
PAGvTCa

Na akoAouBeiTe TIg 0dnyieg yia ToV TPOXO XaHNAwMEVOU
KEVTPOU AAAG va XPNOIUOTTOIEITE KOl TO TIEAUQ UTTOOTHPI-
&ng emavw a1ré Tov TPOoXO.
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TomroBéTnon 1 agaipeon diokou
Agiavong

MpoaipeTiko e§apTnua
» Eik.16: 1. Nagipad ac@aANiong TpiwiyaTtog 2. Aiokog
Aeiavong 3. EAaoTIkS TTEAUQ

1. ZTEPEWOTE TO EAAOTIKO TTEAPA TTAVW OTNV ATPOKTO.

2. TormoBeTr|OTE TO BiOKO ETTAVW OTO EAACTIKO TTEAU
Kol BIdWATE TO TTAgINAdI agPAANIoNG TPIWINATOG TTAVW
aTNV ATPAKTO.

3. KpatioTe TNV ATpaKTO PE TO €§APTNHA KAEIDWHO-
T0G Ggova kal oQigTe KaAd To TTagiudadl ac@aliong Tpiyi-
paTog de€i6aTpopa pe To KAEISi TTagipadiol acpdaliong.
MNa va agaipéoete 1o dioko, akohouBioTe Tn diadikacia
TOTTOBETNONG PE avTiIOTPOPN OEIPd.

MAPATHPHZH: Na xpnoiyoTroleite Ta e§apTtipara
epyaAeiou TpIYipaTog TTou kaBopidovTal oTo TTapdV
€yxeIpidlo. AuTd TTPETTEl va ayopadovTal EEXwPIoTA.

YmeppAdvria

IMpoaipeTiko e§aprnua

H utrep@AavTda givai éva €181k6 £EAPTNUA yIa TO HOVTEAO
trou AEN eivai e€omrAiopévo pe Asitoupyia gpévou.
MovTtéAa pe 1o ypdpupa F diaBétouv utrep@AdvTa wg
oTavTtap €€0TTAIOO. ATrauTeiTal yévo 1o 1/3 TG TTPoaTId-
B¢1a6 yia Tnv atmacg@daAion Tou TTagiuadiol ao@aAiong
OUYKPITIK& e TOV oUuhBaTiké TUTTO.

TotroBéTnon 1 agaipeon Tou Ezynut

MpoaipeTiko e§apTnua
Modvo yia epyalsia ue omsipwua arpdkrou M14.

AI'IPOZOXH: Mnv xpnoipotroisite To Ezynut
He uTrep@AAvVTa. O1 QAGVTIEG QUTEG EXOUV TOOO
HEYAAo TaX0G TTou OAGKANPO TO OTTEIpWHA eV
HTTOPEi VO OUYKPATNOEI aTTd TNV ATPAKTO.

STEPEWATE TNV ECWTEPIKN PAAVTLQ, TO AEIOVTIKO TPOXO

Kal To Ezynut oTnv dTpaKkTo WATE 0 AOYOTUTIOG TNG

Makita oto Ezynut va gival oTpapuévog Trpog Ta £Ew.

» Eik.17: 1. Ezynut 2. AeiavTikog Tpox0G 3. EowTepIkA
@AavTZa 4. ATPAKTOG

MéoTe 0TaBePd TO £EAPTNHA KAEIBWHATOG dEova Kal

o@igTe T0 Ezynut TTepIoTPEPOVTAG TO AEIAVTIKO TPOXO

OeC160TpOPA PEXPI TEPUA.

» Eik.18: 1. EEaptnua kAeidwparog dgova

MNa va xahapwoete 1o Ezynut, epioTpéyTe Tov e§wte-

pIk6 dakTUAIO Tou Ezynut apioTepdoTpo@a.

MAPATHPHZH: Mtopeite va xahapwoete 1o Ezynut
UE TO X€p!I apkei To BEAOG va gival OTPAPPEVO TTPOG
TNV €YKOTTH. AI0QOPETIKA aTraiTeital KA€Idi Tragipadiod
ao@AAIong yia va To xaAapwoeTe. EicaydyeTte évav
TrEipO TOu KAEISI0U OTNV OTTH KAl TTEPIOTPEWTE TO
Ezynut apiotepdoTpoga.

» Eik.19: 1. BéAog 2. Eykotmr
» Eik.20

TomroBéTnon TpoxoU Aciavong KOTTNG

/ diapavroTrpoyxou

TpoaipeTiké e§dpTnua

A\POEIAOMOIHEH: Otav XPNOoIUoTTOIEiTE
TPOXO KOTT G / SlapavToTpoxd Asiavong, @povTi-
OTE VA XPNOIMOTIOIEITE MOVO TOV EIBIKO TTPOPUAQ-
KTAPa TpoxoU TTou £xel oXeBINOTEI yia XpRon HE
TpoxoUg KOTTAG.

A\ POEIAOINOIHEH: Mnv xpnoipotrolgite
MOTE 1pox6 KOG yia TTAEUpPIKN Agiavon.

» Eik.21: 1. Magiuad aopahiong 2. Tpoxog Aciavong
KOTIAG / dlapavToTpoxog 3. EcwTepIKr QAG-
v1la 4. NMpo@uAakTrpag TpoxoU yia Tpoxd
Agiavong KOTTAG / SlapavToTpoxd

‘Ooov agopd Tnv ToTToBETNON, AKOAOUBAOTE TIG 08nYieg
yIa TOV TPOXO XapNAWUEVOU KEVTPOU.

H katelBuvon otepéwang Tou TTagiyadiod aocedaAiong
KOl TNG ECWTEPIKNAG GAAVTLOG BIOPEPEI AVAAOYQ PE TOV
TUTTO KO TO TTAY0G TPOXOU.

AvaTpEETE OTIG TTAPAKATW TIPEG.

‘Otav ToroeTEiTE TOV TPOXO Agiavong KOTTAG.

» Eik.22: 1. Tagiuad aoedAhiong 2. Tpoxog Asiavong
QTTOKOTIAG (TTAX0G PIKPOTEPO aTTO 4 mm
(5/32")) 3. Tpoxdg Aciavaong atroKoTTAG
(4 mm (5/32") | yeyaAUTePOU TTAXOUG)
4. EowTtepikA @AGvVTIa

‘OTav TOoTToBETEITE TOV SIAUAVTOTPOXO:

» Eik.23: 1. Magiuad aocedAhiong 2. AlapavioTpoxog
(Tréx0G MIKPOTEPO aTTé 4 mm (5/32"))
3. AiapavToTpoxos (4 mm (5/32") | peyaAu-
TEPOU TTaX0UG) 4. EowTepIKA AAVTIO

TomoBéTnon cupudTivig BoupToag

OXAHATOG KOUTTG

IMpoaipeTiko e§dprnua

AITPOZOXH: Mnv XpnOIUOTIOIEITE CUPHATIVN
BoUpToa OXAMATOG KOUTTAG N OTToia £XEI UTTOOTEI
{nuid A n omoia dev gival katdAAnAa JuyooTab-
Hiopévn. H xprion ocuppdtivng BolpToag oxXAPaATOg
KOUTTOG TTOU €x€l UTTOOTEI ¢nia Ba pTTopolaoe va
augnael Tov Kiviuvo TPaupaTIoHoU ASyw ETTOPRAG HE
KOMPEVA TEPAXIO TUPPATWY TNG BoupToag.

TotroBeTAOTE TO £pyaleio avaTToda yia va ETTITPATTEI N
€UKOAN TTPdoRacn TNV ATPAKTO.

A@aipéaTe otroladrTToTE £EapTApATA aTTd TNV ATPAKTO.
TotroBeTAOTE TN CUPUATIVN BoUpTOO OXANATOG KOUTTAG
OTNV GTPAKTO Kal OQIiETE JE TO TTAPEXOUEVO KAEIDI.

» Eik.24: 1. ZuppdTtivn BoUpToa oXAPATOG KOUTTAG
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Tomro0éTnon cupudTIivhG BoupToag
oXAHATOG TPOXOU

MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: Mn XPNoIYOTIOIEITE CUPHATIVN
BoupTOoO GXNHATOG TPOXOU N OTroia £X€I UTTOOTEI
{nuid i n omroia dev gival katdAAnAa {uyooTad-
HiIopévn. H xprion ouppdTtivng BolpTtoag oxXfPaTog
TPOXOU TToU €€l UTTOOTEl {npia Ba yTmopoloe va
au¢Aoel ToV KivOUvo TPAUPATIONOU AOYw ETTAPAG UE
KOMMEVA TEPAXIO CUPUATWV.

AI'IPOZOXH: Na xpnoipotroigite MANTA mrpo@u-
AaKTAPA PE TIG CUPHATIVEG BOUPTOEG TXAMATOG
TPOXOU, PPOVTI{OVTOG WOTE N SIGUETPOG TOU
TPOXOU VO ETITPETTEI TNV EQAPHOYI| TOU HECA
oTov TTpo@uUAaKkTApa. O TPOXOG PUTTOPE] va UTTOOTET
Bpadon katd TN Xpron Kai o TTPOPUAAKTHAPAg SIEu-
KOAUVEI OTN PEiWON TwV TOAVOTATWY TTPOKANCNG
TPAUMATIOWOU.

TomoBeTAGTE TO £pyaAeio avdaTroda yia va ETTITPATTE N
€UKOAN TTp6oBacn oTnv ATPaKTO.

A@paipéaTe oTTOIOdATIOTE £60PTAMATA OTTO TNV ATPAKTO.
TotroBeTAOTE TN CUPNATIVN BoUpTOa OXAPATOG TPOXOU
aTNV GTPAKTO KAl OQIETE PE Ta KAEIDIG.

» Eik.25: 1. ZuppdTivn BolpToa oxruaTog Tpoxou

Tomro0£éTnon ToTnEOTPUTIAVOU

lMpoaipeTiko e§dpTnua

ToTroBeTAOTE TO £pyaleio avaTroda yia va ETTITPATTEI N
€UKOAN TTp6oacn oTnv ATPaKTO.

AgaipéaTe oTroIadNATIOTE £EAPTANATA ATTO TNV ATPAKTO.
BidwWoTe To TTOTNPOTPUTIAVO OTNV ATPAKTO Kal GQIETE TO
HE TO TTOPEXOMEVO KAEIDI.

» Eik.26: 1. [lotnpotputravo

Tomo8£éTnON TTPOCTATEUTIKOU

oUAAOYNRG oKOVNG TpOXOoU yia
Agiavon

Méovo yia 1o povrédo GA5020 / GA5020Y / GA5021/
GA5021C/ GA5021CY
IMpoaipeTiko e§aprnua

Me TTpoaipeTIKG €EAPTANATA, HTTOPEITE VA XPNCIUOTIOIN-
OETE QUTO TO EPYAAEIO yIa TO TTAAVIOUO ETTIQPAVEIAG ATTO
oKupodeua.

AI'IPOZOXH: To mpooTaTeuTIKO GUAAOYAG
OKOVNG TPOXOU YIX TOV EKKEVTPO SIOUAVTOTPOXO
XPNOIHOTIOIEITAI HOVO YIa TO TTAGVIOUA ETTIPAVEING
aTré OKUPOSENA E EKKEVTPO SIAUAVTOTPOXO.

Mn XPNOIYOTTOINCETE AUTO TO TIPOCTATEUTIKO UE
oTrolo8TroTe dAAO €§APTNHA KOTTHG 1 VIO OTTOIOV-
dA1roTe GAAO OKOTTO.

A rPosoxH: Mpiv amwé Tn AsiToupyia, BePai-
woeite 611 £X€1 OUVDEDEI NAEKTPIKI OKOUTTO OTO
epyaAeio Kai OTI gival EVEPYOTTOINMEVN.

ToTroBeTrOTE TO EpyaAgio avaTroda Kal TOTTOBETACTE TO

TIPOOTATEUTIKO GUAAOYAG OKOVNG TPOXOU.

ZTEPEWOTE TNV ECWTEPIKT PAAVTLa TTAVW OTNV GTPAKTO.

E@apupdaTte Tov diapavtotpoyd TUTToU KoUTIag aTnv

E0WTEPIKN PAAVTLR KOl OPi§TE TO TTAgINAEdI aopAAiong

TTAvW OTNV TPOKTO.

» Eik.27: 1. Magiudd aopdAiong 2. AlapavtoTpoxog
TOTTOU KOUTTag 3. AIQpavTOTPOXOG TUTTOU
KkoUTTaG pE TTARPVN 4. EcwTepikA @AGvTla
5. MpooTaTeuTikd GUANOYRG OKOVNG TPOXOU
6. KiBwrtio édpaong

MAPATHPHZH: lNa TAnpo@opieg OXETIKA PE TOV
TPOTTO TOTTOBETNONG TOU TTPOCTATEUTIKOU GUAAOYAG
0oKOVNG TPOXOU, QVATPESTE OTO EYXEIPIOIO TOU TTPOCTA-
TEUTIKOU GUAAOYNG OKOVNG TPOXOU.

Tomro0éTnON TTPOCTATEUTIKOU

ouAAoyng oKOvNnG Tpoxou yia
OTTOKOTTN

Movo yia o povréAo GA5020 / GA5020Y / GA5021 /
GA5021C/GA5021CY
lpoaipeTikd e§dpTnua

Me TTpoaIpETIKG £APTANATA, UTTOPEITE VO XPNCIKOTTOIN-
OETE AUTO TO EPYAAEIO yIa TNV KOTTH TTETPIVWY UAIKWV.
» Eik.28

NAPATHPHZH: Na mAnpogopieg OXeTIKG YE TOV
TPOTIO TOTTOBETNONG TOU TTIPOCTATEUTIKOU GUAAOYAG
OKOVNG TPOXOU, avVaTPESTE OTO EYXEIPIDIO TOU TTPOCTA-
TEUTIKOU OUAAOYTG OKOVNG TPOXOU.

Tomro0éTnon R a@aipecn Tou

TTPOCAPTAMNATOG KAAUUMATOG
oKOVNG

TpoaipeTiké e§dpTnua

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO
€PYaAEio gival OTTEVEPYOTTOINMEVO KOl OTTOCUV-
BeBSePEVO TTPIV TOTTOBETAOETE 1 APAIPECETE TO
TPOCAPTNHA KAAUPMATOG OKOVNG. AV OEV TO KAVETE
auTd, Ba TTpokAnBei BAGRN oTO EpyaAegio ) TTPOOWTTI-
KOG TPAUPATIONOG.

ToTroBeTrOTE TO TIPOCAPTNHA KAAUPPATOG OKOVNG O€
kGO kaBopiopévn BEon.

Ma AeTrTOpEPEIEG, AVATPESTE OTO EYXEIPIDIO OBNYILV TOU
TIPOCAPTANATOG KAAUPHATOG OKOVNG.

EIAOIMOIHZH: KaBapioTe To rpoodpTnua
KOAUPMATOG OKOVNG OTAV Eival PPAYHEVO PE
okovn A §Eva uAIkd. H auvexng Aeimoupyia pe gpay-
JEVO TTPOCAPTNHA KAAUPPOTOG OKOVNG Ba TTPOKOAETEI
BAGBN oTo epyaAcio.
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AEITOYPIIA AsiToupyia TpoxioHATOG KOl
Agiavong

A POEIAOMOIHEH: Aev 6a TPETTEl TTOTE vVl » Eik.29

egaokeite utTrepBOAIKR SUvaun oTo epyaleio. To i | . i )

RAPOC TOU £pYaAEiOU EQAPUGZEl GPKETH TTiEaT). O Oéote To epyaeio o€ AEITOUpYia Kal HETE EQapHOTTE Tov
€€aVaYKAOUOS Kal N UTIEPBOAIKN TTiEN UTTOPEi va TPOXO F T0 BioKO OTO TeUdXI0 EpYAOiaG.

2€ YEVIKEG YPOUMEG, VO KPATATE TNV GKPN TOU TpoXoU A

TIPOKAAETOUV ETTIKIVOUVO OTIACINO TOU TPOXOU. y > x !
Tou OiOKOU O€ ywvia TIEPITTOU 15 PoIpWwYV WG TTPOG TNV

A\POEIAOMOIHEH: Na avTikaBioTére TANTA ETTIPAVEIQ TOU TEOYIOU Epyaaiag.

TOV TPOXO OV TO £PYAAEiO TTETEI KATW KATA TN Kard Tn SIGpKeIa TG TEPIOSOU OTPWATINATOC EVOC Kal-

Agiavon. voUpyIou TpoXoU, Un XEIPiCeoTe TOV AEIQVTH TTPOG TNV

ATPOEIAOIMOIHEH: Mn xTutrére MOTE Tov euTTPO0BIa KaTeUBUvoN £TTEIDN Ba TTPOKAAETEI KOTTH TOU

TPOX6 ETTAVWL OTO TEHGXIO EPYOCIOG. TEpC()(I'f)U egyaoiag'. MéAig moyvqunomeai n dkpn Tou
TPOXOU aTTd TN XPRON, O TPOXOG UTTOPET VO XPNaIKOTIOIN-

ATPOEIAOMNOIHEH: ATro@UyeTe TIg avatrndn- B¢i TTpog TNV eUTTPOOBIA KaI oTTIoBIa KaTeUBuvonN.

O€IG KOI TOIUTTAPOTA TOU TPOXOU, IBIaiTEpa OTAV . ) : A

£pYGTEOTE TAVW OF YWVIES, AIXUNPES GKPES KATT. I'I’qpqéslvya XPAong: Aeitoupyia Pe S1IAPAVTOTPOXO

AUTE PTTOpEi va TTPOKAAETOUY aTTWAEIR EAEYXOU Kal TUTTOU KouTtrag

Tivaypa TTpog Ta Tricw. > Eik.30

AI'IPOEIAOHOIHZH: Mn xpnoipotroicite MOTE AlatnprioTe To epyaAEio opIZOVTIa Kal EQAPUOOTE OG-

TO epyaAeio pe Adpeg Kotrg §UAOU Kail Adpa TTpI- KANPO TOV BIaPavToTPOoXO TUTTOU KOUTTIOG OTNV ETTIQAVEIT

ovioU. TéToleg Adueg 6Tav xpnoiyotrololvTal Guxva TOU TEPAXIOU EpYQTiag.

aTov A€lavTh TTPOKAAOUV aTTWAEIa EAEYXOU aTTO TO . . . .

TIVAyHATa KOl 00NyouV O€ TTPOCWTTIKO TPAUMATIONO. /\SITOUPYIG ME TPOXO )\F-IGVU"IG KOTTNG /

SlapavroTpoxo

AI'IPO}.'OXH: Mn 0éteTe TTOTE TO EpyaAeio o€

AgiToupyia 6Tav BPiOKETAI O€ ETTOPN HJE TO TEUAXIO TpoaipeTikd e§dpTnua

epyaoiag emeIdn Pmopei va TpokAnbei TpaupaTi-

OubG TOU XEIPIOTH. A POEIAOMOIHEH: Mnv TrpokaAeiTe

«HAYKWHA» TOU TPOXOU KOTTH G KAl UNV OOKEITE
utrepBoAIKN Triean. Mnv emixeipeiTe va Snuioup-
ynoete Topn utrepBoAikou BdaBoug. H doknon utrep-
BoAikng dUvaung oTov TPOXO AugAvel TO YOPTiO Kal

AI‘IPOZOXH: Kard n &idpkela Tng Asitoup-
Yidg, va @OopdTE TTAVTA TIPOCTATEUTIKA YUOAId 1
TPpOooWTida.

AI‘IPOZOXH: MeTd Tn Asitoupyia, va oBAVETE TN JEKTIKOTNTA OE CUCTPOPH ] EUTTAOKK) TOU TPOXOU
TAVTa TO EPYAAEIO KAl VA TTEPIMEVETE HEXPI O TPO- EVTOG TNG KOTTAG Kal TNV TOaveTNTa KAOTOAUATOG 1
XOG va OTAUATAOEI TEAEIWG TTPIV APOETE KATW TO Bpaliong Tou TPOXOU OTIWG Kal UTTEPBEPPAVONG TOU
epyaAeio. KivnTApa.
A\1POsOXH: Na kpardre MANTA To epyaeio A\IPOEIAOIMOIHEH: Mnv apxicere Tv epya-
oT00epd pe To éva XépI 0TO TTEPIBANMA Kal PE TO gia KoTrg oTo TEPAXIO epyaaiag. Mepipévere éwg
dAAo xép1 oTnv TAdyia AaBn (AaBn). O6TOU O TPOXOG ATTOKTIOEI TTARPN TAXUTNTA KAl
(PPOVTIOTE YIO TNV EI0AYWYN TOU PE TTIPOCOXI) OTO
NMAPATHPHZH: 'Evag 1pox6g SITTARG Xprong pTro- EOWTEPIKO TNG KOTTAG HETAKIVWVTAG TO EPYAAEio
pei va xpnoipoTroinBei yia epyaacieg Agiavaong kai TPOG TA EPTTPOG TTAVW CTNV ETTIPAVEIA TOU TEMA-
QTTOKOTIAG. Xiou epyaaiag. O Tpox6g PTTOPET va TTApOUCIACEl
Avarpé€Te aTnv Tapdypago «Aerroupyia Tpoxiopa- euTIAOK, avarmdnon fj avdkpouon av evepyotroin-
ToC Kal Aiavongy yia TV epyacia Aeiavang Kai oty OETE TO r])\EKTpIKIO epyaAeio evw BpiokeTal evidg Tou
TTapdypago «Asitoupyia pe Tpoxd Agiavong atroko- TEQaxiou epyaaiag.
TG / BIOPAVTOTPOXO» YIa TNV EPYACia ATTOKOTTAG. A IPOEIAOMOIHEH: T B1dpKeIa TwV £pya-

OIWV KOTTAG, NV AdAAAJeTE TTOTE TN YwVia TOU
TpOX0U. AV 0OKNCETE TTAEUPIKN TTiEOT OTOV TPOXO
KOTTAG (6TTWG oTn Agiavon), Ba TTpokANnBei pdyiopa

kal Bpavon Tou TPoxoU, YE aTTOTEAETUA ooBapd
TPAUNATIONO.

A POEIAOMOIHEH: Amaiteitai XEIPIOHOG EVOG

SiapavToTpoxoU KABETa TTPOG TO UAIKO TTOU TTPo6-
KEITAI VO KOTTE.

Mapadeiypa xpriong: Aeitoupyia pe Tpox6 Aciavong
KOTTAG
» Eik.31

Mapadeiypa xpriong: Aeitoupyia pe SiapavroTpoxo
» Eik.32
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AeiToupyia pe cuppdrivn Bouptoa YYNTHPHZH
OXHATOG KOUTTOG

MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: EAéygre Tn AciToupyia Tng oupud-
Tivng BoUpToag oxXnuaTog kKoUTrag BéTovrag To
epyaleio o€ AsiToupyia Xwpig gpopTio, povTi-
JovTag va Unv UTTApXEl KAVEVAG MTTPOOTA I O€
gubcia ypappn PE T oupudTivi BoupToa oXAUa-
TOG KOUTTaG.

EIAOINOIHZH: ®povTioTe va pnv aoKeite TOAD
HEYAAN Trieon n otroia TTpokaAei uTreEpBOAIKO

AUYIOHO TWV CUPUATWY KATA TN XPRON TG CUp-
paTivng Bouptoag oxAuaTog kouTrag. MTopei va

TIPOKAAETEI TTPOWPO OTTACIYO.

Mapadelypa Xpiong: AeIToupyia HE CUPPATIVN
BoupToa OXAHATOG KOUTTAG
» Eik.33

Agitoupyia e cuppdrivn Bouptoa
oxXAHATOg TPOXOU

MpoaipeTiko e§dpTnua

AI‘IPOZOXH: EAéygre Tn AsiToupyia Tng CUPUATI-
vng BoUpToOG OXAHATOG TPOXOU BETOVTAG TO EPYQ-
Agio o€ AsiToupyia Xwpig popTio, ppovTilovrag va
HNV UTTAPXEI KAVEIG HTTPOCTA 1} o€ €UBEia ypapun
HE Tn BoupTOoa.

EIAOINMOIHZH: ®povTioTe va unv aoKeiTe TTOAU
HEYAAN Trieon n omoia TrpokaAei uTTEpBOAIKO
AUyIOpO TWV CUPPATWY KATA TN XPAON TG CUp-
HATIVNG BOUpTOAg OXApATOG TPOoX0U. MTTopEi va
TIPOKaAETEl TTPOWPO OTTACIUO.

Mapddeiypa xpAong: AeiToupyia ye CUPHATIVIN
BoupToa OXAMATOG TPOXOU
» Eik.34

AeiToupyia pe ToTnPOTPUTTAVO

MpoaipeTiko eéaprnua

AI‘IPOZOXH: EA€y&re Tn AgiToupyia Tou TTOTN-
poTpUTTavou BETovTag To epyaleio oe AsiToupyia
XWpPig popTio, PPOVTI{OVTAG VO UV UTTAPXEI KAVE-
VOG UTTPOOTA ATré TO TTOTNPOTPUTTAVO.

EIAOIMOIHZH: Mnyv ysipeTe To epyalgio KaTd Tn
Siapkela TNG Aeitoupyiag. MTopei va TTpokaAéoel
TPOWPO OTIACIYO.

Mapddelypa Xpiong: AeIToupyia pe TToTNPOTPUTTAVO
» Eik.35

AnPosoxH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO £pYa-
Aeio gival oBNoTO6 Kal aTroouvdedepévo amod Tnv
NAEKTPIKA TTapOXN TIPIV EKTEAECETE OTTOIONSATTOTE
gpyaoia €MBOEWPNONG ] CUVTAPNONG OE AUTO.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipoTtrolcite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKO, dAKOOAN 1
Tapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnOei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON i PWYHES.

Ma n diatipnon 1ng AZOAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal OTroladrTToTe GAAN epyaaia
ouvTAPNONG ) PUBHICNG TTPETTE Va EKTEAOUVTAI OTTO
e€ouaiodoTnuéva i EPyooTATIaKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoiyoTroIVTag TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

KaBapiopog avorypdtwyv
egaegpiouou

To epyaAeio kal Ta avoiypaTta e§agpiopol Tou TIPETTEI VOl

diatnpouvTal kabapd. Na kabapileTe TAKTIKA Ta avoiy-

pata e€agpiopol Tou epyaleiou ) 6TAV aUTA apyxioouv

va @pacoovTal.

» Eik.36: 1.Avoiypa e€680u aépa 2. Avolypa el06dou
aépa

AvTiKaTdoTOaON KAPBOUVAKIWY

» Eik.37: 1.’Evdeign opiou

Na eAéyxeTe T KAOPBOUVAKIA TOKTIKG.

AVTIKATOOTAOTE Ta OTAV PBAPOUV PEXPI TO onuad! opiou.
Alatnpeite Ta KapPouvdkia kaBapd kal eAelBepa va
yAioTpoUV oTIg Brikeg. Kai Ta 8U0 KapBouvakia TTPETTEN
va avTikaBioTavral Tautdxpova. XpnoIPoTIoIEiTE uévo
kapBouvdakia idiou TUTTOU.

1. XpnoigotroinaTe éva kataaBidl yia va aQaipEoETe
Ta KATTAKIA TV ONKWV KAPBOUVAKIWY.

2. AogaipéoTe Ta @Bapuéva kapBouvakia, TOTTOBETA-
OTE Ta KaIvoUpIa Kal aog@AAIOTE Ta KATTAKIA TwV ONKWv
KOPBOUVOKIWV.

» Eik.38: 1. Kamaki Brikng kapBouvakiou 2. KatoaBid
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2YNAYAZMOZ E®GAPMOI'QN KAI EEAPTHMATQN

lMpoaipeTiko e§apTnua

AnpPozoxH: Av XPNOIUOTTOINOETE TO EpYaAEio pe Aavlaopévoug TPOoPUAAKTAPES, MTTOPEI va TTPOKANBoUv

01 Kiv3UVoI TToU ava@EPoVTal 0T CUVEXEIQ.

. ‘OTav XPnOoIUOTIOIEITE TOV TIPOQUANKTAPO TPOXOU ATTOKOTTAG YIa METWITIKA Agiavon, 0 TTPOQUAAKTAPAG
TPOXOU PTTOPEi VO TTaPEUPEI PHE TO TEUAXIO EPYOTIAG TTPOKAAWVTAG AVETTAPKK EAEYXO.

. ‘OTav XpnOIMOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA AEIOVTIKOU TPOXOU YIO EPYACIEG ATTOKOTIHG ME SECUEUPEVOUG
A&1avTIKOUG TpOXOUG Kal SIapAVTOTPOXOUG, UTTAPYXEl augnpuévog KivBuvog €KBEONG OTOUG TTEPICTPEPOS-
Hevoug TpoxoUg, eEKTo§euOIEVOUG OTTIVBPEG KAl cwuaTiSIa, KaBwWG Kal é&kBeon oTa @pdypaTa TpoxoU
oTNV TEPITITWON PRENG TOU TPOXOU.

. OTav XPnOIUOTIOIEITE TOV TIPOPUAAKTAPA TPOXOU ATTOKOTTAG i} TOV TTPOQPUAAKTAPA AE10VTIKOU TpOXOU
Y10 HETWTTIKEG EPYATIEG HE SIAUAVTOTPOXOUG TUTTOU KOUTTOG, O TIPOPUAAKTHPOG TPOXOU UTTOPEi va
TrapEPPEI PE TO TEPAXIO EPYOTIOG TTPOKAAWVTAG AVETTAPKN EAEYXO.

. ‘OT1av XPnOoIUOTIOIEITE TTPOPUAAKTAPA TPOXOU ATTOKOTIAG I TIPO@UACKTAPA AEIOVTIKOU TPOXOU
HE CUPUATIVN BOUPTOA TUTTOU TPOXOU UE TTAXO0G MEYOAUTEPO ATTO AUTO TToU KaBopileTal OTIG
«MPOAIATPA®EZ», Ta oUppaTa MTTOPoUV Vo EYKAWRICTOUV OTOV TTPO@UAAKTAPA Kal va odnyRoouv
OTO OTTACIYO TWV CUPHATWYV.

. H xprion mpooTaTeuTikKWV GUAAOYH G OKOVNG TPOXOU YIO EPYOCiaG OTTOKOTTAG KOl HETWTTIKEG EPYATIES
o€ TOIYEVTO I} Yuyooavida PeIwVEl ToV Kivduvo €kBeang aTn oKOvn.

. ‘OTav XpnoIMOTToIEiTE TPOXOUG SITTARG XpRoNng (cuvduaopévn Asiavon Kol TPiWIUO ATTOKOTTAG) OTEPEW-
Héveg o€ @AAVTIa, va XPNOIMOTIOIEITE HOVO TOV TIPOPUAAKTHPA TPOXOU ATTOKOTTG.

[ N I X \ \ \ \ \
Q) Q) ' © G @ “f *& S
3@ 3@ 10@ 124% 3@ 18 =, o

3
4 ] ©) "1 @ 1/ 3@
5 8 /16 17 D
® /og ‘@ sg / 2y

5® 5®/6@

=y

E@appoyn MovTéAo 125 mm | MovTéAo 150 mm

- MAdyia AaBr / AaBr oxripaTtog Bpoxou

- MpoguAakTAPAg TPOXOU (YIa TPOXO Agiavong)

- Eowrtepikr @AavTda / Yrep@AavTa *1

Aeiavan / TualoyapTiopa Tpoxdg xapnAwpévou kévtpou / Aiokog Aeiavang

- Magipad acedahiong
- Ezynut *1*2
- MéApa uTrooTAPIENG

Aegiavon EUkaptrTog TpOXOS

O | (N|[o|jla|(d|w N |-~

- EAaoTikd TéApa 115 EAaoTikd TéApa 125

-
o

FuaAoydpTiopa Aiokog Agiavong

e

- Magiuad acpaAiong TpiyipaTog
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- E@appoyn MovTéAo 125 mm | MovTéAo 150 mm
12 Bouptoiopa pe cuppdTivn ZUppaTIVI BOUPTOO OXANATOG TPOXOU
BoupToa
13 BoUptoiopa pe cuppdrivn ZUpUATIVN BOUPTON OXAPATOG KOUTIAG
Bouptoa
14 Kotrrj 81dvoigng ot MotnpotpuTmavo
15 MpoguAakTrpag TpoxoU (yia TPOxXd ATTOKOTIAG)
16 AtrokoTm) Tpoxdg Aciavong KoTrAg / AlapavtoTpoxdg
17 Aegiavon / ATrokoTtri Tpoxog dITTAAG XxprRong
18 - Emouvdeduevo TpoodpTnua TTpo@UACKTHPa TpoXoU KOTTAG *3
19 - MpooTaTteuTiké CUANOYNG OKO-
VNG TpoxoU yla aTTOKOTT *4
20 ATtrokoTm) AlapavtoTpoxog
21 - MpooTateuTikd GUANOYAG OKO-
vng TpoxoU yia Agiavon *5
22 Aegiavon Alapavtotpox6g TUTToU KOoU-
ag *5
- - KAe18i Tagipadiot acpaAiong
- - Egdptnua kaAUppaTog okévng

MAPATHPHZH: *1 Mnv xpnoiyoTtroigite utrep@AdvT{a kai Ezynut padi.
MAPATHPHZH: *2 Mévo yia epyaAeia pe oreipwpa arpdktou M14.

MAPATHPHZH: *3 To emouvdeduevo TTpoadpTnua TTPOQUACKTHPA TPOXOU KOTTHG dev dIaTiBeTal O€ HEPIKEG XWPES.
MNa TePIoOOTEPEG AETITOPEPEIEG, AVOTPEETE OTO EYXEIPIDIO OONYIWV TOU ETTICUVOEOUEVOU TTPOCAPTAHATOG TIPOPUAQ-

KTrpa TPOXOU KOTIAG.

MAPATHPHZH: *4 Mévo yia 1o povtého GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
MNa TePIooOTEPEG AETITOPEPEIEG, AVATPESTE OE KABE £YXEIPIDIO 0DNYIWV TOU TTPOPUACKTHPQA.
MAPATHPHZH: *5 Mévo yia 1o povtého GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY
MNa TePIoOOTEPEG AETITOPEPEIEG, AVOTPESTE OE KABE £YXEIPIDIO 0DNYIWV TOU TTPOPUACKTHPA.

MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI'IPO}.'OXH: AuTd Ta €§apTAPATA ) TTIPOCOP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypd@TnKe OTIG 08NnYieg auTég. H
XPnon oTrolwvOnTToTE AAAWYV EAPTNHATWY 1) TTPO-
oapTNUATWY PTTOPET VO TTPOKaAETEl KivOuvo Tpaupa-
TIOJoU o€ dTopa. Na XpnoIyoTrolgiTe Ta e§apTANATA 1)
TPOCAPTAYATA YOVO IO TNV XPAGCN TTOU TTPOoOoPIjovTal.

Edv xpe1aleoTe otroiadnmrote BoAdeia yia TTEPICOOTEPES
TTANpoYopieg o€ oxEon PE QUTA Ta EGOPTAPATA, ATTOTAV-
O¢ite aTO TOTMIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.
. E¢aptripata mou apatiBevral oTnv Tapd-
ypago «ZYNAYAZIMOZ EGAPMOIQN KAI
E=APTHMATQN»

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBAvovTal 0T CUCKEUATia epyaigiou wg
oTavtap eEaptripaTta. Mmopei va diagépouv avaioya
ME TN XWPa.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: GA5020 | GA5021 | GA5021C | GA6020 | GA6021 | GA6021C
GA5020Y GA5021CY

Kullanilabilir taglama diski Maks. disk ¢api 125 mm 150 mm

Maks. disk kalinligi 7,2 mm 6,4 mm
Kullanilabilir kesme diski Maks. disk gapi 125 mm 150 mm

Maks. disk kalinlig 3,2mm 3,0 mm
Kullanilabilir tel disk firga Maks. disk capi 125 mm

Maks. disk kalinligi 20 mm
Mil disi M14 veya 5/8" (llkeye 6zgii)
Maks. mil uzunlugu 23 mm
Yiikstiz hiz (n) / Anma hizi (n) 12.000 min™ 10.000 min™' 9.000 min™
Toplam uzunluk 356 mm | 384 mm | 390 mm | 356 mm | 384 mm | 390 mm
Net agirlik 2,7-3,9kg 2,9- 2,8-3,2kg 3,0-

4.1 kg 3,5kg

Emniyet sinifi =

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler tilkeden (lkeye degisebilir.

. Agirlik, ek parcaya(pargalara) bagh olarak degisebilir. En hafif ve en agir kombinasyon, EPTA Prosediri

01/2014’e gore, tabloda gosterilmistir.

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

©
@

Kullanma kilavuzunu okuyun.

@ Guvenlik gozligu takin.

Her zaman iki elle kullanin.

Disk siperini kesme iglemleri igin
kullanmayin.

GIFT YALITIMLI

&
®
El

Sadece AB tilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay eski elektrikli ve elektronik
ekipmanlar gevre ve insan saglgi tizerinde
olumsuz etkiye yol agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari evsel
atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar
hakkindaki Avrupa Direktifi ve s6z konusu
direktifin ulusal yasalara uyarlanmasi gere-
gince eski elektrikli ve elektronik ekipman-
lar ayri olarak toplanmali ve gevre koruma
mevzuatina uygun olarak faaliyet gosteren
ayri bir kentsel atik toplama noktasina
teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis
Uizerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
Gop kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Kullanim amaci

Bu alet, metal ve tas malzemelerin su kullanmadan
tagslanmasi, zimparalanmasi, telle firgalanmasi, delik
aclimasi ve kesilmesi amaciyla tasarlanmistir.

uc kaynagi

Aletin, yalnizca isim levhasinda belirtilenle ayni voltajli
gli¢ kaynagina baglanmasi gerekir ve yalnizca tek fazl
AC gli¢ kaynagiyla galistirilabilir. Cifte yalitimhdir ve
topraklamasiz prizlerle de kullanilabilir.

h:¢
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Tipik A-agirhkh gurdltia dizeyi (EN62841-2-3 standardina goére belirlenen):

Model Ses basinci sevi- Ses giicii seviyesi | Belirsizlik (K):
yesi (Lpa): (dB (A)) | (Lwa): (dB (A)) (dB (A))

GA5020 92 100 3

GA5020Y

GA5021 93 101 3

GA5021C 93 101 3

GA5021CY

GA6020 92 100 3

GA6021 92 100 3

GA6021C 93 101 3

bir bagkasliyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde élguimustir ve bir aleti

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

malzemeler yerlestirin.

korumasini segerken dikkate alin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (galisma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

A\UYARI: ince saclarin veya biiyiik yiizeyli kolayca titregen yapilarin taglanmasi beyan edilen giiriilti
emisyonu degerlerinden ¢ok daha yiiksek (15 dB’ye kadar) toplam giiriiltii emisyonuna neden olabilir.

Ses yaymalarini engellemek igin bu ig pargalarina son derece esnek soniimleme paspaslari veya benzeri

Artan giiriiltii emisyonunu hem giiriiltiiye maruz kalma risk degerlendirmesi icin hem de uygun isitme

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami) (EN62841-2-3 standardina gore hesaplanan):

Calisma modu: yiizey taglama

Model Titresim emisyonu (a,, a): (m/s®) | Belirsizlik (K): (m/s?)
GA5020 9,0 1,5
GA5020Y

GA5021 13,5 1,5
GA5021C 8,5 1,5
GA5021CY

GA6020 10,0 1,5
GA6021 6,5 1,5
GAB6021C 8,5 1,5

Calisma modu: disk zimparalama

Model Titregim emisyonu (ay, os) : (m/s?) | Belirsizlik (K): (m/s?)
GA5020 2,5 m/s”den az 1,5
GA5020Y

GA5021 2,5 m/s”den az 1,5
GA5021C 2,5 m/s”den az 1,5
GA5021CY

GA6020 2,5 m/s”den az 1,5
GA6021 2,5 1,5
GA6021C 2,5 1,5
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baskaslyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde él¢tiimustir ve bir aleti bir

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is parcasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (galisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

AUYARI: Beyan edilen titresim emisyon degeri bu elektrikli aletin baslica uygulamalari igin kullanilir. Ancak, bu
elektrikli alet baska uygulamalar igin kullanilirsa titresim emisyon degeri farkli olabilir.

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet guivenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuclanabilir.

Tam uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akusti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Taslama makinesi glivenlik uyarilari

Taslama, zimparalama, telle fircalama veya kesme

iglemleri icin ortak giivenlik uyarilari:

1. Bu elektrikli alet bir taglama, zimparalama,
tel firga, delik agma veya kesme aleti olarak
kullaniimak ilizere tasarlanmistir. Bu elektrikli
aletle birlikte verilen tiim giivenlik uyarilarini,
talimatlari, resimli agiklamalari ve teknik 6zel-
likleri okuyun. Asagida listelenen talimatlarin her-
hangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin
ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

2. Buelektrikli aletle parlatma gibi islemler yapiimama-
lidir. Bu elektrikli aletin tasarim amacina uygun olmayan
islemler tehlike olusturabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

3. Bu elektrikli aleti, aletin imalatgisi tarafindan
ozel olarak tasarlanmamig ve belirtilmemis
bir sekilde galisacak bigimde doniigtiirmeyin.
Bdyle bir dénistirme kontroliin kaybedilmesine
neden olabilir ve ciddi yaralanmaya yol agabilir.

4.  Aletin imalatgisi tarafindan 6zel olarak tasar-
lanmamis ve belirtilmemis aksesuarlari kullan-
mayin. Bir aksesuarin yalnizca elektrikli aletinize
takilabiliyor olmasi, onun guvenli calisacagini
garanti etmez.

5.

Aksesuarin anma hizi en azindan elektrikli
aletin Ustiinde belirtilen maksimum hiza esit
olmalidir. Anma hizlarindan daha hizl galisan
aksesuarlar kirilabilir ve firlayabilir.
Aksesuarinizin dis ¢gapi ve kalinhgi elektrikli
aletinizin kapasite degerleri dahilinde olmali-
dir. Dogru boyutta olmayan aksesuarlar yeterince
korunamayabilir veya kontrol edilemeyebilir.
Aksesuar montaj boyutlari elektrikli aletin
montaj donaniminin boyutlarina uygun olma-
hdir. Elektrikli aletin montaj donanimina uymayan
aksesuarlar dengesiz calisir, asiri titresim yapar
ve kontroliin kaybedilmesine neden olabilir.
Hasarli bir aksesuari kullanmayin. Her kullanim-
dan 6nce aksesuarlarda, 6rnegin asindirici disk-
lerde kirilma veya catlak, disk altliginda catlak,
kopma veya asiri aginma, tel firgalarda gevsek
veya kirik tel kontrolii yapin. Elektrikli alet veya
aksesuar diigiiriiliirse, hasar kontrolii yapin veya
hasarsiz bir aksesuar takin. Bir aksesuari kontrol
ettikten ve taktiktan sonra, kendinizi ve civardaki
insanlari doner aksesuarin diizleminden uzak
tutun ve elektrikli aleti bir dakika boyunca mak-
simum yiiksiiz hizda ¢aligtirin. Bu test galistirmasi
sirasinda hasarli aksesuarlar normalde kopar.
Kigisel koruyucu ekipman kullanin.
Uygulamaya bagli olarak yiiz siperleri veya
giivenlik gozliikleri kullanin. Uygun goriil-
diigi sekilde toz maskesi, kulak koruyuculari,
eldiven ve kiigiik asindirici parcalardan veya
is parcasindan kopan kii¢iik parcalardan sizi
koruyabilecek is 6nliigii takin. Goz koruyucu,
cesitli uygulamalarin Uretecegi sigrayan pargacik-
lari durdurabilecek nitelikte olmaldir. Toz maskesi
veya solunum cihazi ilgili uygulamanin Uretecegi
ki¢lik pargaciklari filtreleyebilecek nitelikte olmali-
dir. Uzun sire yiiksek yogunlukta giriltiye maruz
kalmak isitme kaybina neden olabilir.

Civarda bulunanlari galigma alanindan giivenli
bir uzaklikta tutun. Calisma alanina giren her-
kes kisisel koruyucu ekipman kullanmalidir.

is pargasinin veya kirilan bir aksesuarin kiriklari
uzagda firlayip, galisma alaninin hemen &tesinde
yaralanmalara neden olabilir.

Kesici aksesuarin goériinmeyen kablolara ya
da aletin kendi kordonuna temas etme olasi-
hg1 bulunan yerlerde calisirken elektrikli aleti
sadece yalitimli kavrama yiizeylerinden tutun.
Kesici aksesuarin “akimh” bir telle temas etmesi
elektrikli aletin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik garpmasina
maruz birakabilir.
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12. Kordonu déner aksesuardan uzakta tutun.
Kontrolli kaybederseniz, kordon kesilebilir veya
takilabilir ve eliniz ya da kolunuz déner aksesuara
cekilebilir.

13. Aksesuar tamamen durmadan elektrikli aleti
kesinlikle yere koymayin. Déner aksesuar yere
surtlintp, elektrikli aletin kontroliiniiz disinda
firlamasina neden olabilir.

14. Elektrikli aleti yaninizda tagirken ¢aligtirmayin.
Giysilerinizin kazayla déner aksesuara temas
etmesi giysinizin sikismasina neden olarak akse-
suari viicudunuza gekebilir.

15. Elektrikli aletin hava deliklerini diizenli olarak
temizleyin. Motorun fani tozu gévdenin igine
ceker ve asiri toz metal birikimi elektrik tehlikele-
rine neden olabilir.

16. Elektrikli aleti tutugabilen malzemelerin yaki-
ninda kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri
tutusturabilir.

17. Sivi sogutucu gerektiren aksesuarlar kullan-
mayin. Su veya diger sivi sogutucularin kulla-
nilmasi elektrik carpmasina veya sokuna neden
olabilir.

Geri tepme ve ilgili uyarilar:
Geri tepme sikisan veya takilan bir doner diske, disk alt-
ligina, fircaya veya baska bir aksesuara verilen ani bir
tepkidir. Sikisma veya takilma déner aksesuarin aniden
durmasina ve bu da elektrikli aletin tutukluk noktasinda
aksesuarin ddnme ydnunun tersi dogrultuda kontrolsiiz
sekilde itiimesine neden olur.

Ornegin, bir asindirici disk is pargasina takilir veya siki-

sirsa, sikisma noktasina giren diskin kenari malzeme

ylizeyine batarak, diskin disari tirmanmasina veya tepme-
sine neden olabilir. Disk, sikisma noktasinda diskin hareket
yonline bagli olarak operatére veya ondan uzaga dogru
sigrayabilir. Bu kosullarda agindirici diskler kirilabilir de.

Geri tepme elektrikli aletin yanhs kullaniimasinin ve/veya

yanlis kullanim usulleri veya kosullarinin bir sonucudur ve

asagida belirtildigi gibi dogru 6nlemlerle énlenebilir.

1. Elektrikli aleti iki elinizle sikica kavrayin ve
viicudunuzun ve kolunuzun durusunu geri
tepme kuvvetlerine direng gosterecek sekilde
ayarlayin. ilk galigtirma sirasinda geri tepme
veya tork etkisi lizerinde maksimum kontrol
saglamak igin, eger varsa, daima yardimci
sapi kullanin. Dogru énlemler alinirsa, operator
tork etkilerini veya geri tepme kuvvetlerini kontrol
edebilir.

2.  Elinizi kesinlikle doner aksesuarin yakinina
koymayin. Aksesuar elinizin Ustiine dogru geri
tepebilir.

3. Viicudunuzu geri tepme halinde elektrikli aletin
firlayacagi alanda bulundurmayin. Geri tepme
aleti takilma noktasinda diskin hareketinin tersi
yoninde iter.

4. Koselerde, keskin kenarlarda, vb. galisirken
azami 6zen gosterin. Aksesuari ziplatmaktan
ve taktirmaktan kaginin. Késelerde, keskin
kenarlarda veya ziplama halinde déner aksesua-
rin takilma egilimi vardir ve kontrol kaybina ve geri
tepmeye neden olur.

5.  Zincir testere oyma bigagi, 10 mm’den fazla
periferik bosluklu segmentli elmas disk ya da
digli testere bigagi takmayin. Bu bicaklar sikga
geri tepme ve kontrol kaybi yaratir.

Taglama ve kesme islemlerine 6zgii giivenlik uyarilari:

1.  Sadece elektrikli aletiniz icin belirtilen diskleri
ve segilen disk i¢in 6zel olarak tasarlanmisg
siperi kullanin. Elektrikli aletin tasarimina uygun
olmayan diskler yeterli sekilde koruma altina
alinmayabilir ve guivensizdir.

2. Merkezden basmali disklerin taglama yiizeyi,
siper kenari diizleminin altina monte edilmeli-
dir. Siper kenarinin lizerine dogru gikinti yapacak
sekilde hatali monte edilmis bir disk yeterli dlciide
kapatilamaz.

3.  Siper elektrikli alete sikica takilmali ve diskin
operatore dogru acikta kalan kismi en az ola-
cak sekilde maksimum giivenlik icin konum-
landinimalidir. Siper, operatériin kirilan disk
parcalarindan, kazayla diske temas etmekten ve
giysileri tutusturabilecek kivilcimlardan korunma-
sina yardimci olur.

4. Diskler sadece belirtilen uygulamalar igin
kullanilmalidir. Ornegin kesme diskinin yan
tarafiyla taglama yapmayin. Asindirici kesme
diskleri cevresel agindirmaya yoneliktir, bu disk-
lere uygulanan yan kuvvetler parcalanmalarina
neden olabilir.

5. Daima segctiginiz disk i¢in dogru boyut ve
sekilde hasarsiz flanglar kullanin. Dogru flanglar
diski destekleyerek, disk kiriimasi olasiligini azal-
tir. Kesme disklerinin flanslari taglama disklerinin
flanglarindan farkli olabilir.

6. Daha biiyiik elektrikli aletlerin aginarak kiigiil-
miis disklerini kullanmayin. Daha biyik elekt-
rikli aletler igin tasarlanmis diskler kiiglk aletlerin
daha yiiksek hizlarina uygun olmayabilir ve
pargalanabilir.

7.  Cift maksath diskler kullanirken her zaman
gerceklestirilen uygulama igin dogru siperi
kullanin. Dogru siperin kullaniimamasi istenen
seviyede koruma saglamayabilir ve bu da ciddi
yaralanmaya neden olabilir.

Kesme islemlerine 6zgii ek giivenlik uyarilari:

1. Kesme diskini “sikigtirmayin” veya diske asgiri
basing uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme
yapmaya c¢alismayin. Diskin asiri zorlanmasi
yuku ve diskin kesik iginde biikiilme veya takilma
yatkinhgini arttirarak, geri tepme veya diskin
kiriimasi olasihgini yikseltebilir.

2. Viicudunuzu doner diskle ayni hizada ve diskin
gerisinde tutmayin. Disk, ¢alisma noktasinda,
viicudunuzdan uzagda dogru hareket ederken,
olasi bir geri tepme doéner diski ve elektrikli aleti
dogrudan dogruya size dogru firlatabilir.

3. Disk takildigi veya herhangi bir nedenle kes-
meyi durdurdugu zaman, elektrikli aleti kapatin
ve disk tamamen duruncaya kadar hareketsiz
sekilde tutun. Kesme diski donerken onu
kesinlikle kesikten ¢cikarmaya calismayin aksi
takdirde geri tepme olusgabilir. Diskin takiima
nedenini arastirip, ortadan kaldirmak igin duzeltici
islemleri yapin.

4. Kesme islemini ig pargasinin iginde yeniden
baslatmayin. Diskin tam hiza ulasmasini bek-
leyin ve dikkatli sekilde tekrar kesige sokun.
Elektrikli alet is pargasi icinde tekrar galistirilirsa,
disk takilabilir, yukar tirmanabilir veya geri
tepebilir.
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Diskin takilmasi ve geri tepme riskini en aza
indirmek icin panelleri veya ¢ok biiyiik is par-
calarini destekleyin. Biylk is parcalari kendi
agirliklari altinda bel vermeye meyillidir. Destekler
diskin her iki yaninda kesme hattina ve is parca-
sinin kenarina yakin olarak, is pargasinin altina
yerlestiriimelidir.

Mevcut duvarlarin veya diger kor alanlarin
icine “oyuk kesme” yaparken daha fazla dikkat
gosterin. Fazla ileri giden disk gaz veya su boru-
larini, elektrik kablolarini veya geri tepmeye neden
olabilecek nesneleri kesebilir.

Kavisli kesim yapmaya ¢aligmayin. Diskin asiri
zorlanmasi yUku ve diskin kesik icinde bikilme
veya takilma yatkinligini arttirarak, geri tepme
veya diskin kiriimasi olasihgini yikseltebilir, bu da
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Segmentli bir elmas diski kullanmadan 6nce,
elmas diskin segmentleri arasinda sadece
negatif bir talas agisi ile 10 mm veya daha az
periferik bogluk oldugundan emin olun.

Zimparalama iglemlerine 6zgii giivenlik uyarilari:

1.

Uygun boyutlu disk zimpara kagidi kullanin.
Zimpara kagidi secerken imalatginin tavsiyele-
rine uyun. Zimpara althgini gok fazla asan blyik
zimpara kagid yirtilma riski olusturur ve takil-
maya, diskin kopmasina veya geri tepmeye neden
olabilir.

Tel firga islemlerine 6zgii giivenlik uyarilar:

1.

Olagan iglemler sirasinda bile firgadan tellerin
firlayabilecegini bilin. Firgaya asir yiik uygu-
layarak telleri agiri zorlamayin. Teller kolaylikla
ince giysilere ve/veya cilde batabilir.

Tel firga iglemi igin bir siper kullaniimasi
belirtiliyorsa, tel diskin veya firganin sipere
miidahale etmesine izin vermeyin. Tel disk veya
firga is ylkine veya merkezkag kuvvetlerine bagli
olarak genisleyebilir.

Ek Giivenlik Uyarilari:

1.

Merkezden basmali taglama diskleri kullanirsa-
niz, mutlaka sadece fiberglas takviyeli diskler
kullanin.

Bu taglama makinesiyle Tag Canak tipi diskleri
KESINLIKLE KULLANMAYIN. Bu taglama maki-
nesi bu tip diskler igin tasarlanmamistir ve boyle
bir Grn kullaniimasi ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Mile, flansa (6zellikle takma yiizeyine) veya
kilit somununa zarar vermemeye dikkat edin.
Bu kisimlarin hasar gérmesi diskin kiriimasi ile
sonugclanabilir.

Alet galistirnimadan 6nce diskin is pargasina
degmediginden emin olun.

Aleti gergek bir is pargasi lizerinde kullanma-
dan once bir siire bosta ¢alistirin. Diskin yanhs
takilmis veya dengesiz oldugunu gosteren
titreme ya da yalpalamalara dikkat edin.
Taslama yaparken diskin belirlenmis yiizeyini
kullanin.

Aleti calisir durumda birakmayin. Aleti sadece
elinizde tutarken cahigtirin.
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8. Caligmadan hemen sonra ig pargasina dokun-
mayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi yakabilir.

9. Calismadan hemen sonra aksesuarlara
dokunmayin; ¢ok sicak olabilir ve cildinizi
yakabilirler.

10. Disklerin ve aksesuarlarin dogru monte edil-
mesi ve kullanilmasi i¢in imalat¢inin talimatla-
rina uyun. Hatali montaj ve kullanim yaralanmaya
neden olabilir.

11. Diskleri 6zenle kullanin ve saklayin.

12. Biiyik delikli agindirici diskleri uydurmak
icin ayri rediiksiyon nipel ya da adaptor
kullanmayin.

13. Sadece bu alet icin belirtilen flanglari kullanin.
14. Deligi vida digli disk takilmak istenen aletlerde
bu diskin diglerinin mil uzunlugunu kabul

edecek kadar uzun olmasi gereklidir.

15. is pargasinin dogru desteklenip desteklenme-
digini kontrol edin.

16. Diskin alet kapatildiktan sonra donmeye
devam ettigine dikkat edin.

17. Galisma yeri asin sicak ve nemliyse ya da gok
fazla iletken toz kirliligi mevcutsa kullanicinin
giivenligi igin bir kisa devre kesicisi (30 mA)
kullanin.

18. Bu aleti asbest iceren higbir malzeme listiinde
kullanmayin.

19. Kesme diski kullandiginiz zaman, yerel yonet-
melikler gerektiriyorsa daima toz toplayici disk
siperi ile calisin.

20. Kesici diskleri yanal bir basinca maruz
kalmamalhdir.

21. Galisma sirasinda kumas is eldivenleri kullan-
mayin. Kumas eldivenlerin lifleri alete girebilir, bu
da aletin bozulmasina neden olur.

22. Galigma oncesinde ig pargasinda elektrik
borusu, su borusu veya gaz borusu gibi
gomilil nesneler olmadigindan emin olun. Aksi
takdirde elektrik carpmasina, elektrik kagagina
veya gaz sizintisina neden olabilir.

23. Diske conta takiliysa contayi cikarmayin.
Conta capi kilit somunu, dis flans ve i¢ flans-
tan daha biiyiik olmalidir.

24. Bir taglama diskini takmadan 6nce conta kis-
minda kirik veya c¢atlak gibi hicbir anormallik
olmadigini kontrol edin.

25. Kilit somununu diizgiin bir gekilde sikin. Diskin
asiri sikilmasi kirllmaya, yetersiz sikma ise sallan-
maya neden olabilir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Girtiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve figinin
cekili oldugundan daima emin olun.

Gosterge lambasi

» Sek.1: 1. Gosterge lambasi

Alet fise takildiginda gosterge lambasi yesil renkte yanar.
Gosterge lambasi yanmiyorsa, ana kablo veya kontrolor
hasarl olabilir.

Gosterge lambasi yaniyor fakat alet agik konumda oldugu
halde ¢alismaya baslamiyorsa; karbon firgalar aginmis ya da
kontroldr, motor veya ACMA/KAPAMA anahtari hasarli olabilir.

A UYARI: Wil hareket halindeyken saft kilidini
asla kullanmayin. Ciddi yaralanmaya veya alette
hasara neden olabilir.

Aksesuarlari takarken veya gikarirken milin ddnmesini
onlemek icin saft kilidine basin.
» Sek.2: 1. Saft kilidi

Anahtar iglemi

ADIKKAT: Aleti fise takmadan 6nce anahtar teti-
gin dogru calistigindan ve birakildiginda “OFF”
(kapali) konumuna déndiigiinden emin olun.

A DIKKAT: Elektrik kesilmesi ya da giic kablo-
sunun figsten gikmasi gibi kazara kapanma durum-
larinda aleti kapali duruma getirdiginizden emin
olun. Aksi takdirde gu¢ geri geldiginde alet beklen-
medik sekilde calisabilir ve kazalara ya da kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

Model GA5020 / GA5020Y / GA6020

> Sek.3: 1. Kilitleme diigmesi / Givenlik kilidi diig-
mesi 2. Anahtar tetik

Kilitleme diigmesi ve glivenlik kilidi

diigmesi olmayan alet igin

Ulkeye 6zgii

Aleti calistirmak icin, anahtar tetigi cekmeniz yeterlidir.
Durdurmak i¢in anahtar tetigi birakin.

Kilitleme diigmeli alet igin
Ulkeye 6zgii

A DIKKAT: Uzun siireli kullanim sirasinda kulla-
nicinin rahati igin anahtar “ON” (agik) konumunda
kilitlenebilir. Anahtar “ON” (agik) konumunda
kilitliyken dikkatli olun ve aleti siki kavrayin.

Aleti galistirmak icin, anahtar tetigi cekmeniz yeterlidir.
Durdurmak i¢in anahtar tetigi birakin.

Sdurekli calistirma igin, anahtar tetigi gekin ve ardindan
kilittleme digmesini igeri itin.

Aleti kilitli pozisyondan durdurmak igin anahtar tetigi
sonuna kadar ¢ekin ve ardindan birakin.

Giivenlik kilidi digmeli alet icin

Ulkeye é6zgii (Avustralya ve Yeni Zelanda dahil)
Anahtar tetigin kazara ¢ekilmesini 6nlemek igin, bir
guvenlik kilidi digmesi sunulmustur.

Aleti baglatmak icin, glvenlik kilidi digmesine bastirin
ve anahtar tetigi gekin. Durdurmak igin anahtar tetigi
birakin.

Model GA5021 / GA5021C /

GA5021CY / GA6021/ GA6021C
» Sek.4: 1.Anahtar tetik 2. Kilitteme kolu

Kilitlenerek ¢alistinlabilen aletler igin
Ulkeye 6zgii

A\DIKKAT: Uzun siireli kullanim sirasinda kulla-
nicinin rahati i¢cin anahtar “ON” (agik) konumunda
kilitlenebilir. Anahtar “ON” (agik) konumunda
kilitliyken dikkatli olun ve aleti siki kavrayin.

Aleti calistirmak icin anahtar tetigi (B yoniinde) cekme-
niz yeterlidir. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.
Araliksiz galisma igin, anahtar tetigi (B yonlnde) gekin
ve ardindan kilit koluna (A yoniinde) basin.

Makineyi kilitli pozisyonda iken durdurmak icin, anahtar
tetigi (B yoniinde) tamamen ¢ekip birakin.

Kilitlenerek galistirnlamayan aletler igin

Ulkeye 6zgii (Avustralya ve Yeni Zelanda dahil)

Anahtar tetidin kazara ¢ekilmesini 6nlemek igin, bir kilit
kolu sunulmustur.

Aleti galistirmak igin, kilit kolunu (A yéniinde) itin ve
ardindan anahtar tetigi (B yoninde) gekin. Durdurmak
icin anahtar tetigi birakin.

ONEMLI NOT: Kilitleme koluna bastirmadan
anahtar tetigi zorlayarak gekmeyin. Bu anahtarin
kirilmasina neden olabilir.

Kilitli veya kilitsiz galigtirnlabilen aletler
icin
Ulkeye é6zgii

A DIKKAT: Uzun siireli kullanim sirasinda kulla-
nicinin rahati icin anahtar “ON” (a¢ik) konumunda
kilitlenebilir. Anahtar “ON” (agik) konumunda
kilitliyken dikkatli olun ve aleti siki kavrayin.

Anahtar tetigin kazara gekilmesini 6nlemek icin, bir kilit
kolu sunulmustur.

Aleti galistirmak igin, kilit kolunu (A yoniinde) itin ve
ardindan anahtar tetigi (B yonlinde) gekin. Durdurmak
icin anahtar tetigi birakin.

Araliksiz galisma igin, kilit kolunu (A yoniinde) itin ve
anahtar tetigi (B yonuinde) ¢ekin, ardindan kilit kolunu
(C yoénuinde) gekin.

Makineyi kilitli pozisyonda iken durdurmak igin, anahtar
tetigi (B yoniinde) tamamen ¢ekip birakin.

ONEMLI NOT: Kilitleme koluna bastirmadan
anahtar tetigi zorlayarak gekmeyin. Bu anahtarin
kirilmasina neden olabilir.
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istemsiz yeniden baslatma dnleyici islev

Sadece GA5021C/ GA5021CY/ GA6021C modeli igin

Anahtar ACIK konumda iken aletin fisi prize takildiginda
alet calismaz.

O esnada gosterge lambasi kirmizi yanip séner ve istem-
siz yeniden baslatma 6nleyici islevin ¢alistigini gésterir.
Aleti calistirmak icin anahtari kapatip yeniden agin.

Yumusak baglatma ozelligi

Sadece GA5021C/ GA5021CY/GA6021C modeli igin
Yumusak baslatma 6zelligi baslatma tepkisini azaltir.

Sabit hiz kontrolii

Sadece GA5021C/ GA5021CY/ GA6021C modeli igin

YUkli kosulda bile dénis hizi sabit kaldigr icin iyi bir
yuzey elde etmek mimkdn olur.

Asiri yuk korumasi

Sadece GA5021C/ GA5021CY/ GA6021C modeli igin

Alet Gzerine binen ylik kabul edilebilir seviyeleri asti-
ginda, motoru asiri isinmadan korumak igin motora
verilen gli¢ azaltilir. Yk, kabul edilebilir seviyelere geri
doéndigiinde alet normal bir sekilde ¢calismaya devam

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yapma-
dan dnce aletin kapali ve figinin gekili oldugundan
daima emin olun.

Yan kavrama kolunun (tutamagin)
takilmasi

ADIKKAT: Galismaya baslamadan énce yan
kavrama kolunun yerine saglam sekilde takilmis
oldugundan daima emin olun.

Yan kavrama kolunu sekilde gosterildigi gibi alet Gstiin-
deki konumuna sikica vidalayin.
» Sek.5

Halka kavrama kolunun takiimasi
veya cikariimasi

Istege bagh aksesuar

A\ DIKKAT: Kullanmadan énce halka kavrama
kolu lizerindeki civatalarin saglam sekilde sikil-
mis oldugundan daima emin olun.

A\DIKKAT: Halka kavrama kolunun sekilde
belirtilen kavrama alanindan tutun. Ayrica galisma
sirasinda elinizi aletin metal kismindan uzak
tutun. Kesme ek pargasi akimli kabloyu beklenmedik
sekilde keserse metal kisma dokunmak elektrik garp-
masina neden olabilir.
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Halka kavrama kolunu, ¢ikintisi disli muhafazasindaki

eslesen delige gececek sekilde takin.

» Sek.6: 1. Halka kavrama kolunun ¢ikintisi 2. Disi
muhafazasindaki eslesen delik

Civatalari takin ve altigen anahtarla sikin. Halka kav-

rama kolu, sekillerde gosterildigi gibi sizin igin uygun

olacak bigimde iki farkli ydnde takilabilir.

» Sek.7: 1. Halka kavrama kolu 2. Altigen anahtar
3. Civata 4. Kavrama alani

» Sek.8: 1. Halka kavrama kolu 2. Altigen anahtar
3. Civata 4. Kavrama alani

Halka kavrama kolunu ¢ikarmak igin, takma islemini
tersinden uygulayin.

Disk siperinin takilmasi veya
cikariimasi (Merkezden basmali disk,

flap disk, fleks disk, tel disk firca /
asindirici kesme diski, elmas disk igin)

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk, flap disk,
fleks disk veya tel disk firga kullanilirken; disk
siperi, siperin kapal tarafinin yonii daima kullani-
ciya dogru bakacak sekilde takilmalidir.

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak igin belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.

Kilit vidasi tipi disk siperli alet i¢in

Disk siperini, disk siperi banti Gstiindeki ¢ikintilar yatak
mahfazasi Ustlindeki gentiklerle ayni hizada olacak
sekilde monte edin. Ardindan disk siperini ise gore
operatorl koruyabilecegi aglya dondirin. Vidayi iyice
siktiginizdan emin olun.

Disk siperini ¢ikarmak icin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

» Sek.9: 1. Disk siperi 2. Yatak mahfazasi 3. Vida

Kiskag¢ kolu tipi disk siperli alet i¢in

Vidayi gevsetin ve ardindan kolu ok yénlinde gekin.
Disk siperini, disk siperi banti Gstiindeki ¢ikintilar yatak
mahfazasi Ustlindeki gentiklerle ayni hizada olacak
sekilde monte edin. Ardindan disk siperini ise gore
operatdrl koruyabilecegi agiya déndurin.

» Sek.10: 1. Disk siperi 2. Yatak mahfazasi 3. Vida 4. Kol

Vidayi gevsettikten sonra kolu ok yoniinde c¢ekin. Ardindan
viday! sikarak disk siperini sikilayin. Vidayi iyice siktiginiz-
dan emin olun. Disk siperinin agi ayari kolla yapilabilir.

» Sek.11: 1. Vida 2. Kol

Disk siperini ¢ikarmak icin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

Klipsli kesme disk siperi ek pargasi

istege bagl aksesuar

NOT: Kesme islemleri igin disk siperi (taslama
diski icin) ile bir klipsli kesme disk siperi ek pargasi
kullanilabilir.

Bazi Ulkelerde mevcut degildir.

> Sek.12
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Merkezden basmali diskin veya flap
diskin takilmasi veya ¢ikariimasi

Istege bagh aksesuar

A\UYARI: Merkezden basmali bir disk veya flap
disk kullanirken, disk siperi, siperin kapal tarafi-
nin yonii daima kullaniciya dogru bakacak sekilde
takilmalidir.

AUYARI: i¢ flangin montaj pargasinin merkez-
den basmali diskin / flap diskin i¢ gapina tam ola-
rak uydugundan emin olun. I¢ flangi yanls tarafa
monte etmek tehlikeli titresime neden olabilir.

Siiper flang

istege bagl aksesuar

Siper flans, bir fren iglevi ile DONATILMAMIS model
icin 6zel bir aksesuardir.

F harfli modellerde standart donanim olarak bir stiper
flans bulunur. Kilit somununu agmak icin klasik tipe
oranla sadece 1/3 gaba gerekir.

Ezynut’in takilmasi veya ¢ikarilmasi

istege bagl aksesuar
Sadece M14 mil disli aletler igin.

i¢ flangi mile takin.

i¢ flangin digli pargasini milin tabanindaki diiz parganin

Gzerine yerlestirdiginizden emin olun.

Merkezden basmali diski / flap diski i¢ flangin Ustiine

takin ve kilit somununu milin Uzerine vidalayin.

» Sek.13: 1. Kilit somunu 2. Merkezden basmali disk
3. ig flans 4. Montaj pargasi

Kilit somununu sikmak icin, milin ddnmemesini sagla-
yacak sekilde saft kilidine kuvvetle bastirin, sonra kilit
somunu anahtarini kullanarak saat ydninde iyice sikin.
» Sek.14: 1. Kilit somunu anahtari 2. Saft kilidi

Diski ¢ikarmak igin, takma iglemlerini tersinden
uygulayin.

Fleks diskin takilmasi veya
cikariimasi

Istege bagh aksesuar

A\UYARI: Fleks disk alet uzerindeyken daima
verilen siperi kullanin. Disk kullanim sirasinda kiri-
labilir ve siper kisisel yaralanma olasiligini azaltir.
» Sek.15: 1. Kilit somunu 2. Fleks disk 3. Yedek altlik
4. g flang

Merkezden basmali disk igin verilen talimatlari izleyin
ancak diskin tzerinde yedek altlik da kullanin.

Zimpara kagidi diskinin takilmasi

veya c¢ikarilmasi

Istege baglh aksesuar
» Sek.16: 1. Zimpara kilit somunu 2. Zimpara kagidi
diski 3. Kauguk altlik

1. Kauguk althgr mile takin.

2.  Diski kauguk althgin Gzerine yerlestirin ve zimpara
kilit somununu mile vidalayin.

3. Mili saft kilidiyle tutun ve zimpara kilit somununu,
kilit somunu anahtariyla saat yéniinde cevirerek iyice
sikilayin.

Diski gikarmak icin, takma islemlerini tersinden
uygulayin.

NOT: Bu kilavuzda belirtilen zimparalama aksesuar-
larini kullanin. Bu aksesuarlar ayrica satin alinmalidir.
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ADIKKAT: Siiper Flans ile Ezynut kullanmayin.
Bu flanglar o kadar kalindir ki mil tarafindan tiim
vida disi tespit edilemez.

i¢ flang, agindirici disk ve Ezynut'i, Ezynut {izerindeki
Makita logosu disa bakacak sekilde mile takin.
» Sek.17: 1. Ezynut 2. Asindirici disk 3. I¢ flans 4. Mil

Saft kilidine sikica bastirin ve agindirici diski saat
yoninde donebildidi son noktaya kadar gevirerek
Ezynut'i sikin.

> Sek.18: 1. Saft kilidi

Ezynut’i gevsetmek igin Ezynut’in dis bilezigini saatin
aksi yoninde gevirin.

NOT: Ok ¢ikintiya baktigi stirece Ezynut elle gev-
setilebilir. Aksi takdirde gevsetmek icin kilit somunu
anahtari gerekir. Anahtarin bir pimini bir delige sokun
ve Ezynut'l saatin aksi yoninde gevirin.
» Sek.19: 1. Ok 2. Cikinti

> Sek.20

Asindirici kesme diskinin / elmas

diskin takilmasi

istege bagl aksesuar

AUYARI: Bir asindirici kesme diski / elmas disk
kullanildigi zaman, sadece kesme diskleriyle
kullaniimak igin belirlenmis 6zel disk siperini
kullandiginizdan emin olun.

AUYARI: Kenar taglama igin ASLA kesme diski
kullanmayin.

» Sek.21: 1. Kilit somunu 2. Asindirict kesme diski /
elmas disk 3. I¢ flans 4. Asindirici kesme
diski / elmas disk i¢in disk siperi

Takmak icin, merkezden basmali disk igin olan talimat-
lari izleyin.

Kilit somununu ve i¢ flangI monte etme yonu disk tipi ve
kalinhgina gore degisir.

Asagidaki sekillere bakin.

Asindirici kesme diskini takarken:

» Sek.22: 1.Kilit somunu 2. Asindirici kesme diski (4
mm’den (5/32") ince) 3. Asindirici kesme diski
(4 mm (5/32") veya daha kalin) 4. ¢ flang

Elmas diski takarken:

» Sek.23: 1. Kilit somunu 2. EImas disk (4 mm’den
(5/32") ince) 3. EImas disk (4 mm (5/32")
veya daha kalin) 4. I flang
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Tel tas firganin takiimasi

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Hasarli veya dengesiz tel tas firgalari kul-
lanmayin. Hasarli tel tas firga kullaniimasi kirik firga tellerinin
temas etmesinden kaynaklanan yaralanma riskini arttirabilir.

Mile kolayca erigsmek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari ¢ikarin. Tel tas firgayr mile
takin ve verilen anahtarla sikin.

» Sek.24: 1. Tel tas firga

Tel disk firganin takilmasi

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Hasarl veya dengesiz tel disk firgalari
kullanmayin. Hasarli tel disk firga kullanilmasi kirik firca
tellerinin temas etmesiyle yaralanma potansiyelini arttirabilir.

ADIKKAT: Tel disk firalarla birlikte DAIMA, diskin gapi
siperin i¢inde kalacak sekilde, siper kullanin. Disk kullanim
sirasinda kirilabilir ve siper kisisel yaralanma olasiligini azaltir.

Mile kolayca erigsmek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari gikarin. Tel disk firgay1 mile
takin ve anahtarlarla sikin.

» Sek.25: 1. Tel disk firca

Delik agicinin takilmasi

Istege bagh aksesuar

Mile kolayca erigsmek igin aleti ters sekilde yerlestirin.
Mil Gstlindeki aksesuarlari gikarin. Delik agiciyr mile
vidalayin ve verilen anahtarla sikin.

» Sek.26: 1. Delik agici

Taglama i¢in toz toplayici disk
siperinin takilmasi

Sadece GA5020/ GA5020Y/GA5021/GA5021C/
GA5021CY modeli igin

Istege bagh aksesuar

istege bagh aksesuarlarla bu aleti, beton yiizeyi planya-
lamak i¢in kullanabilirsiniz.

A DIKKAT: Elmas canak disk icin toz toplayici
disk siperi yalnizca beton yiizeyi elmas ¢anak
diskle planyalamada kullanim igindir. Bu siperi
baska herhangi bir kesme aksesuari ile veya
baska herhangi bir amagla kullanmayin.

ADIKKAT: Calistirmadan 6nce alete bir elektrikli
siipiirge baglandigini ve agik oldugunu kontrol edin.

Aleti ters sekilde yerlestirin ve toz toplayici disk siperini takin.
i¢ flangi mile takin.
Canak tipi elmas diski i¢ flangin Ustiine takin ve kilit
somununu mile vidalayarak sikin.
» Sek.27: 1. Kilit somunu 2. Canak tipi elmas disk

3. Gobekli ganak tipi elmas disk 4. ig flans

5. Toz toplayici disk siperi 6. Yatak mahfazasi

NOT: Toz toplayici disk siperini takma ile ilgili bilgi icin
toz toplayici disk siperi kilavuzuna bakin.
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Kesme i¢in toz toplayici disk

siperinin takilmasi

Sadece GA5020/ GA5020Y/GA5021/GA5021C/
GA5021CY modeli igin

Istege bagl aksesuar

istege bagh aksesuarlarla bu aleti, tas malzemeleri
kesmek icin kullanabilirsiniz.
» Sek.28

NOT: Toz toplayici disk siperini takma ile ilgili bilgi icin
toz toplayici disk siperi kilavuzuna bakin.

Toz kapagi ek pargasinin takilmasi
veya c¢ikarilmasi

istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Toz kapag ek pargasini takmadan
veya cikarmadan 6nce her zaman aletin kapali ve
figinin prizden ¢ekilmis oldugundan emin olun.
Aksi takdirde aletin hasar gérmesine veya yaralan-
maya neden olabilir.

Toz kapagi ek parcasini her bir belirtilen konuma takin.
Daha fazla bilgi igin toz kapagi ek pargasi kullanma
kilavuzuna bakin.

ONEMLI NOT: Toz kapa@ ek pargasi toz ya da
yabanci maddelerle tikandiginda cikarip temiz-
leyin. Tikall bir toz kapagi ek pargasi ile calismaya
devam etmek alete zarar verir.

KULLANIM

AUYARI: Aletin higbir zaman zorlanmasi gerekme-
melidir. Aletin agirligi yeterli basinci uygular. Zorlama ve
fazla basing tehlikeli disk kiriimasina neden olabilir.

AUYARI: Taglama sirasinda alet diisiiriiliirse
diski DAIMA degistirin.

A\UYARI: Diski ASLA iizerinde galigilan parcaya
vurmayin ya da carpmayin.

AUYARI: dzeliikle koselerde, keskin kenarlarda, vb.
alanlarda galigirken diski ziplatmaktan ve engellere takmak-
tan kaginin. Bu, kontrol kaybina ve geri tepmeye neden olabilir.

A\UYARI: Bu aleti ASLA ahsap kesme bigaklari ve
diger testere bigaklari ile kullanmayin. Bu bigaklar bir
taglama makinesiyle kullanildiginda sikca geri teper ve
yaralanmaya yol agacak kontrol kaybina neden olur.

ADIKKAT: is pargasi ile temas halindeyken aleti asla
calistirmayin; bu, kullanicinin yaralanmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Calisma sirasinda daima emniyet
gozliikleri veya bir yiiz siperi kullanin.

ADIKKAT: Galigmaniz bitince daima aleti kapatin ve
yere koymadan dnce diskin tamamen durmasini bekleyin.

A DIKKAT: Aleti DAIMA bir elinizle gévdeden ve diger
elinizle yan kavrama kolundan (saptan) sikica tutun.
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NOT: Bir ¢ift maksatli disk hem taglama hem de
kesme iglemleri igin kullanilabilir.

Taslama islem igin bkz. “Taglama ve zimparalama iglemi”, kesme
islemi icin bkz. “Asindirici kesme diski / elmas disk ile calisma”.

Taslama ve zimparalama islemi

> Sek.29

Aleti calistirin ve diski is parcasina uygulayin.

Genel olarak diskin kenarini is pargasinin ylizeyine
yaklasik 15 derecelik bir agiyla tutun.

Yeni bir diskin alistirma déneminde taglama makinesini
ileri ydnde ¢alistirmayin aksi takdirde disk is pargasini
keser. Diskin kenari kullanilip yuvarlandiktan sonra,
disk hem ileri hem de geri yonde kullanilabilir.

Kullanim 6rnegi: canak tipi elmas disk ile caligma
» Sek.30

Aleti yatay olarak tutun ve tiim ¢anak tipi elmas diski is
pargasinin ylizeyine uygulayin.

Asindirici kesme diski / elmas disk
ile calisma

Istege bagh aksesuar

A\UYARI: Diski “sikigtirmayin” veya asiri basing
uygulamayin. Asiri derinlikte bir kesme yapmaya calis-
mayin. Diskin asiri zorlanmasi yuku ve diskin kesik iginde
bikilme veya takilma olasihidini arttirarak, geri tepmeye,
diskin kirilmasina ve motorun asiri isinmasina neden olabilir.

AUYARI: is pargasinda kesme islemine baglamayin.
Diskin tam hiza ulagsmasini bekleyin ve dikkatli sekilde
kesigin icine girerek, aleti i pargasinin yiizeyi boyunca
ileri dogru ilerletin. Elektrikli alet is pargasi iginde calistiri-
lirsa, disk takilabilir, yukari tirmanabilir veya geri tepebilir.

AUYARI: Kesme iglemleri sirasinda, diskin agisini
kesinlikle degistirmeyin. Kesme diskine (taslamada
oldugu gibi) yan basing uygulanmasi diskin kirilmasina ve
kopmasina neden olarak, ciddi yaralanmalara yol agabilir.

A\UYARI: Bir elmas disk kesilecek malzemeye
dik olarak ¢ahigtirlimalidir.

Kullanim 6rnegi: Asindirici kesme diski ile galigma
» Sek.31

Kullanim 6rnegi: elmas disk ile calisma
» Sek.32

Tel tas firgayla calisma

Istege bagh aksesuar

ADIKKAT: Tel tas firganin éniinde veya hiza-
sinda hi¢ kimse olmadigindan emin olarak, aleti
yuksiiz calistirip tel tas firganin galismasini kont-
rol edin.

ONEMLI NOT: Tel tas firga kullanirken, tellerin
asin biikiilmesine neden olan asiri basing uygula-

mayin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel tas fircayla caligma
» Sek.33
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Tel disk firgayla galisma

istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Firganin éniinde veya hizasinda hig
kimse olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz
cahstinp tel disk fircanin caligmasini kontrol edin.

ONEMLI NOT: Tel disk firga kullanirken, tellerin
asir biikiilmesine neden olan asiri basing uygula-
mayin. Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: tel disk firgayla calisma
» Sek.34

Delik agici ile galisma

Istege bagl aksesuar

ADIKKAT: Delik agicinin éniinde hig kimse
olmadigindan emin olarak, aleti yiiksiiz calistirip
delik agicinin caligmasini kontrol edin.

ONEMLI NOT: Galisma sirasinda aleti egmeyin.
Erken kirilmaya neden olabilir.

Kullanim 6rnegi: delik agici ile caligma
» Sek.35

BAKIM

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapal ve figinin gekili oldugundan
daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda tutmak igin
onarimlar, bagka her tirli bakim ve ayarlamalar daima Makita
yedek parcalari kullanilarak Makita yetkili servis merkezleri
veya Fabrikanin Servis Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Hava deliginin temizlenmesi

Alet ve hava delikleri temiz tutulmalidir. Aletin hava
deliklerini diizenli araliklarla veya delikler her ttkanmaya
basladiginda temizleyin.

» Sek.36: 1. Hava gikma deligi 2. Hava alma deligi

Karbon firgalarin degistiriimesi
» Sek.37:

1. Sinir igareti

Karbon firgalari diizenli olarak kontrol edin.

Sinir isaretine kadar yiprandiklari zaman degistirin. Karbon
firgalarin temiz ve yuvalari iginde serbestge kayar durumda
kalmalarini saglayin. Her iki karbon firga ayni zamanda degisti-
rilmelidir. Sadece birbirinin aynisi olan karbon firgalari kullanin.

1. Firga tutucu kapaklarini gikarmak igin bir tornavida kullanin.

2. Asinmis karbon firgalarini gikarip yenilerini takin
ve firga tutucu kapaklarini sabitleyin.
» Sek.38: 1. Firca tutucu kapagi 2. Tornavida
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UYGULAMA VE AKSESUAR KOMBINASYONU

Istege baglh aksesuar

A DIKKAT: Aletin hatal siperlerle kullanilmasi agagidaki gibi risklere neden olabilir.

. Bir kesme disk siperini ylizey taglamasi i¢in kullanirken disk siperi is parcasina miidahale ederek
zayif kontrole neden olabilir.

. Bagh asindirici diskler ve elmas disklerle kesme iglemleri icin bir taglama disk siperi kullanirken
donen disklere, sagilan kivilcimlara ve parcaciklara ve ayrica diskin catlamasi durumunda disk kirik-
larina maruz kalma riski artar.

. Bir kesme disk siperini veya taglama disk siperini ¢ganak tipi elmas disk ile yiizey taglamasi icin kulla-
nirken disk siperi ig pargasina miidahale ederek zayif kontrole neden olabilir.

. Bir kesme disk siperini veya taglama disk siperini kalinligi “TEKNIK OZELLIKLER”de belirtilen mak-
simum kalinliktan daha kalin bir disk tipi tel firga ile kullanirken teller sipere takilarak tellerin kopma-
sina yol agabilir.

. Beton veya tasta kesme ve yiizey iglemleri icin toz toplayici disk siperinin kullaniimasi toza maruz
kalma riskini azaltir.

. Cift maksatli (kombine taglama ve asindirarak kesme) flansa monteli diskler kullanirken sadece
kesme disk siperi kullanin.

N

! 1

@ . @13@ 14 15@ @ 19
30 10. ) ng

" ®

KN

‘x_lr\

- Uygulama 125 mm modeli | 150 mm modeli
1 - Yan kavrama kolu / Halka kavrama kolu

2 - Disk Siperi (taglama diski igin)

3 - ig flang / Siiper flang *1

4 Taslama / Zimparalama Merkezden basmali disk / Flap disk

5 - Kilit somunu

6 - Ezynut *1*2

7 - Yedek altlk

8 Taslama Fleks disk

9 - Kauguk altlk 115 Kauguk altlik 125
10 Zimparalama Zimpara kagid diski

1 - Zimpara kilit somunu

12 Telle fircalama Tel disk firga

13 Telle firgalama Tel tas firca

14 Delik agma Delik acici
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- Uygulama 125 mm modeli | 150 mm modeli
15 - Disk siperi (kesme diski igin)
16 Kesme Asindirici kesme diski / Elmas disk
17 Taglama / Kesme Cift maksath disk |
18 - Klipsli kesme disk siperi ek pargasi *3
19 - Kesme igin toz toplayici disk
siperi *4
20 Kesme Elmas disk
21 - Taslama icin toz toplayici disk
siperi *5
22 Taslama Canak tipi elmas disk *5
- - Kilit somunu anahtari
- - Toz kapag eklentisi

NOT: *1 Siper flans ve Ezynut'i birlikte kullanmayin.
NOT: *2 Sadece M14 mil disli aletler igin.

NOT: *3 Klipsli kesme disk siperi ek par¢asi bazi iilkelerde mevcut degildir. Daha fazla bilgi igin klipsli kesme disk
siperi ek pargasi kullanma kilavuzuna bakin.

NOT: *4 Sadece GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY modeli igin
Daha fazla bilgi icin siper kullanma kilavuzuna bakin.
NOT: *5 Sadece GA5020 / GA5020Y / GA5021 / GA5021C / GA5021CY modeli igin
Daha fazla bilgi icin siper kullanma kilavuzuna bakin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi bagka bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-

saniz bulundudunuz yerdeki yetkili Makita servisine

basvurun.

. “UYGULAMA VE AKSESUAR KOMBINASYONU”
kisminda listelenen aksesuarlar

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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